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MesdaMes, Messieurs,

Votre commission a examiné la note de politique 
générale de la ministre de la Justice, chargée de la Mer 
du Nord au cours de ses réunions des 14 et 21 mai 2025.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF  
DE LA MINISTRE DE LA JUSTICE,  
CHARGÉE DE LA MER DU NORD

Mme Annelies Verlinden, ministre de la Justice, char-
gée de la Mer du Nord, expose les lignes directrices 
de sa note de politique générale (DOC 56 0856/017).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Sophie De Wit (N-VA) constate qu’à l’heure où 
la justice traverse une période mouvementée, c’est une 
note de politique générale ambitieuse qui est présentée. 
Les problèmes ne sont certes pas nouveaux, mais ils 
resurgissent aujourd’hui tous au même moment. Plus 
que jamais, des solutions sont attendues. Le statu quo 
n’est donc pas envisageable.

L’intervenante se réjouit que le budget de la justice 
soit revu à la hausse à raison de 65,5 millions d’euros 
par rapport au budget de 2024. En outre, un montant 
de 112,5 millions d’euros s’y ajoutera chaque année au 
travers de la provision interdépartementale, soit 45 % 
de 250 millions d’euros. En 2025, 55 millions d’euros 
supplémentaires y seront ajoutés pour lutter contre la 
surpopulation carcérale. En cette période de pénurie, 
il conviendra donc d’utiliser ces moyens à bon escient. 
La membre renvoie à cet égard à une analyse publiée 
dans le magazine Knack (H. MATTHIJS, Hoe zit het 
nu met dat geld voor Justitie?, Knack, 8 mai 2025). La 
ministre pourrait-elle préciser comment elle affectera 
ce budget supplémentaire cette année? Quelles seront 
ses priorités?

Les victimes étant au cœur des préoccupations, il 
est tout à fait légitime que la note de politique générale 
prévoie un arsenal de mesures en leur faveur. Le budget 
du fonds pour l’aide aux victimes d’actes intentionnels de 
violence et aux sauveteurs occasionnels sera revu à la 
hausse, ce qui n’a pas été le cas sous le gouvernement 
précédent. La ministre examinera également les recom-
mandations de la commission d’enquête parlementaire 
sur les violences sexuelles sous l’angle budgétaire, ce 

daMes en Heren,

Uw commissie heeft de beleidsnota van de minister 
van Justitie, belast met Noordzee besproken tijdens 
haar vergadering van 14 en 21 mei 2025.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN JUSTITIE,  

BELAST MET DE NOORDZEE

Mevrouw Annelies Verlinden, minister van Justitie, 
belast met Noordzee, zet de krachtlijnen uiteen van 
haar beleidsnota (DOC 56 0856/017).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) stelt vast dat op een 
ogenblik dat justitie zich in troebel water bevindt, er 
een ambitieuze beleidsnota voorligt. De problemen zijn 
weliswaar niet nieuw maar ze komen nu wel allemaal 
samen op hetzelfde ogenblik. Meer dan ooit worden 
oplossingen verwacht. Stilstand is dan ook geen optie.

Het is een goede zaak dat justitie meer budget zal 
bekomen. Ten opzichte van de begroting van 2024 komt 
er 65,5 miljoen euro bij. Daarnaast komt er via de in-
terdepartementale provisie jaarlijks een bedrag van 
112,5 miljoen euro, zijnde 45 % van 250 miljoen euro, bij. 
In 2025 komt hierbij een enveloppe van 55 miljoen euro 
voor de overbevolking in de gevangenissen. Het is dan 
ook zaak om bij schaarste deze middelen efficiënt in te 
zetten. Het lid verwijst in dit verband naar een analyse 
hieromtrent in het tijdschrift Knack (H. MATTHIJS, Hoe 
zit het nu met dat geld voor Justitie?, Knack, 8 mei 2025). 
Kan de minister verduidelijken wat zij dit jaar met dit 
bijkomend budget zal doen? Wat zijn haar prioriteiten?

De slachtoffers staan centraal. De beleidsnota bevat 
terecht heel wat maatregelen om dit te bewerkstelligen. 
Het budget van het slachtofferfonds van opzettelijke 
gewelddaden en occasionele redders stijgt, wat onder 
de vorige regering niet het geval is geweest. De minister 
zal ook de aanbevelingen van de POC Seksueel Geweld 
budgettair onderzoeken, wat de vorige regering evenmin 
heeft gedaan. Het lid hoopt dat de minister alvast het 
een en ander kan verduidelijken. Er dient volgens haar 
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que le gouvernement précédent n’a pas fait non plus. 
La membre espère que la ministre pourra déjà fournir 
quelques précisions à ce sujet. Elle estime en outre que 
le fonds de réparation demandé par les victimes doit 
figurer parmi les priorités absolues.

En ce qui concerne les Centres de Prise en charge 
des Violences Sexuelles, Mme De Wit insiste pour que 
la ministre discute des modalités budgétaires avec son 
homologue de la Santé publique. De nombreux signaux 
provenant du terrain laissent en effet entendre que le 
budget prévu ne serait même pas suffisant pour main-
tenir le cap actuel. Il faudra donc en tenir compte lors 
de la poursuite du déploiement. La membre souligne 
l’importance du rôle joué par ces centres.

L’administration pénitentiaire ne se porte pas bien. 
L’intervenante attend donc avec impatience le nou-
veau masterplan. La ministre pourrait-elle fournir des 
précisions à ce sujet? La membre songe d’abord aux 
conteneurs annoncés: où et quand seront-ils installés 
et quel budget la ministre entend-elle prévoir à cet 
effet? La ministre a également annoncé la création de 
deux maisons de détention. Quelle est son ambition à 
cet égard pour les années à venir? La membre com-
prend que la ministre se montre prudente et qu’elle ne 
souhaite pas commettre la même erreur que l’ancien 
ministre Van Quickenborne, qui en avait annoncé quinze 
pour finalement n’en concrétiser que deux. Sur le plan 
budgétaire, il importe toutefois de savoir dans quelle 
direction la ministre souhaite aller. En ce qui concerne 
les maisons de détention et l’intervention des autorités 
locales, la membre note une augmentation pour l’année 
prochaine, mais pas ultérieurement. Elle espère donc 
que la ministre continuera à pourvoir aux besoins des 
maisons de détention dans les années qui suivent.

La ministre pourrait-elle faire le point sur les inves-
tissements dans la sécurité du personnel pénitentiaire? 
La question des soins de santé dans les prisons est 
d’actualité. Cette semaine encore, la sonnette d’alarme a 
été tirée à ce sujet. Comme de coutume, une enveloppe 
de 8,1 millions d’euros est prévue à cet effet dans le 
budget, mais aucun moyen supplémentaire. La ministre a 
toutefois annoncé en la matière des initiatives qui seront 
menées en collaboration avec son collègue de la Santé 
publique. Pourrait-elle les commenter?

L’intervenante constate que près de 30 millions d’euros 
seront consacrés chaque année au financement des 
allocations du personnel employé dans une prison 
située sur le territoire de la Région de Bruxelles-Capitale. 
Pourquoi ces allocations seront-elles accordées? La 
membre estime que la Belgique compte beaucoup 
d’autres prisons où le personnel pénitentiaire est égale-
ment exposé à des conditions de travail difficiles. Étant 

ook echt prioritair werk te worden gemaakt van het door 
de slachtoffers gevraagde herstelfonds.

Inzake de Zorgcentra voor Seksueel Geweld dringt 
mevrouw De Wit erop aan dat de minister contact opneemt 
met haar collega van Volksgezondheid aangaande het 
budgettaire aspect. Vanop het terrein komen er immers 
heel wat signalen dat het voorziene budget vandaag 
misschien zelfs niet toereikend is om het bestaande 
gaande te houden. Bij een verdere uitrol moet hiermee 
ook rekening worden gehouden. Het lid benadrukt de 
belangrijke taak van de zorgcentra.

Het gaat niet goed met het gevangeniswezen. De 
spreekster kijkt dan ook erg uit naar het nieuwe master-
plan. Kan de minister hierover meer uitleg geven? Het lid 
denkt hierbij in de eerste plaats aan de aankondigde con-
tainer units: waar, wanneer en welk budget? De minister 
kondigt voorts de oprichting van 2 detentiehuizen aan. 
Wat is haar ambitie in dezen voor de komende jaren? 
Het lid begrijpt dat de minister voorzichtig is en niet de-
zelfde fout van voormalig minister van Quickenborne wil 
maken, die er 15 had aangekondigd om er uiteindelijk een 
tweetal te realiseren. Het is evenwel op budgettair vlak 
belangrijk om te weten welke richting de minister wenst 
uit te gaan. Wat de detentiehuizen en de tegemoetkoming 
van lokale overheden betreft, stelt het lid een stijging 
voor volgend jaar vast maar daarna niet meer. Zij hoopt 
dan ook dat de minister ook voor de jaren nadien nog 
in detentiehuizen zal voorzien.

Kan de minister een stand van zaken geven aangaande 
de investeringen in de veiligheid van het gevangenisper-
soneel? Actueel is de vraag naar de gezondheidszorg in 
de gevangenissen. Ook hiervoor werd deze week nog 
aan de alarmbel getrokken. In de begroting wordt, zoals 
altijd, 8,1 miljoen euro hiervoor ingeschreven, maar geen 
extra middelen dus. De minister heeft evenwel samen 
met haar collega van Volksgezondheid hieromtrent initi-
atieven aangekondigd. Kunnen deze worden toegelicht?

De spreekster stelt vast dat er jaarlijks bijna 30 mil-
joen euro wordt vastgelegd voor de financiering van 
de toelagen van personeelsleden die worden tewerk-
gesteld in de gevangenissen op het grondgebied van 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Waarom worden 
deze toelagen toegekend? Het lid is van mening dat 
er in België heel wat andere gevangenissen zijn die 
eveneens kampen met moeilijke werkomstandigheden 
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donné que ces allocations apparaissent inéquitables, 
la membre propose de les réexaminer en vue de traiter 
équitablement chaque membre du personnel travaillant 
pour l’administration pénitentiaire.

Le moniteur de la récidive est évoqué depuis long-
temps. Cet instrument a d’ailleurs été intégré, grâce 
à son groupe, dans la note de politique générale 2.0 
de l’ancien ministre de la Justice Van Quickenborne. 
La ministre pourrait-elle toutefois préciser pourquoi le 
prototype ne sera fourni qu’en 2025? Pourquoi a-t-il fallu 
attendre si longtemps? Quelles seront les prochaines 
étapes?

Les peines et les mesures alternatives sont extrême-
ment importantes dans la lutte contre la surpopulation. 
Des moyens supplémentaires ne sont toutefois pas 
prévus dans le budget, et les frais y afférents ne peuvent 
pas simplement être transférés aux Régions.

Mme De Wit constate que, pour cette année et les an-
nées suivantes, un montant légèrement supérieur à 
un million d’euros est accordé à l’ASBL Casa Legal. 
L’intervenante fait toutefois observer l’accord de gou-
vernement ne fait pas mention d’un cabinet d’avocats 
holistique. L’Orde van Vlaamse Balies a également 
exprimé sa préoccupation quant au fait qu’un seul bureau 
d’avocats, qui ne sert pas l’intérêt général mais l’intérêt 
individuel d’un client, obtienne un peu plus d’un million 
d’euros. Il s’agit, selon l’OVB, d’une forme de discrimina-
tion à l’égard des clients des autres bureaux d’avocats. 
En outre, Casa Legal reçoit immédiatement de l’argent 
au travers de ce subside, alors que les autres avocats 
doivent attendre leur indemnisation dans le cadre du 
système pro deo, ce qui prend nettement plus de temps. 
La membre se rallie à la position de l’OVB et estime 
que si la ministre entend mettre en place une approche 
holistique, une autre façon de procéder serait indiquée, 
par exemple via les Ordres. La ministre indique certes 
qu’il s’agit en l’espèce d’un projet pilote, mais celui-ci 
n’est pas prévu dans l’accord de gouvernement. Le 
groupe N-VA demande dès lors avec insistance que 
ce budget soit transféré à l’alternative proposée par les 
Ordres. Tous les justiciables pourront ainsi en bénéficier, 
et pas seulement les clients d’un seul bureau d’avocats.

L’accord de gouvernement représente la ligne de 
conduite à suivre pour la présente législature et le groupe 
de l’intervenante s’y tiendra. La membre constate que la 
note de politique générale contient une série de points 
qui y dérogent quelque peu ou qui sont formulés autre-
ment, comme l’illustre l’exemple très particulier de Casa 
Legal. Dans le même ordre d’idées, Mme De Wit cite 
l’exemple du renforcement de la PJF. Il a été convenu, 
dans l’attente de la mesure de la charge de travail, que 

voor het gevangenispersoneel. Dit voelt dan ook aan 
als een ongelijkheid. Het lid stelt daarom voor om dit te 
herbekijken in de optiek dat elk personeelslid dat voor 
het gevangeniswezen werkt op een gelijkaardige manier 
dient te worden behandeld.

Er wordt al lang gepraat over de recidivemonitor, een 
instrument dat dankzij haar fractie werd opgenomen in 
de beleidsnota 2.0 van voormalig minister van Justitie 
Van Quickenborne. Kan de minister evenwel verduide-
lijken waarom de oplevering van het prototype pas in 
2025 zal gebeuren? Waarom heeft dit zo lang op zich 
laten wachten? Wat zijn de volgende stappen?

De alternatieve straffen en maatregelen zijn heel be-
langrijk in de strijd tegen de overbevolking. Het budget 
voorziet evenwel niet in extra middelen. Dit kan echter 
niet zomaar worden afgewenteld op de regio’s.

Mevrouw De Wit stelt vast dat voor nu en de volgen-
de jaren jaarlijks een bedrag van iets meer dan 1 miljoen 
euro gaat naar de vzw Casa Legal. De spreekster merkt 
evenwel op dat een holistisch advocatenkantoor niet in 
het regeerakkoord is opgenomen. De Orde van Vlaamse 
Balies heeft ook haar bezorgdheid geuit over het feit dat 
één advocatenkantoor, dat geen algemeen belang maar 
een individueel belang van een cliënt dient, iets meer 
dan 1 miljoen euro bekomt. Dit komt volgens de OVB 
neer op een vorm van discriminatie ten aanzien van de 
cliënten van andere advocatenbureaus. Voorts bekomt 
Casa Legal door die toelage onmiddellijk geld, terwijl 
andere advocaten moeten wachten op hun bijdrage of 
hun vergoeding via het pro-Deosysteem, wat veel langer 
op zich laat wachten. Het lid treedt het standpunt van 
de OVB dan ook bij en meent dat als wordt gestreefd 
naar een holistische benadering een andere manier 
aangewezen is, bijvoorbeeld bij wege van de Ordes. De 
minister geeft wel aan dat het hier over een pilootproject 
gaat, maar dit is niet in het regeerakkoord opgenomen. 
De N-VA-fractie dringt er dan ook op aan dat dit voor-
ziene budget wordt omgebogen naar het alternatief dat 
door de Ordes wordt aangeboden. Op die manier kan 
elke rechtsonderhorige ervan genieten en niet enkel de 
cliënten van één advocatenkantoor.

Het regeerakkoord is de te volgen richtlijn voor de 
komende legislatuur en haar fractie houdt daar dan 
ook aan. Het lid stelt vast dat de beleidsnota een aantal 
zaken bevat die er wat van afwijken of anders verwoord 
zijn. Casa Legal is daar een heel bijzonder voorbeeld 
van. In het verlengde hiervan is er ook het voorbeeld 
van de versterking van de FGP’s. Er werd afgesproken 
dat in afwachting van een werklastmeting de kaders 
overal moeten worden opgevuld en dat het kader van 
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les cadres doivent être remplis partout et que le cadre 
d’Anvers doit être porté au niveau de celui de Bruxelles. 
Ce n’est pas ce que prévoit la note de politique générale, 
qui indique que les sections bruxelloise et anversoise de 
la PJF seront renforcées en priorité. La membre tenait 
dès lors à attirer l’attention sur ce point.

La ministre indique dans sa note de politique géné-
rale (DOC 56 0856/017, p. 30) qu’elle entend examiner 
l’opportunité de rendre la surveillance électronique 
obligatoire pour certaines infractions. Selon la membre, 
cette mesure ne laisserait plus le choix au juge. Non seu-
lement cette mesure n’a pas fait l’objet d’un accord, mais 
elle restreint en outre l’autonomie du juge. La membre 
préconise dès lors de ne pas examiner cette possibilité 
et d’investir le temps et les moyens disponibles dans 
d’autres mesures.

Il va sans dire qu’il y a beaucoup de travail. Le groupe 
N-VA soutiendra autant que possible la ministre depuis 
le Parlement sur le plan législatif, car dans le contexte 
actuel, le statu quo n’est pas envisageable.

Mme Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) souhaite poser 
une série de questions concrètes.

— Numérisation

La numérisation est le fil rouge de l’optimisation du 
fonctionnement de la Justice. Plusieurs débats ont déjà été 
menés récemment à ce sujet, notamment suite au rapport 
critique de la Cour des comptes (voir DOC 56 0548/001). 
Sous la législature précédente, des moyens importants 
ont déjà été consacrés à l’informatisation de la justice, 
sans atteindre le résultat escompté. En réponse à une 
question de la membre, la ministre a déjà donné un 
aperçu des projets en cours et des moyens affectés à 
ces projets. Il s’agit d’un pas dans la bonne direction, 
dès lors que la Cour des comptes avait souligné qu’il 
existait un enchevêtrement confus de projets en matière 
de numérisation. La note de politique générale n’établit 
aucun ordre de priorité concernant les projets existants. La 
ministre peut-elle apporter des précisions en la matière? 
Fera-t-elle rapport périodiquement au Parlement?

La Cour des comptes a souligné le recours important 
de la Justice à des consultants externes dans la cadre 
de la transformation numérique. Il est pourtant important 
que les connaissances informatiques soient acquises au 
sein de la Justice et qu’elles y restent, ce qui permettrait 
également d’éviter de payer les frais excessifs des consul-
tants. La numérisation requiert également de nombreux 
ajustements, notamment de la part des collaborateurs 
de la justice. Ceux-ci doivent aussi être bien informés 
et bien formés. La ministre a-t-elle des projets visant 
à renforcer structurellement l’expertise interne au sein 

Antwerpen eigenlijk op het niveau van het Brusselse 
moet worden gebracht. Dit is evenwel niet hetzelfde 
dan de beleidsnota waarin wordt gesteld dat de FGP’s 
van Brussel en Antwerpen met prioriteit moeten worden 
versterkt. Het lid hield er dan ook aan om dit onder de 
aandacht te brengen.

De minister geeft in haar beleidsnota (DOC 56 0856/017, 
blz. 30) mee de piste te willen onderzoeken om elektro-
nisch toezicht voor bepaalde feiten verplicht te maken. 
Het lid meent dat de rechter dan geen keuze meer heeft. 
Dit is niet alleen niet afgesproken, daarenboven wordt op 
die manier de rechter in zijn autonomie beperkt. Het lid 
pleit er dan ook voor om dit niet te onderzoeken en de 
tijd en middelen in andere zaken te steken.

Het moge duidelijk zijn dat er veel werk op de plank 
ligt. De N-VA-fractie zal vanuit het Parlement de minis-
ter op wetgevend vlak steunen waar zij kan want in de 
huidige context is stilstand geen optie.

Mevrouw Kristien Van Vaerenbergh (N-VA) wenst 
enkele concrete vragen te stellen.

— Digitalisering

De digitalisering is de rode draad van de optimalise-
ring van de werking van Justitie. Hierover zijn recent al 
diverse debatten gevoerd, mede wegens het kritische 
rapport van het Rekenhof (zie DOC 56 0548/001). In de 
vorige legislatuur is veel geld naar de informatisering van 
justitie gestroomd, maar vooralsnog zonder het gewenste 
resultaat. De minister heeft, in antwoord op een vraag 
van het lid, ook al een overzicht gegeven van de lopende 
projecten en van de bestedingen aan deze projecten. Dat 
is een stap in de goede richting, aangezien het Rekenhof 
had aangestipt dat er een onoverzichtelijke wirwar aan 
digitaliseringsprojecten was gegroeid. Een blinde vlek 
in de beleidsnota is de prioritering van de bestaande 
projecten. Kan de minister deze verduidelijken? Zal de 
minister periodiek verslag brengen aan het Parlement?

Het Rekenhof wees erop dat bij de digitalisering zeer 
veel gebruik gemaakt werd van externe consultants. 
Nochtans is het belangrijk dat informaticakennis bij 
Justitie wordt opgebouwd en aanwezig blijft. Dat maakt 
het ook mogelijk om de torenhoge kosten van consul-
tants te vermijden. De digitalisering vereist ook heel 
wat aanpassingen van met name de medewerkers van 
justitie. Zij moeten ook goed geïnformeerd en opgeleid 
worden. Zijn er plannen om de interne deskundigheid 
binnen justitie structureel te versterken? Op welke ma-
nier zal samengewerkt worden met de FOD BOSA om 
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de la justice? De quelle manière coopèrera-t-elle avec 
le SPF BOSA pour améliorer la gestion des projets de 
numérisation? Il s’agissait d’un autre point d’attention 
formulé par la Cour des comptes.

La membre pose ensuite une question sur JustRestart, 
le registre central des règlements collectifs de dettes 
(art. 1675/20 du Code judiciaire). Ce projet, qui a été 
confié à l’OVB et à l’OBFG, vise à numériser les contacts 
concernant les règlements collectifs de dettes. Le bud-
get 2025 prévoit un subside de 1.211.000 euros pour la 
poursuite de son développement. Or, le gestionnaire de 
JustRestart attend toujours le paiement de 10 % du mon-
tant du subside alloué en 2024, à savoir 121.000 euros. 
Par ailleurs, des rétributions pour un montant de près 
de 1.856.000 euros sont encore bloquées parce que 
les tribunaux du travail ont des visions divergentes sur 
leur légalité. Quand le gestionnaire peut-il s’attendre à 
recevoir le paiement du solde en souffrance? Comment 
le gouvernement entend-il mener ce projet à bien, afin 
que l’on ne doive pas retourner à l’ère du papier?

— Autonomie de gestion

En ce qui concerne l’autonomie de gestion, la ministre 
a annoncé une taskforce dont le travail se basera sur 
l’avant-projet de loi rédigé sous la législature précédente. 
Manifestement, cette taskforce pourra seulement enta-
mer ses activités quand le droit disciplinaire et le droit 
de l’évaluation auront été renouvelés. Cette taskforce 
sera-t-elle dès lors également chargée du droit disci-
plinaire et du droit de l’évaluation? Ces deux branches 
seront-elles intégrées aux travaux relatifs à l’autonomie 
de gestion? Quelles priorités la ministre établira-t-elle?

Un modèle d’allocation objectif est nécessaire pour 
adapter les moyens aux besoins réels. La ministre n’a 
pas établi de lien explicite avec la mesure de la charge 
de travail. Or, la charge de travail représente un para-
mètre essentiel pour la répartition de l’enveloppe de 
financement. Il conviendra d’ancrer les critères objectifs 
dans la loi. Comment la ministre conçoit-elle la relation 
entre le modèle d’allocation annoncé et les mesures de 
la charge de travail réalisées ou encore à venir?

— Aide juridique de deuxième ligne

Sous la législature précédente, l’aide juridique de deu-
xième ligne a été réformée pour pouvoir aider davantage 
de justiciables et la rémunération par point aux avocats 
a été augmentée. Quel budget sera prévu pour l’aide 
juridique de deuxième ligne? Pour l’heure, les retards 
de paiement s’accumulent dans ce domaine.

digitaliseringsprojecten beter te beheren? Dat was ook 
een aandachtspunt van het Rekenhof.

Het lid heeft dan nog een vraag over JustRestart, 
het centraal register collectieve schuldenregeling 
(art. 1675/20 van het Gerechtelijk Wetboek). Dit beoogt 
om contacten binnen collectieve schuldenregelingen 
digitaal te laten verlopen. Het project werd toegewezen 
aan de OVB en de OBFG. De begroting 2025 voorziet 
een toelage van 1.211.000 euro ter ondersteuning van 
de verdere ontwikkeling. Toch wacht de beheerder van 
JustRestart nog altijd op de uitbetaling van 10 % van het 
bedrag van de toelage van 2024, zijnde 121.000 euro. 
Er staat ook nog altijd ongeveer 1.856.000 euro aan 
retributies geblokkeerd omdat de arbeidsrechtbanken 
uiteenlopende visies hebben over de wettigheid van 
deze retributies. Wanneer kan de beheerder de beta-
ling van het openstaande saldo verwachten? Hoe zal 
de regering dit project terug vlottrekken zodat men niet 
moet terugkeren naar het papieren tijdperk?

— Beheersautonomie

Inzake de beheersautonomie heeft de minister een 
taskforce aangekondigd die aan de slag zal gaan op 
basis van het voorontwerp van wet opgesteld tijdens 
de vorige legislatuur. Blijkbaar kan deze taskforce pas 
haar werkzaamheden aanvatten wanneer het tucht- en 
evaluatierecht zijn definitieve vorm heeft gekregen. Zal 
deze taskforce dan ook instaan voor het tucht- en evalu-
atierecht? Wordt dit meegenomen in de werkzaamheden 
rond de beheersautonomie? Welke prioriteiten zal de 
minister vooropstellen?

Een objectief allocatiemodel is vereist om de middelen 
af te stemmen op de werkelijke noden. De minister heeft 
geen uitdrukkelijke link gelegd met de werklastmeting. 
Nochtans is de werklast een essentiële parameter voor 
de verdeling van de enveloppefinanciering. De objectieve 
criteria zullen wettelijk verankerd moeten worden. Hoe ziet 
de minister de relatie tussen het komende allocatiemodel 
en de uitgevoerde of nog komende werklastmetingen?

— Juridische tweedelijnsbijstand

In de vorige legislatuur is de juridische tweedelijns-
bijstand hervormd om meer mensen te kunnen helpen 
en is de betaling per punt aan de advocaten verhoogd. 
Hoeveel budget zal er voorzien worden voor de juridische 
tweedelijnsbijstand? Momenteel lopen de achterstal-
lige betalingen inzake de juridische tweedelijnsbijstand 
steeds hoger op.
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— Hal-Vilvorde

Comme Mme De Wit l’a déjà mentionné, de fortes 
préoccupations – justifiées – ont été exprimées concer-
nant le financement des Centres de Prise en charge des 
Violences Sexuelles. La membre souligne l’importance du 
Centre de Prise en charge prévu à Hal-Vilvorde, compte 
tenu des problèmes linguistiques rencontrés actuelle-
ment par les habitants de cet arrondissement lorsqu’ils 
doivent se rendre dans un centre bruxellois. En effet, le 
bilinguisme requis par la loi n’est que rarement présent 
à Bruxelles. Les victimes doivent donc soit se rendre à 
Bruxelles et être aidées en français, soit parcourir une 
plus grande distance et se rendre à Louvain.

Le parquet de Hal-Vilvorde a récemment dû mettre fin 
à sa coopération avec la Veilig Huis de Hal. Ce parquet 
est encore relativement jeune et l’arrondissement de 
Hal-Vilvorde connait une croissance démographique 
nettement plus élevée qu’ailleurs, jusque 40 %. Il convient 
donc d’accorder l’attention requise au bon fonctionnement 
du parquet de Hal-Vilvorde, qui a notamment besoin de 
criminologues et de locaux adéquats. Le nouveau bâti-
ment promis depuis longtemps se fait toujours attendre.

M. Christoph D’Haese (N-VA) se rallie tout d’abord aux 
observations et aux questions formulées par Mmes De Wit 
et Van Vaerenbergh. Le groupe N-VA est tout à fait 
disposé à collaborer au plan particulièrement ambitieux 
proposé par la ministre, dont l’intervenant espère qu’il 
sera largement réalisé. Ses questions sont donc toujours 
dictées par une démarche positive et constructive, sans 
oublier une vigilance de bon aloi.

— Sécurité routière

Le nombre d’accidents de la route est en baisse, mais 
cette problématique continue à requérir une grande 
attention. La ministre déploie des plans particulièrement 
ambitieux dont la faisabilité semble incertaine. Elle sou-
haite par exemple sévir contre la distraction au volant, en 
réprimant notamment l’utilisation du téléphone pendant 
la conduite. Mais elle entend également lutter contre les 
automobilistes qui se laissent distraire parce qu’ils utilisent 
une tablette, se maquillent, se rasent, mangent et lisent. 
Un programme spécifique sera développé afin d’analyser 
les images des caméras tout en respectant la vie privée. 
Ce matin encore, la commission a examiné la note de 
politique générale de la ministre Vanessa Matz relative 
à la protection de la vie privée. L’intention d’analyser les 
images des caméras de la sorte est contraire à l’accord 
de gouvernement, puisque celui-ci prévoit que le gouver-
nement fédéral s’engage à utiliser le réseau de caméras 
ANPR et d’autres caméras de manière proportionnelle et 
efficace, avec une protection maximale de la vie privée. 

— Halle-Vilvoorde

Zoals mevrouw De Wit ook al vermeldde, is er een 
grote en terechte bekommernis over de financiering van 
de Zorgcentra na Seksueel Geweld. Het lid benadrukt 
het belang van het Zorgcentrum Halle-Vilvoorde dat 
gepland is, gelet op de taalproblemen die inwoners van 
het arrondissement Halle-Vilvoorde momenteel ontmoe-
ten wanneer zij naar een Brussels Zorgcentrum moeten 
gaan. De wettelijk vereiste tweetaligheid in Brussel is 
immers slechts zelden aanwezig. Slachtoffers moeten 
dus ofwel naar Brussel gaan en in het Frans te woord 
gestaan worden, ofwel naar het verre Leuven gaan.

Het parket Halle-Vilvoorde heeft zijn samenwerking 
met het Veilig Huis in Halle onlangs moeten staken. Dat 
parket is nog maar vrij jong en het arrondissement Halle-
Vilvoorde kent een bevolkingsgroei van wel 40 %, veel 
hoger dan elders. Er moet dus gepaste aandacht gaan 
naar de goede werking van het parket Halle-Vilvoorde. 
Het parket heeft met name nood aan criminologen en 
aan een correcte huisvesting. De reeds lang beloofde 
nieuwbouw ontbreekt nog altijd.

De heer Christoph D’Haese (N-VA) sluit zich eerst aan 
bij de opmerkingen en vragen van mevrouw De Wit en 
mevrouw Van Vaerenbergh. De N-VA-fractie is volmondig 
bereid om mee te werken aan het bijzonder ambitieuze 
plan dat de minister voorstelt en waarvan de spreker een 
ruime verwezenlijking verhoopt. De vragen zijn dan ook 
steeds ingegeven door een positieve en constructieve 
ingesteldheid, zonder een gezonde waakzaamheid te 
vergeten.

— Verkeersveiligheid

Het aantal verkeersongevallen gaat in dalende lijn, 
maar vereist nog altijd grote aandacht. De minister ont-
plooit grootse plannen maar de haalbaarheid lijkt onze-
ker. De minister wil bijvoorbeeld streng optreden tegen 
afleiding achter het stuur, met name tegen telefoneren 
achter het stuur. Maar ook tegen andere afleidingen 
gaat de minister streng optreden, zoals het gebruik van 
een tablet, make-up aanbrengen, zich scheren, eten en 
lezen. Een specifiek programma zal ontwikkeld worden 
om camerabeelden te analyseren met respect voor de 
privacy. Deze ochtend nog besprak de commissie de 
beleidsnota Privacy van minister Vanessa Matz. De in-
tentie om camerabeelden derwijze te analyseren druist 
in tegen het regeerakkoord. Dat voorziet immers dat de 
federale regering inzet op een proportioneel en doelmatig 
gebruik van het ANPR-cameranetwerk en andere ca-
mera’s en daarbij maximaal de privacy beschermt. Deze 
camera’s moeten bijvoorbeeld kunnen worden ingezet 
om wegpiraten en verkeerscriminelen te signaleren aan 
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Ces caméras doivent par exemple pouvoir être utilisées 
pour signaler les chauffards et les criminels de la route 
à la police. Un cadre légal, respectant toutes les règles 
applicables en matière de protection de la vie privée, 
doit permettre de détecter l’utilisation d’un téléphone au 
volant à l’aide d’un dispositif automatique et autonome. 
En d’autres termes, des caméras plus intelligentes 
doivent être utilisées de manière proportionnée, comme 
l’a déjà confirmé la ministre Matz. L’objectif n’est pas de 
créer une société totalitaire. Le fait de porter la ceinture 
de sécurité ou de prendre une collation sont d’un tout 
autre ordre que l’utilisation d’un smartphone ou d’une 
tablette au volant.

— Réforme de la procédure pénale

La ministre souhaite s’engager dans une réforme 
de la procédure pénale. N’est-ce pas trop ambitieux? 
La justice va déjà devoir s’adapter au nouveau Code 
pénal qui entrera en vigueur le 8 avril 2026. Pourra-t-elle 
combiner les deux chantiers?

— Prime pour Bruxelles

La ministre écrit qu’une allocation est accordée au 
personnel occupé dans les prisons bruxelloises, ana-
logue à celle dont bénéficient les policiers travaillant à 
Bruxelles. Un budget considérable de 30 millions d’euros 
est débloqué à cet effet. Pourquoi cette prime est-elle 
accordée? À première vue, l’attrait d’un poste dans une 
prison tient davantage à l’état de cette prison qu’au fait 
qu’elle soit située dans la Région de Bruxelles-Capitale. 
N’y a-t-il pas d’autres établissements pénitentiaires qui 
mériteraient au moins autant, voire davantage, une telle 
prime?

— Crossborder

La ministre s’attelle à la poursuite du déploiement du 
projet Crossborder dans lequel elle souhaite investir. Un 
budget supplémentaire de 3.292.000 euros a dès lors 
été prévu. Le membre s’en réjouit, notamment dans la 
perspective d’une augmentation des recettes. La phase 
de perception des amendes pénales est en effet un point 
critique bien connu. Dispose-t-on de prévisions sur les 
recettes supplémentaires attendues?

— Subsides accordés dans le cadre de la diversité, 
de l’interculturalité et de l’égalité des chances

Le budget du SPF Justice prévoit de verser deux mil-
lions d’euros de subsides à des organismes privés dans 
le cadre de la diversité, l’interculturalité et l’égalité de 
chances. Il s’agit bien sûr de matières importantes. 
La ministre pourrait-elle expliquer à quoi serviront ces 

de politie. Een wettelijk kader met respect voor alle gel-
dende privacyregels moet het mogelijk maken om het 
gebruik van een telefoon achter het stuur vast te stellen 
met behulp van een onbemand, automatisch werkend 
toestel. Anders gesteld moeten slimmere camera’s op 
proportionele wijze ingezet worden, zoals minister Matz 
ook al bevestigd heeft. Het is niet de bedoeling om tot 
een totalitaire samenleving te komen. Het al dan niet 
dragen van een gordel of het nuttigen van een versna-
pering zijn van een andere orde dan smartphone- of 
tabletgebruik achter het stuur.

— Hervorming van het strafprocesrecht

De minister wil inzetten op een hervorming van het 
strafprocesrecht. Is dit niet te ambitieus? Justitie gaat 
zich al moeten aanpassen aan het nieuwe Strafwetboek 
dat op 8 april 2026 in werking treedt. Gaat de combinatie 
haalbaar zijn?

— Brusselpremie

De minister schrijft dat aan de personeelsleden te-
werkgesteld in de Brusselse gevangenissen een toelage 
wordt toegekend, analoog aan de toelage die de poli-
tieagenten werkzaam in Brussel ontvangen. Hiervoor 
wordt maar liefst 30 miljoen euro uitgetrokken. Waarom 
wordt deze toelage toegekend? Op het eerste gezicht 
is de aantrekkelijkheid van een job in een gevangenis 
meer verbonden aan de toestand van deze gevangenis 
dan aan het feit dat ze in het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest gelegen is. Zijn er geen andere penitentiaire 
instellingen die zo’n toelage minstens evenveel of zelfs 
meer verdienen?

— Crossborder

De minister maakt werk van de verdere uitrol van het 
Crossborder-project en wil hierin investeren. Daarom 
komt er 3.292.000 euro bijkomend budget bij. Het lid 
verheugt zich hierover, ook met het oog op een stijging 
van de ontvangsten. De inningsfase van strafrechtelijke 
boetes is immers een gekend pijnpunt. Zijn er prognoses 
over de meerinkomsten die verwacht kunnen worden?

— Toelagen in het kader van diversiteit, interculturaliteit 
en gelijkheid van kansen

De begroting van de FOD Justitie bevat bijna 2 miljoen 
euro aan toelagen aan privéorganisaties in het kader 
van diversiteit, interculturaliteit en gelijkheid van kansen. 
Dit zijn natuurlijk belangrijke aangelegenheden. Kan de 
minister toelichten waartoe deze toelagen dienen? Het 
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subsides? Il s’agit par exemple des mosquées reconnues 
par les régions, qui reçoivent 8.869.000 euros pour leurs 
dépenses de personnel. L’Exécutif des musulmans de 
Belgique n’est plus reconnu comme organe représen-
tatif du culte islamique, mais il est toujours membre 
de l’ASBL qui gère la Grande Mosquée de Bruxelles. 
Le Conseil des Musulmans de Belgique a été reconnu 
comme organe représentatif provisoire en 2023. Cette 
reconnaissance expire en principe fin juin 2025. Quelle 
organisation bénéficiera de ce subside considérable de 
plus de 8 millions d’euros?

— Institut national de Criminalistique et de Criminologie

L’Institut national de Criminalistique et de Criminologie 
n’est pas oublié, à juste titre. Il accomplit un travail parti-
culièrement précieux. Dans le cadre de la lutte contre les 
stupéfiants, le Conseil des ministres avait déjà approuvé 
en 2024 un budget supplémentaire de 520.000 euros 
pour 2025, ce qui porte le budget annuel de l’INCC à 
15,7 millions d’euros. Ce budget est notamment destiné 
à créer un centre d’expertise médico-légal en matière 
de drogue. Quel est le calendrier prévu à cet effet?

L’INCC développe également un système de contrôle 
de la récidive, qui constitue un instrument essentiel pour 
suivre et réduire les taux de récidive.

— Statut juridique des détenus

La ministre laisse entendre que le statut juridique des 
détenus doit être actualisé. Elle a visité deux prisons, 
probablement celles qui se portent relativement bien. 
Il faut bien sûr se préoccuper tant des raisons pour 
lesquelles des personnes se retrouvent en prison que 
des conditions dans lesquelles elles en sortent. Il est 
particulièrement important que les programmes de 
resocialisation soient adaptés à la réalité. C’est pour-
quoi le membre est quelque peu déçu par les centres 
de psychiatrie légale. Ceux-ci doivent sortir les internés 
des prisons.

M. D’Haese souligne ensuite qu’il est possible de 
créer un centre de psychiatrie légale à Alost, à condi-
tion que le SPF Justice et la Régie des Bâtiments se 
mettent d’accord. D’un point de vue urbanistique, tout 
y est en ordre. Cette possibilité reste-t-elle ouverte? La 
création d’un centre permanent représente bien sûr un 
investissement important, mais elle est probablement 
moins coûteuse à long terme que la mise en place de 
plusieurs unités temporaires.

En conclusion, M. D’Haese affirme que le groupe 
N-VA apportera tout son soutien à la réalisation des 
objectifs très ambitieux de la ministre.

gaat dan bijvoorbeeld over de door de gewesten erkende 
moskeeën, die 8.869.000 euro krijgen voor personeels-
uitgaven. Het Executief van de Moslims van België wordt 
niet langer erkend als representatief orgaan van de is-
lamitische eredienst, maar is wel nog lid van de vzw die 
de Grote Moskee van Brussel beheert. De Moslimraad 
van België werd als voorlopig representatief orgaan 
erkend in 2023. Die erkenning verstrijkt in principe eind 
juni 2025. Welke organisatie ontvangt deze aanzienlijke 
subsidie van meer dan 8 miljoen euro?

— Nationaal Instituut voor Criminalistiek en 
Criminologie

Het Nationaal Instituut voor Criminalistiek en Crimi-
nologie wordt terecht niet vergeten. Dat verricht bijzonder 
waardevolle werkzaamheden. In de strijd tegen drugs 
had de Ministerraad in 2024 al een extra budget van 
520.000 euro goedgekeurd voor 2025, zodat het NICC 
een jaarlijks budget van 15,7 miljoen euro heeft. Dit is 
onder meer bedoeld voor de oprichting van een foren-
sisch drugsexpertisecentrum. Welk tijdspad wordt hier 
voorzien?

Het NICC ontwikkelt ook een recidivemonitor die 
een belangrijk instrument is om de recidivecijfers op te 
volgen en terug te dringen.

— Rechtspositie van de gedetineerden

De minister laat uitschijnen dat de rechtspositie van 
de gedetineerden geactualiseerd moet worden. Zij 
heeft twee gevangenissen bezocht, vermoedelijk de 
relatief goede. Men moet natuurlijk begaan zijn met 
zowel de redenen waarom mensen in de gevangenis 
terechtkomen als hoe ze uit de gevangenis komen. Het 
is bijzonder belangrijk dat de resocialisatietrajecten goed 
ingevuld worden. Daarom is het lid wat teleurgesteld 
in de forensisch psychiatrische centra. Die moeten de 
geïnterneerden uit de gevangenissen halen.

De heer D’Haese stipt dan aan dat er mogelijkheden 
zijn voor een forensisch psychiatrisch centrum in Aalst, 
mits de FOD Justitie en de Regie der Gebouwen met 
elkaar overeenkomen. Planologisch is alles in orde in 
Aalst. Is er daar nog een mogelijkheid? Een permanent 
centrum is natuurlijk een belangrijke investering, maar 
vermoedelijk minder duur op de lange termijn dan al-
lerhande tijdelijke units op te richten.

Afsluitend benadrukt de heer D’Haese dat de N-VA-
fractie alle steun zal verlenen om de heel ambitieuze 
doelstellingen van de minister mee te realiseren.
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Mme Marijke Dillen (VB) émet tout d’abord quelques 
réserves avant de rentrer dans la note de politique 
générale et les chiffres. La justice traverse aujourd’hui 
une période de gros temps. Il n’est même plus minuit 
moins cinq, selon l’expression consacrée, mais minuit 
cinq. À cet égard, il ne faut pas oublier que la justice 
n’est pas un privilège – et ne doit pas le devenir – mais 
un droit fondamental. Un droit fondamental qui doit 
être respecté, y compris en pratique, y compris dans 
des circonstances difficiles. La situation actuelle de la 
justice est indigne d’un État de droit. Les problèmes de 
la justice continuent de s’accumuler à un rythme effréné.

La membre ne donnera pas un relevé détaillé des 
problèmes rencontrés ces derniers mois et ces der-
nières semaines. Cet exercice mènerait la commission 
beaucoup trop loin, car les problèmes sont devenus 
réellement impossibles à énumérer.

Depuis fin avril, les magistrats et les parquets mènent 
des actions dans tous les arrondissements. Ces actions 
trouvent leur origine dans les réformes annoncées en 
matière de pensions, qui ont été la goutte d’eau qui a fait 
déborder le vase. Les différents ministres compétents 
n’ont jamais pris la mesure des véritables frustrations 
au sein de la justice. Ces dernières décennies, la jus-
tice a été traitée en parent pauvre, principalement en 
matière de financement et d’engagement des budgets 
nécessaires, ce qui a empêché et empêche encore la 
mise en œuvre d’une politique digne de ce nom. Les 
actions prennent toutes sortes de formes: il ne s’agit pas 
d’une grève classique, car leur statut ne le permet pas, 
mais plutôt de réduire ou de reporter des audiences, de 
ne pas traiter certains dossiers, du fait que le ministère 
public adapte ses interventions ou refuse d’apporter des 
éléments de réponse aux questions parlementaires. Des 
actions symboliques sont également menées avec une 
brève interruption du travail, comme la semaine dernière 
à Anvers. Pour un aperçu complet, la membre renvoie 
au site Internet de l’Ordre des barreaux flamands (OVB).

Une chose est cependant claire: les deux thèmes 
suivants sont essentiels:

— Le sous-financement structurel

Depuis plusieurs années, les magistrats tirent la 
sonnette d’alarme au sujet du sous-financement de la 
justice, du manque chronique de personnel, de la charge 
de travail insoutenable des juges et des magistrats de 
parquet, du vieillissement des infrastructures et des 
systèmes informatiques, etc.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) maakt vooraleer dieper 
in te gaan op de beleidsnota en de cijfers toch enkele 
voorafgaande bedenkingen. Justitie gaat vandaag door 
zeer zwaar weer. Het is zelfs niet meer de spreek-
woordelijke vijf voor, maar vijf na twaalf. Hierbij mag 
niet worden vergeten dat justitie geen privilege is en 
het ook niet mag worden, maar een grondrecht is. En 
een grondrecht moet worden waargemaakt, ook in de 
praktijk, ook in moeilijke omstandigheden. De toestand 
van justitie vandaag is een rechtsstaat onwaardig. De 
problemen bij justitie blijven zich in ijltempo opstapelen.

Het lid zal geen gedetailleerd overzicht geven van de 
problemen die zich de voorbije maanden en weken heb-
ben aangediend. Dit zou de commissie veel te ver leiden 
want de problemen worden werkelijk onoverzichtelijk.

Sinds eind april voeren magistraten en parketten 
acties in alle arrondissementen. Aanleiding daarvan 
waren de aangekondigde pensioenhervormingen die 
de spreekwoordelijke druppel zijn. De verschillende 
bevoegde ministers hebben nooit de echte frustraties 
van justitie aangevoeld. Justitie is de laatste decennia 
stiefmoederlijk behandeld geworden, hoofdzakelijk op 
het vlak van financiering en het vrijmaken van de nodige 
budgetten waardoor er geen degelijk beleid kon en 
kan worden gevoerd. De acties nemen uiteenlopende 
vormen aan: geen klassieke staking want dat laat hun 
statuut niet toe maar zittingen die worden ingekort of 
uitgesteld, bepaalde dossiers die niet worden behandeld, 
het openbaar ministerie dat zijn tussenkomsten aanpast 
of dat geen elementen van antwoord meer wil bieden op 
parlementaire vragen en er zijn de symbolische acties 
met een korte werkonderbreking zoals vorige week in 
Antwerpen. Voor een volledig overzicht verwijst het lid 
naar de website van de OVB.

Maar één zaak is duidelijk: de volgende twee thema’s 
staan centraal:

— De structurele onderfinanciering

De magistraten trekken al jaren aan de alarmbel voor 
de onderfinanciering van justitie, het chronisch gebrek 
aan personeel, de onhoudbare werklast voor de rechters 
en de parketmagistraten, de verouderde infrastructuur 
en IT-systemen, enz.
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— La réforme des pensions en tant que catalyseur

L’intervenante n’approfondira pas cette question 
aujourd’hui et renvoie à la discussion sur les réformes 
des pensions qui sera menée ultérieurement au sein de 
la commission compétente.

Le premier président et le procureur général de la 
cour d’appel d’Anvers ont récemment rappelé, lors d’une 
action de protestation brève et digne devant le tribunal 
d’Anvers, que les citoyens ont droit à une justice per-
formante, et qu’ils doivent pouvoir tabler et continuer de 
compter sur un système judiciaire robuste qui les protège 
contre l’arbitraire. La justice est considérée, depuis trop 
longtemps déjà, comme un simple poste budgétaire qu’il 
faut réduire, et non comme un pilier essentiel de l’état 
de droit. On observe aujourd’hui l’absence de vision 
durable à long terme en matière de justice et de sécurité, 
et seulement des bribes de politiques entre les élections, 
les incidents et les contrôles budgétaires. Les pénuries 
de personnel structurelles et la charge de travail élevée 
hypothèquent une administration normale de la justice. 
Les besoins réels en personnel et en magistrats suffi-
samment qualifiés ne sont pas satisfaits à temps. Les 
conditions de travail sont médiocres. La numérisation 
est trop lente et inadéquate. Les moyens alloués ne 
permettent pas suffisamment d’assurer la sécurité des 
membres du personnel et des magistrats qui font l’objet 
de menaces. Les budgets et les plans de personnel 
ne font pas suffisamment l’objet de communications 
transparentes délivrées en temps utile. En conséquence, 
les dirigeants se trouvent dans la quasi-impossibilité 
d’assurer un management performant.

Mme Dillen espère que les préoccupations susmen-
tionnées constituent un message clair à l’attention de 
la ministre, et qu’elle le prendra très au sérieux dans 
le cadre de sa politique. En effet, il lui appartient d’y 
répondre en sa qualité de ministre compétente. La 
justice ayant été négligée pendant plusieurs dizaines 
d’années, il s’agira d’un défi considérable. La ministre 
a obtenu une augmentation budgétaire, mais celle-ci 
est beaucoup trop faible. Si l’Ukraine peut compter 
sur l’allocation systématique de fonds importants dans 
les années à venir et si le budget du département de 
la Défense peut augmenter de façon spectaculaire (ce 
que l’intervenante ne critique pas), il doit être possible 
de consentir des efforts tout aussi importants en faveur 
de la justice et de la police, qui permettent d’assurer 
la sécurité intérieure. En effet, il est déjà certain que 
la ministre ne disposera pas des budgets nécessaires 
pour résoudre les problèmes existants tout en assurant 
la mise en œuvre des mesures annoncées dans son 
exposé d’orientation politique et dans sa note de poli-
tique générale.

— De pensioenhervorming als katalysator

De spreekster zal hier vandaag niet verder op ingaan 
en verwijst naar de latere bespreking van de pensioen-
hervormingen in de bevoegde commissie.

De eerste voorzitter en de procureur-generaal bij het 
hof van beroep te Antwerpen hebben recentelijk tijdens 
een korte en waardige protestactie voor de rechtbank 
van Antwerpen eraan herinnert dat de burger recht heeft 
op een performante justitie en moet kunnen rekenen en 
blijven rekenen op een sterke rechterlijke macht als be-
scherming tegen willekeur. Justitie wordt echter al te lang 
louter als een te reduceren budgettaire post behandeld, 
niet als een essentiële pijler van de rechtsstaat. Er is 
vandaag geen duurzame langetermijnvisie op justitie en 
veiligheid; er zijn enkel beleidsflardes tussen verkiezin-
gen, incidenten en begrotingscontroles door. Structurele 
personeelstekorten en hoge werklast maken een normale 
rechtsbedeling onmogelijk. De reële noden aan goed 
gekwalificeerd personeel en magistraten worden niet 
tijdig ingevuld. Werkomstandigheden zijn ondermaats. 
Digitalisering gaat te traag en is ontoereikend. Er zijn 
onvoldoende middelen om in de persoonlijke veiligheid 
te voorzien van personeel en magistraten die worden 
bedreigd. Er is een gebrek aan transparantie, tijdige 
communicatie over budgetten en personeelsplannen. 
Dit maakt het voor leidinggevenden bijna onmogelijk 
om performant management uit te oefenen.

Mevrouw Dillen hoopt dat de voormelde bekom-
mernissen voor de minister een duidelijke boodschap 
zijn die zij in haar beleid zeer ernstig zal nemen. Op al 
deze problemen moet zij immers als bevoegde minister 
een antwoord bieden. Dit is, gelet op de decennialange 
verwaarlozing van justitie, een enorme uitdaging is. De 
minister heeft wel een budgetverhoging bekomen doch 
die is veel te laag. Als Oekraïne de volgende jaren telkens 
op aanzienlijke fondsen mag rekenen en het budget van 
het departement Defensie spectaculair wordt verhoogd, 
en dit is geen kritiek, maar dan moeten dergelijke grote 
inspanningen ook mogelijk zijn voor justitie en politie 
die verantwoordelijk zijn voor de binnenlandse veilig-
heid. Want één zaak staat nu al vast: als de minister 
de bestaande problemen wil oplossen en tegelijkertijd 
wil uitvoeren wat zij in haar beleidsverklaring en -nota 
heeft aangekondigd dan ontbreken de nodige budgetten.
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Bien entendu, Mme Dillen estime que la note de 
politique générale contient de nombreux éléments 
positifs, mais au-delà de ses effets d’annonce, parfois 
nombreux, la principale question qui se pose est celle 
du financement.

La ministre peut-elle expliquer en quoi les moyens 
supplémentaires qu’elle a pu obtenir seront suffisants 
pour payer ce qui doit encore l’être et pour financer les 
mesures annoncées? La membre craint que la ministre 
ne soit pas en mesure de répondre à cette question. 
Quoi qu’il en soit, la justification du Budget général des 
dépenses pour l’année budgétaire 2025 n’est guère 
rassurante à cet égard.

Lors de la discussion relative au contenu de la note 
de politique générale, la membre suivra logiquement la 
structure de la note elle-même. À la lecture de ce docu-
ment, il s’impose de constater qu’une partie importante 
de ce texte est peu concrète. La ministre entend prendre 
des initiatives, explorer des initiatives, préparer des initia-
tives, explorer des possibilités, réaliser de nombreuses 
analyses, mettre en place des task forces, entamer des 
exercices de réflexion, réaliser de nombreuses études, 
examiner, évaluer, entamer des concertations, préparer 
une réforme, etc. L’intervenante espère que toutes ces 
activités, nombreuses mais dont les définitions sont 
floues, permettront d’obtenir des résultats concrets. En 
effet, il ne faut pas perdre de vue que toutes ces études 
et ces autres projets auront un coût élevé et qu’il est 
souvent préférable d’affecter des moyens financiers de 
cet ordre aux politiques à mener.

La membre rappelle à la ministre qu’à ce jour, une an-
née de son mandat s’est déjà écoulée. Elle espère dès 
lors qu’un calendrier plus concret sera fourni pour la 
mise en œuvre de la note de politique à l’examen.

— Chantier n° 1: une justice accessible et moderne 
au service de chaque citoyen

Il va de soi que le Vlaams Belang est également 
favorable à une meilleure communication avec les vic-
times et à un meilleur accueil des victimes. La ministre 
déclare que des initiatives seront prises pour renforcer 
la concertation de cas, prévue à l’article 458ter du Code 
pénal. Quelles initiatives la ministre envisage-t-elle?

La possibilité d’aménager des salles destinées aux 
victimes dans les nouveaux palais de justice semble 
réaliste et ne doit pas être examinée davantage. Mais 
comment cette mesure sera-t-elle mise en œuvre dans les 
palais de justice les plus anciens? Très souvent, chaque 
mètre carré de ces bâtiments est déjà utilisé, d’autant 
qu’un grand nombre de ces anciens palais nécessitent 
d’être entretenus. La membre se dit donc curieuse de 

Uiteraard staan er een aantal goede zaken in de be-
leidsnota meent mevrouw Dillen, maar los van de soms 
talrijke aankondigingen, is de grote vraag hoe dat alles 
zal worden gefinancierd.

Kan de minister uitleggen op welke wijze de bijkomende 
middelen die zij heeft kunnen vrijmaken voldoende zijn 
voor de betaling van wat nog moet worden betaald en 
van wat wordt aangekondigd? Het lid vreest dat de 
minister het antwoord schuldig zal blijven. En de verant-
woording van de algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2025 neemt alvast deze vrees niet weg.

Bij de inhoudelijke bespreking van de beleidsnota zal 
het lid logischerwijs de structuur van de beleidsnota zelf 
aanhouden. Bij de lezing valt op dat een belangrijk deel 
ervan weinig concreet is. De minister gaat initiatieven 
nemen, initiatieven verkennen, initiatieven voorbereiden, 
mogelijkheden verkennen, veel analyses uitvoeren, een 
aantal taskforces oprichten, starten met denkoefeningen, 
veel dingen onderzoeken, bestuderen, evalueren, in 
overleg gaan, een hervorming voorbereiden, enz. De 
spreekster hoopt dat al deze talrijke, doch bijzonder 
weinig zeggende activiteiten ook effectief in iets con-
creets zullen resulteren. Er mag immers niet worden 
vergeten dat aan al deze studies, e.d. ook een stevig 
prijskaartje vasthangt, geld dat vaak beter aan beleid 
kan worden besteed.

Het lid herinnert de minister eraan dat intussen al 
één jaar van haar beleidstermijn achter de rug is, zij 
hoopt dan ook voor deze beleidsnota een meer concrete 
timing te bekomen.

— Werf 1: een toegankelijke, moderne justitie voor 
elke burger

Ook het Vlaams Belang is uiteraard voorstander van 
een betere communicatie met de slachtoffers en van het 
slachtofferonthaal. De minister stelt dat er initiatieven 
zullen worden genomen om het casusoverleg zoals 
vermeld in artikel 458ter Strafwetboek te versterken. 
Welke initiatieven heeft de minister in gedachten?

Dat er in nieuwe gerechtsgebouwen slachtofferruimtes 
zouden kunnen worden ingericht, lijkt realistisch en moet 
niet worden onderzocht. Maar hoe gaat dit gebeuren 
in oudere gerechtsgebouwen? Heel vaak wordt elke 
vierkante meter in deze gebouwen reeds benut, meer 
zelfs, veel van deze oude gerechtsgebouwen zijn toe 
aan onderhoud. Het lid is dan ook benieuwd naar de 
resultaten van het in 2025 aangekondigd overleg met 
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connaître les résultats de la concertation avec la Régie 
des bâtiments, annoncée pour 2025. En outre, la ministre 
n’a-t-elle pas reçu certains plans et certains projets de 
la part des anciens ministres de la Justice? En effet, 
les ministres de la justice du gouvernement Vivaldi ont 
répété chaque année leur intention d’y travailler.

La ministre annonce qu’elle analysera comment les 
victimes peuvent se voir accorder automatiquement le 
statut de personne lésée. Il s’agit évidemment d’une 
suggestion particulièrement judicieuse qui provient en 
droite ligne du programme du Vlaams Belang. Mais en 
l’occurrence, il ne faut plus analyser mais agir. Il suffit 
pour cela de quelques interventions législatives mineures 
et, surtout, d’une meilleure formation de la police et du 
parquet. Le procès-verbal fait déjà mention automatique-
ment de cette possibilité lorsqu’une victime porte plainte 
à la police. La police doit être sensibilisée à l’importance 
de cette mesure et à son caractère automatique.

Dans le cadre du renforcement de la protection des 
droits des victimes, la ministre va se concerter avec les 
barreaux et souhaite que les victimes de faits de violence 
et de faits de mœurs graves puissent demander l’assis-
tance d’un avocat, tant avant que pendant leur audition. 
Toutefois, la question est de savoir ce qu’il faut entendre 
par faits de violence “graves”. Tous les délits pour lesquels 
il est fait usage de violence ne peuvent-ils pas se révéler 
traumatisants pour la victime et justifier l’assistance d’un 
avocat? Pourquoi prévoir l’assistance d’un avocat pour 
ces deux catégories d’infractions et pas pour d’autres 
qui peuvent être tout aussi traumatisantes (par exemple: 
un vol sous la menace d’une arme, le cambriolage d’une 
habitation, etc.) Comment justifier cette distinction par 
rapport à toutes les autres victimes? Comment tout ceci 
va-t-il être mis en œuvre et financé? Toutes les victimes 
bénéficieront-elles de cette assistance? Le cas échéant, 
il sera nécessaire de renflouer les caisses de l’aide 
juridique de deuxième ligne. À moins qu’une victime 
impliquée dans une médiation doive payer elle-même 
son avocat? En sera-t-elle informée au préalable? Mais 
cela ne changera rien au système actuel, auquel les 
moins fortuné pourront toujours faire appel.

À cet égard, Mme Dillen rappelle l’importance de 
l’assurance familiale, sur laquelle elle a également attiré 
l’attention lors de la discussion de l’exposé d’orientation 
politique. Alors que la ministre lui avait alors donné raison 
sur ce point, la membre constate qu’il n’en est pas fait 
mention dans la note de politique générale.

Dans les tableaux budgétaires relatifs à l’aide de deu-
xième ligne, l’intervenante constate une augmentation 
budgétaire entre 2024 et 2025, mais une stagnation à 
partir de 2025 (jusqu’en 2029). Cette évolution ne semble 
pas conciliable avec l’intention de permettre aux victimes, 

de Regie der Gebouwen. Heeft de minister ook geen 
plannen en ontwerpen gekregen van de vorige ministers 
van Justitie? Jaar na jaar hebben deze ministers van 
de Vivaldi-regering immers aangekondigd hiervan werk 
te zullen maken.

De minister kondigt aan te analyseren hoe aan slacht-
offers automatisch het statuut van benadeeld persoon 
kan worden toegekend. Dat is uiteraard een bijzonder 
goede suggestie die rechtstreeks uit het programma 
van het Vlaams Belang komt. Maar hier dient evenwel 
niet meer geanalyseerd maar gehandeld te worden. 
Dit vraagt alleen enkele kleine wetgevende ingrepen 
en vooral een betere opleiding bij politie en parket. De 
mogelijkheid staat vandaag al automatisch vermeld op 
het proces-verbaal wanneer een slachtoffer aangifte doet 
bij de politie. De politie dient te worden gewezen op het 
belang hiervan en het automatisch karakter.

In het kader van een betere bescherming van de 
rechten van de slachtoffers gaat de minister in overleg 
gaan met de balies en beoogt ze dat slachtoffers van 
ernstige geweldsdelicten en zedenfeiten zowel vóór als 
tijdens hun verhoor een beroep kunnen doen op bijstand 
door een advocaat. Vraag is evenwel wat dient te worden 
verstaan onder “ernstige” geweldsdelicten. Kan niet elk 
delict waaraan geweld te pas komt traumatisch zijn voor 
het slachtoffer en deze bijstand rechtvaardigen? Waarom 
voor deze twee categorieën van misdrijven te voorzien 
in de bijstand van een advocaat maar niet voor andere 
misdrijven die even traumatisch kunnen zijn (bijvoorbeeld 
diefstal onder bedreiging van een wapen, woningin-
braken, enz.) Hoe kan dit onderscheid ten aanzien van 
alle andere slachtoffers worden gerechtvaardigd? Hoe 
zal dit alles worden uitgewerkt en gefinancierd? Zal elk 
slachtoffer deze bijstand krijgen? In voorkomend geval 
zal alvast een behoorlijke budgetinjectie in de tweede-
lijnsbijstand nodig zijn. Of zal een bemiddeld slachtoffer 
zelf zijn raadsman moeten betalen? Zal hij/zij hierover 
voorafgaandelijk worden ingelicht? Maar dan verandert 
er niets aan het huidige systeem waar minvermogenden 
hierop altijd beroep kunnen doen.

In dezen benadrukt mevrouw Dillen nogmaals het 
belang van een familiale polis waarvoor zij ook tijdens 
de bespreking van de beleidsverklaring aandacht heeft 
gevraagd. De minister kwam het lid toen hierbij tegemoet 
doch het lid stelt vast dat het niet ter sprake komt in de 
beleidsnota.

In de begrotingstabellen die betrekking hebben op de 
tweedelijnsbijstand stelt de spreekster een budgettaire 
stijging van 2024 naar 2025 vast doch een stagnatie 
vanaf 2025 (tot 2029). Dit lijkt niet verenigbaar met de 
thesis dat slachtoffers in de toekomst, wat althans de 
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du moins les victimes de délits de violence et de faits 
de mœurs graves de recourir, à l’avenir, à l’assistance 
d’un avocat avant et pendant la procédure. Ces délits 
sont effectivement nombreux et auront au moins une 
incidence sur les indemnités à verser dans le cadre de 
l’aide de deuxième ligne. Qu’en est-il de l’indexation? La 
valeur du point n’augmentera-t-elle pas jusqu’en 2029?

La ministre compte également réviser le tableau 
d’évaluation des dommages et intérêts (tableau indicatif). 
L’intervenante attire toutefois l’attention de la ministre 
sur le fait que le tableau indicatif a déjà été révisé en 
2024. Quelles modifications concrètes envisage-t-elle?

En ce qui concerne le Service des créances ali-
mentaires, l’accord de gouvernement prévoit d’élargir 
la compétence du SECAL de pouvoir se subroger aux 
droits de toute victime bénéficiant d’une indemnisation. 
La note de politique générale se limite à analyser de 
quelle manière le SECAL peut se subroger aux droits 
de toute victime. Il s’agit d’une différence importante. 
Soit le SECAL peut se subroger, auquel cas aucune 
analyse ne doit être menée et la ministre peut mettre 
en œuvre les dispositions annoncées dans l’accord de 
gouvernement. Soit le SECAL ne peut pas se subroger 
et, dans ce cas, l’accord de gouvernement est erroné. 
Ce point doit être précisé. La question des budgets se 
pose également.

En ce qui concerne l’accès à une justice plus rapide 
et plus efficace, la ministre mentionne que l’organisa-
tion d’audiences par vidéoconférence dans certains 
dossiers peut également accélérer les procédures. 
Les arrêtés royaux devraient également être élaborés 
cette année. À quelles audiences la ministre songe-t-
elle? Les audiences se dérouleraient-elles entièrement 
par vidéoconférence? Cette procédure peut-elle être 
mise en œuvre pour toutes les affaires (à l’exception 
des affaires familiales visées dans la note de politique 
générale)? Que se passera-t-il si les parties souhaitent 
être présentes à l’audience? Comment le rôle des au-
diences sera-t-il établi si une seule partie souhaite être 
présente à l’audience? La ministre s’est-elle concertée 
à ce sujet avec les personnes directement concernées, 
à savoir les magistrats et les avocats qui ne sont pas 
favorables à cette mesure? Le groupe Vlaams Belang 
exhorte donc à mener un débat sur le fond en commis-
sion et à ne pas régler cette question uniquement par 
la voie d’un arrêté royal.

La ministre évoque une justice accessible et indique 
explicitement que pour les audiences des justices de 
paix, la proximité reste cruciale. C’est pourquoi la ministre 
fera en sorte que ces audiences puissent également se 
dérouler dans d’autres bâtiments publics connexes. D’une 
part, la ministre évoque la proximité qui reste cruciale et, 

ernstige geweldsdelicten en zedendelicten betreft, voor 
en tijdens de procedure beroep zouden kunnen doen 
op een raadsman. Deze delicten zijn immers talrijk en 
zullen minstens een weerslag hebben op de uit te keren 
vergoedingen in het kader van de tweedelijnsbijstand. 
Wat met de indexeringen? Zullen de bedragen per punt 
tot 2029 niet verhogen?

De minister is ook zinnens om de evaluatietabel scha-
devergoedingen (indicatieve tabel) te herzien. Het lid 
vestigt evenwel de aandacht van de minister erop dat 
de indicatieve tabel reeds in 2024 werd herzien. Welke 
aanpassingen heeft zij in concreto in gedachten?

Omtrent de Dienst Alimentatievorderingen staat in 
het regeerakkoord dat de bevoegdheid van DAVO zal 
worden uitgebreid om zich te subrogeren in de rechten 
van elk slachtoffer aan wie een schadevergoeding wordt 
toegekend. In de beleidsnota wordt dit beperkt tot het 
nagaan hoe DAVO zich kan subrogeren in de rechten 
van elk slachtoffer. Dat is een wezenlijk verschil. Ofwel 
kan het, dient er niets te worden nagegaan en kan er 
onmiddellijk werk van worden gemaakt zoals aangekon-
digd in het regeerakkoord. Ofwel kan het niet, in welk 
geval het regeerakkoord niet correct is. Dit vraagt om 
verduidelijking. En ook hier rijst de vraag naar budgetten.

Inzake de snellere en efficiëntere toegang tot justitie 
vermeldt de minister dat de organisatie van zittingen per 
videoconferentie in bepaalde dossiers tot een versnelling 
van de procedures zou kunnen leiden. Dit jaar zouden 
ook nog de koninklijke besluiten worden voorbereid. Aan 
welke zittingen denkt de minister? Zouden er dan zittin-
gen volledig doorgaan via videoconferentie? Kan dit voor 
alle zaken (met uitzondering van de familiezaken zoals 
beschreven in de beleidsnota) worden ingevoerd? Wat 
indien partijen ter zitting willen aanwezig zijn? Hoe zal 
de zittingsrol worden samengesteld indien één partij ter 
zitting aanwezig wenst te zijn? Heeft de minister hierover 
overleg gepleegd met de rechtstreekse betrokkenen, 
zijnde de magistraten en de advocaten die hiervan geen 
voorstander zijn? De Vlaams Belangfractie dringt er dan 
ook op aan om hierover in de commissie een debat ten 
gronde te voeren en dit niet alleen te regelen via een 
koninklijk besluit.

De minister heeft het over een laagdrempelige jus-
titie, waarbij zij expliciet stelt dat voor de zittingen van 
de vredegerechten de nabijheid cruciaal blijft. Daarom 
zou het mogelijk worden gemaakt dat deze zittingen 
ook in andere overheidsgerelateerde gebouwen kun-
nen plaatsvinden. Enerzijds spreekt de minister over 
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d’autre part, la rationalisation des bâtiments judiciaires 
(voir l’exposé d’orientation politique DOC 56 0767/017). 
Il s’agit en l’espèce, ou du moins il semble s’agir, d’une 
contradiction. La ministre peut-elle apporter quelques 
précisions à ce sujet? En effet, l’aménagement d’autres 
bâtiments publics connexes pour ces audiences aura 
également un coût. Et si ces auditions se tenaient par 
exemple, il faudrait également payer un loyer. Le gain 
sera donc particulièrement limité.

Le groupe Vlaams Belang a toujours accordé et 
accorde une grande importance à la sécurité. Le groupe 
de l’intervenante soutient dès lors le plan de la ministre 
visant à améliorer la sécurité des visiteurs et du personnel 
dans les palais de justice. La ministre peut-elle expliquer 
ce plan? Quel est le budget prévu?

La ministre annonce un avant-projet de loi plus com-
plet visant à modifier diverses dispositions qui devraient 
aboutir à des “quick wins”, qui devraient ensuite rendre la 
justice plus performante. À quoi ces “quick wins” ont-ils 
trait? Cet avant-projet a-t-il déjà été soumis pour avis au 
Conseil d’État? Quand sera-t-il déposé à la Chambre?

En ce qui concerne un droit de la famille moderne 
et efficace dans l’intérêt de l’enfant, la ministre élabore 
une initiative législative qui devra permettre, dans cer-
tains cas, de faire acter un divorce par consentement 
mutuel à la maison communale par un officier d’état civil. 
L’intervenante estime qu’il convient de prévoir des garan-
ties suffisantes pour qu’aucun des deux partenaires ne 
soit contraint de divorcer ou obligé d’accepter les accords 
établis dans l’acte. Cela sera très difficile en pratique et 
requerra une réflexion approfondie. La ministre prépare 
également, en 2025, le déploiement d’un plan parental 
dans lequel les parents qui divorcent prennent autant 
de dispositions que possible sur l’éducation future de 
leur enfant avec l’intervention d’un juge. En pratique, 
cela se fait déjà aujourd’hui. L’intervenante renvoie 
aux longues audiences de la chambre de règlement 
à l’amiable (CRA) qui consacre le temps nécessaire à 
chaque dossier afin de permettre aux parents de trouver 
un accord à long terme dans l’intérêt des enfants. En 
quoi l’intention de la ministre différera-t-elle de la mission 
accomplie aujourd’hui avec fruit par la CRA?

En ce qui concerne l’augmentation des moyens alloués 
à la justice, la députée fait observer qu’un montant de 
près de 33.750.000 euros ne peut pas vraiment être 
considéré comme une augmentation budgétaire signi-
ficative. Il est donc prévu de procéder en 2025 à une 
injection de fonds, qui devront encore être répartis par 
arrêté royal. Quand cet arrêté royal sera-t-il pris? La 
mention selon laquelle l’injection budgétaire s’élèvera 

de nabijheid die cruciaal blijft en anderzijds over de 
rationalisatie van gerechtsgebouwen (zie de beleidsver-
klaring DOC 56 0767/017). Dit is, of lijkt minstens, een 
contradictie. Kan de minister hierover wat toelichting 
geven? Want andere overheidsgerelateerde gebouwen 
inrichten voor deze zittingen heeft ook een prijskaartje. 
En als het bijvoorbeeld zou gebeuren in een gemeen-
tehuis zal daarvoor ook huur moeten worden betaald. 
De winst zal dus bijzonder beperkt zijn.

Veiligheid was en is voor het Vlaams Belang zeer 
belangrijk is. Haar fractie steunt dan ook het plan van de 
minister om de veiligheid van bezoekers en personeel 
in de gerechtsgebouwen te verbeteren. Kan de minister 
dit plan toelichten? Wat is het voorziene budget?

De minister kondigt een meer omvattend voorontwerp 
diverse bepalingen aan dat zou moeten resulteren in 
“quick-wins”, die dan justitie meer performant zouden 
moeten maken. Op wat hebben deze “quick-wins” be-
trekking? Is dit voorontwerp reeds voor advies voorge-
legd aan de Raad van State? Wanneer zal het worden 
ingediend in de Kamer?

Met betrekking tot een modern en efficiënt familie-
recht in het belang van het kind bereidt de minister een 
wetgevend initiatief voor dat het in bepaalde gevallen 
mogelijk moet maken dat een EOT kan worden geac-
teerd op het gemeentehuis door een ambtenaar van 
de burgerlijke stand. Het lid meent dat er dan toch 
voldoende waarborgen moeten zijn dat één van beide 
partners niet wordt gedwongen tot de echtscheiding of 
verplicht wordt om de afspraken vastgelegd in de akte 
te aanvaarden. Dit zal in de praktijk zeer moeilijk zijn en 
vergt de nodige reflectie. Tevens bereidt de minister in 
2025 de uitrol voor van een ouderschapsplan, waarin 
ouders die scheiden met tussenkomst van een rechter 
zoveel als mogelijk afspraken maken over de verdere 
opvoeding van hun kind. Dit gebeurt in de praktijk van-
daag al. Het lid verwijst naar de uitgebreide zittingen 
van de kamer voor minnelijke schikking (KMS) die per 
dossier hiervoor de nodige tijd vrijmaakt zodat ouders 
in het belang van de kinderen tot een akkoord op lange 
termijn kunnen komen. Waarin zal het voornemen van 
de minister dan verschillen met de opdracht die de KMS 
vandaag al in de praktijk met succes uitvoert?

Omtrent de meer middelen voor justitie maakt het lid 
de bedenking dat een bedrag van bijna 33.750.000 euro 
niet echt kan worden aanzien als een aanzienlijke bud-
getverhoging. Er wordt dus voor 2025 voorzien in een 
budgetinjectie, die nog per koninklijk besluit moet worden 
verdeeld. Wanneer wordt dit koninklijk besluit uitge-
vaardigd? Betreft de vermelding dat de budgetinjectie 
33,750 miljoen euro voor 2025 in totaal bedraagt, een 
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à 33,750 millions d’euros pour 2025 concerne-t-elle une 
injection budgétaire supplémentaire par rapport à la 
provision interdépartementale, ou la provision interdépar-
tementale correspondra-t-elle à l’injection budgétaire et 
s’élèvera-t-elle donc à 33,750 millions d’euros en 2025?

La note de politique générale mentionne également 
que pour lutter contre la surpopulation carcérale, une 
enveloppe budgétaire d’au moins 55 millions d’euros a 
été allouée à partir de 2025. Sauf erreur, ce montant 
ne figure pas dans le budget. La ministre peut-elle cla-
rifier ce point? L’intervenante part du principe que cette 
enveloppe sera inscrite chaque année.

La ministre indique que des recettes inattendues dans 
le budget et la sous-utilisation dans le plan de défense 
comptent pour 40 % de la sécurité intérieure, qui sera 
répartie au plus tard lors de la confection du budget 
2026. S’agit-il bien en l’occurrence d’une sous-utilisation 
du plan de défense? La ministre peut-elle donner des 
précisions à ce sujet?

En ce qui concerne la gestion optimale des frais de 
justice, il est de notoriété publique que les frais de justice 
enregistrent une hausse considérable. C’est également 
un secret de polichinelle qu’il existe un retard important 
dans le paiement des frais de justice. L’intervenante 
appelle la ministre à créer dans les meilleurs délais le 
cadre légal annoncé en la matière, en tenant compte de 
la hausse particulière des frais de justice. La ministre 
peut-elle donner un calendrier?

En ce qui concerne un pouvoir judiciaire fort pour des 
procédures judiciaires efficaces et de qualité, outre la 
task force consacrée à la surpopulation carcérale et la 
task force chargée de la lutte contre la criminalité orga-
nisée, une task force chargée de définir les contours 
de l’autonomie de gestion sera visiblement également 
créée en 2025. La députée souligne que s’il y a bien une 
chose que les task forces ont en commun, c’est qu’il 
faut souvent beaucoup de temps avant que certaines 
analyses soient effectuées et que des décisions soient 
prises. Sans parler de ce qu’il advient finalement de ces 
décisions. Une date butoir a-t-elle été fixée pour que la 
task force finalise son examen, prenne des décisions 
et formule des recommandations?

La ministre indique que l’autonomie de gestion ne 
pourra pas être mise en œuvre avant la révision du 
droit disciplinaire et du droit de l’évaluation. Un projet 
de loi a été préparé en 2025 avec le Conseil consultatif 
de la magistrature pour réformer le droit disciplinaire 
applicable aux magistrats et les sanctions y afférentes. 
Quand peut-on escompter ces textes, qui devront être 
traités en priorité?

budgetinjectie bovenop de interdepartementale provisie, 
of zal de interdepartementale provisie dus overeenstem-
men met de budgetinjectie en dus 33,750 miljoen euro 
bedragen in 2025?

In de beleidsnota wordt tevens vermeld dat er voor de 
aanpak van de overbevolking in de Belgische gevangenis-
sen vanaf 2025 een budgettaire enveloppe is toegekend 
van minimum 55 miljoen euro. Behoudens vergissing is 
dit bedrag niet terug te vinden in de begroting. Kan de 
minister dit verduidelijken? De spreekster gaat er van uit 
dat deze enveloppe jaarlijks zal worden ingeschreven.

De minister geeft mee dat meevallers in de begroting 
en de onderbenutting in het defensieplan voor 40 % zullen 
toekomen aan de interne veiligheid, hetgeen ten laatste 
bij de begrotingsopmaak 2026 zal worden verdeeld. 
Gaat het hier weldegelijk over een onderbenutting van 
het defensieplan? Kan de minister dit verder toelichten?

Inzake het optimaal beheer van de gerechtskosten, is 
het geen geheim dat de gerechtskosten een aanzienlijke 
groei kennen. Het is evenmin een geheim dat er een 
bijzondere achterstand is bij de betaling van de ge-
rechtskosten. Het lid roept de minister op om het terzake 
aangekondigd wetgevend kader zo spoedig mogelijk te 
creëren, rekening houdend met de bijzonder stijgende 
gerechtskosten. Kan de minister een tijdspad geven?

Over een sterke rechterlijke macht voor een efficiënte 
en kwalitatieve rechtsgang. Naast de taskforce over-
bevolking in de gevangenissen en de taskforce in de 
strijd tegen de georganiseerde criminaliteit, wordt er in 
2025 blijkbaar ook een taskforce opgericht die de krijtlijnen 
van de beheersautonomie moet bepalen. Het lid stipt aan 
dat als er ongeveer één ding is wat taskforces met elkaar 
gemeenschappelijk hebben, is dat het bijzonder lang 
kan duren vooraleer er bepaalde analyses en besluiten 
worden gemaakt. Om het dan nog niet te hebben over 
wat er uiteindelijk met deze besluiten wordt gedaan. Is 
er een tijdschema bepaald binnen hetwelk de taskforce 
haar onderzoek dient te finaliseren, tot besluiten dient 
te komen en aanbevelingen moet formuleren?

De minister geeft aan dat de beheersautonomie niet tot 
stand kan komen vooraleer het tucht- en evaluatierecht is 
vernieuwd. Met de Adviesraad van de Magistratuur wordt 
in 2025 een wetsontwerp voorbereid om het tuchtrecht 
voor magistraten en de daaraan gekoppelde sancties te 
hervormen. Wanneer mogen deze teksten, die prioritair 
dienen te worden behandeld, worden verwacht?
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L’intervenante poursuit en évoquant l’objectif de faire 
de la Justice un employeur attractif. Un accord social 
sera conclu d’ici le 1er janvier 2026 au sujet des agents 
pénitentiaires. Celui-ci visera à renforcer l’attractivité 
de la profession, à remédier au manque de personnel 
pénitentiaire, à optimiser les procédures de recrute-
ment, à réduire l’absentéisme et à mieux former les 
collaborateurs. La ministre pourra en tout cas compter 
sur le soutien du groupe Vlaams Belang en la matière. Il 
importera à cet égard que cet accord social prévoit aussi 
une augmentation salariale substantielle et amplement 
méritée en faveur des agents pénitentiaires. Comment 
la phase préparatoire se déroule-t-elle?

La ministre a indiqué dans sa note qu’en vue de 
stimuler la politique de recrutement dans la Région 
Bruxelles-Capitale, une prime serait accordée au per-
sonnel occupé dans les prisons établies sur le territoire 
de cette région. La membre fait observer que cette 
prime existe déjà depuis décembre 2022 et qu’elle n’est 
donc pas neuve. Le Vlaams Belang demande toutefois 
depuis longtemps d’accorder cette prime à l’ensemble 
des agents pénitentiaires, car la majorité d’entre eux 
travaillent dans des conditions très difficiles et méritent 
un petit extra. Pourquoi la ministre ne le reconnaît-elle 
pas? Évoquera-t-elle cet élément au cours de la concer-
tation sociale?

En ce qui concerne les dépenses de personnel dans 
les prisons, il est indiqué dans la justification du budget 
général des dépenses concernant les établissements 
pénitentiaires de Saint-Gilles et de Termonde que, dès 
lors que le maintien de l’ouverture de l’établissement 
de Saint-Gilles faisait l’objet d’une autorisation politique 
limitée au 31 décembre 2024, les crédits de personnel 
ne sont pas repris en 2025 et seront réexaminés dans 
le cadre du contrôle budgétaire 2025. Cela signifie-t-il 
qu’il n’y a actuellement plus d’autorisation politique pour 
maintenir l’établissement de Saint-Gilles ouvert, bien 
que cette prison soit toujours utilisée au maximum de 
ses capacités? Cela vaut également, mutatis mutandis, 
pour les frais de fonctionnement de la prison de Saint-
Gilles, pour lesquels un montant de 1.752.000 euros est 
mentionné, pour les dépenses liées aux biens meubles 
durables, pour lesquelles un montant de 80.000 euros 
est mentionné, et pour les dépenses liées à la nourriture, 
au transfèrement et aux frais de transport, d’un montant 
de 674.000 euros. Si ces dépenses seront réexaminées 
lors du contrôle budgétaire, cela implique-t-il alors qu’il 
faudra supporter le coût des dépenses imprévues?

— Chantier n° 2: La sécurité comme base, la Justice 
comme boussole

L’une des principales critiques formulées par les 
experts au cours des discussions sur l’instauration du 

Over justitie als aantrekkelijke werkgever. Met betrek-
king tot de penitentiaire beambten zal er tegen 1 januari 
2026 een sociaal akkoord worden gesloten dat erop 
gericht is om het beroep aantrekkelijker te maken, het 
gebrek aan gevangenispersoneel aan te pakken, de aan-
wervingsprocedures te optimaliseren, het absenteïsme 
terug te dringen en de medewerkers beter op te leiden. 
De minister kan hiervoor alvast rekenen op de steun van 
de Vlaams Belangfractie. Belangrijk hierbij is dat het 
sociaal akkoord ook in een significante welverdiende 
loonsverhoging voor de penitentiaire beambten voorziet. 
Hoe verloopt de voorbereidingsfase ervan?

De minister laat in de begroting optekenen dat ter 
stimulering van het aanwervingsbeleid in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest, aan het personeelslid dat wordt 
tewerkgesteld in de gevangenissen op het grondgebied 
van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest een toelage 
wordt toegekend. Het lid wijst erop dat deze premie al 
sinds december 2022 bestaat en dus niets nieuws is. 
Het Vlaams Belang roept evenwel al lang op om deze 
premie aan alle penitentiaire beambten toe te kennen. 
Want de meeste onder hen moeten werken in zeer 
moeilijke omstandigheden en verdienen een extraatje. 
Waarom erkent de minister dit niet? Zal zij dit meenemen 
naar het sociaal overleg?

Met betrekking tot de personeelsuitgaven in de gevan-
genissen wordt in de verantwoording van de algemene 
uitgavenbegroting aangaande de inrichtingen van Sint-
Gillis en Dendermonde gesteld dat aangezien de inrichting 
van Sint-Gillis maar een politieke toelating had om open 
te blijven tot 31 december 2024 de personeelskredieten 
niet worden hernomen in 2025 en dat dit zal worden 
herbekeken bij de begrotingscontrole 2025. Betekent dit 
dat er op heden geen politieke toelating meer is om de 
inrichting van Sint-Gillis open te houden, niettegenstaande 
deze gevangenis nog steeds maximaal wordt gebruikt? 
Mutatis mutandis geldt dit ook voor de werkingskosten 
van de gevangenis van Sint-Gillis waarvoor een bedrag 
van 1.752.000 euro wordt vermeld, voor de uitgaven van 
de duurzame roerende goederen waarvoor een bedrag 
van 80.000 euro wordt vermeld en voor de uitgaven voor 
voeding, overbrenging en vervoerskosten ten bedrage 
van 674.000 euro. Indien dit wordt herbekeken bij de 
begrotingscontrole, impliceert dat toch dat er een kost 
zal moeten worden betaald voor iets waarin niet werd 
voorzien?

— Werf 2: Veiligheid als basis, rechtvaardigheid als 
kompas

Eén van de belangrijke kritieken van de experten 
tijdens de bespreking van de introductie van het nieuw 
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nouveau Code pénal (qui entrera en vigueur en avril 2026) 
était qu’il convenait d’adopter en même temps le Code 
d’exécution des peines (pour qu’il puisse donc entrer 
en vigueur simultanément). La consolidation en matière 
d’exécution des peines est en effet nécessaire avant 
l’entrée en vigueur du nouveau Code pénal. Le Vlaams 
Belang n’a évidemment pas été surpris qu’il n’ait pas été 
donné suite à l’avis des différents experts. Cette situation 
doit désormais être résolue. La ministre pourrait-elle 
faire le point sur l’état d’avancement du nouveau Code 
d’exécution des peines? Ses prédécesseurs lui ont-ils 
légué des travaux de fond, ou les annonces faites sous la 
législature précédente n’étaient-elles que des promesses 
en l’air? Le fait que la ministre prépare un projet de loi 
distinct pour consolider l’exécution des peines laisse en 
tout cas supposer qu’il reste encore beaucoup à faire. 
Quand ce projet de loi sera-t-il déposé?

La ministre précise aussi qu’elle veillera à ce que toute 
peine ou mesure prononcée par un juge soit exécutée 
rapidement et efficacement. Le groupe Vlaams Belang 
soutient la ministre à cet égard. Mais, compte tenu de 
la situation problématique existante, qu’entend-on par 
“rapidement et efficacement”?

En ce qui concerne la lutte contre la récidive, la ministre 
indique qu’on s’attend encore à ce que la fourniture du 
système de contrôle de la récidive basé sur le Casier 
judiciaire central intervienne en 2025. La ministre pour-
rait-elle expliciter ce point? La membre rappelle que 
ses prédécesseurs avaient déjà annoncé, en 2020, une 
circulaire sur la récidive, qui n’a jusqu’ici toujours pas été 
publiée. La ministre compte-t-elle également en publier 
une? Des travaux ont-ils déjà été réalisés à cet égard?

En 2025, la ministre initiera des travaux qui permet-
tront de punir plus sévèrement certaines infractions 
graves, ce qui est évidemment positif, d’autant plus que 
le Vlaams Belang a toujours soutenu, depuis le début, 
que certaines peines prévues dans le nouveau Code 
pénal étaient tout simplement beaucoup trop légères et 
que, dans certains cas, la peine fixée était même moins 
sévère que celle prévue dans le Code pénal actuel. Les 
modifications proposées par la ministre nécessitent un 
projet de loi très simple visant à modifier les catégories 
de peines. Cela ne demanderait vraiment pas beau-
coup de travail d’études. La ministre souhaiterait par 
exemple incriminer l’évasion de prison, ce qui est une 
bonne chose. La ministre pourrait-elle préciser l’ordre de 
grandeur des peines qu’elle envisage? Les personnes 
incriminées pourront-elles bénéficier d’un bracelet 
électronique? La membre espère en tout cas que ce 
ne sera pas le cas. L’intervenante préconise aussi de 
punir plus sévèrement l’infraction consistant à lancer 
des colis par-dessus les murs des prisons. En effet, la 

Strafwetboek (dat in april 2026 in werking zal treden), was 
dat het Wetboek van strafuitvoering gelijktijdig diende 
te worden gestemd (om naderhand dan ook gelijktijdig 
in werking te kunnen treden). De consolidatie op het 
vlak van strafuitvoering is immers noodzakelijk voor de 
inwerkingtreding van het nieuwe Strafwetboek. Het was 
uiteraard geen verrassing voor het Vlaams Belang dat 
er met het advies van de verschillende experten geen 
rekening werd gehouden. Deze situatie moet nu worden 
opgelost. Kan de minister een stand van zaken geven 
van het nieuwe Wetboek van strafuitvoering? Heeft zij 
inhoudelijk iets geërfd van haar voorgangers, of waren de 
tijdens de vorige legislatuur gedane aankondigingen die 
daarop betrekking hadden niet meer dan loze beloften? 
Het feit dat de minister een afzonderlijk wetsontwerp 
voorbereidt ter consolidatie van de strafuitvoering doet 
alvast vermoeden dat er nog heel wat werk aan de win-
kel is. Wanneer zal dit wetsontwerp worden ingediend?

De minister laat verder optekenen dat ervoor zal wor-
den gezorgd dat elke straf of maatregel die een rechter 
uitspreekt snel en effectief ten uitvoer wordt gelegd. 
De Vlaams Belangfractie steunt de minister hierin. Maar 
wat wordt, gelet op de bestaande problematiek verstaan 
onder de “snel en efficiënt”?

Met betrekking tot de aanpak van recidive geeft de 
minister aan dat nog in 2025 de oplevering wordt ver-
wacht van de recidivemonitor op basis van het Centraal 
Strafregister. Kunt de minister dit duiden? Het lid herinnert 
eraan dat haar voorgangers reeds in 2020 een omzend-
brief inzake recidive, die er tot op heden nog steeds niet 
is, hebben aangekondigd. Gaat de minister ook daar op 
inzetten? Zijn daar al werkzaamheden verricht?

De minister gaat in 2025 starten met werkzaamhe-
den die het mogelijk zullen maken om bepaalde zware 
misdrijven strenger te bestraffen, wat uiteraard positief 
is. Te meer dat het Vlaams Belang van in den beginne 
steeds heeft volgehouden dat bepaalde in het nieuw 
Strafwetboek vermelde straffen ook gewoon veel te 
laag zijn en dat soms zelfs in een mindere straf wordt 
voorzien dan bepaald in het huidige Strafwetboek. De 
aanpassingen die de minister voorstelt, vereisen een 
heel eenvoudig wetsontwerp waarbij de categorieën 
van straffen worden aangepast. Dit vraagt echt niet veel 
studiewerk. De minister wenst bijvoorbeeld het ontsnap-
pen uit de gevangenissen strafbaar te maken, wat een 
goede zaak is. Kan de minister verduidelijken aan welke 
grootorde van straffen zij denkt? Gaan deze personen in 
aanmerking komen voor een enkelband? Het lid hoopt 
alvast van niet. De spreekster pleit ook voor een strenge 
bestraffing van het misdrijf “overgooierij”. Het maakt im-
mers niet veel indruk bij de georganiseerde criminaliteit, 
die tientallen miljoenen euro’s met onder meer de handel 
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criminalité organisée, qui brasse des dizaines de millions 
d’euros grâce notamment au trafic de stupéfiants, n’est 
guère impressionnée lorsqu’un de ses membres doit 
payer une amende pour avoir jeté un colis par-dessus 
le mur d’une prison. Dans le cadre de la réforme de 
l’exécution des peines, la ministre veillera à juste titre 
à ce que le fait de couper et/ou de saboter un bracelet 
électronique soit incriminé, et à ce que les personnes 
concernées ne puissent pas entrer en ligne de compte 
pour la surveillance électronique pendant une période 
fixée légalement. Cette nouvelle disposition fera-t-elle 
partie du “projet de loi de consolidation” annoncé par 
la ministre dans l’attente du nouveau Code d’exécution 
des peines? Ou attendra-t-on le projet de loi portant 
instauration du Code d’exécution des peines?

Le Vlaams Belang ne souscrit pas à la proposition 
visant à limiter, durant une période définie légalement, 
le bénéfice de la surveillance électronique en cas de 
violation des règles en la matière. La membre rappelle en 
effet que la surveillance électronique est une mesure de 
faveur. Elle considère que les personnes qui en abusent 
ne devraient plus pouvoir en bénéficier. Quelle serait 
la durée de cette période légale? En cas de violation 
des dispositions relatives au bracelet électronique, la 
personne concernée serait-elle immédiatement envoyée 
en prison et devrait-elle y purger le reste de sa peine, 
sans possibilité de libération anticipée?

En vue d’améliorer la procédure pénale, la ministre 
lancera des travaux visant à rationaliser les règles relatives 
au changement de langue dans les affaires pénales. À 
l’exception de la législation sur l’emploi des langues en 
matière pénale, quelles sont les règles à rationaliser? 
Des initiatives législatives ont déjà été prises en ce sens 
dans le passé. Qu’est-ce qui empêche la ministre de les 
approuver? Les modifications proposées seront évidem-
ment soutenues par le Vlaams Belang. Il est inacceptable 
que des criminels abusent de la législation linguistique 
pour échapper (temporairement) à une condamnation.

La ministre examinera aussi comment il serait possible 
d’accélérer les enquêtes et de parvenir plus rapidement à 
un jugement. Le Vlaams Belang n’a toutefois pas besoin 
de mener une étude pour proposer des solutions comme 
l’extension des cadres des PJF, de la magistrature assise 
et debout, des chambres du conseil, des chambres des 
mises en accusation, des chambres de traitement de 
la toxicomanie, ou encore la rémunération correcte et 
à temps de tous les acteurs de la justice et le paiement 
de toutes les factures en souffrance pour donner envie 
aux particuliers de vouloir travailler pour la justice.

La ministre examinera également quelles mesures sup-
plémentaires peuvent éviter que les auteurs poursuivent 
leurs activités criminelles sous surveillance électronique. 

in verdovende middelen vergaart, dat één van hun leden 
een geldboete moet betalen omdat hij of zij een pakje 
over de gevangenismuur heeft gegooid. In het kader van 
de hervorming van de strafuitvoering gaat de minister er 
terecht voor zorgen dat het doorknippen en/of saboteren 
van de enkelband wordt bestraft, en dat deze personen 
gedurende een wettelijk vastgestelde periode niet meer 
in aanmerking zullen komen voor elektronisch toezicht. 
Zal deze nieuwe in te voeren bepaling deel uitmaken 
van het door de minister aangekondigde “consolidatie-
wetsontwerp” in afwachting van het nieuwe Wetboek van 
strafuitvoering? Of wordt gewacht op het wetsontwerp 
ter invoering van het Wetboek van strafuitvoering?

Het Vlaams Belang kan zich niet vinden in het voorstel 
waarbij het elektronisch toezicht, ingeval van inbreuk, 
gedurende een wettelijk vastgestelde periode wordt 
beperkt. Het lid herinnert eraan dat het elektronisch 
toezicht een gunstmaatregel is. Personen die hiervan 
misbruik maken, mogen volgens haar er ook geen 
aanspraak meer op maken. Hoelang zou deze wettelijk 
vastgestelde periode bedragen? Zal na inbreuk op de 
enkelbandbepalingen de persoon in kwestie direct naar 
de gevangenis worden gestuurd en zal hij daar het res-
terende gedeelte van zijn straf moeten uitzitten, zonder 
mogelijkheid om vervroegd vrij te komen?

In het kader van een verbeterde strafprocedure gaat de 
minister starten met werkzaamheden voor het stroomlijnen 
van de regels voor het wijzigen van taal in strafzaken. 
Welke regels, met uitzondering van de taalwetgeving in 
gerechtszaken, moeten worden gestroomlijnd? In het 
verleden werden reeds wetgevende initiatieven hiervoor 
ingediend. Wat houdt de minister tegen om deze goed te 
keuren? De voorgestelde aanpassingen zullen uiteraard 
worden gesteund door het Vlaams Belang. Het kan niet 
door de beugel dat criminelen de taalwetgeving misbrui-
ken om (tijdelijk) aan een veroordeling te ontsnappen.

De minister gaat ook nagaan hoe onderzoeken vlug-
ger kunnen vooruitgaan en er vlugger tot een uitspraak 
kan worden gekomen. Het Vlaams Belang heeft echter 
geen onderzoek nodig om oplossingen voor te stellen 
zoals daar zijn de uitbreiding van de kaders van de 
FGP’s, van de zittende- en staande magistratuur, van 
de raadkamers, van de KI’s en van de behandelingska-
mers; betaal alle actoren binnen justitie tijdig en correct, 
werk alle openstaande facturen weg zodat particulieren 
geneigd zullen zijn te willen werken voor justitie.

De minister zal ook bekijken welke bijkomende maat-
regelen kunnen voorkomen dat daders hun criminele 
activiteiten voortzetten onder elektronisch toezicht. 
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La membre fait observer que si cette réflexion doit être 
menée, on peut seulement en conclure que le système 
de surveillance électronique pose vraiment problème. 
Le Vlaams Belang estime que si des personnes com-
mettent des infractions sous surveillance électronique, 
ce régime de faveur doit leur être retiré sans délai. Dans 
le cadre de la lutte contre la surpopulation dans les 
prisons, l’intervenante n’est pas non plus favorable à la 
mesure visant à rendre la surveillance électronique sous 
conditions obligatoire pour certaines infractions et sous 
certaines conditions de temps. Quelles infractions la 
ministre vise-t-elle? Quelles seront ces conditions? Quid 
si les conditions ne sont pas respectées ou si le bracelet 
électronique est retiré? Quid si l’auteur représente un 
danger pour la sécurité publique, ou en cas de risque 
de fuite, c’est-à-dire certaines des conditions permettant 
d’arrêter une personne conformément à l’article 16 de 
la loi du 20 juillet 1990 relative à la détention préventive. 
Comment la ministre pourra-t-elle imposer la surveillance 
électronique pour ces personnes sans personnel pour 
pouvoir évaluer les risques précités? La membre souligne 
qu’il convient, en l’espèce, de respecter l’autonomie du 
pouvoir judiciaire.

L’intervenante évoque ensuite le volet intitulé “l’exé-
cution de la peine en tant que clé de voûte d’une so-
ciété juste”. Les magistrats qui protestent aujourd’hui 
demandent également une exécution des peines plus 
effective et humaine, valorisant correctement le travail 
de l’ensemble des partenaires de la chaîne. L’accord 
de gouvernement est très clair à ce sujet. Ce point est 
toutefois très édulcoré dans la note de politique géné-
rale, et la ministre y ajoute de surcroît des conditions. 
La question se pose dès lors de savoir si les partenaires 
de la coalition de la ministre sont d’accord.

Concernant les peines de travail, la ministre annonce 
qu’elle examinera quelles conséquences plus sévères 
peuvent être associées à la non-exécution totale ou 
partielle délibérée d’une peine de travail. La membre 
propose que ceux qui bénéficient déjà du régime de 
faveur de la peine de travail (en lieu et place de l’incar-
cération) après avoir commis des infractions, et qui ne 
savent pas apprécier cette faveur à sa juste valeur, ne 
devraient plus jamais pouvoir bénéficier d’une peine 
de travail. En outre, cette mesure aurait un effet parti-
culièrement dissuasif, dans le sens où les condamnés 
seraient encouragés à s’acquitter de leur peine de travail 
avec une attitude positive. Le Vlaams Belang comprend 
que la ministre cherche des endroits où les peines de 
travail peuvent être exécutées et qu’elle examine, dans 
ce cadre, la possibilité de faire exécuter des peines de 
travail dans des lieux autres que des organisations non 
commerciales ou des ASBL. La ministre pense à cet 
égard aux maisons de repos et de soins. Il convient 
toutefois d’être particulièrement prudents et cette mesure 

Het lid merkt op dat als deze denkoefening moet worden 
gemaakt, alleen kan worden geconcludeerd dat er iets 
grondig mis is met het systeem van het elektronisch 
toezicht. Het Vlaams Belang is van oordeel dat indien 
personen strafrechtelijke feiten plegen onder elektronisch 
toezicht, deze gunstmaatregel onmiddellijk moet worden 
ingetrokken. Het is ook geen goede zaak om, in het kader 
van de strijd tegen de overbevolking van de gevange-
nissen, het elektronisch toezicht met voorwaarden voor 
bepaalde feiten en onder bepaalde tijdsvoorwaarden 
verplicht te maken. Voor welke feiten zou de minister 
dit dan doen? Welke voorwaarden worden daaraan 
gekoppeld? Wat als de voorwaarden worden geschon-
den of de enkelband wordt doorgeknipt? Wat indien de 
dader een gevaar vormt voor de openbare veiligheid, 
of er vluchtgevaar is, hetgeen een aantal voorwaarden 
zijn om iemand overeenkomstig artikel 16 van de wet 
van 20 juli 1990 betreffende de voorlopige hechtenis te 
kunnen aanhouden. Hoe gaat de minister deze perso-
nen verplicht onder elektronisch toezicht kunnen laten 
plaatsen, zonder dat iemand voormelde risico’s kan 
inschatten? Het lid benadrukt dat in dezen de autonomie 
van de rechterlijke macht moet worden gerespecteerd.

Over de strafuitvoering als sluitstuk voor een recht-
vaardige samenleving. De magistraten die vandaag 
actie voeren, vragen ook een effectievere en humane 
strafuitvoering waardoor het werk van alle partners in 
de keten een correct vervolg krijgt. Het regeerakkoord 
is hierover zeer duidelijk. In haar beleidsnota wordt dit 
echter bijzonder zwaar afgezwakt en voegt de minister 
hieraan ook voorwaarden. De vraag stelt zich dan ook of 
de coalitiepartners van de minister het hiermee eens zijn.

Inzake de werkstraffen kondigt de minister aan na te 
zullen gaan welke strengere gevolgen kunnen worden 
gekoppeld aan de bewuste niet- of gedeeltelijke niet-
uitvoering van een werkstraf. Het lid stelt voor dat die-
gene die reeds de gunst van de werkstraf krijgt (in plaats 
van naar de gevangenis te moeten gaan) na het plegen 
van misdrijven, en deze gunst niet weet te appreciëren, 
nooit nog in aanmerking mag komen voor een werkstraf. 
Bovendien zou deze maatregel een bijzonder ontradend 
effect hebben, in die zin dat veroordeelden veel meer 
geneigd zullen zijn om hun werkstraf op een positieve 
manier te vervolledigen. Het Vlaams Belang begrijpt dat 
de minister op zoek gaat naar locaties waar werkstraffen 
kunnen worden uitgevoerd en naar mogelijkheden om 
werkstraffen te laten uitvoeren op andere plaatsen dan 
bij niet-commerciële organisatie of vzw’s. De minister 
denkt daarbij aan woonzorgcentra. Maar hiermee dient 
bijzonder omzichtig te worden omgesprongen en kan 
het enkel worden ingevoerd na een bijzonder gron-
dige analyse. Het is namelijk niet te verantwoorden 
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ne pourra être introduite qu’après une analyse appro-
fondie. Il est en effet difficilement concevable que des 
personnes qui ont été condamnées pour vol ou pour des 
actes intentionnels de violence puissent exécuter leur 
peine de travail dans une maison de repos et de soins.

La membre se réjouit que la ministre modifie enfin 
le régime de dotation des communautés. Celles-ci ont 
en effet été sous-financées pendant trop longtemps. Si 
l’on attend des efforts de leur part dans le cadre, par 
exemple, des peines de travail ou des bracelets élec-
troniques, il est tout à fait normal que l’on corrige enfin 
ce déséquilibre de longue date.

En ce qui concerne l’exécution financière des peines, 
la ministre a l’intention de réformer l’Organe central pour 
la saisie et la confiscation dans le cadre du principe 
“follow the value”, ce qui est une bonne chose selon 
la membre. Quel est le calendrier prévu à cet effet? 
Le Vlaams Belang soutiendra également la création 
d’une section de criminalité financière au sein du par-
quet fédéral. Il reste à savoir si des moyens financiers 
suffisants seront également prévus pour concrétiser ce 
projet. Il faudra en effet réussir à attirer des magistrats 
spécialisés qui devront bien entendu pouvoir compter 
sur un salaire compétitif.

Par ailleurs, la ministre souhaite réduire le nombre de 
transfèrements de détenus vers les palais de justice en 
veillant à ce que les audiences devant la chambre du 
conseil et la chambre des mises en accusation puissent 
également avoir lieu par vidéoconférence. La ministre, 
qui fut une très bonne avocate dans une vie antérieure, 
démontre par cette proposition qu’elle n’a pas, hormis 
peut-être pendant son stage, beaucoup fréquenté les 
chambres du conseil ou les tribunaux correctionnels. Or, 
ni la magistrature ni le barreau ne sont favorables à cette 
mesure. Les magistrats disposeront-ils également de 
moyens suffisants pour franchir cette étape? Comment 
cela se passera-t-il pour les détenus? Devront-ils “se 
connecter” depuis la prison? Y aura-t-il suffisamment 
de salles équipées? La ministre entend également 
organiser autant que possible “certaines” audiences 
dans les salles d’audience des prisons. Qu’entend-elle 
par “certaines audiences”? Dans sa note de politique 
générale, la ministre ne précise pas clairement si elle 
vise les affaires relevant de l’instruction préparatoire 
(devant la chambre du conseil et la chambre des mises 
en accusation par exemple), en complément des vidéo-
conférences, ou l’examen au fond des affaires.

En 2016, la Cour constitutionnelle a estimé que la 
décision de la chambre du conseil ou de la chambre 
des mises en accusation de siéger en prison ne veut 
pas forcément dire que le juge est partial ou qu’il s’est 

dat personen die werden veroordeeld voor diefstal of 
opzettelijke geweldsdelicten hun werkstraf kunnen doen 
in een woonzorgcentrum.

Het is een positief punt dat de minister de dotatierege-
ling voor de gemeenschappen eindelijk gaat aanpassen. 
Veel te lang zijn de gemeenschappen ondergefinancierd 
geworden. Indien inspanningen van de gemeenschap-
pen in het kader van bijvoorbeeld de werkstraffen of de 
enkelbanden worden verwacht, is het niet meer dan 
normaal dat de reeds jaren scheefgegroeide situatie 
eindelijk wordt rechtgetrokken.

Over de financiële strafuitvoering. In het kader van het 
“follow the value”-principe heeft de minister de intentie 
om het COIV te hervormen, wat een goede zaak is. Wat 
is het voorziene tijdspad hiervoor? Het Vlaams Belang 
zal eveneens de oprichting van een sectie financiële 
criminaliteit binnen het federaal parket steunen. Vraag 
is of ook hier voldoende financiële middelen voorhan-
den zullen zijn om van intentie naar realisatie te gaan. 
Hiervoor moeten immers gespecialiseerde magistraten 
worden aangetrokken die uiteraard een competitief loon 
moeten bekomen.

De minister pleit er voorts voor om het aantal over-
plaatsingen van gedetineerden naar gerechtsgebouwen 
te verminderen door ervoor te zorgen dat zittingen voor 
de raadkamer en de kamer van inbeschuldigingstelling 
ook via videoconferentie kunnen plaatsvinden. De mi-
nister die in een vorig leven een zeer goede advocaat is 
geweest, toont met dit voorstel aan dat ze, behoudens 
tijdens haar stage misschien, niet vaak in een raadkamer 
of correctionele rechtbank is geweest. Maar noch de 
magistratuur noch de advocatuur is hier vragende partij 
voor. Beschikken de magistraten ook over voldoende 
middelen om deze stap te zetten? Wat met de personen 
die aangehouden zijn? Moeten deze dan “inloggen” vanuit 
de gevangenis? Zijn er voldoende uitgeruste zalen? Ook 
pleit de minister ervoor om zoveel mogelijk “bepaalde” 
zittingen te laten plaatsvinden in de zittingszalen in de 
gevangenissen. Wat dient onder “bepaalde zittingen” 
te worden verstaan? In de tekst van de beleidsnota is 
het niet duidelijk of de minister zaken in het kader van 
het vooronderzoek (bijvoorbeeld raadkamer en KI), in 
aanvulling van de videoconferenties, dan wel de behan-
deling ten gronde bedoelt.

In 2016 heeft het Grondwettelijk Hof geoordeeld 
dat de beslissing van de raadkamer of KI om zitting te 
houden in de gevangenis niet per se wil zeggen dat de 
rechter daarom partijdig is of zich al een oordeel over de 
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déjà fait une opinion sur le fond de l’affaire. Étant donné 
que le prévenu peut toujours être entendu par le juge, 
la Cour a estimé que cette règle n’est pas contraire aux 
principes constitutionnels ou conventionnels. La Cour y 
associe toutefois deux interprétations fondamentales: 
les audiences ne peuvent pas se tenir “au cœur” de 
l’établissement pénitentiaire, mais uniquement dans 
des salles d’audience situées dans la partie adminis-
trative de la prison. Et cette possibilité ne peut devenir 
automatique. Le juge ne peut en décider ainsi que si 
des raisons concrètes liées à la sécurité le justifient. 
Selon l’intervenante, des difficultés rencontrées lors des 
transfèrements ne peuvent toutefois pas être invoquées 
comme raisons concrètes. Il ressort de la note de politique 
générale que la ministre entend bel et bien ériger cette 
pratique en une sorte d’automatisme, ce qui ne sera pas 
non plus réalisable en pratique selon Mme Dillen. Elle 
illustre son propos en donnant l’exemple d’un avocat 
qui doit traiter trois affaires dans la journée devant la 
chambre du conseil d’Anvers, où un détenu est incarcéré 
à Anvers, un autre à Termonde et un dernier à Hasselt.

Comment cet avocat pourra-t-il traiter sérieusement 
ces différents dossiers s’il doit se rendre dans trois 
prisons différentes pour ce faire? C’est impossible, 
faute de temps, et il en résultera de nouveaux reports. 
L’intervenante attire également l’attention sur le fait que 
ce système a été supprimé à Termonde en raison des 
problèmes pratiques qu’il posait. La ministre indique 
qu’elle entamera une concertation avec les barreaux et 
la magistrature, mais ceux-ci se sont déjà prononcés 
négativement au sujet de cette pratique par le passé.

S’agissant de la lutte contre la criminalité organisée 
et notamment de celle liée à la drogue, une taskforce 
sera créée. Dans ce contexte, la commissaire nationale 
aux drogues sera chargée d’élaborer une stratégie et 
un plan d’action de lutte contre la criminalité organisée 
liée à la drogue. La commissaire nationale aux drogues, 
qui est entrée en fonction début 2023, arrivera au terme 
de la première moitié de son mandat de 5 ans dans 
quelques mois. Pourquoi, après près de deux ans et 
demi, aucun plan d’action n’a-t-il encore été élaboré pour 
lutter contre le crime organisé lié à la drogue?

Mme Dillen se félicite qu’une tolérance zéro en matière 
de trafic de stupéfiants soit finalement préconisée. Mais, 
de toute évidence, un plaidoyer ne suffira pas à lui seul. 
Après l’instauration de cette politique de tolérance zéro, 
la mise en œuvre de celle-ci dépendra des capacités 
d’enquête de la Police locale et de la Police judiciaire 
fédérale. Outre les enquêtes, il conviendra également 
de mettre sur pied une politique relative aux poursuites. 
Enfin, le trafic de stupéfiants doit être sévèrement réprimé 
par la voie pénale. Les personnes en séjour illégal qui 

grond van de zaak heeft gevormd. Omdat de verdachte 
nog steeds kan worden gehoord door de rechter acht 
het Hof de regel niet in strijd met de grondwettelijke 
of verdragsrechtelijke beginselen. Het Hof bindt hier 
evenwel twee erg belangrijke interpretaties aan vast: 
zittingen mogen niet “in het hart” van de gevangenissen 
plaatsvinden, alleen in zittingszalen die in het adminis-
tratieve gedeelte van de gevangenissen zijn gevestigd. 
En de mogelijkheid mag geen automatisme worden. 
De rechter kan daartoe alleen beslissen als concrete 
veiligheidsredenen dat rechtvaardigen. Moeilijkheden 
bij verplaatsingen vallen volgens de spreekster evenwel 
niet onder de notie concrete veiligheidsredenen. Uit haar 
beleidsnota blijkt dat de minister weldegelijk een soort 
automatisme wenst te creëren, wat volgens mevrouw 
Dillen ook praktisch niet realiseerbaar is. Zij illustreert dit 
aan de hand van het volgende voorbeeld: een advocaat 
die op een dag 3 zaken dient te behandelen voor de 
raadkamer in Antwerpen waarbij een aangehoudene 
verblijft in de Begijnenstraat, een in Dendermonde en 
een andere in Hasselt. 

Hoe kan die advocaat deze zaken op een ernstige 
wijze behandelen als hij voor deze verschillende dos-
siers zich dient te verplaatsen naar drie verschillende 
gevangenissen? Dit is qua timing onmogelijk en zal 
aanleiding geven tot nieuwe uitstellen. De spreekster 
vestigt er ook de aandacht op dat in Dendermonde 
dit systeem omwille van de praktische bezwaren werd 
afgeschaft. De minister stelt dat zij in overleg zal gaan 
met de balies en de magistratuur doch deze hebben zich 
in het verleden al negatief over deze praktijk uitgelaten.

Over het aanpakken van georganiseerde criminaliteit. 
In de strijd tegen de georganiseerde drugscriminaliteit 
zal een taskforce worden opgericht. In dat verband zal 
de nationale drugscommissaris worden belast met de 
uitwerking van een strategie en actieplan ter bestrijding 
van de georganiseerde drugscriminaliteit. Het mandaat 
van de nationale drugscommissaris die begin 2023 in 
dienst is getreden en over een 5-jarig mandaat beschikt, 
zal binnen enkele maanden voor de helft verstreken zijn. 
Waarom werd er blijkbaar na bijna 2,5 jaar nog steeds 
geen actieplan ter bestrijding van de georganiseerde 
drugscriminaliteit uitgewerkt?

Mevrouw Dillen is tevreden dat er eindelijk wordt ge-
pleit voor een nultolerantie ten aanzien van de handel 
van verdovende middelen. Maar een pleidooi alleen 
zal natuurlijk niet volstaan. De realisatie, voorafgegaan 
door de invoering van het nultolerantiebeleid start bij 
de onderzoekscapaciteit van de lokale en federale 
gerechtelijke politie. Naast opsporing dient ook een 
repressief vervolgingsbeleid op poten te worden ge-
zet. Tenslotte moet de handel in verdovende middelen 
keihard strafrechtelijk worden aangepakt. Illegalen die 
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consomment de la drogue et causent des nuisances 
doivent être arrêtées et expulsées du pays. Les per-
sonnes concernées se moquent toutefois d’un énième 
ordre de quitter le territoire, ce qui ne fait que générer 
une frustration légitime au sein des services de police.

La membre estime qu’il faut également sanctionner 
les consommateurs. Les services de police savent dans 
quels milieux, lors de quelles fêtes annuelles et à quels 
endroits la consommation de cocaïne est réellement 
entrée dans les mœurs et où elle est considérée comme 
tout à fait normale. Pourquoi des contrôles systématiques 
ne sont-ils pas réalisés dans ces endroits? Il est indiqué 
dans la note de politique générale qu’il est possible 
d’appliquer un système de sanction efficace au travers 
de la transaction immédiate, ce qui ne suffira toutefois 
absolument pas vis-à-vis des cocaïnomanes selon 
l’intervenante. Il faut agir d’urgence. Elle fait également 
observer que, dans le cadre du système de transaction 
immédiate qui a été instauré par la circulaire COL 9/2021, 
les quantités de drogue pour lesquelles une transaction 
est proposée sont tellement élevées que cette circulaire 
n’a aucun caractère dissuasif. La ministre annonce qu’elle 
se concertera avec le Collège des procureurs généraux 
afin d’examiner les modalités selon lesquelles les outils 
existants pourraient être améliorés. Mme Dillen émet en 
tout état de cause une nouvelle suggestion en appelant 
à durcir la circulaire COL 9/2021.

La mesure qui prévoit que les condamnés qui ont pu 
s’enrichir grâce à des activités criminelles contribueront 
aux frais de détention bénéficie clairement du soutien 
du Vlaams Belang. À cet effet, la ministre s’attellera (de 
nouveau) à l’élaboration d’une nouvelle initiative légis-
lative. Quand sera-t-elle finalisée? Pourquoi la ministre 
suggère-t-elle que ces personnes ne devraient fournir 
qu’une contribution? Pourquoi ne paieraient-elles pas 
l’intégralité des frais de la détention? Quelles seront les 
modalités de la mise en œuvre de cette mesure? Les 
avoirs criminels ne sont en effet pas déposés sur des 
comptes bancaires en Belgique et ils ne sont générale-
ment pas non plus au nom de l’intéressé lui-même. La 
membre souhaite en tout cas bonne chance à la ministre 
dans cette mission quasi impossible.

La ministre a annoncé récemment dans les médias 
qu’elle entendait s’atteler à juste titre à durcir les sanc-
tions envers les criminels de la drogue qui recourent à 
des mineurs. Toutefois, la note de politique générale à 
l’examen ne souffle mot à ce sujet. La membre espère 
que cette intention ne restera pas au stade des annonces, 
comme cela a été le cas pour les prédécesseurs de la 
ministre, car cela saperait sa crédibilité.

En ce qui concerne l’amélioration de la sécurité rou-
tière et la lutte contre l’insécurité routière, le Vlaams 

drugs gebruiken en voor overlast zorgen, moeten worden 
opgepakt en het land uit gezet. Een zoveelste bevel om 
het grondgebied te verlaten wordt door de betrokkenen 
evenwel weggelachen en zorgt alleen maar voor terechte 
frustratie bij de politionele diensten.

Het lid meent dat ook de gebruikers moeten worden 
aangepakt. Politiediensten weten in welke middens, op 
welke jaarlijkse feesten en op welke plaatsen het gebruik 
van cocaïne werkelijk is ingeburgerd en als doodnormaal 
wordt beschouwd. Waarom gebeuren hier geen syste-
matische controles? In de beleidsnota wordt gesteld 
dat bijvoorbeeld via onmiddellijke minnelijke schikking 
een doeltreffend sanctiesysteem kan worden toegepast 
maar dat is volgens de spreekster t.a.v. cocaïnesnuivers 
evenwel absoluut onvoldoende. Het is tijd voor dringende 
actie. Zij merkt ook op dat in het systeem van de onmid-
dellijke minnelijke schikking dat bij de COL 9/2021 werd 
ingevoerd, de hoeveelheden drugs waarop een minnelijke 
schikking wordt voorgesteld dermate hoog zijn dat deze 
COL geen enkel afschrikwekkend karakter heeft. De 
minister kondigt aan in overleg te zullen treden met het 
College van procureurs-generaal om te bekijken hoe de 
bestaande instrumenten kunnen worden verbeterd. De 
verstrenging van de COL 9/2021 is alvast een nieuwe 
suggestie die mevrouw Dillen meegeeft.

De maatregel die bepaalt dat veroordeelden die zich 
hebben kunnen verrijken dankzij criminele activiteiten 
een bijdrage moeten leveren in de kosten van hun de-
tentie, krijgt alvast de steun van het Vlaams Belang. De 
minister gaat daarvoor (opnieuw) de werkzaamheden 
starten voor een nieuw wettelijk initiatief. Wanneer zal 
dit initiatief er komen? Waarom suggereert de minister 
dat deze personen slechts een bijdrage zouden moeten 
leveren? Waarom niet de kosten van het volledige verblijf 
betalen? Hoe zal dit worden gerealiseerd? Het criminele 
vermogen staat immers niet op bankrekeningen in België 
en meestal ook niet op de naam van de betrokkene zelf. 
Het lid wenst de minister alvast veel succes met deze 
bijna onmogelijke opdracht.

De minister heeft recentelijk in de media aangekondigd 
dat zij terecht wil inzetten op een strengere bestraffing 
van drugscriminelen die minderjarigen inzetten. Er staat 
hierover evenwel niets in deze beleidsnota. Het lid hoopt 
dat het niet, zoals bij haar voorgangers het geval was, 
blijft bij aankondigingen want dit ondermijnt de geloof-
waardigheid van de minister.

Over de verhoogde verkeersveiligheid en aanpak van 
verkeersonveiligheid. Het Vlaams Belang heeft zich altijd 
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Belang s’est toujours présenté comme le défenseur de 
la sécurité routière. La membre constate toutefois que, 
sous le prétexte d’assurer la sécurité routière, tout en 
proclamant que la vie privée des citoyens sera respec-
tée, les contrôles, les règles imposées et les sanctions 
vont toujours plus loin. Une fouille visuelle de l’intérieur 
du véhicule qui ne se limite pas à la constatation des 
infractions connues (GSM, port de la ceinture, etc.) est 
une forme de contrôle très intrusive. Quand une per-
sonne “mange”-t-elle? Le fait qu’un passager donne un 
biscuit au conducteur et que ce dernier le mange est-il 
punissable? Une sanction sera-t-elle également infligée 
lorsque le conducteur met une pastille pour la gorge 
en bouche ou lorsqu’une conductrice se maquille ou 
essaie d’enlever un cil de ses yeux? Appartient-il aux 
autorités d’examiner l’intérieur de toutes les voitures 
afin de vérifier qui fait quoi et à quel moment? L’avis de 
l’APD a-t-il déjà été recueilli à ce sujet? Indépendamment 
des considérations techniques, la membre estime qu’il 
est particulièrement inquiétant que tous les partis du 
gouvernement s’inscrivent apparemment dans cette 
“logique de contrôle” qui consiste à suivre la localisation 
et les comportements des citoyens.

La ministre entend investir massivement dans l’auto-
matisation et l’interconnexion des données, notamment 
en ce qui concerne l’échange des amendes routières 
entre les États membres de l’Union européenne, la 
création d’une base de données des multirécidivistes, 
la collecte de données chiffrées relatives aux contrôles 
routiers, la Banque-carrefour des permis de conduire, 
etc. Bien que cette orientation soit positive, il convient 
de rappeler les conclusions du rapport de la Cour des 
comptes. Ce rapport souligne que, dans la mesure où 
les systèmes actuels de saisie et d’échange de données 
ne fonctionnent pas encore de manière satisfaisante, 
de sérieuses questions se posent quant à la faisabilité 
de l’automatisation et de l’interconnexion des données 
envisagées.

La ministre indique qu’elle procédera à la suppression 
progressive des marges de tolérance. Cette suppression 
avait déjà été annoncée en 2021 par son prédécesseur. 
Un dossier a-t-il été transmis à ce sujet? Quel est le 
calendrier prévu? La membre suppose que la marge 
technique sera, quant à elle, maintenue.

La ministre indique dans sa note de politique gé-
nérale qu’elle entend mettre l’accent sur la poursuite 
automatique d’infractions telles que la conduite sans 
assurance. Mme Dillen tient toutefois à souligner que 
cette pratique est, en réalité, déjà appliquée depuis plu-
sieurs années. Les tribunaux de police traitent ce type 
d’infractions avec la régularité d’une horloge. Mme Dillen 
estime toutefois que l’attention devrait davantage se 
porter sur les multirécidivistes – lesquels constituent 

opgeworpen als voorvechter van de verkeersveiligheid. 
Het lid stelt echter vast dat onder het mom van verkeers-
veiligheid, waarbij wordt geproclameerd dat er rekening 
wordt gehouden met de privacy van de burger, steeds 
verder wordt gegaan in het controleren, het opleggen van 
regels en het bestraffen. Het binnenkijken in de wagen 
waarbij het niet enkel over de gekende overtredingen gaat 
(gsm, gordeldracht, enz.) is zeer verregaand. Wanneer 
“eet” iemand? Is het strafbaar als een medepassagier 
de chauffeur een koekje aangeeft en hij dat opeet? 
Als de chauffeur een keelpastille in zijn mond steekt? 
Wanneer een chauffeur met make up bezig is of een 
wimper uit de ogen probeert te verwijderen? Is het de 
taak van de overheid om in alle wagens binnen te gaan 
kijken en te verifiëren wie wat, op welk moment doet? 
Werd hierover al het advies van de GBA ingewonnen? 
Het lid vindt het, los van de technische bedenkingen, 
bijzonder verontrustend dat blijkbaar alle regeringspartijen 
meestappen in het “controleverhaal” waarbij de locatie 
en gedragingen van burgers worden gemonitord.

De minister gaat enorm inzetten op automatisatie en 
het connecteren van datagegevens zoals daar zijn de 
uitwisseling van verkeersboetes tussen EU-lidstaten, 
de aanleg van een veelplegersdatabank, het bijhou-
den van cijfergegevens inzake verkeerscontroles, de 
Kruispuntbank van de rijbewijzen, enz. Hoewel dit een 
goede zaak is, herinnert de spreekster de minister aan 
het rapport van het Rekenhof dat stelt dat aangezien de 
huidige data-ingaven en uitwisselingen van gegevens 
nog niet naar behoren werken, er ernstige vragen rijzen 
over de haalbaarheid van de voorgestelde automatisatie 
en connectie van datagegevens.

De minister geeft aan stapsgewijze de tolerantiemar-
ges te zullen afschaffen. Deze afschaffing werd reeds in 
2021 door haar voorganger aangekondigd. Werd er hier 
een dossier doorgegeven? Wat is de timing? Het lid neemt 
aan dat de technische marge wel zal blijven bestaan.

De minister maakt in haar beleidsnota melding dat er 
zal worden ingezet op het automatisch vervolgen van 
inbreuken zoals onverzekerd rijden. Mevrouw Dillen 
wijst er evenwel op dat dit in de praktijk al jaren het 
geval is; de politierechtbanken behandelen dit met de 
regelmaat van de klok. De focus moet evenwel wor-
den gelegd op hardnekkige recidivisten, gelukkig nog 
steeds een minderheid, die ongeacht een rijverbod, 
alcohollimieten of administratieve regels toch gewoon 
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heureusement encore une minorité – qui, malgré une 
interdiction de conduire, des limites d’alcoolémie ou 
d’autres règles administratives, continuent à prendre le 
volant et mettent ainsi la vie d’autrui en danger. Pour ce 
type de récidivistes, la sanction – et dans certains cas 
la privation de liberté – constitue le seul langage qu’ils 
comprennent. Selon Mme Dillen, ce n’est certainement 
pas en installant toujours plus de caméras pour vérifier 
si un conducteur met quelque chose en bouche que l’on 
résoudra ce problème.

— Chantier n° 3: vers une politique de détention plus 
humaine pour plus de sécurité

La membre renvoie à son intervention en la matière 
lors de la discussion de l’exposé d’orientation politique 
(voir DOC 56 0767/050, p. 12 et suivantes).

La ministre indique qu’en concertation avec les enti-
tés fédérées et tous les autres partenaires et services 
concernés, des mesures temporaires (éventuelles) seront 
prises à court terme afin de réduire la surpopulation dans 
les prisons. D’une part, la ministre annonce des mesures 
temporaires, mais d’autre part, il semblerait qu’elle n’ait 
encore aucune idée de ce qui est possible ou non. La 
ministre peut-elle clarifier ce point? La membre espère 
que ces mesures temporaires ne conduiront pas à une 
nouvelle forme d’impunité poussée, ce que les citoyens 
respectueux des règles ne souhaitent pas.

La ministre annonce également qu’une mesure de 
référence sera effectuée en vue d’une gestion efficace de 
la capacité carcérale existante. La membre fait observer 
qu’à l’heure actuelle, toutes les prisons sont pleines, 
certaines étant encore plus surpeuplées que d’autres. 
Compte tenu de cette situation bien connue, quel est 
l’objectif de cette mesure de référence?

La ministre examinera également comment créer une 
capacité supplémentaire dans les établissements péni-
tentiaires. L’intervenante espère qu’elle a déjà entamé 
cette réflexion depuis plusieurs mois. Il est également 
annoncé qu’un énième masterplan sera lancé afin que 
la justice puisse disposer d’une capacité carcérale suf-
fisante et conforme dans les années à venir. Mais où 
trouver cette capacité supplémentaire? L’ouverture de 
deux maisons de détention et d’une nouvelle prison en 
2026 permettra de créer une capacité supplémentaire 
d’environ 450 personnes. Or, plus de 4000 personnes 
sont en attente d’une place pour purger leur peine. 
Lorsque la ministre parle d’augmenter la capacité de 
certains établissements existants, lesquels vise-t-elle? 
De nombreuses prisons sont déjà surpeuplées et la 
mise en place des structures modulaires annoncées 
ne permettra pas d’atteindre la capacité nécessaire. 

met de wagen rijden en medemensen in gevaar blijven 
brengen. Voor dergelijke veelplegers is bestraffing en 
in sommige gevallen de vrijheidsberoving de enige taal 
die ze verstaan. Het zal volgens het lid niet komen van 
nog meer camera’s die nagaan of de chauffeur in de 
wagen iets in zijn mond steekt.

— Werf 3: naar een humaner detentiebeleid voor 
meer veiligheid

De spreekster verwijst naar haar uiteenzetting ter 
zake tijdens de bespreking van de beleidsverklaring (zie 
DOC 56 0767/050, blz. 12 en volgende).

De minister geeft aan dat, in samenspraak met de 
gefedereerde entiteiten en alle andere betrokken part-
ners en diensten, er op korte termijn (eventuele) tijdelijke 
maatregelen zullen worden genomen om de overbevol-
king in de gevangenissen terug te dringen. Enerzijds 
suggereert de minister tijdelijke maatregelen te zullen 
nemen, anderzijds zou kunnen blijken dat de minister 
nog geen idee heeft van wat er al dan niet mogelijk is. 
Kan de minister dit verduidelijken? Het lid hoopt alvast 
dat deze tijdelijke maatregelen niet opnieuw zullen leiden 
tot verregaande straffeloosheid, iets wat de brave burger 
die zich aan alle regels houdt niet op zit te wachten.

De minister kondigt ook aan een nulmeting te zullen 
uitvoeren voor een efficiënt beheer van de bestaande 
gevangeniscapaciteit. Het lid merkt op dat momenteel 
alle gevangenissen vol zitten, waarbij de ene al overvoller 
is dan de andere. Met dit gekend gegeven, wat is dan 
het doel van die nulmeting?

De minister gaat ook bekijken hoe tot bijkomende 
capaciteit van de penitentiaire instellingen kan worden 
gekomen. De spreekster hoopt dat de minister daar 
toch al een paar maanden mee bezig is. Ook wordt 
aangekondigd dat een zoveelste Masterplan zal worden 
opgestart zodat justitie de volgende jaren kan beschik-
ken over voldoende en conforme gevangeniscapaciteit. 
Maar waar zal die extra capaciteit worden gevonden? De 
opening van twee detentiehuizen en 1 nieuwe gevange-
nis in 2026, zullen een bijkomende capaciteit van om 
en bij de 450 personen creëren. Er staan echter meer 
dan 4000 personen op de wachtlijst om hun straf uit te 
voeren. Als de minister het heeft over het verhogen van 
de capaciteit van enkele bestaande inrichtingen, welke 
viseert zij dan? Vele gevangenissen zitten al overvol en 
met het inzetten van de aangekondigde modulaire units 
zal niet aan de noodzakelijke capaciteit worden gekomen. 
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En ce qui concerne la capacité carcérale à l’étranger, 
la membre souhaiterait obtenir un aperçu des pays 
avec lesquels des contacts ont été pris. Quel est l’état 
d’avancement de ce dossier? Qu’en est-il du calendrier 
et des budgets prévus?

Il est en tout cas positif que la ministre ait l’intention 
de miser en priorité et de façon maximale sur le retour 
des détenus dans leur pays d’origine. Le Vlaams Belang 
le réclame depuis des décennies. Va-t-on adopter une 
approche résolue en l’espèce, en liant la disposition à 
reprendre les ressortissants criminels afin qu’ils y purgent 
leur peine dans leur pays d’origine aux conditions du 
retrait de l’aide au développement ou de la résiliation 
des accords commerciaux?

Une task force a été créée concernant la probléma-
tique de l’internement. Mme Dillen recommande à la 
ministre de se rendre au CPL de Gand. En quelques 
heures, le directeur du CPL pourra lui dresser un état 
des lieux clair et lui proposer de nombreuses mesures 
pour résoudre les problèmes. Les CPL sont surpeuplés, 
les unités de soins intermédiaires sont surpeuplées, les 
personnes dont le traitement est terminé ne peuvent 
pas être transférées (ce qui est contre-productif pour 
elles) et prennent la place de personnes qui devraient 
être traitées mais qui, faute de place, se retrouvent en 
prison. Les CPL qui seront prêts en 2028-2029 auront 
une capacité d’environ 800 places, alors qu’il y a déjà 
plus de 1000 internés dans les prisons belges. Comment 
la ministre compte-t-elle maîtriser cette situation? Qu’en 
est-il des centres de psychiatrie médico-légale que la 
ministre prévoit de créer d’ici 2030 pour les détenus 
atteints de troubles psychiques qui ne sont pas internés? 
La ministre en a parlé dans les médias, mais sa note de 
politique générale n’en fait aucune mention. Quel est 
son plan d’action?

Il est positif que la ministre s’engage à lutter contre la 
drogue au sein des prisons, notamment par la création de 
sections sans drogue. Mais comment compte-t-elle s’y 
prendre concrètement, compte tenu de la surpopulation 
qui règne dans presque toutes les prisons? Le Vlaams 
Belang espère que la mise en place annoncée de tests 
de dépistage obligatoires sera une priorité. Compte tenu 
des problèmes que posent les drogues dans les prisons, 
il convient d’agir avec fermeté.

Il est important de miser sur les technologies modernes 
pour mieux sécuriser les prisons et empêcher les détenus 
de poursuivre leurs activités criminelles au sein même de 
la prison. La ministre aura à cet effet davantage recours 
à des appareils de détection de GSM, à la mise en place 
d’un brouillage des GSM ciblé sur certains sites pilotes 
et à des chiens ICT. Ces mesures bénéficient du soutien 

Inzake de gevangeniscapaciteit in het buitenland had 
het lid graag een overzicht bekomen van de landen met 
wie er contacten werden gelegd en wat de stand van 
zaken is. Wat met de timing en de voorziene budgetten?

Het is alvast een goede zaak dat de minister prioritair 
en maximaal gaat inzetten op de terugkeer van gedeti-
neerden naar hun land van herkomst. Het Vlaams Belang 
zegt dit al decennia. Zal er hier kordaat op worden ingezet 
door de bereidheid tot terugname van criminele onder-
danen om daar de straf uit te zetten te koppelen aan de 
voorwaarden van het intrekken van ontwikkelingshulp 
of het stopzetten van handelsakkoorden?

Met betrekking tot de problematiek van de internering 
werd een taskforce opgericht. Mevrouw Dillen raadt de 
minister aan om een bezoek te brengen aan het FPC 
te Gent. Op een paar uur tijd kan de directeur van het 
FPC met een duidelijke analyse de pijnpunten duiden 
en tal van probleemoplossende maatregelen naar voor 
brengen. De FPC’s zitten overvol, de midcare zit over-
vol, uitbehandelde personen kunnen niet doorstromen 
(hetgeen voor hen contra-productief is) en nemen de 
plaats in van personen die moeten worden behandeld 
maar wegens plaatsgebrek worden opgesloten in de 
gevangenissen. De FPC’s die klaar zullen zijn in 2028-
2029 voorzien in een 800-tal plaatsen terwijl er nu al meer 
dan 1000 geïnterneerden in de Belgische gevangenissen 
zitten. Hoe gaat de minister deze situatie onder controle 
krijgen? Wat met de Forensische Detentiecentra waarop 
de minister tegen 2030 mikt voor gedetineerden met een 
psychische aandoening die geen geïnterneerden zijn? 
De minister heeft het hierover gehad in de media doch 
in haar beleidsnota is hierover niets terug te vinden. Wat 
is haar plan van aanpak?

Het is een positief punt dat de minister inzet op de 
bestrijding van drugs binnen de gevangenissen en dit 
onder meer door drugsvrije afdelingen. Maar hoe gaat 
de minister dat praktisch doen, rekening houdend met 
de overbevolking die in quasi elke gevangenis speelt? 
Het Vlaams Belang hoopt dat prioritair werk wordt van 
gemaakt van de aangekondigde invoering van verplichte 
drugstesten. Gelet op de problemen die drugs met zich 
meebrengen in de gevangenissen moet hier kordaat 
worden gehandeld.

Het is belangrijk om in te zetten op moderne tech-
nologieën om de gevangenissen beter te beveiligen 
en om te verhinderen dat gedetineerden hun criminele 
activiteiten binnen de gevangenismuren voortzetten 
waarbij de minister meer gebruik gaat maken van GSM-
detectietoestellen, de implementering van gerichte 
GSM-jamming in enkele pilootsites en ICT-speurhonden. 
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du Vlaams Belang. La ministre pourrait-elle faire le point 
sur la situation et fournir un calendrier en la matière?

La ministre pourrait-elle fournir davantage d’explica-
tions quant à son intention d’utiliser une méthode de 
travail adaptée pour des profils très ciblés au sein de 
la prison? Quel est le calendrier prévu en la matière?

Mme Marijke Dillen conclut en revenant sur la pro-
blématique qu’elle avait abordée au début de son inter-
vention. La magistrature et le barreau demandent un 
dialogue constructif entre les pouvoirs législatif, exécutif 
et judiciaire, sur un pied d’égalité. Ils insistent égale-
ment sur la nécessité de développer une vision claire 
et ambitieuse à long terme pour la justice, assortie des 
moyens nécessaires et suffisants et d’un calendrier 
précis. La ministre est-elle disposée à agir en ce sens? 
Est-elle par ailleurs disposée à associer tous les acteurs 
concernés de la justice aux décisions qui les touchent 
et à mieux communiquer avec eux? La membre conclut 
son intervention en reprenant les propos du premier 
président et du procureur général près la cour d’appel 
d’Anvers, qui réclament de la reconnaissance, des 
investissements et du courage politique. Ils estiment 
que tous les citoyens sont perdants lorsque le système 
judiciaire fonctionne mal. Il est urgent d’instaurer un 
dialogue respectueux. Il faut éviter de polariser, de 
réduire encore les moyens financiers et de faire preuve 
de négligence. Il faut redonner des perspectives à la 
justice. La justice le mérite. Les citoyens le méritent. 
C’est essentiel pour notre état de droit et donc pour la 
liberté de chacun. Mme Dillen espère que ces paroles 
seront entendues et que la ministre en tiendra compte. 
Ce gouvernement doit enfin donner à la justice la priorité 
qu’elle mérite. C’est la seule façon de garantir que les 
citoyens puissent toujours compter sur un traitement 
équitable et sur la protection de leurs droits.

M. Alexander Van Hoecke (VB) se rallie à l’intervention 
de l’intervenante précédente.

Le membre déplore le caractère trop superficiel de 
la note de politique générale. Il s’attendait à ce que 
certaines avancées concrètes aient entre-temps été 
réalisées, notamment en ce qui concerne la probléma-
tique des victimes.

— Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles

Concernant l’amélioration de l’accompagnement et 
de la protection des victimes de violences sexuelles et 
de violences basées sur le genre, la ministre indique 
dans sa note de politique générale que le déploiement 

Deze maatregelen kunnen alvast genieten van de steun 
van het Vlaams Belang. Kan de minister een stand van 
zaken en een timing geven?

Kan de minister meer duiding geven over haar voorne-
men om voor de high target profielen naar een aangepaste 
manier van werken te gaan binnen de gevangenismuren? 
Wat is de timing?

Mevrouw Marijke Dillen beëindigt haar betoog met 
dezelfde problematiek waarmee zij haar betoog is be-
gonnen. De magistratuur en de advocatuur vragen een 
constructieve dialoog tussen wetgevende, uitvoerende 
en rechterlijke macht en dit op gelijkwaardige basis. Ook 
wordt aangedrongen op een duidelijke, ambitieuze lan-
getermijnvisie voor justitie met de nodige en voldoende 
middelen en een duidelijke timing. Is de minister hiertoe 
bereid? Is zij eveneens bereid om alle betrokkenen 
binnen justitie te betrekken bij de beslissingen die hun 
aanbelangen en om met hen beter te communiceren? 
Het lid eindigt met de woorden van de eerste voorzit-
ter en de procureur-generaal bij het hof van beroep te 
Antwerpen die vragen om erkenning, investeringen en 
politieke moed. Zij stellen dat elke burger verliest bij een 
slecht werkende justitie. Er is dringend nood aan een 
respectvolle dialoog. Er is geen nood aan polarisering, 
verdere onderfinanciering of feitelijke verwaarlozing. Er 
moet opnieuw perspectief komen voor justitie. Justitie 
verdient dat. De burger verdient dit. Onze rechtsstaat 
en aldus ieders vrijheid heeft dat nodig. Mevrouw Dillen 
hoopt dat deze woorden doordringen en dat de minis-
ter hiermee rekening zal houden. Deze regering moet 
eindelijk aan justitie de prioriteit geven die zij verdient. 
Alleen zo kan ervoor worden gezorgd dat burgers altijd 
kunnen rekenen op een rechtvaardige behandeling en 
de bescherming van hun rechten.

De heer Alexander Van Hoecke (VB) sluit zich aan 
bij het betoog van de vorige spreekster.

Het lid betreurt dat de beleidsnota vaak op de op-
pervlakte blijft. Hij had in het bijzonder aangaande de 
problematiek van de slachtoffers inmiddels wel al een 
aantal concrete stappen verwacht.

— De Zorgcentra na Seksueel Geweld

Omtrent de betere begeleiding en bescherming van 
slachtoffers van seksueel en gendergerelateerd geweld 
stelt de minister in haar beleidsnota dat de verdere uitrol 
van de Zorgcentra na Seksueel Geweld over het hele 



290854/022DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

des Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles 
se poursuivra à l’échelle du pays. Qu’est-ce que cela 
implique concrètement pour les mois à venir?

— Secret professionnel

Concernant la protection des victimes de violences 
sexuelles, la note indique qu’il sera procédé à un exa-
men du cadre légal relatif au secret professionnel, qui 
portera sur les obligations actuelles des citoyens et des 
travailleurs sociaux. La ministre évaluera ensuite quelle 
initiative législative supplémentaire s’impose.

L’accord de gouvernement emploie toutefois à ce sujet 
des termes plus directs et plus impératifs. La ministre 
peut-elle expliquer ce qui justifie la prudence affichée 
dans la note de politique générale et dans l’exposé 
d’orientation politique? Peut-elle également préciser ce 
qu’elle entend exactement par l’examen des obligations 
actuelles des citoyens et des travailleurs sociaux?

— Interdiction totale de contact avec des mineurs

Un autre point concerne le cadre légal devant per-
mettre au juge d’imposer aux auteurs d’abus sur mineurs 
une interdiction totale de contact avec des mineurs. 
Ce cadre sera préparé, ou il devrait être en cours de 
préparation. C’est du moins ce que mentionne la note 
de politique générale.

Le Vlaams Belang apporte d’ores et déjà son soutien 
à cette excellente initiative. La ministre peut-elle faire le 
point sur l’état d’avancement des préparatifs en cours? 
À quel moment peut-on espérer un résultat? Le membre 
met en garde contre toute forme d’inaction. Cette mesure 
est-elle déjà appliquée dans la pratique?

— Arachnid

La ministre peut-elle faire le point sur Arachnid, l’outil 
qui recourt à un logiciel pour détecter des images d’abus? 
Quel budget y est précisément consacré et comment le 
projet sera-t-il poursuivi cette année?

— Cultes (Conseil des musulmans)

Depuis juin 2023, le Conseil des musulmans de 
Belgique est reconnu comme organe temporairement 
représentatif du culte islamique. Ce mandat est valable 
pour une durée de deux ans, ce qui signifie qu’il arrive 
à échéance en juin 2025.

land wordt voortgezet. Wat zal dit evenwel in de praktijk 
voor de komende maanden betekenen?

— Het beroepsgeheim

Met betrekking tot de bescherming van slachtoffers 
van seksueel geweld staat in de beleidsnota dat in het 
wettelijk kader met betrekking tot het beroepsgeheim 
wordt nagegaan welke verplichtingen vandaag gelden 
voor burgers en maatschappelijke werkers. Vervolgens 
zal worden geëvolueerd welk bijkomend initiatief zich 
opdringt.

Het regeerakkoord gebruikt dienaangaande evenwel 
meer directe en dwingende bewoordingen. Kan de minister 
toelichten wat die voorzichtigheid in de beleidsnota en in 
de beleidsverklaring heeft gemotiveerd? Kan de minister 
ook verduidelijken wat zij precies wil achterhalen bij het 
nagaan van de verplichtingen die vandaag gelden voor 
burgers en maatschappelijke werkers?

— Het volledig omgangsverbod met minderjarigen

Een ander punt betreft het wettelijk kader dat de 
rechter de mogelijkheid moet bieden om een volledig 
omgangsverbod met minderjarigen op te leggen aan 
daders van kindermishandeling. Dat kader wordt, of 
zou op heden worden, voorbereid, zo staat althans te 
lezen in de beleidsnota.

Dit bijzonder goed initiatief draagt alvast de steun van 
het Vlaams Belang weg. Kan de minister een stand van 
zaken met betrekking tot de voorbereiding die gaande 
is geven? Wanneer valt hier resultaat te verwachten? 
De spreker benadrukt dat hiermee niet mag worden 
getalmd. Wordt dit al in de praktijk toegepast?

— Arachnid

Kan de minister een stand van zaken geven over 
Arachnid, de tool die gebruik maakt van software om 
misbruikbeelden op te sporen? Hoeveel middelen gaan 
daar precies naar en hoe zal het project dit jaar worden 
voortgezet?

— De erediensten (Moslimraad)

Sinds juni 2023 is de Belgische Moslimraad erkend 
als tijdelijk representatief orgaan van de islamitische 
eredienst. Het mandaat geldt voor een periode van 
twee jaar, hetgeen betekent dat dit mandaat in juni 
2025 afloopt.
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La ministre a-t-elle déjà rencontré le Conseil des 
musulmans? Le cas échéant, quand a eu lieu cette 
rencontre et quels sujets ont été abordés?

Il ressort de la réponse à une question orale que la 
justice n’a procédé à aucune évaluation du processus de 
renouvellement. Ce manquement relève naturellement de 
la responsabilité de l’ancien ministre de la Justice. Mais 
sur la base de quels critères la ministre décidera-t-elle, 
le mois prochain, si ce processus de renouvellement est 
ou non un succès, et quelles décisions prendra-t-elle 
concernant le Conseil des musulmans?

Lors de la discussion de l’exposé d’orientation poli-
tique, la ministre avait indiqué que le processus était 
en cours et qu’il y avait encore du temps. Or, la date 
butoir se rapproche. Le membre craint que la ministre 
se voie contrainte de prolonger le mandat du Conseil 
des musulmans, faute d’avancées.

La justification du budget des dépenses mentionne 
l’aide au Culte Islamique par une prise en charge des 
frais de fonctionnement de l’Exécutif des Musulmans de 
Belgique (sous forme d’un subside et par le paiement 
des traitements des imams des mosquées reconnues par 
les régions). Des subventions sont-elles encore versées 
à l’Exécutif des musulmans et non à son successeur 
temporaire? Le cas échéant, pour quelles raisons?

— Terrorisme

Les passages relatifs au terrorisme dans la note de 
politique générale sont similaires à ceux de l’exposé 
d’orientation politique. La note annonce la pénalisation 
de l’apologie des organisations qui figurent sur la liste 
européenne des organisations terroristes. L’exposé 
d’orientation politique y ajoutait toutefois explicitement: 
“dans le respect du droit à la liberté d’expression”. Le 
membre déplore que cette précision ait disparu de la 
note de politique générale, car il s’agit ici d’un équilibre 
délicat. La ministre peut-elle déjà donner des précisions 
sur les conséquences de cette incrimination, par exemple 
en ce qui concerne le Hamas? Quelles peines y seront 
associées?

En ce qui concerne l’interdiction des organisations 
radicales dangereuses en raison de leurs liens avec le 
terrorisme ou de la propagation de l’antisémitisme, celle-ci 
sera fondée sur des informations déjà disponibles dans 
un contexte européen. Outre la liste européenne des 
organisations terroristes, la ministre peut-elle indiquer 
quelles sont ces sources d’information?

Heeft de minister al samengezeten met de Moslimraad? 
Zo ja, wanneer en waarover ging dat overleg?

Uit het antwoord op een mondelinge vraag bleek ook 
dat er door justitie geen enkele evaluatie is gebeurd met 
betrekking tot het vernieuwingsproces. Dat is natuurlijk 
voor de rekening van de vorige minister van Justitie. 
Maar op basis van welke criteria gaat de minister dan 
volgende maand oordelen of het vernieuwingsproces al 
dan niet geslaagd is en beslissen wat met de Moslimraad 
dient te worden aangevangen?

Bij de bespreking van de beleidsverklaring heeft de 
minister meegegeven dat er nog tijd was en dat eraan 
wordt voortgewerkt. Vandaag is de deadline evenwel 
nog dichterbij dan toen. Het lid vreest evenwel dat de 
minister zich genoodzaakt zal zien om het mandaat 
van de Moslimraad te verlengen omdat er nog niets is 
gebeurd.

In de toelichting van de uitgavenbegroting wordt 
verwezen naar de bijstand aan de erkende Islamitische 
Eredienst door de tenlasteneming van de werkingskosten 
van het Executief van de Moslims van België (in de vorm 
van een subsidie en de betaling van de bezoldigingen 
van de imams van de door de gewesten erkende mos-
keeën). Worden er nog subsidies uitgekeerd aan de 
Moslimexecutieve en niet aan de tijdelijke opvolger? 
En zo ja, om welke redenen?

— Terrorisme

De passages over terrorisme in de beleidsnota zijn 
gelijkaardig aan deze in de beleidsverklaring. In de 
beleidsnota wordt het strafbaar stellen van het verheer-
lijken van terroristische organisaties die voorkomen op 
de Europese lijst van terroristische organisaties aan-
gekondigd. In de beleidsverklaring stond daar evenwel 
nog expliciet bij “met inachtneming van het recht op 
vrijheid van meningsuiting”. De spreker betreurt dat deze 
woorden in de beleidsnota zijn weggelaten want het 
gaat hier ten slotte over een wankel evenwicht. Kan de 
minister al meer duiding geven over de impact die deze 
strafbaarstelling zal hebben, bijvoorbeeld voor Hamas? 
Welke straffen zullen eraan worden gekoppeld?

Wat betreft het verbieden van radicale organisaties 
die een band hebben met terrorisme of antisemitisme 
verspreiden. Het verbod zal gebeuren op basis van in-
formatie die al beschikbaar is in een Europese context. 
Kan de minister, naast de Europese lijst van terroristische 
organisaties, de bronnen van die informatie meegeven?
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Le membre fait observer qu’à la suite d’un arrêt récent 
de la Cour de cassation, le prédicateur islamiste expulsé, 
Sheikh Mohamed Toujgani, va récupérer la nationalité 
belge. La ministre évoque une liste européenne des 
prédicateurs de haine. Des démarches ont-elles été 
entreprises en ce sens? S’agit-il simplement d’une idée 
lancée ou cela prendra-t-il une forme plus officielle?

— Déchéance de la nationalité belge

La déchéance de la nationalité belge à la suite d’une 
condamnation reste rare. La ministre souhaite également 
la rendre possible pour les personnes condamnées pour 
criminalité organisée, si cette nationalité a été acquise 
au maximum quinze ans avant les faits et si la peine 
infligée dépasse cinq ans de prison.

Le membre ne s’y oppose bien entendu pas, mais il 
continue de trouver étrange que l’on parle en l’espèce 
d’une nationalité acquise jusqu’à quinze ans avant 
les faits, alors que dans les cas actuellement prévus, 
comme le terrorisme, le délai est de dix ans. La ministre 
envisage-t-elle de porter aussi ce délai à quinze ans? 
Dans la négative, pourquoi pas? Qu’est-ce qui justifie 
cette différence? L’initiative législative sera-t-elle encore 
déposée cette année à la Chambre?

M. Philippe Goffin (MR) confirme que les slogans 
font rarement avancer les dossiers. Il constate, à la 
lecture de la note de politique générale de la ministre, 
sa volonté de faire avancer toute une série de dossiers.

L’orateur concentre son intervention sur trois urgences. 
La première concerne le pouvoir judiciaire, la seconde 
concerne les prisons, et la troisième urgence concerne la 
situation des intervenants extérieurs à la Justice, comme 
les citoyens, les experts, et les avocats.

Concernant le pouvoir judiciaire, la ministre indique 
avoir des contacts réguliers avec les acteurs de la justice. 
Les avocats décrivent une situation catastrophique pour 
les justiciables, en raison des reports de leurs affaires, 
sans justification, à cause d’un mouvement de mauvaise 
humeur de la part des magistrats. Cette situation n’est 
pas à la hauteur des responsabilités respectives, de la 
ministre, des parlementaires, des magistrats. Si on peut 
comprendre la revendication des magistrats, notamment 
en matière de pensions, la manière dont ils prennent le 
justiciable en otage est plus difficilement compréhensible. 
En raison de ces reports, les avocats sont eux aussi 
inquiets pour leurs honoraires, et par conséquent pour 
leurs collaborateurs.

Qu’en est-il des contacts de la ministre avec les 
magistrats? Quelles sont leurs attentes et quelles sont 

De spreker merkt op dat na het recent arrest van het 
Hof van Cassatie de uitgewezen islamitische haatpredi-
ker, Sheikh Mohamed Toujgani, opnieuw de Belgische 
nationaliteit zal verkrijgen. De minister maakt gewag van 
een Europese lijst van haatpredikers. Werden hiertoe 
stappen gezet? Is dit een louter aankaarten of gaat dit 
een meer officiële vorm aannemen?

— De vervallenverklaring van de Belgische nationaliteit

Het gebeurt niet vaak dat de Belgische nationaliteit 
naar aanleiding van een veroordeling vervallen wordt 
verklaard. De minister wil het ook mogelijk maken dat 
iemand de Belgische nationaliteit kan verliezen als hij of 
zij wordt veroordeeld voor georganiseerde criminaliteit 
als de nationaliteit werd verkregen maximaal 15 jaar voor 
de feiten en de straf meer dan 5 jaar celstraf bedraagt.

De spreker is daar vanzelfsprekend niet tegen maar 
blijft erbij dat het zeer vreemd is dat hier wordt gespro-
ken over een nationaliteit die 15 jaar voor de feiten 
werd verkregen. In de andere gevallen die vandaag al 
bestaan, bijvoorbeeld terrorisme, gaat het om 10 jaar. 
Overweegt de minister om die termijn ook naar 15 jaar 
te brengen? En zo niet, waarom niet? Wat verklaart die 
discrepantie? Zal het wetgevend initiatief nog dit jaar 
worden ingediend in de Kamer?

De heer Philippe Goffin (MR) bevestigt dat slogans 
zelden dossiers vooruithelpen. Na lezing van de beleids-
nota van de minister stelt hij vast dat zij van plan is in 
tal van dossiers vooruitgang te boeken.

De spreker zal ingaan op drie dringende kwesties: 
de rechterlijke macht, de gevangenissen en de situatie 
van de betrokkenen van buiten het departement Justitie, 
zoals de burgers, de deskundigen en de advocaten.

Wat de rechterlijke macht betreft, geeft de minister aan 
dat ze geregeld contact heeft met de gerechtsactoren. 
De advocaten hebben het over een rampzalige situatie 
voor de rechtzoekenden nu hun zaken zonder veel 
omwegen worden uitgesteld, louter omdat de toestand 
de magistraten niet zint. Die situatie strookt niet met 
de respectieve verantwoordelijkheden van de minister, 
van de parlementsleden en van de magistraten. Men 
kan de eisen van de magistraten begrijpen, met name 
wat de pensioenen betreft, maar de manier waarop ze 
de rechtzoekende gijzelen kan op veel minder begrip 
rekenen. Door al die uitgestelde zaken maken de advo-
caten zich ook zorgen over hun erelonen, en bijgevolg 
over hun personeel.

Wat hebben de contacten tussen de minister en de 
magistraten al opgeleverd? Wat verwachten zij en wat is 
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les échéances pour mettre fin à cette situation? L’orateur 
a le sentiment qu’on se trouve face à un mouvement 
qui pourrait se durcir et s’inscrire dans la durée. Il n’est 
pas normal de prendre en otage les citoyens en raison 
d’un mouvement de mauvaise humeur. Le membre fait 
part de son grand respect pour les magistrats. Il faut 
cependant avoir le courage de dénoncer cette situation 
et d’inviter les uns et les autres à se mettre autour de la 
table. La séparation des pouvoirs est essentielle, mais 
il faut éviter une fracture durable entre ceux-ci.

Il semblerait que le parquet de Liège passera pro-
chainement de 82 % à 78 % de son cadre. Cela pose 
question par rapport à une criminalité qui ne cesse de 
croître. Au parquet de Bruxelles, le cadre est aussi rempli 
seulement à 87 %. Quelle est la perspective concrète 
en termes de budget? Qu’en sera-t-il du remplissage 
des cadres pour cette année, une fois que le budget 
aura été adopté?

Concernant les ressources supplémentaires pour la 
police judiciaire fédérale, la ministre peut-elle confirmer 
qu’il ne s’agit pas uniquement de personnel mais égale-
ment d’investissements? Quels investissements la police 
judiciaire peut-elle attendre? De quels montants et de 
quels projets concrets s’agit-il? Ces efforts seront-ils 
poursuivis les années à venir?

L’orateur en vient à la question de la surpopulation 
carcérale. Cette surpopulation a pour conséquence que 
les décisions de justice ne sont pas appliquées, ce qui 
constitue une entorse supplémentaire à la séparation 
des pouvoirs.

La ministre a prévu, au niveau des prisons, des me-
sures temporaires qui sont destinées à pallier à cette 
problématique-là. Ce plan d’urgence prévoit, d’une part, 
la prolongation d’anciennes prisons et des travaux de 
rénovation pour maintenir ces infrastructures en activité. 
De quelles prisons s’agit-il? Quels sont les travaux 
nécessaires pour leur maintien? Le coût de ceux-ci a-t-il 
été évalué? Quel est le calendrier précis de la mise en 
œuvre de ces travaux?

La Belgique est malheureusement régulièrement 
condamnée en raison de conditions de détention indignes, 
contraires à la dignité humaine. Un État comme le nôtre, 
au cœur de l’Europe, ne peut pas encore durablement 
se voir condamné pour ce genre de difficultés.

La ministre a évoqué aussi la construction d’unités 
modulaires. Qu’en est-il concrètement? Ou sont-elles 

de deadline om een einde te maken aan deze situatie? 
De spreker heeft het gevoel dat dit slechts het begin is 
van een beweging die nog harder zou kunnen worden 
en weleens een hele tijd zou kunnen duren. Het is alvast 
niet normaal dat men de burgers gijzelt omdat bepaalde 
zaken niet in goede aarde vallen. De spreker geeft aan 
dat hij veel respect heeft voor de magistraten. Men moet 
echter ook de moed hebben om deze situatie aan de 
kaak te stellen en om de betrokkenen ertoe op te roepen 
samen te zitten. De scheiding der machten is essentieel, 
maar een blijvende breuk tussen die machten dient te 
worden voorkomen.

Uit de cijfers blijkt dat binnenkort niet langer 82 % 
maar nog amper 78 % van de personeelsformatie van 
het parket van Luik zou zijn ingevuld. In het licht van een 
almaar toenemende criminaliteit doet zulks vragen rijzen. 
Ook de personeelsformatie van het parket van Brussel 
is slechts voor 87 % ingevuld. Hoe luiden de concrete 
begrotingsvooruitzichten? In welke mate wordt de per-
soneelsformatie dit jaar aangevuld zodra de begroting 
is goedgekeurd?

Kan de minister bevestigen dat de extra middelen voor 
de federale gerechtelijke politie niet louter voor perso-
neel, maar ook voor investeringen zijn bestemd? Welke 
investeringen mag de gerechtelijke politie verwachten? 
Om welke bedragen en welke concrete projecten gaat 
het? Zullen die inspanningen de komende jaren worden 
voortgezet?

De spreker gaat in op de overbevolking in de gevan-
genissen. Als gevolg van die overbevolking worden de 
gerechtelijke uitspraken niet uitgevoerd, waardoor de 
scheiding der machten verder wordt ondermijnd.

De minister heeft tijdelijke maatregelen ingevoerd op 
gevangenisniveau, om aldus die kwestie aan te pakken. 
Dat noodplan omvat enerzijds dat oude gevangenissen 
langer worden opengehouden en dat renovatiewerk-
zaamheden worden uitgevoerd om die infrastructuur 
operationeel te houden. Over welke gevangenissen 
gaat het? Welke werken moeten worden uitgevoerd 
om ze te kunnen openhouden? Werden de kosten van 
die werken geraamd? Wat is het exacte tijdpad voor de 
uitvoering van die werken?

België wordt jammer genoeg geregeld veroordeeld 
wegens zijn onwaardige detentieomstandigheden, die 
strijdig zijn met de menselijke waardigheid. Een land 
als België, in het hart van Europa, mag niet nog maar 
eens worden veroordeeld wegens dergelijke problemen.

In de beleidsnota van de minister komt ook de bouw 
van modulaire eenheden aan bod. Hoe zit dat concreet? 
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envisagées? Au sein des structures existantes ou ail-
leurs? Quels sont les contacts pris? Quel sera le mode 
de financement? S’agit-il d’un schéma de location, d’un 
schéma de DBFM ou d’un schéma d’investissement et 
donc dans ce cas-là, d’un financement par emprunt? 
Quels sont les contacts avec les régions qui sont com-
pétentes en matière urbanistique? L’orateur ajoute que, 
selon les chiffres des uns et des autres, les structures 
modulaires apparemment ne seraient pas la panacée. En 
Allemagne, des constructions modulaires auraient coûté 
finalement beaucoup plus cher que des constructions 
en dur. Cela mérite aussi notre attention aujourd’hui, 
puisqu’il faut à tous les étages faire des économies.

La ministre veut, à juste titre, renforcer la sévérité dans 
les prisons par rapport à l’usage du GSM et par rapport 
à la drogue qui y circule. Quel est concrètement le plan 
de la ministre par rapport à cela? L’orateur avait déjà 
évoqué précédemment la difficulté pour les directions 
de prison de faire régner une forme de paix – presque 
implicite – par certaines formes de tolérance. Comment 
la ministre envisage-t-elle les choses sur l’aspect de la 
gestion des GSM dans les cellules, mais également la 
problématique de la drogue? Une prévention policière 
à l’extérieur des établissements pénitentiaires est aussi 
nécessaire, car la drogue passe aussi au-dessus des 
murs. Cela implique-t-il un renforcement des forces de 
police?

M. Goffin se pose les mêmes questions concernant 
les maisons de détention. La ministre a-t-elle identifié les 
communes éventuelles pour leur implantation? S’agit-il 
d’implantations existantes appartenant par exemple à 
la Régie des Bâtiments ou s’agit-il de nouvelles implan-
tations? Y a-t-il des contacts avec les communes? La 
ministre envisage-t-elle quelque chose en vue de stimu-
ler l’envie dans le chef des communes et des autorités 
locales d’implanter une maison de détention?

Qu’en est-il de la question de la location de prisons 
à l’étranger? L’orateur fait référence au débat qui se 
tient en France à ce propos. Y a-t-il une nouvelle dyna-
mique à cet égard? La possibilité avait été évoquée de 
construire des prisons à l’étranger pour une catégorie 
bien particulière de détenus. Qu’en est-il? Le Kosovo 
avait notamment été évoqué pendant les travaux pré-
paratoires à la formation de ce gouvernement.

Par ailleurs, il existe deux catégories de détenus 
de nationalité étrangère: les européens et les non-eu-
ropéens. Il n’est pas simple de faire en sorte que les 
personnes de nationalité non-européenne purgent leur 
peine de prison dans leur pays d’origine. Cela nécessite 

Waar wordt de bouw ervan overwogen? Binnen bestaande 
structuren of elders? Welke contacten werden al gelegd? 
Hoe zal een en ander worden gefinancierd? Zal gebruik 
worden gemaakt van een leasesysteem, een DBFM-
project of investeringen, in welk geval schuldfinanciering 
nodig zal zijn? Welke contacten werden al gelegd met 
de gewesten, daar die bevoegd zijn voor stedenbouw? 
De spreker voegt nog toe dat, volgens bepaalde cijfers, 
modulaire structuren geen wondermiddel blijken te zijn. 
In Duitsland zou de bouw van modulaire eenheden 
uiteindelijk veel meer hebben gekost dan permanente 
gebouwen. Ook voor dat aspect dient men thans oog 
te hebben, aangezien er in alle departementen en door 
eenieder moet worden bespaard.

De minister beoogt terecht strenger op te treden tegen 
het gebruik van gsm’s en van drugs in de gevangenis-
sen. Hoe luiden de concrete plannen van de minister 
dienaangaande? De spreker had eerder al aan de orde 
gesteld dat de gevangenisdirecties in een lastig parket 
zitten en stilzwijgend een soort van rust bewerkstelligen 
door bepaalde zaken te dulden. Hoe luidt het standpunt 
van de minister dienaangaande, niet alleen met betrek-
king tot het gebruik van gsm’s in de cellen, maar ook 
inzake druggebruik? Ook preventie door de politie buiten 
de penitentiaire inrichtingen is nodig, want het gebeurt 
dat drugs over de gevangenismuren worden gegooid. 
Betekent zulks dat op meer politieaanwezigheid zal 
worden ingezet?

De heer Goffin stelt dezelfde vragen over de detentie-
huizen. Heeft de minister bepaald in welke gemeenten 
die kunnen komen? Betreft het bestaande panden die 
bijvoorbeeld eigendom zijn van de Regie der Gebouwen 
of gaat het om nieuwe gebouwen? Is er daarover con-
tact met de gemeenten? Heeft de minister ideeën om 
gemeenten en lokale overheden aan te zetten tot meer 
welwillendheid om een detentiehuis op hun grondgebied 
toe te laten?

Hoe zit het met de huur van buitenlandse gevangenis-
sen? De spreker verwijst naar het debat dat daarover 
woedt in Frankrijk. Is de dynamiek dienaangaande thans 
anders? Er werd geopperd om voor een welbepaalde 
categorie gedetineerden gevangenissen in het buitenland 
te bouwen. Hoe zit dat? Tijdens de voorbije regerings-
formatiegesprekken werd met name Kosovo genoemd.

Er bestaan overigens twee categorieën buitenlandse 
gedetineerden: Europeanen en niet-Europeanen. Het is 
niet evident om niet-Europeanen hun straf te doen uitzit-
ten in hun land van herkomst. Daartoe moet de cel die 
zich met dat soort opdrachten bezighoudt, versterking 
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un renforcement de la cellule destinée à ce type de 
tâches. Comment la ministre voit-elle les choses? Quel 
est son plan de fonctionnement?

Par contre, l’orateur s’étonne en ce qui concerne le 
niveau européen. La ministre prend-elle des démarches 
ou des initiatives pour demander aux pays européens 
de reprendre leurs nationaux pour leur faire purger 
leur peine de prison? Se heurte-t-elle à une fin de non-
recevoir, ou cela fonctionne-t-il? La Belgique compte 
notamment beaucoup de détenus néerlandais, alors 
que les prisons néerlandaises ne sont pas totalement 
occupées. Qu’en est-il? L’échange se fait-il dans des 
conditions totalement équivalentes? Comment fonctionne 
ce transfert interétatique?

M. Goffin en vient à la situation des internés. Il y a 
environ mille personnes internées dans nos prisons, qui 
ne sont effectivement pas au bon endroit. Le problème 
est récurrent. Combien faut-il d’engagements pour faire 
en sorte que ces mille personnes se retrouvent dans un 
lieu adéquat par rapport à leur situation personnelle?

Comment la ministre envisage-t-elle de mettre en place 
la visio pour alléger le travail de la police, et dégager 
des capacités policières? S’agit-il d’expériences sur des 
pôles bien définis? Cela concerne-t-il tous les arrondis-
sements? Quel est le calendrier prévu?

L’orateur en vient à la troisième priorité qui concerne 
le personnel extra-judiciaire.

Les avocats pro deo ont eu la mauvaise nouvelle 
de constater qu’ils ne seraient pas payés tout de suite. 
Si ce n’est pas le fait de la ministre, comment voit-elle 
les choses? Personne ne travaille avec des échéances 
aussi lointaines et tout travail mérite salaire. C’est un 
principe de base et de bon sens. Comment la ministre 
compte-t-elle corriger cette situation dans les prochaines 
semaines?

Est-ce qu’il ne serait pas envisageable, aujourd’hui, 
avec les outils qui sont les nôtres, d’augmenter ou de 
renforcer la cadence du paiement des avocats pro deo? 
Est-ce qu’on ne pourrait pas imaginer, à minima, un 
système par trimestre? Il faut en effet que la profession 
d’avocat reste attractive et ouverte au plus grand nombre. 
Cela fait partie aussi des éléments qui renforceront la 
confiance que le justiciable pourra avoir en sa justice.

Concernant les experts judiciaires, on a exactement 
la même problématique de l’arriéré de paiement. Quelle 
politique la ministre veut-elle mener pour que ces situa-
tions ne se répètent pas de législature en législature?

krijgen. Hoe ziet de minister dat concreet? Welk wer-
kingsplan heeft ze voor ogen?

De heer Goffin is daarentegen verbaasd over de 
aanpak van Europese gedetineerden. Onderneemt 
de minister stappen of initiatieven om de Europese 
landen te vragen hun onderdanen terug te nemen voor 
het uitzitten van hun gevangenisstraf? Krijgt ze daarbij 
vaak nul op het rekest of werkt die strategie? België telt 
thans heel wat Nederlandse gedetineerden, hoewel de 
Nederlandse gevangenissen niet vol zitten. Hoe zit dat? 
Gebeuren uitwisselingen onder volstrekt gelijkwaardige 
voorwaarden? Hoe gaat die tussenstaatse overbrenging 
in zijn werk?

Vervolgens staat de heer Goffin stil bij de situatie van 
de geïnterneerden. In onze gevangenissen bevinden zich 
een duizendtal geïnterneerden, die daar echt niet op hun 
plaats zitten. Dat is een oud zeer. Welke toezeggingen 
zijn nodig om ervoor te zorgen dat die duizend mensen 
de opvang krijgen die hun persoonlijke situatie vereist?

Hoe wil de minister videoconferentie uitrollen om 
het politiewerk te verlichten en politiecapaciteit vrij te 
maken? Komen er proefprojecten voor welbepaalde 
polen? Betreft het alle arrondissementen? Wat is het 
geplande tijdpad?

Vervolgens gaat de spreker dieper in op de derde 
prioriteit, met name het buitengerechtelijk personeel.

Pro-Deoadvocaten hebben helaas moeten vaststel-
len dat ze niet meteen zouden worden betaald. Hoewel 
dat geen beslissing is van de minister, vraagt de heer 
Goffin zich toch af hoe zij daarnaar kijkt. Niemand werkt 
met dermate ruime termijnen, en iedereen verdient loon 
naar werken. Dat is een basisprincipe, een kwestie van 
gezond verstand. Hoe wil de minister die situatie in de 
komende weken rechtzetten?

Met de huidige tools moet het toch mogelijk zijn pro-
Deoadvocaten sneller of geregelder te betalen? Kan dat 
bijvoorbeeld niet op zijn minst op kwartaalbasis? Het 
advocatenberoep moet immers aantrekkelijk blijven, 
en toegankelijk voor zo veel mogelijk mensen. Ook dat 
aspect zou het vertrouwen van de rechtzoekenden in 
hun rechtsstelsel ten goede komen.

Ook de gerechtsdeskundigen worden geconfronteerd 
met betalingsachterstand. Welk beleid wil de minister 
voeren opdat dat probleem niet langer elke legislatuur 
opnieuw de kop opsteekt?
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M. Goffin conclut en soulignant que son groupe sera 
aux côtés du ministre pour les différents projets envisa-
gés en vue effectivement d’améliorer le fonctionnement 
de la justice. Mais derrière tout ça, les trois urgences 
mentionnées méritent vraiment un éclairage rapide, clair 
et précis, pour éviter la situation où c’est toute la justice 
qui serait durablement abîmée.

M. Pierre Jadoul (MR) souligne à quel point la maison 
justice brûle de toutes parts aujourd’hui. Il est donc par-
ticulièrement admiratif de l’engagement de la ministre. 
Il constate une grande volonté de s’occuper des vrais 
problèmes.

On ne peut évidemment que se réjouir du fait que la 
ministre ait obtenu une augmentation de l’enveloppe pour 
la justice, tant de manière structurelle que de manière 
parfois conjoncturelle. Il y a donc une prise de conscience 
qu’il y a des enjeux auxquels il va falloir répondre.

L’orateur en vient à la lutte contre l’arriéré judiciaire, 
qui est en quelque sorte le mal du siècle au niveau du 
fonctionnement de la justice. C’est un caillou dans la 
chaussure de la justice de longue date. La ministre 
envisage de soutenir l’initiative du siège relative à la 
gestion et à la réduction de l’arriéré judiciaire, avec un 
plan d’action en trois points. La ministre peut-elle donner 
plus de précisions sur ces phases?

L’orateur met en évidence le problème du manque 
de magistrats, qui est évidemment une des pièces du 
puzzle. Il y a un effort à faire de manière à remplir les 
cadres, et en tout cas à donner à la justice les moyens 
auxquels elle s’attend, afin de pouvoir considérer que 
ces moyens leur ont été mis à disposition.

L’intervenant fait le lien avec la qualité de nos lé-
gislations. Il est convaincu qu’un certain nombre de 
conflits peuvent survenir en raison de législations qui 
sont très imparfaitement rédigées et qui donnent par 
conséquent lieu à interprétation et à difficulté. C’est 
le rôle du Parlement de contribuer à cette lutte contre 
l’arriéré judiciaire. Il prend l’exemple évoqué lors d’une 
audition récente sur l’homicide routier dans le cadre de 
la discussion de la proposition de loi DOC 56 0617/001. 
L’existence d’un code pénal de la circulation routière, 
harmonisé, plutôt qu’un amas de législations rédigées 
parfois à la hâte et source de difficultés, pourrait contri-
buer à une réduction de l’arriéré judiciaire. Des efforts 
peuvent être faits aussi au niveau de la modernisation 
du Code civil.

M. Jadoul en vient à la question de la transaction 
pénale, qui est aussi une manière de lutter contre un 

Ten slotte benadrukt de heer Goffin dat zijn fractie zich 
schaart achter alle plannen van de minister om Justitie 
te stroomlijnen. Los daarvan vergen de drie genoemde 
pijnpunten een snelle, duidelijke en nauwgezette res-
pons, teneinde een situatie te voorkomen die het hele 
gerechtelijk apparaat aanhoudend schaadt.

De heer Pierre Jadoul (MR) benadrukt hoezeer justitie 
vandaag aan alle kanten onder vuur ligt. Hij heeft dan 
ook veel bewondering voor de inzet van de minister. De 
spreker ziet een grote bereidheid om de echte problemen 
aan te pakken.

Men kan natuurlijk alleen maar verheugd zijn over het 
feit dat de minister een verhoging van het justitiebud-
get heeft gekregen, zowel structureel als, in sommige 
gevallen, conjunctureel. Er is dus een groeiend besef 
dat er uitdagingen zijn die moeten worden aangepakt.

De spreker gaat in op het wegwerken van de gerech-
telijke achterstand, die een groot obstakel vormt als het 
gaat om de werking van het rechtsbestel. Justitie sleept 
die achterstand al jarenlang met zich mee. De minister 
is van plan het initiatief van de zittende magistratuur met 
betrekking tot het beheer van de gerechtelijke achterstand 
en de vermindering ervan te ondersteunen, aan de hand 
van een actieplan in drie fasen. Kan de minister meer 
verduidelijking geven over die fasen?

Het problematische tekort aan magistraten is duidelijk 
een van de puzzelstukken, zo stelt de spreker. Er moet een 
inspanning worden geleverd om de personeelsformaties 
in te vullen en om het gerecht in elk geval de middelen 
te geven die het verwacht. Het doel moet zijn dat men 
ervan kan uitgaan dat die middelen ter beschikking zijn.

De spreker legt het verband met de kwaliteit van de 
wetgeving. Hij is ervan overtuigd dat conflicten kunnen 
ontstaan als gevolg van heel gebrekkige wetgeving 
die vatbaar is voor interpretatie en misverstanden. Het 
is de rol van het Parlement om bij te dragen aan die 
strijd tegen de gerechtelijke achterstand. Als voorbeeld 
noemt de spreker een aspect dat werd aangehaald 
tijdens een recente hoorzitting over doodslag in het 
verkeer in het kader van de bespreking van wetsvoorstel  
DOC 56 0617/001. Een geharmoniseerd strafwetboek 
voor het wegverkeer, in plaats van een opeenstapeling 
van wetgeving die soms overhaast is opgesteld en een 
bron van problemen vormt, zou kunnen helpen om de 
gerechtelijke achterstand terug te dringen. Er kunnen 
ook inspanningen worden geleverd om het Burgerlijk 
Wetboek te moderniseren.

De heer Jadoul gaat in op de minnelijke schikkin-
gen, die eveneens een manier zijn om een deel van 
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certain arrière judiciaire ou de tenter de résorber celui-
ci. On connaît les difficultés qui ont existé par rapport 
à l’arrêt de la Cour constitutionnelle. Il y a une vraie 
réflexion qui doit avoir lieu à ce sujet-là. L’orateur s’inscrit 
en faux contre ceux qui prétendraient que la transaction 
pénale est une justice de riches. C’est un outil trop peu 
utilisé par les juridictions, alors qu’il peut contribuer à 
la résorption de l’arrière judiciaire ou à la réduction de 
celui-ci.

M. Jadoul aborde ensuite le thème de la numérisation 
de la justice. Lors de récentes auditions à ce propos, 
l’orateur a demandé de pouvoir disposer de la liste des 
projets d’informatisation, de numérisation qui était sur la 
table et d’une forme de hiérarchisation de ces projets. 
Tout ne pourra pas être fait tout de suite. Il faut donc 
y aller pas à pas. L’orateur demande donc à pouvoir 
disposer de cet inventaire et de cette priorisation qui 
serait faite par le SPF Finances.

Le troisième sujet concerne le tribunal de la famille et 
de la jeunesse. Le tribunal de la famille a fait l’objet d’un 
rapport d’évaluation à la fin de la précédente législature. 
Il s’agit d’un outil qui doit permettre d’aller à la rencontre 
de juridictions confrontées parfois à des positions très 
compliquées dans des dossiers, parfois des multiplica-
tions de dossiers, alors qu’un seul dossier suffirait. Il y a 
une source d’inspiration qui existe, qui est documentée, 
qui a été validée par des experts en la matière. L’heure 
est donc venue de passer à cette réforme partielle du 
tribunal de la famille, telle qu’elle est proposée par ce 
rapport émanant de l’ULB et de la VUB. À cet égard-
là, l’orateur s’inquiète de lire que la ministre procédera 
d’abord à une nouvelle analyse en 2025 pour la mise 
en œuvre de ces recommandations. Il souhaite que les 
réformes suggérées par des professeurs d’université, 
des avocats, des magistrats puissent effectivement 
entrer en vigueur sans retard inutile.

Le membre aborde ensuite la question des soins 
médicaux en prison, qui est préoccupante. L’orateur a 
rencontré un certain nombre d’acteurs et d’associations 
qui sont actives dans les prisons, notamment pour 
des projets liés aux usagers de drogue en prison. Une 
grande inquiétude existe dans le chef de ces acteurs, 
qui remplissent un rôle bienvenu dans le fonctionnement 
des prisons. Il y a une vraie inquiétude, avec l’obligation 
de procéder à des licenciements, ce qui veut dire qu’un 
certain nombre d’acteurs vont sortir de ce créneau-là, 
alors que, sans doute, ils rendent aujourd’hui des services 
particulièrement bienvenus. Il faudrait donc prendre en 
main en priorité ce dossier, qui ne semble pas extrême-
ment complexe à prendre en main et à traiter.

de gerechtelijke achterstand tegen te gaan of om te 
proberen die achterstand weg te werken. De problemen 
die er zijn geweest met betrekking tot het arrest van het 
Grondwettelijk Hof zijn gekend. Daar moet echt eens 
grondig over worden nagedacht. De spreker is het niet 
eens met degenen die beweren dat een minnelijke schik-
king een vorm van justitie voor de rijken is. Het is een 
instrument dat de rechtscolleges te weinig gebruiken, 
terwijl het net kan helpen om de gerechtelijke achterstand 
weg te werken of terug te dringen.

Vervolgens gaat de heer Jadoul in op de digitalisering 
van justitie. Tijdens recente hoorzittingen over dat on-
derwerp heeft de spreker gevraagd om een lijst van de 
informatiserings- en digitaliseringsprojecten die op tafel 
liggen, alsook om een vorm van rangschikking van die 
projecten naar prioriteit. Niet alles zal meteen kunnen 
worden uitgevoerd. Men moet dus stap voor stap te werk 
gaan. De spreker vraagt daarom te kunnen beschik-
ken over die lijst en over de door de FOD Financiën te 
hanteren prioriteitenhiërarchie.

Het derde onderwerp betreft de familie- en jeugd-
rechtbank. De familierechtbank werd aan het einde van 
de vorige legislatuur geëvalueerd in een rapport. Dat 
instrument moet de mogelijkheid bieden om tegemoet te 
komen aan rechtscolleges die weleens te maken krijgen 
met heel ingewikkelde standpunten in soms meerdere 
dossiers, terwijl één enkel dossier zou volstaan. Het 
gaat hier om een bron van inspiratie, gedocumenteerd 
en gevalideerd door experts ter zake. Het is dus tijd om 
werk te maken van die gedeeltelijke hervorming van de 
familierechtbank, zoals voorgesteld in dat rapport van 
de ULB en de VUB. In dat verband vindt de spreker het 
zorgwekkend dat de minister alvorens die aanbevelingen 
te implementeren eerst een nieuwe analyse zal uitvoeren 
in 2025. Hij hoopt dat de door universiteitsprofessoren, 
advocaten en magistraten voorgestelde hervormingen 
daadwerkelijk van kracht kunnen worden zonder on-
nodige vertraging.

Het lid gaat vervolgens in op de verontrustende toe-
stand van de medische zorg in de gevangenissen. De 
spreker ontmoette een aantal actoren en verenigingen 
die actief zijn in de gevangenissen, in het bijzonder 
in projecten met betrekking tot drugsgebruikers in de 
gevangenis. Er heerst een grote bezorgdheid onder 
die actoren, die een welkome rol spelen in de werking 
van de gevangenissen. Die ongerustheid komt voort uit 
het feit dat er gedwongen ontslagen zullen vallen, wat 
betekent dat sommige actoren de niche in kwestie zullen 
verlaten, ook al leveren ze vandaag ongetwijfeld bijzon-
der welkome diensten. Daarom moet prioriteit worden 
verleend aan dit dossier, temeer daar maatregelen ter 
zake niet extreem complex lijken.
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M. Khalil Aouasti (PS) rappelle que l’exposé d’orienta-
tion politique de la ministre contenait beaucoup d’inten-
tions, mais pas encore de ligne budgétaire. Le budget est 
maintenant disponible et permet de faire la comparaison 
entre les deux documents.

À cet égard, l’orateur constate certaines contradic-
tions manifestes.

Premièrement, à peine trois mois après l’accord de 
gouvernement, la ministre revoit déjà ses ambitions 
à la baisse. Il devait y avoir une injection progressive 
budgétaire des départements, et à l’horizon 2029, un 
refinancement des trois départements régaliens autour 
de 450 millions d’euros. Or, cette année, il y aura un 
refinancement à hauteur de 250 millions pour les trois 
départements (intérieur, justice, asile et migration). Ce 
montant est ajouté en 2025, mais par contre rien n’est 
prévu pour les années 2026 à 2028. Une autre augmen-
tation de 25 millions d’euros est prévue en 2029. C’est 
donc ça la traduction des tableaux budgétaires.

En outre, se pose la question de l’affectation. En 
effet, 45 % de ce montant est dédié à la justice, ce qui 
ferait 112,5 millions d’euros cette année, et une nouvelle 
augmentation de 11,25 millions d’euros aura lieu en 
2029 pour atteindre ces 45 %. En outre, il semblerait 
qu’une enveloppe one shot de 55 millions d’euros soit 
prévue pour la lutte contre la surpopulation carcérale. 
Cela donnerait un total de 170 millions d’euros environ, 
pas directement dans le budget de la justice mais bien 
dans une provision interdépartementale. Comment cette 
provision interdépartementale va-t-elle être répartie? On 
ne dispose d’aucune information quant à son affectation: 
combien de magistrats au civil, combien de magistrats 
au pénal, combien de membres du parquet, combien de 
greffiers, combien d’agents pénitentiaires, etc?

Sans ces indications, il est très difficile de vérifier si 
cette provision interdépartementale et les intentions 
correspondent, et si elles ont la moindre crédibilité. Cela 
rend impossible le travail de vérification budgétaire du 
Parlement, ce qui est très problématique sur le plan démo-
cratique. En outre, les budgets de la justice ne sont pas 
immunisés. M. Aouasti en cite quelques exemples. Les 
frais de fonctionnement dans les prisons, par exemple, 
sont réduits de 6 millions d’euros. Les frais de justice 
en matière pénale sont réduits de 7 millions d’euros. Le 
service des tutelles sur les mineurs non accompagnés voit 
son budget de fonctionnement raboté de 13 %. Le budget 
de la DG législation, Liberté et droits fondamentaux est 
raboté de 10 %. L’ambition de la ministre semble donc 
déjà réduite dans son élan. Comment explique-t-elle avoir 
la volonté de mener la politique qu’elle exprime dans sa 

De heer Khalil Aouasti (PS) wijst erop dat de beleids-
verklaring van de minister veel voornemens bevatte, maar 
geen begrotingsgegevens. De begroting is inmiddels 
beschikbaar en maakt een vergelijking tussen beide 
documenten mogelijk.

In dat verband ziet de spreker enkele duidelijke 
tegenstrijdigheden.

Ten eerste is de minister amper drie maanden na het 
regeerakkoord haar ambities al aan het terugschroeven. 
Er zou geleidelijk meer budget voor de departementen 
komen en tegen 2029 was een herfinanciering beloofd 
van de drie departementen met exclusieve bevoegdheden 
van de Staat, ten belope van ongeveer 450 miljoen euro. 
Dit jaar komt er echter een herfinanciering van 250 mil-
joen euro voor de drie departementen (Binnenlandse 
Zaken, Justitie, Asiel en Migratie). Dat bedrag wordt 
toegevoegd in 2025, maar daarentegen is er nog niets 
gepland voor de jaren 2026 tot 2028. Een verdere ver-
hoging van 25 miljoen euro is gepland voor 2029. Zo 
wordt een en ander dus in de praktijk gebracht in de 
begrotingstabellen.

Voorts is er de kwestie van de toewijzing. 45 % van 
het voormelde bedrag gaat immers naar justitie, wat 
neerkomt op 112,5 miljard euro dit jaar, en in 2029 komt 
er een verdere stijging van 11,25 miljoen euro om die 
45 % te bereiken. Bovendien lijkt het erop dat er een 
eenmalige enveloppe van 55 miljoen euro is gepland voor 
de strijd tegen de overbevolking in de gevangenissen. 
Dat zou een totaal opleveren van ongeveer 170 miljoen 
euro, niet rechtstreeks in de begroting van justitie, maar 
in een interdepartementale voorziening. Hoe zal die 
interdepartementale voorziening worden verdeeld? Het 
Parlement krijgt geen enkele informatie over de toewijzing. 
Hoeveel burgerlijke magistraten, hoeveel strafrechters, 
hoeveel leden van het parket, hoeveel griffiers, hoeveel 
penitentiair beambten enzovoort komen er?

Zonder die gegevens is het heel moeilijk om na te 
gaan of de voormelde interdepartementale provisie en de 
intenties overeenstemmen en of ze ook maar enigszins 
geloofwaardig zijn. Dat maakt het voor het Parlement 
onmogelijk om de begroting te controleren, wat uit de-
mocratisch oogpunt heel problematisch is. Bovendien 
blijven de justitiebudgetten niet buiten schot. De heer 
Aouasti geeft enkele voorbeelden. De werkingskosten 
voor de gevangenissen worden bijvoorbeeld met 6 mil-
joen euro verlaagd. De strafrechtelijke kosten worden 
met 7 miljoen euro verlaagd. De dienst voor de voogdij 
over niet-begeleide minderjarigen kijkt aan tegen een 
verlaging van de werkingsmiddelen ten belope van 13 %. 
Het budget van het directoraat-generaal Wetgeving en 
Fundamentele rechten en Vrijheden (DG WL) wordt 
met 10 % verlaagd. De ambitie van de minister lijkt 
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note de politique générale avec les chiffres budgétaires 
tels qu’ils figurent dans les tableaux budgétaires? Soit 
la note de politique générale est erronée, soit ce sont 
les tableaux budgétaires. L’orateur a tendance à croire 
les tableaux budgétaires, ce qui indiquerait un problème 
dans la note de politique générale.

En matière d’accès à la justice, l’orateur se réjouit 
de constater que les budgets sont maintenus, que ce 
soit en matière d’aide juridique de deuxième ligne, de 
dotation au bureau d’assistance judiciaire, de dotation 
au cabinet d’avocats dédié, qui est même augmentée 
pour permettre d’avoir à tout le moins, comme c’était 
pensé initialement, un cabinet par entité régionale. Ce 
projet a-t-il été évalué ou quand le sera-t-il? D’autres 
projets vont-ils être soutenus? Si oui, où et lesquels?

L’orateur en vient à la protection des victimes. La 
ministre fait beaucoup d’annonces. Le membre ne doute 
pas de sa volonté. Cependant, la question est de savoir 
comment on s’y prend.

L’orateur regrette une diminution importante en matière 
de budget des tutelles des mineurs non accompagnés 
(de 7 millions d’euros à 6 millions d’euros), dans un 
contexte inflationniste. Le secteur est pourtant en pleine 
crise et en pleine tension, et on lui demande de travailler 
à l’horizon 2029 avec un million d’euros de moins, alors 
même que ses frais vont mécaniquement augmenter.

Par ailleurs, pourquoi supprime-t-on la subvention de 
30.000 euros à Child Focus pour le développement de 
l’application informatique qui doit permettre de détecter 
automatiquement les images pédopornographiques 
en ligne? Les justificatifs indiquent qu’une décision 
politique doit intervenir en 2025. Le budget est pourtant 
censé traduire la décision politique pour l’année 2025. 
La ministre n’entend-elle plus subventionner l’entretien 
de ce logiciel informatique pour lutter contre les images 
pédopornographiques en ligne en Belgique et pour 
lesquelles une mission a été conférée à Child Focus, 
ou bien s’agit-il d’un oubli? Ce point fait-il l’objet d’une 
autre négociation?

La ministre souhaite développer les modes alternatifs 
de règlement des conflits, ce qui est une nécessité. La 
ministre veut aussi les favoriser dans le cadre de l’aide 
juridique de seconde ligne: comment les prestations 
seront-elles valorisées à leur juste valeur? Va-t-on ouvrir 
la nomenclature pour intégrer le financement des modes 
alternatifs de règlement des conflits dans le cadre de la 
nomenclature liée à l’aide juridique de seconde ligne?

dus al aan kracht te hebben ingeboet. Hoe zal zij het 
in haar beleidsnota aankondigde beleid uitvoeren met 
de begrotingscijfers zoals die in de begrotingstabellen 
staan. Ofwel staan er fouten in de beleidsnota, ofwel 
in de begrotingstabellen. De spreker is geneigd de 
begrotingstabellen te geloven, wat zou duiden op een 
probleem in de beleidsnota.

Wat de toegang tot de rechter betreft, stelt de heer 
Aouasti met voldoening vast dat de budgetten zijn ge-
handhaafd, zowel de dotaties voor tweedelijnsbijstand 
en voor het bureau voor rechtsbijstand, als de dotatie 
voor het specifieke advocatenkantoor, dat zelfs stijgt, 
teneinde minstens één dergelijk kantoor per regionale 
entiteit mogelijk te maken, zoals oorspronkelijk gepland. 
Werd dat project geëvalueerd? Zo nee, wanneer zal 
dat gebeuren? Zullen er nog andere projecten worden 
ondersteund? Zo ja, waar en welke?

De spreker heeft het vervolgens over de bescherming 
van slachtoffers. De minister doet veel aankondigingen. 
Het lid twijfelt niet aan haar goede wil. De hamvraag is 
echter hoe ze de zaak zal aanpakken.

De spreker vindt het jammer dat er drastisch wordt 
gesnoeid in het budget voor de voogdij over niet-begeleide 
minderjarigen (van 7 miljoen euro naar 6 miljoen euro), 
en dat in tijden van inflatie. Die sector verkeert in een 
diepe crisis en staat onder hoge druk, maar moet het tot 
2029 toch met 1 miljoen euro minder te doen, hoewel 
de kosten automatisch toenemen.

Waarom schrapt men voorts de aan Child Focus toe-
gekende subsidie van 30.000 euro voor de ontwikkeling 
van een applicatie waarmee automatisch online kinder-
pornografische beelden kunnen worden opgespoord? 
Volgens de verantwoording moet ter zake in 2025 een 
politieke beslissing vallen. De begroting wordt nochtans 
verondersteld de politieke beslissing voor 2025 weer te 
geven. Is de minister van plan de subsidie stop te zet-
ten voor het onderhoud van die computersoftware ter 
bestrijding van online kinderpornografische afbeeldingen 
in België, waarvoor aan Child Focus een opdracht werd 
toegekend, of gaat het om een vergetelheid? Is dat punt 
het voorwerp van een andere onderhandeling?

De minister wil alternatieve vormen van geschillen-
oplossing ontwikkelen, wat noodzakelijk is. De minister 
wil zulke oplossingen ook aanmoedigen binnen de 
tweedelijnsrechtsbijstand. Hoe zullen in dat verband de 
prestaties naar waarde worden beloond? Is het de be-
doeling de nomenclatuur voor tweedelijnsrechtsbijstand 
te verruimen teneinde er de financiering van alternatieve 
methoden voor geschillenoplossing in op te nemen?
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La ministre mentionne aussi la création de pools 
d’avocats en droit des étrangers. Cela existe déjà à 
Bruxelles, où il faut passer une spécialisation pour pou-
voir, dans le cadre de l’aide juridique, travailler en droit 
des étrangers. L’orateur s’inquiète de constater qu’alors 
qu’on réfléchit à simplifier l’accès à la justice à travers 
des mesures telles que le remplacement de la citation 
par la requête ou la diminution des frais de requête, en 
droit des étrangers, la ministre de l’Asile et de la Migration 
a décidé d’augmenter les droits de rôle au Conseil du 
contentieux des étrangers. Tout le monde a donc droit 
à l’accès à la justice, en ce compris les plus précaires, 
sauf une catégorie de personnes stigmatisées, pour un 
effet, selon l’orateur, totalement nul, puisque l’immense 
majorité bénéficiant de l’aide juridique de deuxième ligne 
bénéficie automatiquement de l’assistance judiciaire. Il 
s’agit donc plus de communication qu’une réalité effective.

La ministre affiche sa volonté de réformer l’aide juri-
dique de manière plus globale, mais sans donner de 
précision. Entend-elle toucher au plafond de revenu, ou 
aux majorations pour les enfants à charge? Entend-elle 
augmenter les catégories automatiques, supprimer des 
catégories automatiques?

Il y aussi la question de l’accessibilité géographique. 
La ministre ambitionne de réduire le parc immobilier de 
la justice. L’orateur demande des précisions à cet égard. 
Elle souhaite tenir des audiences dans les maisons com-
munales: suivant quelles modalités et avec quel budget?

M. Aouasti soutiendra la ministre dans sa réforme du 
Code civil. Après l’adoption du Livre 9, le livre 7 relatif 
aux contrats spéciaux arrivera prochainement, ce qui 
est une bonne chose. Elle veut aussi réformer, après 
évaluation, le tribunal de la Famille. L’orateur fait à nou-
veau part de son inquiétude en matière de divorces par 
consentement mutuel et de possibilité qui sera offerte 
de pouvoir divorcer lorsqu’il n’y a pas d’enfant, seul, 
directement devant l’officier de l’état civil à la condition 
d’avoir un accord qui soit rédigé par notaire ou par avo-
cat. Même lorsqu’on n’a pas d’enfant, on peut se trouver 
dans des situations de vulnérabilité. Il peut exister toute 
une série de situations qui, sans l’intervention du juge, 
ne peuvent assurer les mêmes protections en termes 
de droits devant un officier de l’état civil que devant une 
chambre du tribunal de la famille. Comment la ministre 
entend-elle intégrer ce risque et cette évaluation de 
risque, qui doit être une évaluation genrée, dans le cadre 

De minister vermeldt tevens de creatie van poules 
van in vreemdelingenrecht gespecialiseerde advocaten. 
Dat is al het geval in Brussel, waar men moet slagen 
voor een specialisatie om via rechtsbijstand dossiers 
inzake vreemdelingenrecht te mogen behandelen. De 
beslissing van de minister van Asiel en Migratie om in 
het vreemdelingenrecht de rolrechten bij de Raad voor 
Vreemdelingenbetwistingen te verhogen, verontrust de 
spreker nu men overweegt om de rechtstoegang te ver-
eenvoudigen via maatregelen zoals de vervanging van 
de dagvaarding door de indiening van een verzoekschrift 
of de verlaging van de kosten voor de indiening van een 
verzoekschrift. Het komt er dus op neer dat iedereen 
recht op toegang tot het gerecht heeft, ook de meest 
kwetsbaren, behalve één gestigmatiseerde categorie 
van mensen, terwijl dit volgens de spreker geen enkel 
resultaat zal opleveren, aangezien de overgrote meer-
derheid van wie tweedelijnsrechtsbijstand ontvangt, al 
automatisch rechtsbijstand krijgt. Het gaat dus meer om 
aankondigingsbeleid dan om de feitelijke werkelijkheid.

De minister maakt melding van haar intentie om de 
rechtsbijstand op een meer omvattende manier te her-
vormen, maar geeft daar echter geen details bij. Is het 
de bedoeling om aan het inkomensplafond of aan de 
verhogingen voor kinderen ten laste te morrelen? Is het 
haar bedoeling om nog meer automatische categorieën 
te creëren of om ze net te schrappen?

De geografische toegankelijkheid vormt eveneens 
een aandachtspunt. Het is de ambitie van de minister 
om te snoeien in het vastgoed van justitie. De spreker 
had daar graag meer verduidelijking rond gekregen. 
De minister wil zittingen houden in gemeentehuizen. 
Hoe zullen die worden georganiseerd en welk budget 
is daarvoor beschikbaar?

De heer Aouasti zal de minister steunen bij de hervor-
ming van het Burgerlijk Wetboek. Na de aanneming van 
Boek 9 komt het boek 7 over bijzondere overeenkomsten 
er binnenkort aan, wat een goede zaak is. De minister 
wil voorts de familierechtbank evalueren en hervormen. 
De spreker uit nogmaals zijn bezorgdheid over echt-
scheidingen met onderlinge toestemming en over de 
mogelijkheid die zal worden geboden om rechtstreeks 
en op eigen houtje bij de ambtenaar van de burgerlijke 
stand te scheiden wanneer er geen kinderen zijn, op 
voorwaarde dat er een overeenkomst is opgesteld door 
een notaris of advocaat. Ook iemand zonder kinderen 
kan in een kwetsbare situatie terechtkomen. Er kunnen 
heel wat situaties zijn waarin voor een ambtenaar van de 
burgerlijke stand, zonder tussenkomst van een rechter, 
niet dezelfde bescherming van rechten kan worden 
geboden als voor een familierechtbank. Hoe denkt de 
minister rekening te houden met dat risico en met die 
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de sa volonté d’avancer sur la réalisation du divorce par 
consentement mutuel devant les officiers de l’état civil?

Par ailleurs, la note contient des questions éthiques in-
téressantes, notamment le cadre légal en ce qui concerne 
la gestation pour autrui, auquel est favorable le PS, car il 
contient des enjeux importants et les questions de l’accès 
à la parentalité et du droit des femmes en découlent. 
Sur la question de l’abolition de l’anonymat du don de 
sperme, l’intervenant fait référence à un avis du comité 
de bioéthique du 24 février 2022 qui appelle à la nuance. 
M. Aouasti regrette cependant l’absence du thème de 
l’interruption volontaire de grossesse. La majorité avait 
indiqué qu’il y aurait un accord éthique global sur toute 
une série de dossiers, mais il faut constater que l’IVG 
est totalement absent de la note de politique générale, 
alors que d’autres dossiers éthiques y sont mentionnés. 
Faut-il comprendre qu’il n’y a toujours pas d’accord au 
sein de la majorité, pour consacrer pourtant quelque 
chose de simple et qui consiste simplement à reprendre 
les conclusions adoptées unanimement et dans le cadre 
d’un consensus scientifique en matière d’interruption 
volontaire de grossesse?

La question de l’accès à la nationalité pose sincère-
ment question. En matière de migration, ce gouverne-
ment souhaite durcir le ton, en termes de regroupement 
familial, d’asile, de protection subsidiaire ou de séjour 
étudiant. Le ligne de fond est: accueillir moins mais 
accueillir mieux et intégrer. Ce n’est pas la vision de 
l’orateur, mais c’est le cadre voulu par le gouvernement. 
Cependant, alors qu’on va déjà exiger que les personnes 
concernées parlent mieux l’une des langues nationales, 
travaillent et soient parfaitement intégrés, quel est l’intérêt 
de mettre en place un obstacle financier et patrimonial 
à la nationalité autour d’un droit d’enregistrement à 
1000 euros, si ce n’est une pure vue de l’esprit et un pur 
durcissement inutile et dogmatique? Cela revient à dire 
à ces personnes, que, si elles n’ont pas les moyens, elle 
ne pourront jamais devenir Belges. Ce n’est donc pas 
la question de l’intégration ni de la langue qui compte, 
mais la question financière. C’est un message offensant 
vis-à-vis de toute une série de personnes qui vivent 
en Belgique depuis des années, travaillent et parlent 
une de nos langues nationales, auxquelles on envoie 
le message que, quoi qu’elles fassent, elles ne seront 
toujours que des immigrés.

M. Aouasti en vient à l’ordre judiciaire. La mise en 
place de l’autonomie de l’ordre judiciaire a été critiquée 
de toutes parts, notamment par des acteurs de terrain. 
Vu la colère actuelle des collèges et des magistrats, 

risicobeoordeling – die gendergericht moet zijn – bij 
haar voornemen om een echtscheiding door onderlinge 
toestemming voor een ambtenaar van de burgerlijke 
stand mogelijk te maken?

Daarnaast gaat de beleidsnota in op een aantal interes-
sante ethische kwesties, waaronder de wettelijke regeling 
voor draagmoederschap, waar de PS voorstander van 
is. Er gaan immers grote uitdagingen mee gepaard en 
de kwestie roept vragen op over de toegang tot ouder-
schap en over vrouwenrechten. Inzake de afschaffing van 
de anonimiteit van spermadonoren verwijst de spreker 
naar een advies van het Raadgevend Comité voor bio-
ethiek van 24 februari 2022, waarin wordt opgeroepen 
tot nuancering. De heer Aouasti betreurt echter dat niet 
wordt gerept over vrijwillige zwangerschapsafbreking. 
De meerderheid had gewag gemaakt van een algemeen 
ethisch akkoord over een heel aantal dossiers, maar over 
vrijwillige zwangerschapsafbreking staat er helemaal 
niets in de beleidsnota, terwijl andere ethische kwes-
ties wel aan bod komen. Betekent dit dat er nog steeds 
geen overeenstemming is binnen de meerderheid om 
zoiets eenvoudigs te verankeren, terwijl men louter de 
unaniem aangenomen wetenschappelijk consensuele 
conclusies over vrijwillige zwangerschapsafbreking zou 
moeten overnemen?

De toegang tot de Belgische nationaliteit roept vra-
gen op. Op het gebied van migratie wil deze regering 
strenger zijn op het stuk van gezinshereniging, asiel, 
subsidiaire bescherming en studentenverblijf. De rode 
draad is minder maar betere opvang, met meer inte-
gratie. De spreker deelt die visie niet, maar dat is het 
streefdoel van de regering. Als van nieuwkomers ech-
ter wordt geëist dat ze een betere kennis hebben van 
een van de landstalen, dat ze werk hebben en perfect 
geïntegreerd zijn, wat heeft het dan voor zin via regis-
tratierechten ten belope van 1000 euro een financiële 
en vermogensgerelateerde barrière op te werpen voor 
het verkrijgen van de nationaliteit? Zulke ideologische 
aanpak is niet meer dan een totaal zinloze, dogmatische 
verharding van het beleid. Men kan dan evengoed tegen 
die mensen zeggen dat als ze de financiële middelen 
niet hebben, ze nooit Belg zullen worden. Het is dus niet 
de mate van inburgering of de kennis van de taal die 
tellen, maar wel het financiële aspect. Dat is beledigend 
ten opzichte van heel wat mensen die al jaren in België 
wonen, werken en een van de landstalen spreken, want 
die krijgen de boodschap dat ze, wat ze ook doen, altijd 
migrant zullen blijven.

De heer Aouasti bespreekt vervolgens de rechterlijke 
orde. De invoering van autonomie van de rechterlijke 
orde kreeg vanuit alle hoeken kritiek, met name van 
de mensen in het veld. Gezien de grote onvrede bij de 
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l’orateur présume que l’autonomie de gestion n’est pas 
prête à être implémentée tout de suite. Où cela en est-il?

La suppression des comités de direction au sein des 
juridictions et leur remplacement par des comités de direc-
tion au niveau de l’arrondissement n’est plus annoncée. 
L’orateur avait pointé le risque que cela n’aboutisse au 
tribunal unique. La ministre y a-t-elle renoncé?

M. Aouasti aborde ensuite la question du renforce-
ment des ressources humaines. La ministre annonce 
poursuivre le recrutement de magistrats, mais la question 
est de savoir combien de magistrats de siège, combien 
de magistrats de parquet, combien de greffiers, com-
bien de secrétaires de parquet? Les crédits proposés 
dans les tableaux budgétaires, même s’ils ne sont pas 
insignifiants, ne permettront pas de rencontrer tous les 
chantiers en même temps. Il y a certes des besoins 
en justice pénale, mais il y a aussi et surtout besoin 
des besoins en justice civile qui paraît parfois comme 
étant oubliée. Il ne s’agit donc pas de financer l’un au 
détriment de l’autre, il faut financer l’ensemble, puisque 
l’arriéré judiciaire est même plus important dans certaines 
chambres civiles que dans certaines chambres pénales.

La ministre annonce aussi un plan de lutte contre 
l’arriéré judiciaire. De combien de ressources humaines 
parle-t-on? Quel sera le calendrier? L’orateur rappelle que 
l’attractivité de la profession et de la fonction elle-même 
est mise en cause par les réformes sociales engagées 
par le gouvernement. Comment la ministre compte-t-elle 
recruter des magistrats dans les conditions actuelles?

L’orateur pointe l’intérêt de renforcer les chambres 
de règlement amiable. Si on recrute des magistrats 
supplémentaires pour mettre en place des chambres de 
règlement amiable, cela peut fortement et rapidement 
aider à alléger l’arriéré judiciaire. La ministre va-t-elle 
avancer vers ces chambres de règlement amiable, qui 
ne coûtent pas grand-chose et qui permettent peut-être 
de bien dégorger les tribunaux?

En matière de culte, il est étonnant de voir apparaître 
deux lignes budgétaires pour le bouddhisme et l’hin-
douisme. On aurait pu le comprendre en 2024, car il y 
avait des discussions sur le sujet. Ce n’est pourtant pas 
le cas cette année. Il n’y a ni texte législatif ni réforme 
constitutionnelle à ce propos, mais des budgets appa-
raissent déjà. Quelles sont les intentions de la ministre 
à ce sujet?

En matière de politique pénitentiaire, il est en effet 
nécessaire de mener une politique pénale et péniten-
tiaire sur des bases scientifiques. Cependant, la ministre 

colleges en magistraten veronderstelt de spreker dat de 
beheersautonomie nog niet voor meteen is. Hoe staat 
het daarmee?

Er is niet langer sprake van om de directiecomités 
binnen de rechtscolleges af te schaffen en te vervangen 
door directiecomités op het niveau van de arrondisse-
menten. De spreker had erop gewezen dat zulks dreigt 
leiden tot een eenheidsrechtbank. Heeft de minister 
afgezien van dat voornemen?

De heer Aouasti gaat vervolgens in op de behoefte 
aan meer personeel. De minister kondigt aan dat de 
indienstneming van magistraten zal worden voortgezet, 
maar om hoeveel zittende magistraten, parketmagistra-
ten, griffiers en parketsecretarissen gaat het? De in de 
begrotingstabellen voorgestelde kredieten zijn weliswaar 
niet onaanzienlijk, maar ze zullen niet volstaan om alle 
noden te lenigen. Er zijn zeker behoeften in het strafrecht, 
maar ook en vooral in de burgerlijke rechtspraak, die 
soms over het hoofd lijkt te worden gezien. Het is dus 
geen goed plan om het ene te financieren ten koste van 
de andere. Men moet het geheel financieren, aangezien 
de gerechtelijke achterstand in sommige kamers voor 
burgerlijke zaken nog aanzienlijker is dan in sommige 
kamers voor strafzaken.

De minister kondigt ook een plan aan om de gerechte-
lijke achterstand aan te pakken. Over hoeveel personeel 
gaat het? Wat wordt het tijdpad? De spreker wijst erop 
dat de door de regering doorgevoerde hervormingen 
op sociaal vlak het beroep en de functie zelf minder 
aantrekkelijk maken. Hoe beoogt de minister in de hui-
dige omstandigheden magistraten in dienst te nemen?

De spreker wijst erop dat het zaak is in te zetten op 
de kamers voor minnelijke schikking. Extra magistraten 
in dienst nemen voor kamers voor minnelijke schikking 
kan in grote mate en snel bijdragen tot de vermindering 
van de gerechtelijke achterstand. Zal de minister meer 
inzetten op dergelijke kamers voor minnelijke schikking, 
die niet veel kosten en mogelijkerwijs de rechtbanken 
meer ademruimte gunnen?

Inzake de erediensten is het opvallend om twee be-
grotingslijnen te zien voor boeddhisme en hindoeïsme. 
Dat had men nog kunnen begrijpen in 2024, want toen 
vonden dienaangaande besprekingen plaats. Dat is 
dit jaar echter niet het geval. Er is geen wetgeving of 
grondwetswijziging met betrekking tot dit onderwerp, 
maar er is wel al iets opgenomen in de begroting. Wat 
zijn ter zake de intenties van de minister?

Een wetenschappelijk onderbouwd straf- en pe-
nitentiair beleid is inderdaad een noodzaak. De mi-
nister kondigt echter net het omgekeerde aan: meer 
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annonce tout l’inverse: une augmentation des capacités 
pénitentiaires avec notamment une prolongation des 
anciennes prisons, la limitation de l’accès aux peines et 
mesures alternatives comme le bracelet électronique, la 
restriction de la libération conditionnelle, l’augmentation 
des peines pour certaines infractions, un espacement 
du contrôle de la détention préventive, etc.

En clair, pour lutter contre la surpopulation carcérale, 
le plan de la ministre est de mettre plus de personnes 
en prison. Comment la ministre compte-t-elle y arriver? 
L’orateur rappelle qu’il n’y a pas de réalité scientifique 
qui démontrerait qu’un taux d’emprisonnement élevé 
donnerait une société plus sûre. Les Pays-Bas ont même 
fait une transition inverse et ont un taux d’incarcération 
bien inférieur au nôtre et pourtant ce n’est pas un pays 
moins sûr que la Belgique.

La provision interdépartementale de 55 millions d’euros 
est un one shot. Que compte en faire la ministre et que 
se passera-t-il en 2026 si ce budget n’est pas reconduit?

Concernant les maisons de transition, M. Aouasti 
indique qu’il y en a actuellement quatre et qu’une 
cinquième maison de transition devrait ouvrir d’ici la 
fin de l’année, ce qui donnera en principe un total de  
75 places, pour assurer la fin de la détention et la sortie 
pénitentiaire. Il y a deux grandes différences avec les 
prisons: les maisons de transition ne répondent pas à la 
loi de principe et elles sont gérées par le secteur privé. 
Si on vante souvent les vertus d’une gestion faite par 
le secteur privé plutôt que par le public, l’orateur met en 
évidence les budgets: le budget total pour 60 places est 
de 6,744 millions d’euros, et le budget pour 75 places 
passera à 9,643 millions, ce qui signifie 128.000 euros 
par détenu par an. Or, si on divise le budget actuel de 
toute la direction générale EPI par le nombre de détenus, 
on arrive à 60.000 euros par détenu. Avec le double du 
budget par détenu, il est heureux que cela soit mieux 
géré. La vraie question est de savoir si nos prisons qui 
sont dans un état lamentable, surchargées, avec un per-
sonnel épuisé et qui reçoivent un budget de 60.000 euros 
par an par détenu sont suffisamment financées. Cela 
démontre par l’absurde qu’on n’y arrivera jamais sans, 
soit un refinancement conséquent pour assurer des 
conditions de détention saines et humaines et permettant 
la réinsertion, soit en pensant la politique pénitentiaire 
autrement et en réduisant la capacité carcérale.

La ministre annonce sa volonté de créer rapidement 
des maisons de détention. Quand cela se fera-t-il? 

gevangeniscapaciteit, met name door oude gevangenis-
sen langer open te houden, minder alternatieve straf-
fen en maatregelen zoals de elektronische enkelband, 
strengere voorwaarden voor voorwaardelijke invrij-
heidstelling, hogere straffen voor bepaalde misdrijven, 
langere periodes tussen de momenten van toezicht op 
de voorlopige hechtenis enzovoort.

Om de overbevolking in de gevangenissen tegen te 
gaan is de minister dus van plan om meer mensen in de 
gevangenis te stoppen. Hoe beoogt de minister daarmee 
resultaat te boeken? De spreker wijst erop dat er geen 
wetenschappelijk bewijs is dat een hogere opsluitings-
graad de samenleving veiliger maakt. Nederland heeft 
zelfs de omgekeerde beweging gemaakt en heeft een 
veel lagere opsluitingsgraad dan wij, en toch is het er 
niet minder veilig dan in België.

De interdepartementale provisie ten belope van 55 mil-
joen euro is een one shot. Wat is de minister van plan 
te doen en wat gebeurt er in 2026 als dat budget niet 
wordt opnieuw wordt toegekend?

De heer Aouasti wijst erop dat er thans vier transi-
tiehuizen zijn en dat er tegen het einde van het jaar 
een vijfde zou worden geopend, zodat er in principe in 
totaal 75 plaatsen zijn met het oog op het einde van de 
detentie en de uitstroom uit de penitentiaire inrichting. 
Er zijn twee grote verschillen met de gevangenissen: 
de transitiehuizen vallen niet onder de beginselen-
wet en ze worden beheerd door de privésector. Men 
geeft vaak hoog op van beheer door de privésector in 
plaats van door de overheid, maar de spreker brengt 
de budgetten voor het voetlicht: het totale budget voor 
60 plaatsen bedraagt 6,744 miljoen euro en het budget 
voor 75 plaatsen zal stijgen naar 9,643 miljoen euro, wat 
neerkomt op 128.000 euro per gedetineerde per jaar. 
Indien men het huidige budget van het directoraat-
generaal Penitentiaire inrichtingen (DG EPI) deelt door 
het aantal gedetineerden, komt men uit op 60.000 euro 
per gedetineerde. Het zou uiterst betreurenswaardig 
zijn dat, met het dubbele budget per gedetineerde, de 
zaken slechter zouden lopen. De echte vraag is echter 
of onze gevangenissen, die in een erbarmelijke toestand 
verkeren, overbevolkt zijn, met uitgeput personeel werken 
en een schamel budget van 60.000 euro per jaar per 
gedetineerde krijgen, voldoende worden gefinancierd. 
Hier wordt uit het ongerijmde bewezen dat men nooit 
een behoorlijk resultaat kan bereiken zonder ofwel een 
aanzienlijke herfinanciering met het oog op decente en 
menselijke detentieomstandigheden die re-integratie 
mogelijk maken, ofwel een omzwaai van het penitentiair 
beleid en een vermindering van de gevangeniscapaciteit.

De minister kondigt aan dat ze van plan is om snel 
detentiehuizen te bouwen. Wanneer zal dat precies 
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L’allocation budgétaire 51 03 43.22.04 concerne les 
subsides donnés aux communes dans le cadre de 
l’implantation de maisons de détention. Cette allocation 
n’est pas modifiée. Comment la ministre peut-elle déclarer 
ouvrir des maisons de détention cette année sans faire 
en sorte qu’il y ait un euro supplémentaire au profit des 
pouvoirs locaux accueillant ces maisons de détention? 
Soit elle indique qu’elle ne va pas ouvrir de maison de 
détention supplémentaire, soit qu’elle renonce à une 
contribution aux frais de fonctionnement au profit des 
pouvoirs locaux.

Par ailleurs, comment prétendre ne pas fermer une 
seule place et même ouvrir des places supplémentaires 
avec une diminution de plus de 6 millions d’euros de 
l’allocation de fonctionnement dans les établissements 
pénitentiaires? Cette dotation correspond aux frais 
d’habillement du personnel pénitentiaire, aux moyens 
de protection individuelle pour le personnel péniten-
tiaire, aux frais de bureau d’études pour les travaux 
d’entretien des établissements pénitentiaires… Une 
somme d’1.752.000 euros était destinée à Saint-Gilles 
et Termonde, mais, comme ces prisons devaient fer-
mer, ce montant n’est plus prévu pour 2025. Il n’y a 
donc plus aucun moyen de fonctionnement prévu pour 
ces deux prisons, alors même que le gouvernement a 
décidé de maintenir ces établissements ouverts. Quel 
est le message adressé au personnel pénitentiaire dans 
ces deux établissements pénitentiaires qui, demain, 
n’auront plus de masse d’habillement, plus de moyens 
de protection et ne pourront plus bénéficier de frais de 
bureau d’études pour leurs travaux d’entretien pour les 
établissements pénitentiaires? Ces établissements qui 
sont déjà en situation catastrophique ne bénéficieront 
d’aucun euro d’entretien, ce qui est indécent.

L’orateur en vient à la question des internés. Il y a une 
volonté d’ouvrir des centres de psychiatrie légale, mais 
la ministre, dans sa note de politique générale, annonce 
la mise en place d’une forme de pré thérapie en prison 
avec un renforcement du personnel soignant, afin de 
minimiser les effets négatifs de la présence en prison. 
Si on peut comprendre l’idée dans la mesure où il n’y 
a pas de moyens pour avoir un CPL, la question est de 
savoir si on ne risque pas de normaliser une situation 
et de ralentir le transfert vers les CPL? Quel est le lien 
que fait la ministre entre la situation actuelle, la situation 
de pré thérapie et la situation normale qui devrait être 
l’accueil de ces personnes internées dans un centre de 
psychiatrie légale?

Les agents pénitentiaires sont excédés. On compte 
70.000 jours d’arriérés de congés pour le personnel 
pénitentiaire. Une concertation sociale devrait aboutir 

gebeuren? Begrotingsallocatie 51 03 43.22.04 betreft 
de toelagen aan de lokale besturen in het kader van de 
detentiehuizen. Die allocatie blijft nagenoeg ongewijzigd. 
Hoe rijmt de minister de aankondiging dat ze dit jaar 
nieuwe detentiehuizen beoogt te openen met geen euro 
extra voor de lokale besturen waar die detentiehuizen 
staan? Ofwel geeft ze aan dat ze geen extra detentie-
huizen zal openen, ofwel ziet ze er ervan af bij te dragen 
in de werkingskosten van de lokale besturen.

Hoe kan men overigens beweren dat er niet één plaats 
zal verdwijnen en dat er zelfs plaatsen zullen bijkomen 
terwijl de allocatie voor de werkingskosten van de peni-
tentiaire inrichtingen met meer dan 6 miljoen euro daalt? 
Die toegewezen middelen zijn bestemd voor de kosten van 
kleding voor het gevangenispersoneel, voor persoonlijke 
beschermingsmiddelen van dat personeel, voor de kosten 
van studiebureaus voor de onderhoudswerkzaamheden 
in de penitentiaire inrichtingen enzovoort. Er was voorzien 
in 1.752.000 euro voor de gevangenissen van Sint-Gillis 
en Dendermonde, maar aangezien die gevangenissen 
zouden sluiten, wordt dat bedrag niet meer opgenomen in 
de begroting voor 2025. In de begroting staan dus geen 
werkingsmiddelen meer voor die twee gevangenissen, 
maar de regering heeft wel beslist om ze langer open 
te houden. Welke boodschap geeft men daarmee aan 
het personeel in die twee gevangenissen? Binnenkort 
hebben de betrokkenen immers geen voorraad kleding of 
beschermingsmiddelen meer en kunnen de kosten van 
studiebureaus voor de onderhoudswerkzaamheden in 
de penitentiaire inrichtingen niet langer worden betaald. 
In die gevangenissen is de toestand nu al rampzalig. 
Als ze daarenboven geen cent krijgen voor onderhoud, 
wordt het helemaal onbetamelijk.

De spreker brengt de kwestie van de geïnterneerden 
ter sprake. Er is de wil om forensische psychiatrische 
centra (FPC’s) te openen, maar de minister kondigt in 
haar beleidsnota een vorm van pre-therapie in de ge-
vangenis aan, met meer verzorgend personeel, teneinde 
de negatieve gevolgen van een verblijf in de gevangenis 
zoveel mogelijk te beperken. Hoewel het idee te begrijpen 
valt vanuit het feit dat er geen middelen zijn voor een 
FPC, rijst de vraag of dit niet dreigt te leiden naar een 
normalisering van de situatie en een vertraging van de 
transfer naar de FPC’s. Welk verband legt de minister 
tussen de huidige toestand, de pre-therapiesituatie en 
de normale situatie, die erop zou moeten neerkomen 
dat die geïnterneerden worden opgevangen in een 
forensisch psychiatrisch centrum?

Het gevangenispersoneel heeft er genoeg van. Het kijkt 
inmiddels aan tegen een achterstand van 70.000 verlof-
dagen. Het sociaal overleg zou op 1 januari 2026 moeten 
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pour le 1er janvier 2026, et, malgré cela, on constate 
une diminution dans les frais de fonctionnement qui 
doivent concerner leur quotidien, alors même que la 
ministre entend augmenter le nombre d’établissements. 
Il y a donc quelque chose qui ne va pas, sans compter 
l’entrée du secteur privé dans les prisons. Le malaise est 
palpable et rend compréhensible le fait que les agents 
soient excédés et qu’ils ne comprennent pas pourquoi 
on refuse des budgets que l’on donne allègrement au 
secteur privé.

M. Aouasti aborde ensuite la question du juge d’ins-
truction. La ministre prétend qu’on ne touchera pas à 
la fonction mais elle indique dans sa note de politique 
générale que le rôle du juge d’instruction et du ministère 
public seront étudiés, sans renoncer aux principes du 
contrôle judiciaire sur l’utilisation des mesures coer-
citives et aux méthodes d’investigation intrusives. La 
ministre indique assurer la cohérence entre les droits 
procéduraux de la défense selon que l’enquête pénale 
prend la forme d’une information ou d’une instruction. 
Cette phrase ambiguë fait beaucoup penser au juge de 
l’enquête plutôt qu’au juge de l’instruction. La ministre 
peut-elle réaffirmer qu’elle maintient l’institution, les 
prérogatives du juge d’instruction telles qu’elles existent 
actuellement et qu’elle n’entend pas les faire muter vers 
un système de juge de l’enquête?

En matière de traite et de trafic des êtres humains, 
la note de politique générale de la ministre de l’Asile 
et de la Migration a beaucoup d’ambition. Cependant, 
c’est en contradiction avec les tableaux budgétaires. La 
ministre de l’Asile et de la Migration annonce la création 
d’un centre national de coordination de la lutte contre la 
traite et le trafic des êtres humains, mais il n’y a pas un 
seul euro dans son budget à elle pour le faire, ni dans 
le budget de la ministre de la Justice. On annonce le 
renforcement de toute une série d’outils et une prise en 
charge des victimes. Pourtant, la dotation 2024 aux trois 
centres de prise en charge des victimes de traite et de 
trafic des êtres humains reste exactement la même à 
l’euro près jusqu’en 2029. On va donc demander à des 
centres qui doivent indexer leurs frais de personnel, dont 
les frais de fonctionnement sont indexés, de conserver 
avec exactement le même budget en 2029 qu’en 2024, 
des missions aussi essentielles. C’est pourtant censé 
être une priorité de ce gouvernement.

En matière de mineurs étrangers non accompagnés, 
où on sait aussi qu’il y a un problème de traite et de trafic 
des êtres humains, des coupes sont réalisées et le budget 
est raboté de 70 %. Il y a donc une discordance entre 

zijn afgerond. Niettemin wordt nu al beknibbeld op de 
werkingskosten, hoewel die het dagelijks leven van de 
betrokkenen beïnvloeden, terwijl de minister tegelijk van 
plan is het aantal inrichtingen uit te breiden. Er is dus 
iets mis, om nog maar te zwijgen over de intrede van 
de privésector in de gevangenissen. Het onbehagen 
is voelbaar en maakt het begrijpelijk dat het personeel 
er genoeg van heeft en niet begrijpt waarom enerzijds 
budgetten worden ontzegd, maar anderzijds vlotjes geld 
naar de privésector vloeit.

De heer Aouasti heeft het vervolgens over de onder-
zoeksrechters. De minister beweert dat er niet aan de 
functie zal worden geraakt, maar ze geeft in haar beleids-
nota wel aan dat de rol van de onderzoeksrechter en het 
openbaar ministerie zullen worden bestudeerd, evenwel 
“zonder enige afbreuk te doen aan het beginsel van de 
rechterlijke controle op het gebruik van dwangmaatregelen 
en ingrijpende onderzoeksmethoden”. De minister geeft 
aan te zullen instaan voor “coherente procedurele rechten 
voor de verdediging, al naargelang het strafonderzoek 
de vorm aanneemt van een opsporingsonderzoek dan 
wel een gerechtelijk onderzoek”. Die ambigue zin doet 
veeleer denken aan de rechter van het onderzoek dan 
aan de onderzoeksrechter. Kan de minister opnieuw 
bevestigen dat zij de huidige functie en prerogatieven 
van de onderzoeksrechter zal handhaven en dat zij niet 
van plan is over te stappen op een systeem met een 
rechter van het onderzoek?

Wat mensensmokkel en mensenhandel betreft, is de 
beleidsnota van de minister van Asiel en Migratie heel 
ambitieus. Haar ambitie staat in schril contrast met de 
begrotingstabellen. De minister van Asiel en Migratie 
kondigt de oprichting aan van een nationaal coördina-
tiecentrum voor de bestrijding van mensensmokkel en 
mensenhandel, maar in haar begroting staat er geen cent 
om dat te verwezenlijken, evenmin als in de begroting 
van de minister van Justitie. Er wordt aangekondigd dat 
een hele rist instrumenten robuuster worden gemaakt 
en dat er voor de slachtoffers zal worden gezorgd. 
Nochtans blijft de dotatie voor de drie centra voor de 
opvang van slachtoffers van mensensmokkel en men-
senhandel tot in 2029 exact dezelfde als in 2024, tot op 
één euro nauwkeurig. Men gaat die centra, waarvan 
de personeels- en werkingskosten aan het indexcijfer 
dienen te worden aangepast, dus vragen om in 2029 met 
exact hetzelfde budget als in 2024 dermate essentiële 
opdrachten te blijven uitvoeren. Toch wordt dit veron-
dersteld een prioriteit van deze regering te zijn.

Ook met betrekking tot niet-begeleide minderjarigen, 
die een notoir problematisch aspect van mensensmokkel 
en mensenhandel vormen, wordt bezuinigd en wordt het 
budget met 70 % verlaagd. Er is dus een discrepantie 
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les intentions et les tableaux budgétaires, puisque les 
centres et les MENA sont définancés à l’horizon 2025.

Concernant le transfert des soins de santé en prison, 
on se rend compte à l’examen des tableaux budgétaires 
qu’il n’y a pas de transfert budgétaire de la justice vers 
la santé publique entre aujourd’hui et 2029. Le gouver-
nement a-t-il renoncé à l’ambition de progressivement 
améliorer la qualité des soins de santé, en assurant une 
prise en charge médicale identique entre les personnes 
libres et les personnes détenues? Cette absence de 
transfert est-elle un oubli ou un abandon? Si c’est un 
oubli, quelles sont les phases prévues en matière de 
transfert de soins de santé du département de la justice 
vers le département de la santé publique, pour assurer 
une prise en charge médicale équivalente?

En matière de grande criminalité, il y avait dans l’accord 
de gouvernement une ambition claire de créer un parquet 
fédéral avec une section financière. Cependant, dans la 
note de politique générale, il est indiqué uniquement que 
le parquet “pourra” créer une section, c’est donc éventuel. 
On passe donc d’une ambition de créer formellement 
au sein du parquet fédéral à la possibilité offerte au 
parquet de pouvoir créer quelque chose. Qu’est-ce qui 
justifie en trois mois l’abandon de cette ambition alors 
que c’est un élément névralgique?

Il y a aussi l’annonce d’une volonté d’affecter des 
recettes budgétaires à la lutte contre cette criminalité, or 
on sait que si on ne crée pas un fonds par la technique 
budgétaire, les recettes sont affectées au budget géné-
ral. Sans la création d’un fonds, comment la ministre 
va-t-elle s’assurer que les recettes produites soient 
bien affectées à la lutte contre la grande criminalité, et 
notamment la criminalité financière?

La ministre réaffirme son soutien plein et entier à la 
justice internationale. Or, on constate malheureusement 
que cette justice internationale bas de l’aile. Le 16 mai 
prochain, un plan d’annexion de la bande de Gaza 
est prévu. Il est renvoyé à un débat qui doit avoir lieu 
au mois de juin, c’est-à-dire un mois après le début du 
plan d’annexion de la bande de Gaza: est-ce conforme 
à une vision de la justice internationale que de renvoyer 
à un débat un mois après l’annexion de la bande de 
Gaza, et après 52.000 morts? Pour l’orateur, il y a un 
problème entre les actes et les propos.

M. Aouasti a souligné les bonnes intentions de la note 
de politique générale sur de nombreux points, mais il 
souligne aussi les doutes relatifs à cette note. En effet, 

tussen de voornemens en de begrotingstabellen, aan-
gezien de centra en de NBMV’s vanaf 2025 minder 
middelen zullen krijgen.

Wat de overheveling van de gezondheidszorg in de 
gevangenissen betreft, blijkt uit de begrotingstabellen 
dat er tussen nu en 2029 geen budget zal worden door-
geschoven van Justitie naar Volksgezondheid. Heeft de 
regering haar ambitie opgegeven om de kwaliteit van de 
gezondheidszorg geleidelijk te verbeteren door te zorgen 
voor identieke medische zorg voor mensen in vrijheid 
en gedetineerden? Is die afwezigheid van overdracht 
een vergetelheid of betekent het dat van die overdracht 
wordt afgezien? Indien het om een vergetelheid gaat, 
welke stappen zijn er dan gepland om de gezondheids-
zorg over te hevelen van Justitie naar Volksgezondheid, 
teneinde gelijkwaardige medische zorg te garanderen?

Wat zware criminaliteit betreft, behelst het regeerak-
koord de duidelijke ambitie om een federaal parket met 
een financiële afdeling op te richten. In de beleidsnota 
staat echter alleen dat het parket een afdeling “kan” 
creëren; het is met andere woorden slechts een moge-
lijkheid. De ambitie om een dergelijke afdeling formeel 
op te richten binnen het federaal parket ruimt dus plaats 
voor de mogelijkheid die het parket wordt geboden om 
iets op te richten. Hoe kan worden verantwoord dat die 
ambitie al na drie maanden overboord wordt gegooid, 
terwijl de maatregel nochtans van cruciaal belang is.

Ook wordt aangekondigd dat men begrotingsinkomsten 
wil toewijzen aan de strijd tegen dergelijke criminaliteit, 
maar het is geweten dat als er geen fonds wordt opge-
richt, de begrotingsmechanismen ervoor zorgen dat de 
ontvangsten terechtkomen in de algemene begroting. 
Hoe wil de minister ervoor zorgen dat de gegenereerde 
inkomsten wel degelijk worden besteed aan de strijd 
tegen de zware criminaliteit, inzonderheid de financiële 
misdaad, als er geen fonds wordt opgericht?

De minister bevestigt andermaal haar volledige steun 
aan de internationale rechtsorde. Helaas moet worden 
vastgesteld dat die internationale rechtsorde vleugellam 
is. Op 16 mei 2025 zou een plan om de Gazastrook te 
annexeren worden uitgevoerd. Er wordt verwezen naar 
een debat dat in juni zal plaatsvinden, met andere woor-
den een maand na de aanvang van het plan voor de 
annexatie van de Gazastrook. Strookt het met de visie op 
de internationale rechtsorde dat er wordt doorverwezen 
naar een debat dat een maand na de annexatie en na 
52.000 doden zal plaatsvinden? Volgens de spreker is 
het verschil tussen daden en woorden problematisch.

De heer Aouasti onderstreept dat de beleidsnota op tal 
van punten goede bedoelingen bevat, maar hij benadrukt 
ook zijn twijfels erover. Zonder geld en financiering blijft 
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sans argent et sans refinancement, cela restera des 
intentions et ce ne sont pas les intentions qui comptent. 
Il y a un rabotage des moyens destinés à la justice par 
le gouvernement dès aujourd’hui, il y a une provision 
interdépartementale dont on ne sait absolument rien. Il 
n’y a pas de budget pour lutter contre le problème de la 
surpopulation carcérale, ni pour les maisons de détention, 
ni en moyen de fonctionnement, ni en personnel, ni au 
profit des pouvoirs locaux. Les tableaux budgétaires, 
même s’ils ne sont pas suffisamment précis, démontrent 
en réalité qu’il y a plus qu’une discordance entre la réalité 
des chiffres et la réalité des lettres. M. Aouasti le regrette.

M. Julien Ribaudo (PVDA-PTB) rappelle que la justice 
en Belgique est dans un état critique. Cela fait maintenant 
101 jours que la ministre est en fonction, 101 jours qu’elle 
a hérité d’un système en crise, et 101 jours de mobilisa-
tions à répétition dans presque tous les secteurs de la 
justice. Magistrats, avocats, avocats pro deo, greffiers, 
agents pénitentiaires… Tous tirent la sonnette d’alarme. 
Tous disent la même chose: ils n’en peuvent plus. Plus 
de charge, moins de renfort. Plus d’exigences, moins 
de moyens. Les acteurs judiciaires n’en peuvent plus 
d’un système qui les empêche de faire correctement leur 
travail, d’un système où ils ne se sentent ni respectés, ni 
en sécurité. Et ils n’en peuvent plus de voir dans quelles 
conditions on traite les personnes détenues.

Aujourd’hui, la justice ressemble à ses propres bâti-
ments: fissurés, vétustes, troués au point qu’on y entend 
et qu’on y voit parfois le métro. C’est l’image parfaite d’un 
service public qui s’effondre, après des décennies de 
sous-financement et de désintérêt politique. Si la ministre 
n’est pas personnellement responsable de cette situation, 
l’orateur rappelle que le cd&v a dirigé le département 
de la Justice pendant dix des vingt dernières années. 
Et aujourd’hui, c’est la ministre de la Justice qui a la 
responsabilité d’y apporter des solutions.

C’est avec cette urgence en tête que l’orateur a lu la 
note de politique générale de la ministre et le budget 
qui l’accompagne. Il y a une augmentation budgétaire, 
c’est un fait. Mais la vraie question est de savoir à quoi 
cette augmentation sert-elle? S’agit-il de combler les 
retards, d’inverser les tendances, de répondre à la colère 
légitime du terrain?

La note de politique générale de la ministre ne convainc 
pas l’orateur, car elle ne répond pas aux attentes des 
professionnels et ne leur redonne pas confiance.

La ministre évoque ainsi sa volonté de rendre la justice 
plus attractive comme employeur. Mais les acteurs de 

het allemaal bij intenties en het zijn niet de intenties die 
tellen. De regering is al beginnen snijden in de middelen 
voor Justitie en er zou een interdepartementale provisie 
bestaan waarover absoluut niets geweten is. Er is geen 
budget om het probleem van de overbevolking in de ge-
vangenissen aan te pakken, noch voor de detentiehuizen, 
noch voor de werking, noch voor het personeel, noch 
voor de lokale overheden. De begrotingstabellen, ook al 
zijn ze niet nauwkeurig genoeg, laten zien dat er meer 
dan een discrepantie is tussen de realiteit van de cijfers 
en die van de woorden. De heer Aouasti betreurt dat.

De heer Julien Ribaudo (PVDA-PTB) waarschuwt 
dat justitie zich in België in een kritieke toestand be-
vindt. Het is nu 101 dagen geleden dat de minister is 
aangetreden en een systeem in crisis heeft geërfd. Al 
101 dagen wordt er herhaaldelijk gemobiliseerd in bijna 
alle sectoren van het gerecht. Magistraten, advocaten, 
pro-Deoadvocaten, griffiers, gevangenispersoneel enzo-
voort luiden allen de alarmklok. Allen zeggen hetzelfde: 
ze kunnen het niet meer aan. Hoe groter de werklast, 
hoe minder versterking. Hoe meer eisen, hoe minder 
middelen. De gerechtsactoren hebben genoeg van een 
systeem dat hen verhindert om hun werk goed te doen, 
een systeem waarin ze zich niet gerespecteerd of veilig 
voelen. Ze hebben genoeg van de omstandigheden 
waarin gedetineerden worden behandeld.

Vandaag lijkt het gerecht op zijn eigen gebouwen: 
gebarsten, verouderd, dermate vol gaten dat men er de 
metro hoort en soms zelfs ziet. Het is het perfecte beeld 
van een overheidsdienst die aan het instorten is na de-
cennia van onderfinanciering en desinteresse vanwege 
de beleidmakers. Hoewel de minister niet persoonlijk 
verantwoordelijk is voor deze situatie, wijst de spreker 
erop dat cd&v in de afgelopen twintig jaar tien jaar lang 
het departement Justitie heeft geleid. Vandaag is de 
huidige minister van Justitie verantwoordelijk voor het 
vinden van oplossingen.

Met die urgentie in het achterhoofd heeft de spreker de 
beleidsnota van de minister en de bijhorende begroting 
gelezen. Het klopt dat het budget stijgt, maar de echte 
vraag is waartoe die verhoging dient. Is het de bedoeling 
de achterstand weg te werken, trends om te keren, te 
reageren op de terechte woede in het veld?

De spreker is niet overtuigd door de beleidsnota van 
de minister, aangezien die geen antwoord biedt op de 
verwachtingen van de beroepsbeoefenaars en hun 
vertrouwen niet herstelt.

De minister spreekt haar wens uit om justitie aantrek-
kelijker te maken als werkgever. Op de werkvloer valt 



470854/022DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

terrain disent pourtant que leurs conditions se détériorent, 
que le personnel manque partout et que la charge explose.

Dans la presse, on apprend que la plupart des dossiers 
du tribunal correctionnel de Tournai seront reportés. 
M. Ribaudo cite à cet égard le substitut du procureur 
du Roi:

“Je ne demande pas à être payé plus, mais à avoir 
plus de collègues. Aujourd’hui, il y a deux solutions: soit 
on empile les dossiers dans une armoire et on les sortira 
un jour quand on aura le temps, soit on travaille soixante 
ou 70 heures par semaine, et ce n’est pas exagéré”.

C’est un cri du cœur, un de plus, que l’on entend 
aujourd’hui dans tout le pays. Des grèves, des arrêts de 
travail, des communiqués: la mobilisation est historique. 
Ces actions, aussi compréhensibles soient-elles, risquent 
d’amplifier encore la difficulté d’accès à la justice pour 
les citoyens.

L’orateur pose plusieurs questions à ce sujet:

1. Y a-t-il actuellement des contacts directs entre le 
cabinet de la ministre et les représentants de la magis-
trature à l’origine de ces actions?

2. Où en est la concertation sur le financement de 
la justice, les conditions de travail, et la réforme des 
pensions?

3. La ministre a parlé d’une recherche commune pour 
des mesures structurelles. Quand pourra-t-elle revenir 
auprès des organisations des magistrats?

Le personnel attend des réponses. Malheureusement, 
elles ne sont pas dans la note de politique générale. On 
constate une augmentation de 9 millions d’euros par 
rapport au budget de 2024 pour les frais de personnel 
du ministère public. Pour les cours et tribunaux, c’est à 
peine 10 millions supplémentaires. C’est une augmen-
tation certes mais qui ne permettra pas de répondre à 
l’urgence et au manque actuel.

Les agents pénitentiaires, eux, devront attendre 2026 
pour des discussions structurelles. Mais d’ici là, rien ou 
presque n’est prévu.

Le ministre ne prévoit pas de plan d’urgence pour 
faciliter le recrutement, ni rien pour améliorer de manière 
notable la formation du personnel. L’académie déve-
loppée en 2023 au sein du service d’encadrement du 

echter te horen dat de arbeidsomstandigheden erop 
achteruitgaan, dat er overal personeelstekorten zijn en 
dat de werkdruk fors toeneemt.

De pers meldt dat de meeste zaken van de correctio-
nele rechtbank van Doornik worden uitgesteld. De heer 
Ribaudo verwijst in dit verband naar de getuigenis van 
een substituut-procureur des Konings.

Die vraagt niet om meer te worden betaald, maar om 
meer collega’s te krijgen. Volgens die betrokkene zijn 
er thans twee oplossingen: ofwel stapelt men de dos-
siers op in een kast om ze er pas uit te halen wanneer 
er ooit eens tijd is, ofwel wordt er zestig of zeventig uur 
per week gewerkt. Die inschatting van de substituut is 
niet overdreven.

De aangehaalde getuigenis is de zoveelste harten-
kreet die vandaag in het hele land te horen is. Er zijn 
stakingen, werkonderbrekingen en persberichten. De 
mobilisatie is historisch. Die acties, hoe begrijpelijk ook, 
houden het risico in dat het voor burgers nog moeilijker 
wordt om toegang te krijgen tot de rechter.

De spreker stelt hierover een aantal vragen:

1. Vloeien die acties voort uit rechtstreekse contacten 
tussen het kabinet van de minister en de vertegenwoor-
digers van de magistratuur?

2. Hoe staat het met het overleg over de financiering 
van het gerecht, de arbeidsomstandigheden en de her-
vorming van de pensioenen?

3. De minister had het over een gemeenschappelijk 
streven naar structurele maatregelen. Wanneer gaat ze 
terugkoppelen naar de organisaties van magistraten?

Het personeel wacht op antwoorden. Helaas staan 
die niet in de beleidsnota. Ten opzichte van het budget 
voor 2024 is er een stijging van 9 miljoen euro voor de 
personeelskosten van het openbaar ministerie. Voor de 
hoven en rechtbanken gaat het om nauwelijks 10 miljoen 
euro extra. Dat is weliswaar een stijging, maar die zal 
niet volstaan om de noodsituatie en het huidige tekort 
aan te pakken.

Het gevangenispersoneel zal tot 2026 moeten wachten 
op structurele gesprekken. Tot die tijd is echter weinig 
of niets gepland.

De minister heeft geen noodplan om de indienstne-
mingen te vergemakkelijken en geen plannen om de 
opleiding van het personeel aanzienlijk te verbeteren. 
De academie die in 2023 werd ontwikkeld binnen de 
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Personnel et Organisation du SPF Justice n’est toujours 
pas opérationnelle et aucune date n’est mentionnée.

Le centre de formation de Haren ne décolle pas, selon 
les dires sur place. Et pourtant, les besoins sont criants. 
La ministre parle d’investissements à court terme pour 
leur sécurité. L’orateur n’a pourtant pas pu trouver dans 
les documents les moyens qui seront libérés et les axes 
qui seront suivis dans ce but d’amélioration de la sécurité 
du personnel. Cela se fera-t-il intra ou extra-muros?

En revanche, la note de politique générale détaille les 
ouvertures de nouvelles places en prison. Le membre 
rappelle ce que disent pourtant tous les spécialistes: 
plus on crée de places, plus on incarcère.

Cela ne résoudra pas la surpopulation, au contraire, 
cela va l’aggraver. Et surtout, sans personnel en plus, 
ces places ne seront que des murs vides. Le matin, à 
l’appel, il n’y aura pas plus d’agents. On demandera 
à celles et ceux déjà à bout de faire encore plus, avec 
encore moins. C’est inacceptable.

M. Ribaudo précise qu’il a visité récemment la prison 
de Haren. Ce jour-là, on lui a dit qu’il s’agissait d’une 
journée spéciale, et calme car on ne pouvait pas faire 
fonctionner les régimes ouverts et semi ouverts vu le 
nombre d’agents. En réalité, cette journée “spéciale” 
a lieu un jour sur deux, parce qu’il manque entre 150 
et 200 travailleurs, à Haren seulement. Comment cela 
peut-il fonctionner dans de telles conditions?

Les soignants, comme les autres professionnels, 
veulent juste faire leur travail dans des conditions dignes. 
Aujourd’hui, ce n’est plus possible. À Haren, il n’y a qu’un 
psychiatre et la moitié du cadre des psychologues est 
rempli, ce qui engendre des retards dans les évaluations 
psychologiques qui bloquent les parcours de réinsertion. 
Comme le disait le chef de la sécurité, “on crée notre 
propre surpopulation”.

Le témoignage récent du Docteur Brecht Verbrugghe 
est édifiant. Il montre à quel point l’absence de personnel 
médical aggrave la surpopulation, génère de la frustration, 
de la violence, et détruit les agents comme les détenus.

Sur ce dossier, M. Ribaudo pose les questions 
suivantes:

dienst Personeel en Organisatie van de FOD Justitie 
is nog steeds niet operationeel en ter zake wordt geen 
enkele datum vermeld.

Het opleidingscentrum te Haren komt volgens plaat-
selijke bronnen niet van de grond. Nochtans zijn de 
behoeften bijzonder groot. De minister heeft het over 
investeringen op korte termijn voor meer veiligheid voor 
het personeel. De spreker heeft in de documenten ech-
ter niet kunnen vinden welke middelen zullen worden 
vrijgemaakt en welke wegen zullen worden bewandeld 
om de veiligheid van het personeel te verbeteren. Zal 
dat binnen of buiten de gevangenismuren gebeuren?

De beleidsnota geeft daarentegen details over de cre-
atie van nieuwe plaatsen in de gevangenissen. Het lid 
herinnert aan wat alle deskundigen zeggen: hoe meer 
plaatsen men creëert, hoe meer mensen men opsluit.

Dat zal de overbevolking niet oplossen, maar inte-
gendeel verergeren. Bovendien zullen die plaatsen 
zonder extra personeel niet meer zijn dan louter muren. 
’s Ochtends bij het appel zal er geen personeel meer 
aanwezig zijn. Van degenen die al onder druk staan, zal 
worden gevraagd om nog meer te doen met nog minder 
middelen. Dat is onaanvaardbaar.

De heer Ribaudo verduidelijkt dat hij onlangs de 
gevangenis van Haren heeft bezocht. Toen hij daar 
was, vertelde men hem dat het een wat atypische en 
rustige dag was omdat er onvoldoende cipiers aanwe-
zig waren om de open en halfopen regimes geregeld 
te krijgen. In werkelijkheid is een op de twee dagen in 
Haren een “atypische” dag omdat alleen al die gevange-
nis 150 tot 200 personeelsleden tekortkomt. Dergelijke 
omstandigheden zijn toch niet werkbaar!

De zorgpersoneelsleden willen net als de andere pro-
fessionals gewoon hun werk doen in waardige omstan-
digheden. Vandaag is dat onmogelijk. Haren telt slechts 
één psychiater en amper de helft van het beoogde aantal 
psychologen, waardoor de psychologische evaluaties 
vertraging oplopen en de herinschakelingstrajecten bijge-
volg haperen. Dat ontlokte het hoofd van de beveiliging 
de uitspraak dat men zijn eigen overbevolking creëert.

De recente getuigenis van gevangenisarts Brecht 
Verbrugghe moet een wake-upcall zijn. Die getuigenis 
toont in hoeverre het gebrek aan medisch personeel de 
overbevolking verergert, frustraties en geweld veroorzaakt 
en zowel cipiers als gedetineerden neerhaalt.

De heer Ribaudo stelt de volgende vragen over dit 
dossier:
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1. La ministre a-t-elle pris contact avec le Docteur 
Verbrugghe ou d’autres professionnels à la suite de 
ses révélations?

2. Comment évalue-t-elle la situation actuelle des 
soins en prison, notamment à Haren?

3. Quelles mesures concrètes compte-t-elle prendre 
pour garantir un accès équivalent aux soins pour les 
personnes détenues, surtout lorsqu’on voit qu’il n’y 
aura pas de budget supplémentaire dans la note de 
politique générale?

4. Et enfin, a-t-elle un objectif en termes de timing 
pour le transfert de la santé carcérale au SPF Santé, 
car cela est mentionné dans la note mais on voit pas 
de transfert de budget entre les deux SPF?

La séparation des pouvoirs est un pilier de notre 
démocratie. Le pouvoir judiciaire doit jouer pleinement 
son rôle de contre-pouvoir, de rempart contre l’arbitraire. 
Il doit rester indépendant et accessible, loin des logiques 
de rentabilité ou de gestion privée. La justice n’est pas 
une entreprise, c’est un service public.

La justice doit être certes plus efficace, plus moderne, 
mais cela ne peut se faire au prix de son indépendance 
ni de la qualité du service rendu à la population. Si des 
financements ont été octroyés, ils le sont toujours dans 
un cadre et une optique managériale et s’accompagnent 
de réformes qui détruisent la qualité et l’indépendance 
de la justice: flexibilité des cadres, mise au premier 
plan des impératifs budgétaires, mesure de la charge 
de travail faite sans concertation avec les magistrats. 
Le justiciable est la première victime de ce désinves-
tissement structurel.

Le budget 2025 prévoit une augmentation de 65,5 
millions d’euros par rapport à 2024, avec un ajout one 
shot de 55 millions pour la surpopulation. Où ce montant 
se retrouve-t-il dans le budget et que compte en faire la 
ministre? Sur un budget total de plus de 2,7 milliards, 
c’est quelque peu dérisoire et au regard des besoins, 
cette augmentation est largement insuffisante. Il y aurait 
des budgets supplémentaires au travers de l’enveloppe 
“sécurité intérieure”. La ministre peut-elle confirmer que 
ce budget existera bien et peut-elle expliciter la hauteur 
de ces budgets pour la justice, car ce budget devra être 
divisé entre 7 ministères et chaque ministre voudra les 
utiliser pour sa propre politique?

1. Heeft de minister contact gehad met dokter 
Verbrugghe of met andere professionals naar aanlei-
ding van deze onthullingen?

2. Hoe schat zij de huidige toestand van de gevan-
genenzorg in, met name in Haren?

3. Welke concrete maatregelen heeft ze voor ogen 
om te waarborgen dat gedetineerden een gelijkwaardige 
toegang tot zorg krijgen, zeker gezien het feit dat in de 
beleidsnota nergens sprake is van extra budget?

4. Heeft ze tot slot een timing in gedachten voor de 
overheveling van de penitentiaire gezondheidszorg naar 
de FOD Volksgezondheid? Dat wordt immers vermeld in 
de beleidsnota, maar er valt nergens iets te lezen over 
een budgetoverdracht tussen de twee FOD’s.

De scheiding der machten is een hoeksteen van onze 
democratie. De rechterlijke macht moet haar rol als 
tegenmacht en buffer tegen willekeur ten volle kunnen 
spelen. Ze moet onafhankelijk en toegankelijk blijven en 
mag niet overgeleverd raken aan winstbejag of privaat 
beheer. Justitie is geen bedrijf maar een openbare dienst.

Het klopt zeker dat het gerechtelijk apparaat moet 
worden gestroomlijnd en gemoderniseerd, maar dat 
mag niet ten koste gaan van de onafhankelijkheid ervan 
of van de kwaliteit van de dienstverlening aan de bevol-
king. Financiering wordt tegenwoordig altijd toegekend 
vanuit een managementperspectief en geflankeerd door 
hervormingen die de kwaliteit en de onafhankelijkheid 
van justitie uithollen: flexibiliteit van het personeel, bud-
gettaire vereisten als hoofdprioriteit, werklastmetingen 
zonder overleg met de magistraten enzovoort. De recht-
zoekende is het eerste slachtoffer van die structurele 
onderinvestering.

De begroting voor 2025 voorziet in een verhoging 
van 65,5 miljoen ten opzichte van 2024 met daarnaast 
een eenmalig supplement van 55 miljoen om de over-
bevolking in de gevangenissen aan te pakken. Waar 
in de begroting is dat bedrag opgenomen en hoe wil 
de minister dat aanwenden? Op een totaalbudget van 
meer dan 2,7 miljard is dat een habbekrats en gezien de 
behoeften is die verhoging ruimschoots ontoereikend. 
Er zou extra budget worden vrijgemaakt via de enve-
loppe “interne veiligheid”. Kan de minister bevestigen 
dat dat budget er wel degelijk is en kan ze duidelijkheid 
scheppen over de grootteorde ervan voor justitie? Dat 
budget moet immers worden verdeeld over 7 ministers 
en elke minister zal het uiteraard opeisen voor zijn eigen 
beleidsmaatregelen.
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La note de politique générale affirme vouloir rendre 
la justice plus accessible. Le groupe PVDA-PTB défend 
une justice de proximité, une justice accessible, rapide 
et bon marché pour résoudre les conflits du quotidien. Et 
cette proximité est aussi géographique. C’est pourquoi 
l’orateur plaide pour la réouverture de lieux d’audience 
locaux, proches de la population.

Sur plusieurs aspects, la note reste insuffisante:

a) Une communication à échelle humaine

Le groupe de l’orateur soutient l’idée d’une communi-
cation plus compréhensible, mais cela ne peut se résu-
mer à un changement de ton. Il ne suffit pas de tutoyer 
au lieu de vouvoyer, comme cela est fait actuellement 
pour les lettres adressées par le Commissariat Général 
au Réfugiés aux mineurs. Cela demande une réforme 
structurelle, une refonte des courriers, des jugements, 
des audiences. Et cela demande du personnel et du 
budget. Or, la note de politique générale ne contient rien 
de tout cela, ni dans les intentions, ni dans les budgets.

b) Des procédures plus modernes et plus courtes?

C’est une belle intention. Mais derrière les mots, où 
sont les moyens? Pour être plus rapide sans sacrifier 
la qualité ni l’indépendance, il faut du personnel formé, 
disponible, soutenu. Sans ça, ce sont encore une fois les 
justiciables et les travailleurs de la justice qui trinquent.

La ministre propose l’autonomie de gestion par les 
magistrats et une taskforce. Mais l’autonomie sans 
moyens suffisants, c’est de l’austérité déguisée. Et cette 
logique managériale, comme on l’a vu aux Pays-Bas, 
s’est traduite par une baisse de la qualité des jugements, 
dominés par des objectifs quantitatifs. Qui fera partie 
de cette taskforce dans le passage sur l’autonomie de 
gestion?

c) Aide juridique

M. Ribaudo salue l’augmentation du financement de 
l’aide juridique. La note de politique générale mentionne 
que 2025 serait la dernière phase du phasage prévu par 
la loi Van Hecke (DOC 56 0855/005, p. 79). Cela veut-il 
dire que les améliorations s’arrêtent là?

La ministre peut-elle confirmer que le principe de 
l’enveloppe ouverte reste garanti, comme le prévoit 
l’arrêté royal du 21 février 2024, et que la valeur du point 

In haar beleidsnota spreekt de minister de ambitie 
uit om Justitie toegankelijker te maken. De PVDA-PTB-
fractie breekt een lans voor een gerechtelijk apparaat dat 
dicht bij de burger staat en toegankelijk en betaalbaar 
is, teneinde de conflicten van elke dag op te lossen. 
Die nabijheid is ook geografisch op te vatten. Daarom 
pleit de spreker voor de heropening van plaatselijke 
zittingslocaties, dicht bij de bevolking.

De nota scoort op meerdere punten een onvoldoende.

a) Communiceren op mensenmaat

De fractie van de spreker is het idee van een bevatte-
lijkere communicatiestijl genegen, maar daar komt meer 
bij kijken dan louter het register veranderen. De mensen 
aanspreken met “je” in de plaats van met “u”, zoals het 
Commissariaat-generaal voor de Vluchtelingen en de 
Staatlozen thans doet in documenten ter attentie van 
minderjarigen, is heus niet genoeg. Er is behoefte aan 
een structurele hervorming en een grondige facelift van 
brieven, vonnissen en zittingen. Dat vergt personeel en 
geld. De beleidsnota rept daar echter met geen woord 
over, noch in de voornemens, noch in de budgetten.

b) Modernere en kortere procedures?

Een heel mooie belofte. De woorden zijn er al, maar 
waar blijven de middelen? Sneller werken zonder in te 
boeten aan kwaliteit of onafhankelijkheid, vergt opgeleid, 
beschikbaar en ondersteund personeel, anders worden 
rechtzoekenden en de personeelsleden van justitie eens 
te meer de dupe.

De minister suggereert beheersautonomie voor de 
magistraten en oppert een taskforce. Autonomie zon-
der toereikende middelen is echter niet meer dan een 
verdoken besparing. Die managementlogica, zo blijkt uit 
de ervaring in Nederland, zal bovendien ten koste gaan 
van de kwaliteit van de vonnissen, omdat kwantiteits-
doelstellingen zullen doorwegen. Wie zal deel uitmaken 
van die taskforce die ter sprake komt in de passage over 
beheersautonomie?

c) Juridische bijstand

De heer Ribaudo is ingenomen met de verhoging van 
de financiering van de juridische bijstand. In de verant-
woording van de algemene uitgavenbegroting staat dat 
2025 de laatste fase zou zijn van de fasering waarin  
de wet-Van Hecke voorziet (DOC 56 0855/005, blz. 79). 
Betekent zulks dat de verbeteringen daar ophouden?

Kan de minister bevestigen dat het principe van de 
open enveloppe gewaarborgd blijft, zoals bepaald bij 
het koninklijk besluit van 21 februari 2024? Zal men de 
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restera indexée annuellement jusqu’en 2029? Et donc 
que les budgets alloués à l’aide juridique augmenteront 
chaque année?

d) Rationalisation des infrastructures

La ministre évoque la mutualisation des greffes et la 
rationalisation des palais de justice. Encore une fois, 
derrière ce mot et celui de la flexibilité se cache une 
réalité bien plus dure pour le personnel: plus de pression, 
plus d’incertitude, plus de charge de travail.

Quelles seront concrètement les premières mesures 
prises en ce sens et comment la ministre va-t-elle garantir 
que cette “rationalisation” ne se traduise pas par moins 
d’accès pour les citoyens et plus de souffrance pour les 
travailleurs?

La plus grosse partie de l’augmentation du budget va 
aux prisons. Vu la situation catastrophique, c’est néces-
saire. Mais encore faut-il voir où va réellement l’argent.

L’augmentation du budget de fonctionnement n’est 
que de 13,9 millions d’euros. C’est loin d’être suffisant 
quand on connaît l’ampleur des problèmes:

• conditions de travail indignes pour les agents;

• conditions de détention inhumaines pour les détenus;

• manque de personnel chronique;

• infrastructures surpeuplées et vétustes.

Les cadres de personnel sont toujours calculés sur la 
capacité théorique, alors que la capacité réelle est 25 % 
plus élevée. Et pendant ce temps, les départs naturels 
dépassent les recrutements. C’est l’inverse de ce qu’il 
faut faire face à la surpopulation.

Cela va encore empirer, car la ministre indique qu’elle 
va changer la manière dont les critères de détermination 
de la capacité peuvent être établis, que chaque place 
doit être utilisée au maximum, et qu’elle augmentera 
la capacité de plusieurs établissements. Cela est juste 
inacceptable.

La ministre veut faire des cellules duo des trio et 
des cellules unique des duo. Selon la note de politique 
générale, la détention est humaine si un détenu dispose 
d’au moins un lit. Donc s’il a un lit mais que tout le reste 
se décompose, cela ne serait pas problématique selon 
la ministre. Mais le fait d’entasser des gens rend la 

puntwaarde tot in 2029 jaarlijks blijven indexeren? Kan 
de minister bijgevolg bevestigen dat de aan de juridische 
bijstand toegekende budgetten elk jaar zullen stijgen?

d) Rationalisering van de infrastructuur

De minister stelt dat de griffies aan meerdere recht-
banken zullen worden verbonden en dat de gerechts-
gebouwen zullen worden gerationaliseerd. Achter die 
rationalisering en die flexibiliteit schuilt wederom een 
veel hardere realiteit voor het personeel: meer druk, 
meer onzekerheid, een hogere werklast.

Wat zullen de eerste concrete maatregelen in die zin 
zijn en hoe zal de minister garanderen dat die “ratio-
nalisering” niet leidt tot een slechtere toegang voor de 
burgers en minder welzijn voor de werknemers?

Het leeuwendeel van de budgetverhoging gaat naar 
de gevangenissen. Dat is noodzakelijk, gelet op de ramp-
zalige situatie. Toch zal nog moeten worden afgewacht 
waar het geld daadwerkelijk naartoe vloeit.

De verhoging van het werkingsbudget bedraagt slechts 
13,9 miljoen euro. Dat is verre van genoeg, gelet op de 
omvang van de problemen:

• onwaardige werkomstandigheden voor het personeel;

• onmenselijke detentieomstandigheden voor de 
gedetineerden;

• chronisch personeelstekort;

• overbevolkte en verouderde infrastructuur.

De personeelssterkte wordt altijd berekend op basis van 
de theoretische capaciteit, terwijl de reële capaciteit 25 % 
hoger ligt. Intussen zijn er meer natuurlijke afvloeiingen 
dan aanwervingen. Dat is het tegenovergestelde van wat 
er moet gebeuren om de overbevolking aan te pakken.

Het zal zelfs nog erger worden, want de minister stelt 
dat zij de manier waarop de criteria voor het bepalen van 
de capaciteit kunnen worden vastgelegd, zal veranderen. 
Ze kondigt ook aan dat elke plaats maximaal moet worden 
benut en dat zij zal voorzien in bijkomende capaciteit in 
meerdere inrichtingen. Dat is gewoon onaanvaardbaar.

De minister wil cellen voor twee personen omvormen 
tot cellen voor drie, en van eenpersoonscellen cellen 
voor twee personen maken. Volgens de beleidsnota is 
de detentie humaan indien elke gedetineerde minstens 
over een bed beschikt. De minister ziet er dus geen 
graten in dat alles verkommert, zolang de gedetineerde 
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détention encore plus inhumaine que ce qu’elle est déjà. 
Par ailleurs, l’orateur se demande si la détermination du 
nombre d’agents pénitentiaires va suivre ces critères 
de détermination.

La ministre veut conserver les anciennes structures 
en réalisant les travaux nécessaires dans les plus brefs 
délais, mais comment cela est-il possible avec un budget 
de la Régie des Bâtiments qui n’augmente pas substan-
tiellement? Il faudra beaucoup de budget pour rendre 
plus humaines des prisons comme Saint-Gilles ou Gand.

Les initiatives législatives, comme la prolongation 
des peines, la détention préventive plus longue pour 
certains détenus (dont les sans-papiers), la libération 
conditionnelle plus tardive etc. généreront une pression 
supplémentaire sur la population carcérale (sur la base 
du pronostic actuel, les syndicats s’attendent à une 
augmentation de la population de 400 à 600 détenus 
sur une base quotidienne). Il va de soi que la rapidité 
avec laquelle les projets d’infrastructure figurant dans 
les Masterplans pourront être réalisés ne pourra suivre 
la tendance à la hausse en termes de surpopulation 
carcérale.

On doit prioritairement assumer les choix du passé et 
donc assurer un financement qui correspond au bien-
être tant des détenus que des travailleurs. Ce budget ne 
résoudra jamais ces problèmes-là. Il faut tout simplement 
plus d’argent pour résoudre les problèmes auxquels 
les travailleurs et les détenus font face jour après jour.

Par ailleurs, comme l’a déjà dit l’orateur précédemment, 
une grande partie des mesures prises sont contraires 
aux principes qui ont été acceptés par de précédentes 
réformes. On veut alourdir à nouveau certaines peines, 
rendre plus dure la libération conditionnelle, contrôler 
pour certaines catégories la détention préventive que 
tous les six mois etc… Il est donc clair que le budget 
pour les prisons va devoir augmenter d’année en année.

On ne peut rester dans cette spirale toujours plus 
répressive, alors qu’on sait que la Belgique est un des 
pays où la récidive est très élevée et que donc la prison 
n’est dans beaucoup de cas pas la bonne réponse et en 
tout cas pas une solution pour résoudre la criminalité.

Il y a deux semaines, a eu lieu une journée d’étude or-
ganisée entre autres par Magistratuur en Maatschappij. La 
ministre, qui était présente, a pu constater que tous 
les acteurs du terrain disent la même chose: il faut un 

maar een bed heeft. Mensen als sardienen in een blik 
proppen, maakt detentie evenwel nog onmenselijker dan 
ze al is. De spreker vraagt zich voorts af of het aantal 
penitentiair beambten op basis van die criteria voor het 
bepalen van de capaciteit zal worden vastgesteld.

De minister wil de oude structuren behouden door 
zo snel mogelijk de nodige werken uit te voeren, maar 
hoe is zulks mogelijk met een budget voor de Regie 
der Gebouwen dat niet substantieel stijgt? Er zal veel 
geld nodig zijn om gevangenissen als Sint-Gillis of Gent 
humaner te maken.

De wetgevende initiatieven, zoals langere straffen, 
langere voorlopige hechtenis voor bepaalde gedeti-
neerden (onder wie de mensen zonder papieren), de 
latere voorwaardelijke invrijheidstelling enzovoort zullen 
bijkomende druk op de gevangenispopulatie creëren. 
Op basis van de huidige prognose zou naar verwachting 
van de vakbonden de populatie op dagbasis toenemen 
met 400 tot 600 gedetineerden. Gezien de snelheid 
waarmee de in de masterplannen opgenomen infra-
structuurprojecten zullen kunnen worden gerealiseerd, 
ligt het voor de hand dat men de stijgende overbevolking 
in de gevangenissen niet zal kunnen bijbenen.

Er moet eerst en vooral verantwoordelijkheid worden 
genomen voor de keuzes uit het verleden en er moet dus 
worden gezorgd voor een financiering die aansluit bij het 
welzijn van zowel gedetineerden als personeelsleden. 
Deze begroting zal die problemen nooit oplossen. Er is 
gewoonweg meer geld nodig om de problemen op te 
lossen waarmee de personeelsleden en de gedetineer-
den dag in dag uit worden geconfronteerd.

Bovendien zijn, zoals de spreker al zei, veel van de 
genomen maatregelen in strijd met de principes die bij 
eerdere hervormingen zijn aanvaard. Men wil bepaalde 
straffen opnieuw verzwaren, de voorwaardelijke invrij-
heidstelling moeilijker maken, de voorlopige hechtenis 
voor bepaalde categorieën slechts om de zes maanden 
controleren enzovoort. Het is dan ook duidelijk dat het 
budget voor de gevangenissen van jaar tot jaar zal 
moeten stijgen.

Deze alsmaar repressievere spiraal moet een halt 
worden toegeroepen, aangezien het geweten is dat 
België een van de landen is waar de recidive erg hoog 
ligt en dat de gevangenis dus in veel gevallen niet de 
juiste oplossing is, en in elk geval geen oplossing voor 
criminaliteit.

Twee weken geleden werd een studiedag georgani-
seerd door onder meer Magistratuur & Maatschappij. 
De minister, die aanwezig was, kon vaststellen dat 
alle actoren in het veld hetzelfde zeggen: er is een 
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changement de paradigme. La ministre n’écoute malheu-
reusement pas cette demande du terrain. Sa politique 
va rendre la détention encore plus dure, et va rendre 
les conditions de travail encore plus dures.

L’orateur conclut son intervention en retournant la 
citation faite par la ministre: If not now, then when? À 
la lecture de sa note de politique générale, la réponse 
semble claire: ce ne sera manifestement pas “now”.

M. Ismaël Nuino (Les Engagés) souligne que la ministre 
prend ses fonctions dans une période très compliquée 
pour la justice. Tous les acteurs du monde judiciaire 
tirent la sonnette d’alarme, que ce soient les acteurs 
directs de la Justice comme les magistrats du siège, du 
parquet, les greffiers, le personnel administratif, mais 
aussi les partenaires de la justice, comme les avocats, 
les traducteurs, les acteurs de la santé et bien entendu 
les citoyens et les entreprises. En effet, l’arriéré judi-
ciaire a un impact majeur sur les citoyens mais aussi 
sur la vie de nos entreprises qui se trouvent à certains 
égards en difficulté. Les enjeux sont donc immenses 
et la ministre hérite d’une situation très difficile, mais il 
s’agit d’une mission qui doit être possible, car c’est un 
ministère où on n’a pas droit à l’erreur. La justice, en 
tant que troisième pouvoir de l’État de droit, constitue 
un droit fondamental des citoyens et un des maillons de 
notre chaîne sécuritaire. Ce maillon est excessivement 
important pour pouvoir, à Bruxelles ou ailleurs, garantir 
la paix et la sécurité à l’ensemble de nos concitoyens.

La note de politique générale témoigne d’une vraie 
volonté de la ministre de réussir ce défi et le groupe 
des Engagés sera à ses côtés pour l’aider à y arriver.

En matière de budget, la ministre indique qu’elle 
a reçu des moyens supplémentaires, ce qui est bien 
normal. Cependant, à l’analyse du budget 2025, la 
provision interdépartementale laisse un petit peu sur sa 
faim, parce qu’elle ne permet pas de pouvoir étudier de 
manière précise la ventilation de ce budget. L’orateur 
demande donc à la ministre ce qu’elle a l’intention de 
faire de cette provision interdépartementale. Comment 
compte-t-elle s’en servir, la ventiler, et pourquoi? Il y a 
certes la question de la surpopulation carcérale, mais 
beaucoup d’autres départements au niveau de la jus-
tice ont besoin de cette aide aussi. Il est très important 
de disposer de moyens supplémentaires, mais il faut 
pouvoir sentir aussi dans quelle vision l’utilisation de 
ces moyens va s’inscrire.

M. Nuino en vient à la question de l’attractivité de la 
fonction pour les magistrats. La question des pensions 
n’est aujourd’hui que la “goutte d’eau” qui fait déborder 
le vase. Le manque de magistrats, les conditions de 
travail, le sentiment d’impunité aussi dû à l’inexécution 

paradigmaverschuiving nodig. De minister luistert he-
laas niet naar die vraag uit het veld. Haar beleid zal 
detentie nog zwaarder en de arbeidsomstandigheden 
nog moeilijker maken.

De spreker besluit zijn betoog met een andere blik 
op de door de minister uitgesproken zin “If not now, 
then when?” Bij het lezen van haar beleidsnota lijkt het 
antwoord duidelijk: het zal zeker niet now zijn.

De heer Ismaël Nuino (Les Engagés) benadrukt dat 
de minister haar functie opneemt in een zeer moei-
lijke periode voor Justitie. Alle actoren uit gerechtelijke 
kringen luiden de alarmklok, zowel de rechtstreekse 
betrokkenen, zoals de zittende magistraten, het par-
ket, de griffiers en het administratief personeel, als de 
partners van Justitie, zoals de advocaten, de vertalers, 
de gezondheidsprofessionals en uiteraard de burgers 
en de bedrijven. De gerechtelijke achterstand heeft na-
melijk een grote impact op burgers, maar ook op onze 
bedrijven, die op bepaalde vlakken in de knel raken. 
De inzet is dus immens en de minister heeft een zeer 
gecompliceerde situatie geërfd. Falen is evenwel geen 
optie, want deze ministeropdracht laat geen ruimte voor 
fouten. Justitie, als derde macht van de rechtsstaat, is 
een grondrecht van burgers en een van de schakels in 
onze veiligheidsketen. Die schakel is uiterst belangrijk 
om zowel in Brussel als elders de rust en de veiligheid 
van al onze medeburgers te garanderen.

De beleidsnota geeft blijk van de vastberadenheid 
van de minister om die uitdaging tot een goed einde te 
brengen. De Les Engagés-fractie zal haar daarin steunen.

Wat de begroting betreft, geeft de minister aan dat zij 
bijkomende middelen heeft ontvangen, wat niet meer dan 
normaal is. De analyse van de begroting voor 2025 wordt 
op het stuk van de interdepartementale voorziening 
helaas gehinderd omdat de uitsplitsing van het budget 
in kwestie niet gedetailleerd wordt weergegeven. De 
spreker vraagt de minister daarom wat zij van plan is 
met die interdepartementale voorziening. Hoe wil ze 
die middelen gebruiken en verdelen, en waarom? De 
overbevolking in gevangenissen is zeker een probleem, 
maar veel andere departementen binnen Justitie heb-
ben eveneens hulp nodig. Het is heel belangrijk over 
bijkomende middelen te beschikken, maar het moet 
ook duidelijk zijn binnen welke visie die middelen zullen 
worden ingezet.

De heer Nuino gaat in op de aantrekkelijkheid van het 
beroep van magistraat. De pensioenkwestie is vandaag 
slechts de druppel die de emmer doet overlopen. Het 
tekort aan magistraten, de arbeidsomstandigheden, het 
straffeloosheidsgevoel – dat ook te wijten is aan het 
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de certaines peines, l’absence de matériel adéquat, tous 
ces éléments mènent à une forme de perte de sens pour 
les magistrats. Et on sait à quel point, particulièrement 
peut-être pour les plus jeunes aujourd’hui qui commencent 
leur carrière, le sens est particulièrement important. Il 
faut donc pouvoir envoyer des signaux positifs à cette 
magistrature rapidement pour qu’ils puissent savoir que 
ce gouvernement a envie de leur donner les moyens 
d’accomplir leurs ambitions.

Ces moyens supplémentaires doivent aussi servir à 
venir donner une bulle d’oxygène à tous ces parquets, 
à tous ces cours et tribunaux qui ont besoin aujourd’hui 
de moyens humains pour pouvoir avancer dans de 
bonnes conditions.

L’intervenant en vient au rôle du Parlement en matière 
de déjudiciarisation. Lors des dernières décennies, on a 
augmenté de manière massive la charge de travail sur 
les tribunaux par l’inflation des normes en permanence. 
Comme l’a dit M. Jadoul, il faut pouvoir mieux légiférer, 
en ayant en permanence des analyses d’impact sur les 
acteurs qui sont concernés. Les propositions contenues 
dans la note de politique générale sur l’intensification de 
l’utilisation des modes alternatifs de règlement de conflit, 
le droit collaboratif, les transactions pénales, sont des 
éléments importants qui devront avancer relativement 
vite pour donner un peu d’oxygène aux tribunaux. Les 
magistrats sont un des premiers partenaires de la justice 
et ils doivent se sentir respectés, dans les contacts qu’a le 
monde politique avec eux, ainsi que dans les expressions 
à leur sujet. Ils doivent savoir que les pouvoirs exécutif 
et législatif vont travailler en bonne collaboration avec 
eux, toujours dans un objectif d’une justice efficace et 
au service des citoyens.

M. Nuino aborde ensuite la question des prisons. Du 
budget est nécessaire pour pouvoir pallier au problème. 
Quand la ministre pourra-t-elle introduire son projet de loi 
sur la surpopulation carcérale, pour essayer de donner 
de l’oxygène à nos prisons, aux détenus, mais aussi et 
surtout aux gardiens, au personnel pénitentiaire? Le fait 
que des détenus dorment par terre est évidemment un 
problème majeur, car c’est une question de dignité, de 
société. Il ne faut pas négliger non plus la question de 
savoir comment faire en sorte que les gens en prison 
n’en sortent pas pire qu’ils n’y sont rentrés. Il y a donc 
un chantier immense sur la réinsertion, l’éducation 
en prison, la question de la santé. La mauvaise santé 
n’est pas une partie de la peine, et donc il faut vrai-
ment s’assurer que le budget de ces acteurs, de ces 
associations qui travaillent pour la santé des détenus 
soit garanti. Idem pour l’accès en prison qui est parfois 
très difficile pour ces acteurs, parce que le personnel 
pénitentiaire est en sous-effectif. Ces acteurs doivent 

niet uitvoeren van bepaalde straffen –, het ontbreken 
van geschikt materiaal, al die elementen leiden tot een 
vorm van verlies van betekenis voor magistraten. Net 
die zingeving is belangrijk, misschien vooral voor jonge 
mensen die vandaag aan het begin van hun loopbaan 
staan. De magistratuur moet dus snel een positief signaal 
krijgen waaruit blijkt dat deze regering hun de middelen 
wil geven om hun ambities waar te maken.

Die bijkomende middelen moeten ook worden gebruikt 
om zuurstof te geven aan al die parketten, evenals aan 
al die hoven en rechtbanken die vandaag behoefte heb-
ben aan personeel om in behoorlijke omstandigheden 
vooruitgang te kunnen boeken.

De spreker gaat vervolgens in op de rol van het 
Parlement op het gebied van buitengerechtelijke re-
gelingen. De voorbije decennia is de werklast van de 
rechtbanken enorm gestegen door de constante toename 
van de regelgeving. Zoals de heer Jadoul aangaf, moet 
het mogelijk zijn betere wetgeving op te stellen en die 
te koppelen aan permanente analyses van de impact 
ervan op de betrokken actoren. De in de beleidsnota 
vervatte voorstellen over het opvoeren van het gebruik 
van alternatieve vormen van geschillenoplossing, col-
laboratief recht en minnelijke schikkingen zijn belangrijke 
elementen waarmee relatief snel vooruitgang kan worden 
geboekt, opdat de rechtbanken wat ademruimte krijgen. 
Magistraten behoren tot de belangrijkste partners van 
Justitie. Ze moeten zich gerespecteerd voelen in hun 
contacten met politici en in wat over hen wordt gezegd. 
Ze moeten weten dat de uitvoerende en wetgevende 
macht optimaal met hen zullen samenwerken, steeds 
met het oog op een efficiënt rechtssysteem ten dienste 
van de burger.

De heer Nuino heeft het vervolgens over de gevan-
genissen. Er is budget nodig om het probleem op te 
lossen. Wanneer kan de minister haar wetsontwerp 
over de overbevolking in de gevangenissen indienen, 
teneinde te proberen wat zuurstof te geven aan de 
gevangenissen, de gedetineerden, maar ook en vooral 
aan de cipiers en het ander gevangenispersoneel? Het 
feit dat gevangenen op de grond slapen is uiteraard een 
groot probleem. Het gaat immers om waardigheid en het 
is ook een samenlevingskwestie. Ook moet men zich 
steeds de vraag stellen hoe ervoor kan worden gezorgd 
dat de gedetineerden niet slechter de gevangenis uit-
komen dan ze de gevangenis binnengingen. Er is dus 
een enorme hoeveelheid werk te doen op het gebied 
van re-integratie, van educatie in de gevangenis en 
van gezondheid. Een slechte gezondheid maakt geen 
deel uit van de straf en daarom moet absoluut worden 
gezorgd voor de bestendiging van het budget voor de 
gezondheidsactoren, waaronder de verenigingen die 
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donc être suffisamment soutenus financièrement, et il 
faut faire en sorte qu’ils puissent faire concrètement leur 
travail qui est primordial.

En matière de réinsertion, la concertation avec ces 
entités fédérées est primordiale. La réinsertion fait partie 
de la chaîne pénale et l’objectif final est que les gens 
ne recommencent pas. Il faut donc que l’État fédéral, 
en bonne intelligence avec les entités fédérées, soit en 
capacité de gérer cela.

L’orateur en vient à la digitalisation, qui est un sujet 
primordial. Il s’agit d’un enjeu majeur qui peut être 
structurant pour toutes les difficultés auxquelles font 
face la magistrature et d’autres acteurs aujourd’hui. Le 
fait de faciliter l’agencement des audiences, l’accès à 
un dossier, permettra de faire gagner du temps et de 
l’efficacité. Il faut avoir la capacité d’être simplement 
plus efficace, car actuellement, il y a des pratiques au 
sein de la justice qu’on n’imagine pas dans les autres 
mondes professionnels. Des quick wins sont possibles 
à mettre en œuvre, pour envoyer des signaux d’une 
volonté d’améliorer les conditions de travail. Le dossier 
est complexe, comme l’a démontré le rapport de la Cour 
des comptes. La ministre aura donc besoin d’une vision 
dans ce dossier et d’une priorisation dans les modules. 
Quelle est la vision de la ministre de la digitalisation de 
la justice? Comment compte-t-elle la mettre en place 
sur cette année et avec quel budget? Il s’agit d’un grand 
chantier, d’un grand projet, et il n’est pas acceptable que 
l’état patine sur cette question depuis des décennies. Il 
y a une obligation de résultat sur ce dossier.

L’orateur souligne à nouveau l’attention nécessaire 
qu’il faudra donner à la concertation et à la communi-
cation. Concertation avec les acteurs, et avec les enti-
tés fédérées aussi, car les réformes qui seront prises 
vont avoir beaucoup d’impact sur ces entités fédérées. 
La communication avec elles, la concertation dans la 
rédaction, mais aussi l’évolution des dotations qui leur 
sont fournies, vont être des éléments très importants 
et primordiaux.

De manière plus générale, le gouvernement aura 
la tâche d’expliquer ses réformes. Il faut en effet être 
capable d’emmener les gens avec soi. Il faut faire preuve 
de beaucoup de pédagogie, de beaucoup de concer-
tation, de beaucoup de discussion et de beaucoup de 

zich inzetten voor de gezondheid van de gevangenen. 
Hetzelfde geldt voor de toegang tot de gevangenis, want 
die is soms heel moeilijk voor die spelers, omdat het 
gevangenispersoneel onderbemand is. Die betrokkenen 
moeten dus financieel voldoende worden gesteund en er 
moet voor worden gezorgd dat zij concreet hun cruciaal 
werk kunnen uitvoeren.

Wat de re-integratie betreft, is het overleg met de 
deelstaten van kapitaal belang. De re-integratie maakt 
deel uit van de strafketen en het uiteindelijke doel is te 
voorkomen dat mensen recidiveren. De Federale Staat 
moet dit alles dus kunnen beheren, in goede verstand-
houding met de deelstaten.

De spreker heeft het vervolgens over het belangrijke 
thema van de digitalisering. Die digitalisering vormt een 
grote uitdaging die een structurerend effect kan heb-
ben op alle problemen waarmee de rechterlijke macht 
en andere spelers vandaag te maken krijgen. Door het 
eenvoudiger te maken om zittingen te organiseren en 
inzage te krijgen in een dossier, kan tijd worden bespaard 
en kan er efficiënter worden gewerkt. Er is gewoonweg 
behoefte aan meer efficiëntie, want vandaag heersen 
binnen justitie praktijken die in andere beroepscontexten 
ondenkbaar zijn. Er zijn quick wins mogelijk en die kunnen 
het signaal geven dat men de arbeidsomstandigheden 
wil verbeteren. Het betreft een complex dossier, zoals 
ook is gebleken uit het verslag van het Rekenhof. De 
minister zal daarom een visie op die kwestie moeten 
ontwikkelen en prioriteiten moeten aanbrengen in de 
modules. Wat is de visie van de minister op de digitali-
sering van justitie? Hoe denkt zij die digitalisering dit jaar 
te implementeren en met welk budget? Het is een grote 
opdracht, een groot project, en het is onaanvaardbaar 
dat de Staat die kwestie al tientallen jaren voor zich uit 
schuift. In dit dossier geldt een resultaatsverplichting.

De spreker benadrukt andermaal het belang van 
overleg en communicatie. Overleg met de actoren en 
ook met de deelstaten, aangezien de op stapel staande 
hervormingen grote gevolgen zullen hebben voor die 
entiteiten. De communicatie met hen, het overleg bij de 
opstelling van de hervorming, maar ook de veranderin-
gen aangaande hun dotaties zullen heel belangrijke en 
primordiale aspecten zijn.

Meer in het algemeen zal de regering de taak hebben 
om haar hervormingen uit te leggen. Het is immers zaak 
een draagvlak te creëren. Er is veel voorlichting, overleg, 
gesprek en respect nodig. De spreker moedigt de minister 
dus aan om het hele jaar en haar hele ambtstermijn trouw 
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respect. L’orateur encourage donc la ministre à mainte-
nir cette vision et cette volonté pendant l’ensemble de 
cette année et l’ensemble de son mandat. Pour l’orateur, 
trois mots seront essentiels: la réparation, la vision et 
la concertation.

M. Simon Dethier (Les Engagés) demande des éclair-
cissements concernant la provision interdépartementale.

Concernant les soins de santé dans les prisons, la 
note évoque la poursuite du transfert de cette com-
pétence vers le SPF Santé. L’orateur souhaite obtenir 
une meilleure visibilité sur le calendrier qui est attendu. 
C’est une excellente chose de pouvoir travailler sur cette 
thématique et d’avancer, d’autant plus que les besoins 
sont importants.

Au niveau de la drogue en prison et du soutien aux 
associations, la note de politique générale affiche une 
volonté d’agir, notamment par le développement du pro-
gramme d’accompagnement. Le succès de telle initiative 
repose en partie sur le travail essentiel d’associations 
de terrain. Qu’en est-il des dispositions budgétaires qui 
peuvent être envisagées pour l’avenir, pour octroyer 
un financement stable à ces associations dans ce do-
maine, pour qu’elles puissent poursuivre leur mission 
indispensable?

M. Dethier en vient aux Centres de Prise en charge 
des Violences Sexuelles. L’accord de gouvernement 
est clair pour la poursuite de leur développement. La 
note de la ministre mentionne une analyse des impacts 
budgétaires, alors que la note de politique générale en 
matière de Santé publique et d’Égalité des chances 
semble plus directe. Quid de la volonté de la ministre 
et des marges budgétaires dans ce cadre-là?

L’enjeu qui se cache derrière cette digitalisation de 
la justice, bien au-delà de simplement un programme 
ou des modules, c’est de l’efficacité, du respect, de la 
considération par rapport à un outil performant qui doit 
être donné au magistrat et à l’ensemble de la justice.

La ministre a abordé dans son exposé la consultation 
de manière numérique des données, que le groupe des 
Engagés souhaite également.

Sur l’accueil des victimes dans les palais de justice, 
l’exposé d’orientation politique parlait d’aménagement 
de salles spécialement équipées. La note de politique 
générale mentionne un examen de possibilité d’aménager 
des salles. L’orateur espère que cet examen permettra 
d’avancer concrètement dans cette logique pour l’avenir.

Concernant le financement et le renforcement des 
centres spécialisés pour les victimes de traite des êtres 

te blijven aan die visie en dat streven. Voor de spreker 
zijn drie woorden essentieel: herstel, visie en overleg.

De heer Simon Dethier (Les Engagés) wil meer dui-
delijkheid over de interdepartementale provisie.

Wat de gezondheidszorg in de gevangenissen betreft, 
vermeldt de beleidsnota de verdere overheveling van 
die bevoegdheid naar de FOD Volksgezondheid. De 
spreker wil graag een duidelijker beeld van het verwachte 
tijdpad. Het is een zeer goede zaak dat rond die kwestie 
wordt gewerkt en dat stappen vooruit worden gezet. De 
behoeften zijn immers groot.

Met betrekking tot drugs in de gevangenissen en de 
ondersteuning van verenigingen blijkt uit de beleidsnota 
dat maatregelen zullen worden genomen. Zo zal er een 
begeleidingsprogramma worden opgezet. Het succes 
daarvan zal gedeeltelijk afhangen van het cruciale werk 
van verenigingen in het veld. Welke toekomstgerichte 
budgettaire maatregelen kunnen worden overwogen om 
die verenigingen op dat vlak een stabiele financiering 
te bieden, opdat ze hun essentiële opdracht kunnen 
blijven uitvoeren?

De heer Dethier bespreekt vervolgens de Zorgcentra 
na Seksueel Geweld. Het regeerakkoord is duidelijk over 
de verdere uitbouw van die centra. De beleidsnota van 
de minister verwijst naar een analyse van de budgettaire 
weerslag, terwijl de beleidsnota inzake Volksgezondheid 
en Gelijke Kansen directer lijkt. Wat is de minister van 
plan en hoe zit het met de begrotingsmarge op dat vlak?

De uitdaging die schuilgaat achter de digitalisering 
van justitie, draait niet enkel om software of modules, 
maar veeleer om de efficiëntie van, evenals het respect 
en de aandacht voor een performant instrument voor 
magistraten en voor justitie in haar geheel.

In haar uiteenzetting besprak de minister de digitale 
raadpleging van gegevens, waar ook de fractie van Les 
Engagés voorstander van is.

Wat de opvang van slachtoffers in gerechtsgebou-
wen betreft, wordt in de beleidsverklaring verwezen 
naar de inrichting van speciaal uitgeruste ruimtes. In 
de beleidsnota wordt vermeld dat die mogelijkheid zal 
worden nagegaan. De spreker hoopt dat dat onderzoek 
ertoe leidt dat er concrete vooruitgang wordt geboekt.

Over de financiering en versterking van de gespeci-
aliseerde centra voor slachtoffers van mensenhandel 
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humains, la note reste relativement générale. Quelle est 
l’ambition de la ministre dans ce domaine?

M. Dethier conclut son intervention en marquant son 
soutien à la ministre ainsi qu’à l’ensemble de ses équipes, 
au vu de l’ambition affichée dans la note de politique 
générale, pour que le travail puisse se poursuivre malgré 
les difficultés présentes.

M. Alain Yzermans (Vooruit) fait observer qu’à l’ins-
tar de la ministre, le groupe Vooruit est préoccupé par 
une justice transparente, humaine et équitable pour les 
victimes, les citoyens et les justiciables. La justice est 
l’une des pierres angulaires de l’état de droit et doit être 
protégée et renforcée à tous égards afin de lutter contre 
la perte de crédibilité et l’incompréhension croissante au 
sein de la population. Afin de lutter contre cette érosion 
tout en élaborant une architecture juridique solide pour 
une société sûre et démocratique, il convient d’investir 
dans une organisation performante et une structure 
durable.

Qu’il s’agisse des magistrats qui, par souci de rigueur, 
se révoltent chaque semaine contre le traitement lamen-
table de leur fonction. Qu’il s’agisse des millions d’euros 
de factures qui n’ont pas été honorées par la justice 
au détriment des prestataires directs, des “complices” 
de la justice qui, indignés, lui tournent presque le dos. 
Ou qu’il s’agisse du triste record battu cette semaine 
avec plus de 13.000 détenus dans les établissements 
pénitentiaires et 260 détenus dormant à même le sol, 
situation qui entraîne une surpopulation aiguë et néfaste 
et engendre des excès de violence à l’intérieur et à 
l’extérieur des prisons, qui deviennent peu à peu pal-
pables et choquent la société. La justice est soumise 
chaque jour à une pression immense, comme si, au 
lieu d’être un train, elle était plutôt un immense rouleau 
compresseur qui chaque semaine gagne en intensité. 
En l’absence de contre-mesures fortes et de solutions 
réfléchies et efficaces, le navire de la justice risque de 
chavirer tôt ou tard.

En conséquence, tout le monde sur le pont. La ministre 
a nommé les parlementaires ambassadeurs de sa 
politique. L’intervenant assumera ce rôle de manière 
constructive, mais formulera également des critiques 
positives. Le plan mammouth est en tout cas un très 
bon début.

— Chantier 1: une justice accessible et moderne au 
service de chaque citoyen

La place centrale accordée aux victimes, l’importance 
d’un traitement respectueux, d’une communication 
claire, d’une protection et d’un accompagnement sont 

blijft de beleidsnota vrij algemeen. Wat is de ambitie 
van de minister op dat vlak?

Gelet op de ambities in de beleidsnota wil de heer 
Dethier tot slot zijn steun uitspreken aan de minister en 
al haar teams. Hij hoopt dat de werkzaamheden worden 
voortgezet ondanks de moeilijkheden.

De heer Alain Yzermans (Vooruit) merkt op dat de 
Vooruit-fractie de bekommernissen van de minister 
voor een transparante, humane en rechtvaardige justitie 
voor slachtoffers, voor burgers en voor eenieder deelt. 
Justitie is een van de fundamenten van de rechtsstaat en 
moet in alle opzichten worden beschermd en versterkt 
vanuit de noodzaak om haar tanende geloofwaardigheid 
en het groeiend onbegrip bij de bevolking in te dijken. 
Om de ondermijning tegen te gaan en tegelijkertijd te 
bouwen aan een sterke juridische architectuur voor een 
veilige en democratische samenleving, moet er worden 
geïnvesteerd in een performante organisatie en een 
duurzaam apparaat.

Of het nu gaat om magistraten die vanuit stiptheid 
wekelijks in opstand komen voor een mistroostige be-
handeling van hun ambt. Of het nu slaat op de facturen 
van justitie die voor miljoenen euro’s openstaan van 
rechtstreekse leveranciers, de partners “in crime” van 
justitie die vanuit verontwaardiging justitie bijna de rug 
toekeren. Of als het gaat om de negatieve magische 
grens die deze week werd doorbroken met meer dan 
13.000 gevangenen in de penitentiaire instellingen en 
260 grondslapers, wat leidt tot een acute en nefaste 
overbevolking met excessen van geweld binnen en buiten 
de gevangenissen, die stilaan kortbij en voelbaar wordt 
en de samenleving choqueert. Justitie voelt dagelijks 
immense druk alsof het eerder dan een trein om een 
immense pletwals gaat die elke week harder dendert en 
dramt. Zonder een sterke tegenbeweging en doordachte 
en efficiënte oplossingen dreigt de justitiële boot vroeg 
of laat te kapseizen.

Alle hens aan dek dus. De minister heeft de parle-
mentsleden benoemd tot ambassadeurs van haar beleid. 
De spreker zal alvast deze rol constructief maar ook 
positief kritisch opnemen. Het mammoetplan is alvast 
een zeer goede aanzet.

— Werf 1: een toegankelijke, moderne justitie voor 
elke burger

De centrale plaats van slachtoffers, het belang van 
een respectvolle behandeling, duidelijke communicatie, 
bescherming en begeleiding zijn ook cruciaal voor Vooruit. 
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également essentielles pour le groupe Vooruit. À cet 
égard, il est positif d’afficher l’intention de mener une 
concertation et une meilleure communication empreinte 
de compréhension. En ce qui concerne la communi-
cation, l’intervenant se réjouit que la note mentionne 
explicitement l’objectif d’œuvrer avec des associations 
représentatives des victimes, afin de donner aux victimes 
plus de contrôle sur les modalités et les moments de 
contact par la justice.

Le groupe Vooruit est favorable à la mise en place des 
Centres de Prise en charge des Violences Sexuelles. 
Le parti de l’intervenant estime que la protection des 
victimes de violences sexuelles et intrafamiliales est 
une priorité absolue et que ces institutions méritent tout 
notre soutien. Il convient de protéger ces victimes en 
tout temps. L’élargissement des soins aux victimes de 
violences sexuelles en phase non aiguë ou de violences 
sexuelles en ligne est également à l’ordre du jour et 
renforce ces services. Le secteur craint toutefois que 
les moyens financiers prévus pour ces élargissements 
soient insuffisants. La ministre se concerte-t-elle avec 
les ministres de l’Égalité des chances et de la Santé 
publique, qui sont tous deux également concernés? La 
ministre a-t-elle connaissance d’une concertation entre 
l’INAMI et les organisations faîtières des hôpitaux qui 
partagent les mêmes préoccupations?

La justice est un mauvais payeur. Toute entreprise ou 
toute personne qui ne paie pas ses factures est assignée 
en justice. La justice ne peut quand même pas se juger 
elle-même? Le retard de paiement des frais de justice 
est considérable. Les services de dépannage menacent 
de bloquer les routes, les interprètes, les serruriers et 
d’autres experts menacent de se détourner de la jus-
tice. Ils sont, à juste titre, très frustrés. Un budget de 
103,8 millions d’euros est prévu pour cette année, ce 
qui est nettement inférieur aux dépenses d’un montant 
de 110.853.000 euros réalisées en 2024 et d’un montant 
de 112.412.000 euros en 2023. Il ne suffit pas d’invoquer 
à chaque fois Justinvoice pour remédier à ce problème. 
Après avoir subi des pressions, le SPF Justice a été 
invité à rattraper, en priorité, le retard accumulé pour 
les services de dépannage et les pompes funèbres. Or, 
les interprètes, traducteurs et d’autres experts attendent 
toujours. Selon la ministre et compte tenu du cadre 
budgétaire, quand cette situation pourra-t-elle être sta-
bilisée? Le député renvoie à cet égard à sa question 
écrite déposée précédemment.

— Chantier 2: la sécurité comme base, la justice 
comme boussole

En ce qui concerne le renforcement de la police judi-
ciaire fédérale, il est question de moyens supplémentaires 
qui seront ventilés à partir d’une mesure de la charge 

De intentie tot overleg en verbeterde en begripvolle 
communicatie is hierbij een goede zaak. Bij dit laatste 
valt de expliciete vermelding van het streven naar meer 
zeggenschap voor slachtoffers over het hoe en het wan-
neer zij, in samenspraak met slachtofferverenigingen, 
door justitie moeten worden gecontacteerd nieuw en 
toe te juichen.

De Vooruit is voorstander van de uitrol van de 
Zorgcentra na Seksueel Geweld. Voor zijn partij is het 
beschermen van slachtoffers van seksueel en intrafami-
liaal geweld een absolute prioriteit en deze instellingen 
verdienen volle steun. Deze slachtoffers moeten altijd 
worden beschermd. Ook de uitbreiding van de zorg 
naar slachtoffers van niet-acuut seksueel geweld of 
online seksueel geweld ligt op tafel en versterkt deze 
dienstverlening. De sector vreest evenwel dat er voor 
deze uitbreidingen in te weinig financiële middelen is 
voorzien. Is er overleg met de ministers van Gelijke 
Kansen en Volksgezondheid die hier allebei ook in 
betrokken zijn? Heeft de minister kennis van overleg 
tussen het RIZIV en de ziekenhuiskoepels die dezelfde 
bezorgdheden delen?

Justitie is een slechte betaler. Elk bedrijf of individu 
die zijn/haar rekening niet betaalt, wordt voor de rechter 
getrokken. Justitie kan zichzelf toch niet berechten? 
De betalingsachterstand met betrekking tot de ge-
rechtskosten is immens. Takeldiensten dreigen met 
blokkades, tolken, slotenmakers en anderen dreigen af 
te haken. De frustratie is terecht groot. Voor dit jaar is 
er 103,8 miljoen euro bepaald, wat aanzienlijk minder 
is dan de 110.853.000 euro uitgaven in 2024 en de 
112.412.000 euro in 2023. Het volstaat niet om telkens 
Justinvoice in te roepen om aan deze problematiek te 
verhelpen. Na enige druk werd aan de FOD Justitie 
gevraagd om de achterstand bij de takeldiensten en 
begrafenisondernemers met prioriteit weg te werken. 
Tolken, vertalers en anderen blijven echter nog steeds 
verweesd achter. Wanneer kan volgens de minister, in 
het licht van dit budgettair kader, deze toestand worden 
gestabiliseerd? Het lid verwijst hieromtrent naar zijn 
eerder ingediende schriftelijke vraag.

— Werf 2: veiligheid als basis, rechtvaardigheid als 
kompas

Inzake de versterking van de federale gerechtelijke 
politie. Er wordt gesproken over extra middelen die zul-
len worden verdeeld op basis van een werklastmeting 
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de travail, qui tiendra compte de trois paramètres: la 
population, le crime organisé et la menace terroriste.

Selon l’intervenant, la population est un critère adéquat. 
Supposons toutefois que la population de la Flandre occi-
dentale, par exemple, soit égale à celle du Limbourg, ce 
qui n’est pas le cas actuellement, mais que la criminalité 
limbourgeoise soit beaucoup plus importante et complexe. 
Le Limbourg pourrait donc être confronté à davantage de 
décès inhabituels que d’autres arrondissements. Dans 
ce cas, le critère est un point de départ adéquat, mais 
il peut être affiné en tant qu’indicateur. C’est pourquoi 
il serait donc judicieux d’examiner les pourcentages et 
les proportions plutôt que les chiffres absolus.

Les indicateurs du crime organisé sont fixés au niveau 
national. Or, pour le Limbourg, il convient de veiller à ce 
que certains phénomènes ne passent pas au travers des 
mailles du filet en créant une image erronée du Limbourg, 
car dans le passé, par exemple, cette province a déjà 
dû poser des choix et établir des priorités en raison de 
capacités limitées. Le cadre du Limbourg est complet, 
mais selon l’intervenant, il est beaucoup trop faible par 
rapport à la criminalité qui y sévit.

Il existe une différence entre l’image de la criminalité 
(le nombre de faits), d’une part, et la gestion des dossiers 
(les enquêtes menées par la PJF), d’autre part. L’affaire 
Sky-EEC a fourni 3000 pins, à savoir des téléphones 
cryptés utilisés par des criminels (le grand décryptage 
a eu lieu en 2021) dans le Limbourg. C’est à peu près 
autant qu’à Anvers et plus qu’à Bruxelles. Pourquoi ne 
pas utiliser Sky-EEC comme indicateur?

La mafia, les drogues synthétiques, les gangs de 
motards, la radicalisation et les plantations de cannabis 
relèvent des compétences de la zone de police locale. 
La traite des êtres humains passe par l’ARIEC. Si l’on 
procède à un calibrage limité, le Limbourg est en fait 
“sanctionné” pour avoir mis en place des solutions créa-
tives et constructives bien intentionnées afin de pallier 
le manque de capacités.

Malgré l’augmentation du nombre de signalements 
d’activités suspectes, le nombre d’agents et d’enquêteurs 
par habitant dans le Limbourg reste alarmant. En 2023, la 
PJF du Limbourg comptait 1,56 agent pour 10.000 habi-
tants, contre 2 à 6 pour 10.000 habitants dans les autres 
provinces, alors que le Limbourg n’a certainement rien 
à envier à Anvers et Bruxelles en matière de criminalité. 
Il est clair que cette région est défavorisée par rapport 
aux autres provinces. Il est donc urgent d’augmenter 
les moyens consacrés à cette province.

waarbij rekening zal worden gehouden met 3 parameters: 
het bevolkingsaantal, de georganiseerde criminaliteit en 
de terreurdreiging.

Het bevolkingsaantal is volgens de spreker een goed 
criterium. Stel evenwel dat het aantal inwoners van bij-
voorbeeld West-Vlaanderen gelijk is aan Limburg, wat nu 
het geval niet is, maar dat het Limburgs criminaliteitsbeeld 
veel drukker en complexer is. Zo zouden er in Limburg 
meer ongewone sterfgevallen dan in andere arrondis-
sementen kunnen zijn. Dan is het criterium een goed 
begin maar kan het als indicator worden verfijnd. Het 
ware daarom aangewezen om de percentages en de 
verhoudingen te bekijken in plaats van zuiver het getal.

De indicatoren voor georganiseerde criminaliteit zijn 
nationaal vastgelegd. Maar voor Limburg dient erover 
te worden gewaakt dat bepaalde fenomenen niet uit 
de boot vallen door een verkeerd beeld te creëren voor 
Limburg, omdat het bijvoorbeeld in het verleden al, om-
wille van de beperkte capaciteit, heeft moeten wegen 
en prioriteren. Het kader van Limburg is volzet maar is 
volgens de spreker in verhouding met de criminaliteit 
waarmee het wordt geconfronteerd veel te laag.

Er is een verschil tussen het criminaliteitsbeeld (het 
aantal feiten) enerzijds en het dossierbeheer (wat de 
FGP onderzoekt) anderzijds. Sky-EEC heeft in Limburg 
3000 pins, zijnde geëncrypteerde crimineel gebruikte 
telefoons (de grote kraak vond plaats in 2021), opgele-
verd. Dit is ongeveer evenveel als Antwerpen en meer 
dan Brussel. Waarom Sky-ECC dan niet gebruiken als 
indicator?

Maffia, synthetische drugs, motorbendes, radicalisering 
en cannabisplantages worden door de lokale politiezone 
afgehandeld. Mensenhandel verloopt via het ARIEC. 
Als er beperkt wordt geijkt, wordt Limburg eigenlijk “ge-
straft” omwille van eerdere goedbedoelde creatieve en 
constructieve oplossingen voor het capaciteitsgebrek.

Ondanks de stijgende meldingen van verdachte acti-
viteiten, blijft het aantal agenten en recherchepersoneel 
per inwoner in Limburg schrikbarend laag. In 2023 had de 
FGP Limburg 1,56 personeelsleden per 10.000 inwoners, 
voor andere provincies is dat 2 tot 6 per 10.000 inwoners. 
Dat terwijl Limburg qua criminaliteit zeker niet moet on-
derdoen voor Antwerpen en Brussel. Het is duidelijk dat 
de regio in vergelijking met de andere provincies wordt 
onderbedeeld. Er is dan ook dringend nood aan meer 
middelen op dit terrein.
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Dans le cadre d’une approche multidisciplinaire de 
la politique nationale intégrée en matière de drogue, il 
convient de disposer d’un cadre législatif plus large que 
l’article 458ter du Code pénal relatif à la concertation de 
cas. Une Banque-Carrefour s’impose. Dès lors qu’iPo-
lice n’a pas donné les résultats escomptés, le seul outil 
développé en interne, KISS, n’a pas été perfectionné 
ni mis à jour. Ni la police judiciaire fédérale ni d’autres 
unités de police ne disposant d’un outil ILP (Intelligence 
Led Policing) correct, cette mesure s’impose.

— Chantier 3: vers une politique de détention plus 
humaine pour plus de sécurité

Après les cris d’alarme lancés par plusieurs méde-
cins concernant les conditions inhumaines en matière 
de politique de santé pour les détenus, l’intervenant se 
réjouit de l’initiative visant à s’intéresser plus avant à 
cette question lors d’auditions ultérieures. Le membre a 
participé à une journée d’étude sur ce sujet, au cours de 
laquelle l’un des médecins concernés a livré le témoi-
gnage le plus poignant de la journée et s’est effondré, 
presque littéralement, sous le poids de l’émotion. Il est 
clair qu’ils sont animés par la résilience et la volonté de 
survivre, souvent sans espoir ni perspective d’améliora-
tion. L’intervenant salue ces prestataires de soins, qui 
font partie des nombreux petits héros et maillons qui 
maintiennent à flot un système délabré. Ils méritent au-
jourd’hui la palme d’or du courage et de la persévérance.

M. Yzermans entame la discussion par un témoignage 
fort, celui d’un gardien de prison qui incarne le courage 
des agents pénitentiaires au quotidien. Ce gardien 
s’exprime au nom du personnel pénitentiaire et attire 
l’attention sur la situation dramatique dans les prisons. Il 
affirme qu’avec ce nouveau gouvernement, on a pu croire 
que les appels étaient enfin entendus, mais la réalité 
est que cela fait des dizaines d’années qu’on réclame 
du changement et que le politique répond que “c’est 
en cours”. Cela ne suffit pas. Il faut de toute urgence 
apporter des solutions au problème de la surpopulation 
et du sous-effectif dans les établissements pénitentiaires. 
Les conditions de travail sont plus difficiles et plus 
stressantes que jamais. Officiellement, la prison où il 
travaille dispose de 400 places, mais elle héberge environ 
700 personnes. Il en résulte des conditions inhumaines: 
trois personnes dans une cellule de huit mètres carrés, 
dont l’une doit dormir à même le sol, souvent à côté des 
toilettes. Chaque jour, le personnel doit convaincre les 
détenus d’entrer dans ces cellules, ce qui engendre 
des tensions liées à la langue, à la nationalité ou à 
d’autres facteurs. Tout le monde est pris dans le cercle 
vicieux de la surpopulation et des problèmes qui y sont 
associés. Beaucoup de détenus souffrent en outre de 
troubles psychiatriques, et le personnel n’est pas formé 
pour y faire face. Des incidents violents se produisent, 

In het kader van een muldisciplinaire aanpak rond 
het geïntegreerd nationaal drugsbeleid is een wetge-
vend kader nodig dat ruimer is dan artikel 458ter van 
het Strafwetboek met betrekking tot het casusoverleg. 
Een kruispuntdatabank is nodig. Omdat iPolice niet heeft 
opgeleverd, werd de enige inhouse-ontwikkelde tool KISS 
niet doorontwikkeld noch geüpdate. Aangezien noch de 
federale gerechtelijke politie noch andere politie-eenheden 
beschikken over een goede ILP-tool (Intelligence Led 
Policing) is dit nodig.

— Werf 3: naar een humaner detentiebeleid voor 
meer veiligheid

Na de alarmkreten van een aantal artsen over de on-
menselijke toestanden op het vlak van gezondheidsbeleid 
binnen detentie is de spreker blij met het initiatief om dit 
later via hoorzittingen verder uit te spitten. Het lid heeft 
deelgenomen aan een studiedag over dit onderwerp 
waar een van de betrokken dokters de meest pakkende 
getuigenis van de dag heeft gebracht en er bijna letterlijk 
emotioneel aan onderdoor is gegaan. Het moge duidelijk 
zijn dat zij drijven op veerkracht en overlevingsdrang, 
veelal zonder hoop en perspectief op een betere werking. 
Chapeau alvast voor deze zorgverstrekkers, een van 
de vele kleine helden en schakels die een bouwvallig 
systeem in stand houden. Zij verdienen vandaag de 
gouden palm van moed en doorzetting.

De heer Yzermans vangt de bespreking van deze 
werf aan met de krachtige getuigenis van een cipier, 
die de moedige medewerkers symboliseert die dagelijks 
naar hun werk gaan. Deze cipier spreekt namens het 
gevangenispersoneel en roept om aandacht voor de 
schrijnende situatie in het penitentiair systeem. De be-
wuste cipier stelt dat met deze nieuwe regering het lijkt 
alsof de gebeden worden gehoord maar dat de realiteit 
is dat al tientallen jaren om verandering wordt gevraagd 
terwijl steeds wordt gezegd dat “het in de pijplijn zit”. 
Dit is niet genoeg. Er is dringend behoefte aan oplos-
singen voor de overbevolking en de onderbemanning 
in de gevangenissen. De werkomgeving is moeilijker 
en stressvoller dan ooit. Officieel is er in de gevange-
nis waar hij werkzaam is plaats voor 400 gevangenen 
maar worden er ongeveer 700 mensen gehuisvest. Dit 
leidt tot onmenselijke omstandigheden: drie mensen 
op een cel van 8 vierkante meter waarbij één persoon 
op de grond moet slapen, vaak naast het toilet. Het 
personeel moet dagelijks gedetineerden overtuigen om 
in deze omstandigheden een cel binnen te gaan, en 
problemen ontstaan door taal, nationaliteit en andere 
factoren. De vicieuze cirkel van overbevolking en de 
bijbehorende problemen houdt eenieder in zijn greep. 
Daarnaast hebben veel gedetineerden psychiatrische 
problemen en is het personeel hiervoor niet opgeleid. 
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exposant les agents à des situations émotionnellement 
lourdes. Suicide par pendaison, agressions, violences 
extrêmes contre des collègues gardiens: la liste des 
expériences traumatisantes est longue et douloureuse. Le 
sentiment d’insécurité grandit, avec des violences contre 
le personnel et une pression de travail énorme due au 
manque d’effectifs. Les congés sont souvent refusés, et 
la charge mentale est considérable. Chaque jour, c’est 
en quelque sorte une partie de roulette russe humaine 
qui se joue, dans l’espoir que tout se passe bien entre 
les détenus. Pourtant, une forte solidarité règne entre 
collègues, ce qui aide à tenir le coup. Au nom de tout 
le personnel des prisons belges, ce gardien appelle à 
une action immédiate. Il faut passer aux actes et trouver 
des solutions: les agents sont à bout, mais ils tiennent 
encore le système à bout de bras.

Ce témoignage percutant, bien que résumé, reste 
gravé dans la mémoire de M. Yzermans, en hommage au 
travail de nombreux gardiens de prison et, plus largement, 
à celui de l’ensemble des collaborateurs de la justice.

Aucune société ne peut fonctionner si ceux qui as-
surent l’ordre, la sécurité et la dignité humaine en prison 
sont abandonnés à leur sort. Ils méritent de meilleures 
conditions de travail, une meilleure rémunération, une 
meilleure protection et un solide accord social. Espérons 
que celui-ci se concrétisera rapidement.

Ce témoignage constitue également une interpellation 
directe au monde politique, sommé d’éradiquer enfin ce 
phénomène de manière radicale et à un rythme plus 
soutenu qu’au cours des quarante dernières années. La 
surpopulation est un fardeau écrasant pour la Justice et 
la ministre. Ce dossier devra être abordé avec lucidité, 
dans une approche globale, mais surtout axée sur des 
solutions. Une solution intégrée requiert de la souplesse, 
de la créativité et une attention portée à tous les maillons 
de la chaîne pénale: du magistrat au gardien de prison, 
du bracelet électronique à des prisons respectueuses 
de la dignité humaine. Le point de repère important sera 
l’établissement d’une mesure de référence. Le membre 
attend avec intérêt des précisions et une approche scien-
tifique à ce sujet. Où en est la mise en place de cette 
référence et des paramètres que la ministre souhaite 
utiliser en la matière?

Le Masterplan 3bis de 2024, qui évoluera vers un 
Masterplan 4, reste centré sur l’augmentation de la 
capacité d’accueil, avec de nouvelles constructions pour 
accroître les infrastructures, la rénovation d’établissements 
existants, un masterplan dédié aux internements (pour 
lequel task force spécifique interviendra désormais), et 
un accent important mis sur les maisons de détention et 

Gewelddadige incidenten komen voor en het personeel 
wordt geconfronteerd met situaties die zwaar emotioneel 
doorwegen. Over een gelukte zelfmoordpoging door 
verhanging tot aanranding en extreem geweld naar 
collega cipiers toe, het is een lange pijnlijke waslijst van 
traumatische ervaringen. Er is een groeiend gevoel van 
onveiligheid met geweld tegen personeel en een hoge 
werkdruk door personeelstekort. Verlof wordt vaak 
geweigerd en de mentale belasting is enorm. Elke dag 
wordt er bij wijze van spreken een menselijke Russische 
roulette gespeeld in de hoop dat alles goed gaat tussen 
de gedetineerden. Toch is er een sterke collegialiteit 
onder de collega’s, wat helpt om het vol te houden. In 
naam van al het personeel in de Belgische gevangenis-
sen roept de cipier in kwestie op tot onmiddellijke actie. 
Er moet echt werk worden gemaakt van oplossingen; 
de cipiers zitten op hun tandvlees maar blijven de boel 
draaiende houden.

Deze striemende, zij het ingekorte, getuigenis blijft de 
heer Yzermans bij als hulde voor het werk van vele cipiers 
en bij uitbreiding van alle medewerkers binnen justitie.

Geen samenleving kan functioneren als zij die in-
staan voor orde, veiligheid en menselijke waardigheid 
in de gevangenissen aan hun lot worden overgelaten. 
Zij verdienen betere werkomstandigheden, een betere 
verloning en bescherming en een sterk sociaal akkoord. 
Hopelijk komt dit ook snel tot stand.

De getuigenis is anderzijds een dwingende aanklacht 
naar de politieke wereld toe om dit fenomeen, drastisch 
en sneller dan de laatste 40 jaar uit de wereld te ver-
bannen. De overbevolking hangt als een molensteen 
rond de nek van justitie en de minister. Dit dossier zal 
nuchter, holistisch maar vooral oplossingsgericht moeten 
worden benaderd. Een en-enoplossing vraagt flexibiliteit, 
creativiteit en moet focussen op alle schakels van de 
strafrechtketen. Van de magistraat tot de cipier. Van een 
enkelband tot menswaardige gevangenissen. Belangrijk 
ijkpunt wordt de nulmeting. Het lid kijkt uit naar meer 
info en wetenschappelijke benadering hierover. Hoever 
staat het opzet hieromtrent alsook met de parameters 
die de minister in dezen wenst te hanteren?

In het Masterplan 3bis van 2024 dat naar een Master-
plan 4 zal evolueren, blijft de uitbreiding van capaciteit 
een belangrijke kapstok; met de uitbreiding van infra-
structuur door nieuwbouw, de renovatie van bestaande 
gevangenissen, een masterplan interneringen (waar 
nu de taskforce interneringen zal optreden) en een be-
langrijke klemtoon op de gedifferentieerde kleinschalige 
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de transition différenciées et à petite échelle. Ce dernier 
point est un levier sous-estimé, mais les petits ruisseaux 
font les grandes rivières.

En ce qui concerne l’outil que représentent les maisons 
de détention, le membre constate néanmoins un problème 
de financement. L’objectif est de créer 720 places. D’une 
part, on compte sur des unités modulaires représentant 
205 places réparties sur plusieurs sites, notamment à 
Genk, Jemeppe-sur-Sambre et Anvers. Selon les calculs 
de M. Yzermans, ce total, combiné aux projets déjà 
décidés (par achat, rénovation ou location), représente 
532 places. Pour atteindre 720 places, il faudra en créer 
188 supplémentaires. Si l’on ne tient pas compte de 
la maison de détention temporaire de Courtrai (louée 
jusqu’en mars 2027), le nombre de places encore à trouver 
s’élève à 265. Le coût total de l’ensemble des maisons 
de détention déjà décidées s’élève à 103 millions d’euros, 
et ce budget est prévu exactement jusqu’en 2026 inclus. 
Il n’existe toutefois plus aucune marge pour financer le 
solde de 188 (ou 265) places. La ministre prévoit-elle 
de dégager un financement supplémentaire lors d’un 
prochain contrôle budgétaire? Comment veillera-t-elle à 
ce que les 532 places déjà décidées et financées soient 
effectivement réalisées? À ce jour, seules quelques mai-
sons de détention et de transition sont opérationnelles, 
représentant ensemble 128 places.

En ce qui concerne les infrastructures existantes, un 
crédit de 674.000 euros a été prévu en 2024 pour main-
tenir ouvertes les prisons de Saint-Gilles et Termonde en 
attendant la construction de nouveaux établissements. 
Ce budget est supprimé en 2025, mais les deux prisons 
restent ouvertes. Comment la ministre l’explique-t-elle? 
La maison d’arrêt d’Anvers reste également en activité 
après l’ouverture de la nouvelle prison. Est-ce prévu au 
budget? Qu’en est-il de Termonde et de Saint-Gilles? Le 
membre constate en l’espèce un cumul des coûts d’exploi-
tation supplémentaires pour des bâtiments vétustes et 
non conformes, d’une part, et des investissements dans 
de nouvelles constructions, d’autre part. Cela invite à 
la réflexion. À cela s’ajoutent les normes PEB, qui ne 
sont mentionnées nulle part mais qui exigeront encore 
plus d’ajustements et de ressources.

Concernant la sécurité à l’intérieur des prisons, et 
en particulier à la prison de Hasselt, un établissement 
rénové âgé de quinze ans, M. Yzermans souhaite savoir 
où en sont les investissements de 5 millions d’euros 
annoncés en décembre pour sa modernisation. Ces 
moyens doivent notamment permettre la remise en état 
du système de caméras, des détecteurs d’incendie, de la 
communication des données, etc., qui ne sont pas fonc-
tionnels. La ministre peut-elle fournir un état des lieux?

detentie- en transitiehuizen. Dit laatste is een onderschat 
speerpunt. Maar vele kleintjes maken groot.

Over het instrument van de detentiehuizen is er volgens 
het lid evenwel een financieel probleem. Het streefdoel 
is om 720 plaatsen te realiseren. Er wordt enerzijds 
gerekend op modulaire units voor 205 plaatsen op ver-
schillende locaties: o.a. in Genk, Jemeppe-sur-Sambre 
en Antwerpen. Volgens de berekening van de heer 
Yzermans brengt dit het totaal, samen met de reeds 
eerder besliste dossiers (via aankoop, renovatie of 
huur), op 532 plaatsen. Om aan 720 te geraken zullen 
er nog 188 plaatsen moeten worden ingevuld. Indien 
geen rekening wordt gehouden met het tijdelijke de-
tentiehuis in Kortrijk (dat tot maart 2027 wordt gehuurd) 
bedraagt het aantal nog te vinden plaatsen 265. Samen 
met de reeds besliste dossiers komt de kostprijs voor 
alle detentiehuizen samen op 103 miljoen euro. Dit 
budget is tot en met 2026 exact voorzien. Er is echter 
geen marge meer beschikbaar voor de financiering van 
het saldo van 188 (lees 265) plaatsen. Gaat de minis-
ter deze extra financiering voorzien bij een volgende 
begrotingscontrole? Hoe zal zij ervoor zorgen dat de 
reeds besliste en gefinancierde 532 plaatsen worden 
gerealiseerd? Vandaag zijn er slechts een paar detentie- 
en transitiehuizen operationeel die samen 128 plaatsen 
vertegenwoordigen.

Wat de bestaande infrastructuur betreft, werd in 
2024 in een krediet van 674.000 euro voorzien om de 
inrichtingen van Sint-Gilles en Dendermonde open te 
houden in afwachting van de nieuwbouw. Dit budget 
wordt in 2025 geschrapt maar de beide gevangenis-
sen zijn nog open. Hoe verklaart de minister dit? Het 
arresthuis in Antwerpen blijft ook na de opening van de 
nieuwe gevangenis in Antwerpen operationeel. Wordt 
dit budgettair voorzien? Wat met Dendermonde en Sint-
Gilles? De spreker stelt vast dat hier een combinatie wordt 
gemaakt van extra exploitatiekosten voor de verouderde 
aftandse gebouwen die niet meer voldoen enerzijds, 
gecombineerd met investeringen voor de nieuwbouw 
anderzijds. Dit stemt tot nadenken. En dan zijn er ook 
nog de EPC-normen die nergens worden vernoemd en 
nog meer aanpassingen en middelen zullen vragen.

Wat de veiligheid binnen de gevangenis betreft. In 
het bijzonder aangaande de gevangenis van Hasselt, 
een vernieuwde instelling die 15 jaar oud is, wenst de 
heer Yzermans te vernemen hoever het staat met de in 
december aangekondigde investeringen van 5 miljoen 
euro voor de modernisering van de gevangenis. Middelen 
die zouden worden besteed aan het niet-functionerend 
camerasysteem, brandmelders, datacommunicatie, enz. 
Kan de minister een stand van zaken bezorgen?
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En matière de soins, Vooruit estime qu’il est abso-
lument évident que les personnes détenues ont droit à 
des soins de santé de même qualité que ceux offerts à 
l’extérieur. Prendre soin des plus vulnérables est, pour 
le membre, une responsabilité universelle, en parti-
culier dans un cadre de détention humaine. L’égalité 
des soins implique une prise en charge adaptée aux 
besoins spécifiques, ce qui n’est actuellement pas le 
cas et appelle une action directe et immédiate. Il est 
positif que la ministre ait, avec le ministre de la Santé 
publique, mis en place une task force pour s’attaquer 
au problème des 1000 internements, l’une des causes 
de la surpopulation. La ministre indique vouloir agir sur 
l’entrée des personnes internées en modifiant la loi sur 
l’internement. La nouvelle loi poursuivait le même objectif, 
mais elle a échoué, puisque le nombre d’internements n’a 
jamais été aussi élevé. Quelles adaptations la ministre 
entend-elle proposer? Le membre lit entre les lignes une 
tendance à transférer tout ce qui concerne la santé et 
les soins aux détenus vers la Santé publique. Pourtant, 
les problèmes qui font aujourd’hui la une des médias 
concernent principalement l’infrastructure inadéquate, 
les conditions de travail dangereuses et les détenus qui 
ne peuvent accéder à un hôpital. Un simple transfert de 
compétence et de portefeuille ne suffira pas à régler 
ces problèmes. Quelles mesures la ministre prendra-t-
elle elle-même pour y remédier? Quelle est la part de 
responsabilité de la Justice dans tout cela? On est ici 
face à une situation qui se détériore – pour ne pas dire 
qui pourrit – depuis des années, et elle doit être prise 
en main de toute urgence.

La ministre affirme vouloir garantir une détention 
humaine, mais les mesures proposées portent essen-
tiellement sur l’augmentation des capacités, et non 
sur l’amélioration de la capacité existante. Où se situe 
l’humanité dans la gestion des établissements péniten-
tiaires actuels? Quelles mesures sont prévues à court 
terme en attendant? En confiant ce dossier à la santé 
publique, la ministre ne cherche-t-elle pas subtilement 
à se défausser de cette problématique? Le membre 
fait-il fausse route?

Ce débat ne porte pas uniquement sur la problématique 
des personnes internées et des personnes souffrant de 
troubles psychiatriques. La plainte du médecin géné-
raliste concerne en réalité les soins somatiques et des 
problèmes déontologiques. Ni les centres de psychiatrie 
médico-légale ni l’ouverture d’un Centre d’observation 
clinique sécurisé ne résoudront ces problèmes, qui ne 
sont d’ailleurs pas au cœur du débat actuel sur les soins 
de santé en prison tel qu’il est relayé dans les médias. 
Vooruit s’inquiète de la qualité des soins en détention. 
Des mesures ont certes été prises pour renforcer les 
soins, avec une priorité donnée à la santé mentale. Mais 

Wat het zorgaspect betreft, is het voor Vooruit over-
duidelijk dat gedetineerden recht hebben op dezelfde 
kwalitatieve gezondheidszorg als iedereen buiten de 
muren. Zorg dragen voor de meest kwetsbaren is voor 
de spreker universeel, zeker binnen een kader van 
humane detentie. Gelijkwaardigheid van zorg betekent 
dat de aangeboden zorg moet worden afgestemd op 
de zorgnoden; dit is vandaag evenwel niet het geval 
en vraagt om directe en onmiddellijke actie. Het is een 
goede zaak dat de minister samen met de minister van 
Volksgezondheid een taskforce heeft opgericht om de 
problematiek van de 1000 interneringen, een van de 
vele oorzaken van de overbevolking, op te lossen. De 
minister geeft aan te willen werken aan de instroom van 
geïnterneerden door de interneringswet aan te passen. 
De nieuwe wet had hetzelfde doel maar is mislukt, want 
het aantal interneringen is ongezien. Welke aanpassin-
gen zal de minister dan voorstellen? Het lid leest echter 
tussen de regels een tendens om alles wat de zorg en 
de gezondheid van gedetineerden aangaat over te heve-
len naar volksgezondheid. De problemen van vandaag 
die voornamelijk de media halen zijn de onaangepaste 
infrastructuur, de onveilige werkomstandigheden, gede-
tineerden die momenteel niet in het ziekenhuis geraken, 
enz. Het louter en alleen overdragen van de bevoegdheid 
en verandering van portefeuille zal niet tegemoetkomen 
aan deze problemen. Wat gaat de minister zelf doen 
om deze problemen op te lossen? Waar blijft de ver-
antwoordelijkheid van justitie zelf hierin? Het gaat hier 
over een situatie die jaren is aangetast en ontspoord, 
om het woord verrot niet te gebruiken, en dringend moet 
worden aangepakt.

De minister zegt dat zij werk zal maken van een 
humane detentie maar de voorgestelde maatregelen 
gaan voornamelijk over capaciteitsuitbreiding in plaats 
van het verbeteren van de huidige capaciteit. Waar zit 
de menselijkheid in het beleid binnen de huidige be-
staande penitentiaire inrichtingen en hoe wordt hierin 
in afwachting bijgestuurd? Door het over te laten aan 
volksgezondheid lijkt deze problematiek in een handige 
beweging te worden doorgesluisd of begrijpt de spreker 
dit verkeerd?

Dit debat gaat niet louter over de problematiek van de 
geïnterneerden en de mensen met een psychiatrische 
kwetsbaarheid. De klacht van de huisarts gaat in essen-
tie over medisch-somatische zorgen en deontologische 
problemen. De forensische detentiecentra of de opening 
van het beveiligd klinisch observatiecentrum zullen deze 
problemen niet oplossen en hebben eigenlijk ook niets 
te maken met de kern van het huidige debat in de me-
dia over penitentiaire gezondheidszorg. Vooruit maakt 
zich zorgen over de gezondheidszorg van de mensen 
in detentie. Er zijn inderdaad al stappen gezet om de 
zorgen te versterken, met prioriteit voor de geestelijke 
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un simple transfert de compétences et de portefeuille 
ne suffira pas à résoudre les problèmes actuels. Il faut 
des infrastructures adaptées, un cadre de travail sûr, un 
dossier médical électronique intégré, etc.

Par ailleurs, un transfert de compétence ne se fait pas 
d’un simple claquement de doigts. À ce jour, la santé 
en milieu pénitentiaire relève, comme le prévoit la loi de 
principes concernant l’administration pénitentiaire, de 
la compétence du ministre de la Justice.

La ministre se montre ambitieuse dans ses projets 
de création à long terme de quelque 500 places dans le 
cadre des centres spécialisés de psychiatrie médico-lé-
gale (CPM), l’idée étant de prendre en charge le nombre 
croissant de personnes qui ne sont pas internées mais 
qui souffrent d’affections et de troubles psychiques 
graves. Pourquoi ces centres ne pourront-ils pas ouvrir 
avant 2030? Quels sont les sites envisagés par la mi-
nistre? Quels sont les moyens prévus pour réaliser ce 
déploiement? Des cahiers des charges sont-ils en cours 
d’élaboration et des moyens ont-ils été dégagés pour la 
conception? Le membre estime qu’il est préférable de 
recourir à des centres de petite taille afin de promouvoir 
la continuité et la coopération avec d’autres structures.

À court terme, la ministre évoque l’ouverture d’un 
centre d’observation clinique sécurisé à la prison de 
Haren. Quand compte-t-elle ouvrir ces 30 places à 
l’intention des personnes ayant fait l’objet d’une décision 
de placement en observation?

Il existe déjà à l’heure actuelle des centres de psychia-
trie légale, qui peuvent prendre en charge des internés. 
Dans l’attente de la construction des nouveaux CPL, une 
capacité (tampon) complémentaire sera créée et planifiée 
au moyen d’unités modulaires qui seront installées sur 
les terrains des CPL actuels d’Anvers et de Gand. Y a-t-il 
un tableau budgétaire afférent à ces plans?

La Belgique connaît un taux élevé de suicide en 
détention. Pourquoi n’existe-t-il toujours pas de politique 
en matière de suicide dans les prisons, même dans la 
plus grande prison du pays (Haren)? Quels sont les avis 
actuels aux différents niveaux? Dans combien de dossiers 
y a-t-il des retards? Quelle est la durée de ces retards? 
Comment se fait-il que le Conseil pénitentiaire de la santé, 
un organe qui fait rapport au Parlement, ne se réunisse 
pas et ne rende pas d’avis? Pourquoi n’y a-t-il toujours 
pas de dossier de patient électronique intégré? Qu’en 
est-il des appareils de dépistage de drogues achetés 
par le département de la Justice? Sont-ils utilisés dans 
la pratique? Le membre a entendu dire qu’ils ne fonc-
tionnaient pas; a-t-on commis des erreurs en la matière? 
En dehors du contexte thérapeutique, qui doit effectuer 

gezondheidszorg. Het louter overdragen van de bevoegd-
heden en de portefeuille zal de huidige problematiek 
niet oplossen. Er is nood aan aangepaste infrastructuur, 
een veilige werkcontext, een geïntegreerd elektronisch 
patiëntendossier, enz.

Bovendien is een bevoegdheidsoverdracht niet met 
een vingerknip gerealiseerd en is op dit moment de 
penitentiaire gezondheidszorg, zoals ook vastgelegd in 
de basiswet Gevangeniswezen, de bevoegdheid van de 
minister van Justitie.

De minister is ambitieus in haar plannen om op lange 
termijn een 500-tal plaatsen te ontwikkelen binnen het 
concept van gespecialiseerde forensische detentie-
centra (FDC’s) voor het groeiend aantal personen die 
niet-geïnterneerd zijn maar met ernstige psychische 
aandoeningen en stoornissen kampen. Waarom kan dit 
niet eerder open gaan dan in 2030? Op welke locaties 
mikt de minister? Welke middelen zijn voorzien om deze 
uitrol te realiseren? Zijn er bestekken in opmaak en 
middelen voor ontwerpen vrijgemaakt? Het lid pleit in 
dit verband voor kleinschalige centra zodat continuïteit 
en samenwerking met andere voorzieningen vlotter 
kan verlopen.

Op korte termijn heeft de minister het over het openen 
van het beveiligd klinisch observatiecentrum in Haren. 
Wanneer is de minister zinnens om deze 30 plaatsen 
open te stellen voor beslissingen tot inobservatiestelling?

Voor de geïnterneerden zijn er de Forensische 
Psychiatrische Centra. In afwachting van de bouw van 
de nieuwe FPC’s zal er alvast middels modulaire units 
op de bestaande terreinen van de huidige FPC’s in 
Antwerpen en Gent een bijkomende (buffer)capaciteit 
worden gecreëerd en gepland. Bestaat van deze plan-
nen een budgettaire tabel?

België kent een hoog cijfer rond zelfdoding tijdens 
detentie. Waarom is er, zelfs niet in de grootste gevange-
nis van het land (Haren), nog steeds geen suïcidebeleid 
in de gevangenissen? Wat is de huidige adviesstand 
op de diverse niveaus? In hoeveel dossiers is er ver-
traging? Hoe lang is deze vertraging? Hoe komt het 
dat de Penitentiaire Gezondheidsraad, een orgaan 
dat rapporteert aan het Parlement, niet samenkomt 
en geen adviezen uitbrengt? Waarom is er nog steeds 
geen geïntegreerd elektronisch patiëntendossier? Wat 
is de stand van zaken met betrekking tot de door justitie 
aangekochte apparatuur om drugs te testen? Wordt deze 
in de praktijk gebruikt? Het lid heeft alvast in de wandel-
gangen vernomen dat ze niet werken; zijn hier fouten 
gebeurd? Wie moet, buiten de therapeutische context, 
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et interpréter les tests de dépistage obligatoires? N’y 
a-t-il pas un problème déontologique si cette tâche est 
confiée au médecin traitant/à l’infirmier traitant?

Le Comité international de la Croix-Rouge (CICR), 
qui visite des prisons dans le monde entier, s’est rendu 
dans plusieurs prisons belges ces dernières années et 
a constaté à maintes reprises que les détenus y étaient 
soumis à des conditions de vie dégradantes et non 
conformes à la dignité humaine. Bien que les récents 
rapports du CICR aient été transmis aux pouvoirs publics 
belges, ils n’ont jamais été rendus publics. Étant donné 
que peu d’évolutions sont enregistrées en la matière, le 
CICR a cessé de visiter les prisons. Ces rapports pour-
raient-ils être rendus publics et discutés en commission 
ou, à tout le moins, transmis à la Chambre?

M. Yzermans indique en conclusion que la clé d’une 
détention humaine réside dans l’élimination définitive 
de la bombe à retardement que constitue la surpopu-
lation. La pression, la tension, le manque de personnel 
et la violence ne sont pas des chiffres ou des éléments 
figurant dans une note de politique générale: c’est de 
vies humaines qu’il s’agit en l’espèce. L’absence de 
perspectives en la matière et les conséquences que 
cette situation entraîne pour le personnel et la société 
tout entière sont indescriptibles. On ne peut pas conti-
nuer ainsi. Il est absolument indispensable de prévoir 
des moyens supplémentaires. Mais aussi de repenser 
la détention en profondeur.

Il est inhumain d’enfermer des personnes sans prévoir 
la moindre prise en charge. Ne leur offrir aucune possi-
bilité d’accompagnement ou de soins adaptés compro-
met leur réinsertion et leurs chances de se construire 
une nouvelle vie, ce qui augmente considérablement 
le risque de récidive et rend la société moins sûre. Il 
faut donc travailler à une amélioration structurelle afin 
de reconnaître également les problèmes sur le terrain. 
On ne pourra changer les choses que si les acteurs de 
terrain sont pris au sérieux, si on les écoute vraiment. 
La commission devrait peut-être passer une semaine 
dans une prison pour se rendre compte de l’impact 
de la détention. Cela pourrait favoriser une meilleure 
compréhension et une reconnaissance accrue de la 
nécessité d’un régime pénitentiaire plus respectueux 
de la dignité humaine, ainsi que du travail accompli par 
l’ensemble du personnel.

M. Steven Matheï (cd&v) fait observer qu’il s’agit 
d’une matière politique très complexe qui a un impact 
considérable sur le terrain. Dans sa note de politique 
générale, la ministre a déjà énuméré un nombre impres-
sionnant de mesures pour y remédier. Il y a donc du 
pain sur la planche.

de verplichte drugtesten afnemen en interpreteren? Is 
er geen deontologisch probleem als de behandelende 
arts/verpleegkundigen dit moeten doen?

Het Internationale Comité van het Rode Kruis (ICRC), 
dat wereldwijd gevangenissen bezoekt, heeft de afgelo-
pen jaren meerdere Belgische gevangenissen bezocht 
en heeft veelvuldig denigrerende en mensonwaardige 
levensomstandigheden van gedetineerden vastgesteld. 
Ondanks het feit dat de recente ICRC-rapporten naar de 
Belgische overheid zijn gestuurd, zijn ze nooit openbaar 
gemaakt. Omdat er weinig wijzigt, is het ICRC gestopt 
met het bezoeken van de gevangenissen. Kunnen deze 
verslagen openbaar worden gemaakt en in commissie 
worden besproken of op z’n minst aan de Kamer worden 
bezorgd?

De heer Yzermans besluit dat de sleutel van humane 
detentie het definitief verbannen van de tikkende tijd-
bom van de overbevolking is. De druk, de spanning, 
het personeelstekort en het geweld zijn geen cijfers of 
beleidsnota’s maar mensenlevens. De uitzichtloosheid 
en de tol die dit eist van het personeel en de ganse sa-
menleving vallen niet in woorden te vatten. Op die manier 
kan het niet verder. Er zijn zonder twijfel extra middelen 
nodig. Maar ook een grondig herdenken van detentie.

Mensen zomaar ophokken is beestachtig. Geen kans 
creëren op begeleiding of zorg op maat legt een hypotheek 
op re-integratie om hen een tweede leven te geven, met 
een grote kans op recidive en met zekerheid een onveilige 
samenleving tot gevolg. Er moet daarom worden gewerkt 
aan een structurele verbetering om ook de problemen 
op de werkvloer te erkennen. Er kan pas iets worden 
veranderd als de mensen op het terrein serieus worden 
genomen, als echt wordt geluisterd. Desnoods moet de 
commissie een week in een gevangenis verblijven om 
te kijken wat het met iemand doet; misschien is er dan 
meer begrip en waardering voor een menswaardiger 
penitentiair beleid en voor eenieder die er werkt.

De heer Steven Matheï (cd&v) merkt op dat het hier 
over een zeer complex beleidsdomein met een grote 
impact op het terrein gaat. De minister heeft in haar 
beleidsnota alvast een indrukwekkend aantal maatre-
gelen opgesomd om hieraan tegemoet te komen. Er is 
dus werk aan de winkel.
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— Chantier 1: une Justice accessible et moderne au 
service de chaque citoyen

Le cd&v soutient pleinement l’intention de conférer 
à la victime un rôle central dans la justice. La note de 
politique générale propose un grand nombre de mesures, 
petites et grandes, pour mettre cette intention en pratique, 
par exemple en ce qui concerne la permanence, la coo-
pération avec les ordres, l’aide psychologique, le statut 
des personnes lésées et le fonctionnement du SECAL, 
ainsi que l’extension de sa mission à toutes les victimes 
ayant droit à une indemnisation. Les Centres de Prise 
en charge des Violences Sexuelles et leur déploiement 
occupent également une place importante dans la note 
de politique générale. Quelles sont les initiatives prévues 
à cet égard? Des concertations ont-elles déjà eu lieu ou 
sont-elles prévues avec le ministre des Finances en vue 
de l’extension des compétences du SECAL?

En ce qui concerne la problématique des victimes, il 
est également fait mention des violences à l’encontre 
de la police, qui sont malheureusement aussi de plus 
en plus fréquentes au niveau local. Quelles mesures 
la ministre envisage-t-elle de prendre pour lutter plus 
sévèrement contre ces violences?

La justice doit être accessible à tous les citoyens. 
La communication doit être efficace. Il faut mettre en 
place des procédures claires, modernes et raccourcies. 
Les premières mesures en ce sens seront prises dès 
cette année. Mais cela ne pourra bien sûr donner des 
résultats que si la justice est forte, si le pouvoir judiciaire 
est fort, et si ce dernier bénéficie d’une plus grande 
autonomie de gestion et si ses conditions de travail 
s’améliorent.

Comme le souligne la ministre dans sa note de poli-
tique générale, la justice ne se limite pas au droit pénal. 
Elle évoque la modernisation du Code civil. Il s’agit 
d’un travail nécessaire qui a été entamé il y a quelque 
temps et qui se poursuit actuellement. À cela s’ajoute le 
droit de la famille. Dans ce domaine, il a été clairement 
décidé de réécrire les règles afin de davantage mettre 
en avant l’intérêt de l’enfant. Un autre projet concerne le 
secteur non marchand. En ce qui concerne l’application 
JustAct sur Just-on-web, l’intervenant indique que les 
entreprises mais aussi, en particulier, les ASBL, attendent 
la numérisation des actes modificatifs depuis dix ans. 
Quand seront-ils enfin dispensés de devoir utiliser les 
formulaires les moins conviviaux jamais conçus?

— Chantier 2: la sécurité comme base, la Justice 
comme boussole

Il existe des menaces telles que le terrorisme, la 
cybercriminalité, la criminalité subversive, la drogue, 

— Werf 1: een toegankelijke, moderne justitie voor 
elke burger

De cd&v steunt ten volle het voornemen om het 
slachtoffer een centrale rol in justitie toe te bedelen. De 
beleidsnota reikt een groot aantal kleine en grote maat-
regelen aan om dat ook in de praktijk te brengen, zoals 
daar onder meer zijn de permanentie, de samenwerking 
met de ordes, de psychologische hulp, het statuut van 
benadeelden en het functioneren van DAVO en de uit-
breiding van diens opdracht tot alle slachtoffers die recht 
hebben op een schadevergunning. Ook de Zorgcentra 
na Seksueel Geweld en de uitrol ervan zijn prominent in 
de beleidsnota opgenomen. Welke initiatieven worden 
wat dit laatste betreft, geprogrammeerd? Werd inzake 
de uitbreiding van DAVO al overleg gepleegd of gepland 
met de minister van Financiën?

In het kader van de problematiek van slachtoffers 
wordt ook melding gemaakt van geweld tegen de politie 
dat jammer genoeg ook op lokaal vlak meer en meer 
voorkomt. Aan welke soort van maatregelen om daar 
strenger tegen op te treden, denkt de minister?

Justitie moet voor elke burger toegankelijk zijn. Er moet 
goed worden gecommuniceerd. Er moeten duidelijke 
procedures zijn die modern en verkort moeten worden. 
In dit verband worden dit jaar al de eerste aanzetten 
hiertoe gegeven. Dit kan evenwel natuurlijk alleen maar 
functioneren als er een sterke justitie is, een sterke 
rechtelijke macht, die meer beheersautonomie krijgt en 
waarvan de werkomstandigheden moeten verbeteren.

Zoals de minister in haar beleidsnota onderstreept, is 
justitie meer dan strafrecht. Zo is er de modernisering van 
het Burgerlijk Wetboek, een noodzakelijke oefening die 
enige tijd geleden werd aangevat en nu wordt voortgezet. 
Er is ook het familierecht waar duidelijk wordt geopteerd 
om de regels in die zin te herschrijven dat het belang van 
het kind meer naar voren treedt. Daarnaast wordt ook een 
oefening gestart rond de non-profit sector. Aangaande de 
applicatie JustAct op Just-on-web, zit het bedrijfsleven 
maar vooral ook de vzw-wereld al 10 jaar te wachten 
op de digitalisering van de wijzigingsakten. Wanneer 
worden zij verlost van de meest ongebruiksvriendelijke 
formulieren die ooit werden ontwikkeld?

— Werf 2: veiligheid als basis, rechtvaardigheid als 
kompas

Er zijn de dreigingen van terrorisme, de cybercrimi-
naliteit, de ondermijnende criminaliteit, de drugs, de 



670854/022DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

la guerre hybride, etc. Il est donc important de veiller 
à la sécurité.

Ce travail a déjà été entamé en rédigeant un nouveau 
Code pénal qui entrera en vigueur l’année prochaine, 
ce qui nécessitera encore beaucoup de concertation 
pour que le tout soit harmonisé. La ministre a également 
entamé une réflexion sur la modernisation et l’actuali-
sation du droit de la procédure pénale.

Dans la lutte contre la criminalité, il est important 
d’adopter une approche axée sur les bénéfices retirés 
des infractions. La ministre peut-elle indiquer, à ce 
propos, quelles seront les tâches du nouveau service 
de recherche pluridisciplinaire fiscal et financier SRFF 
dont la création est annoncée?

En ce qui concerne les autres acteurs chargés d’assu-
rer la sécurité, tels que la Sûreté de l’État et l’OCAM, 
la ministre renvoie à l’application de l’IA. Une concer-
tation est-elle déjà prévue, notamment avec le ministre 
compétent? En ce qui concerne l’OCAM, la ministre 
peut-elle également donner plus d’informations sur le 
cadre légal en cours d’élaboration pour l’analyse des 
menaces interétatiques?

L’intervenant souhaite également connaître la vision 
de la ministre en ce qui concerne la police fédérale. 
Comment la renforcer au mieux? Quelles mesures 
faut-il prendre?

Les services de sécurité sont tous nécessaires pour 
lutter contre certains phénomènes, tels que la probléma-
tique de la drogue. Pour viser le patrimoine des criminels 
du milieu de la drogue, le commissariat national aux 
drogues élaborera des propositions politiques concrètes 
inspirées du principe “stop, take and use the money”. 
L’intervenant estime que c’est une bonne chose. Pour 
lutter contre la drogue, la ministre se concentrera sur 
les dealers en appliquant une politique de tolérance 
zéro. Mais quid des consommateurs de drogue? Le 
membre souligne que la consommation de drogue n’est 
ni acceptable ni normale. Au contraire, la drogue détruit 
les familles et les vies humaines.

Il faut également être attentif aux moyens mis en 
œuvre. Le membre renvoie à cet égard au plaidoyer 
de M. Yzermans concernant le Limbourg en particulier. 
On trouve des laboratoires qui fabriquent de la drogue 
dans tout le pays, mais surtout dans le Limbourg et, 
en partie, à Anvers. À cela s’ajoutent bien sûr les hubs 
qui attirent la criminalité liée à la drogue, à savoir les 
grands ports. Mais de nouveaux hubs sont également 
apparus. L’intervenant demande à la ministre de veiller 
à ce que les moyens nécessaires puissent également 
être investis dans ce domaine.

hybride oorlogsvoering, enz. Het is dan ook belangrijk 
dat over de veiligheid wordt gewaakt.

De aanzet werd alvast gegeven met het Strafwetboek 
dat volgend jaar in werking zal treden en waar nog heel 
wat overleg nodig is om alles op elkaar af te stemmen. 
De minister heeft ook een aanvang genomen met de 
denkoefening aangaande de modernisering en de aan-
passing van het strafprocesrecht.

Bij het bestrijden van criminaliteit is het belangrijk 
dat naar een buitgerichte aanpak wordt gegaan. Kan 
de minister in dit verband de taken van het nieuw op 
te richten multidisciplinaire fiscale en financiële opspo-
ringsdienst, de FIOD, duiden?

Met betrekking tot de andere actoren die de veiligheid 
moeten waarborgen, zoals onder meer de Veiligheid 
van de Staat en het OCAD, verwijst de minister naar 
de toepassing van AI. Is daar al overleg gepland, onder 
meer met de bevoegde minister? Kan de minister inzake 
het OCAD ook meer duiding geven over het wettelijk 
kader voor de analyse van interstatelijke dreigingen dat 
wordt voorbereid?

De spreker wenst van de minister ook haar visie over 
de federale politie te kennen. Hoe wordt die het best 
versterkt? Welke stappen moeten worden ondernomen?

De veiligheidsdiensten zijn allemaal nodig om be-
paalde fenomenen, zoals de drugsproblematiek, aan 
te pakken. Teneinde het vermogen van drugscriminelen 
te raken, zal het nationaal drugscommissariaat con-
crete beleidsvoorstellen omtrent “stop, take and use 
the money” maken, wat een goede zaak is. Voor de 
drugsaanpak focust de minister op de dealers met een 
nultolerantie beleid. Maar wat met de drugsgebruikers? 
Het lid onderstreept dat drugsgebruik niet aanvaardbaar 
en normaal is. Integendeel, drugs verwoesten gezinnen 
en mensenlevens.

Er moet ook aandacht zijn voor de middelen die worden 
ingezet. Het lid verwijst in dit verband naar het betoog van 
de heer Yzermans aangaande Limburg in het bijzonder. 
In het hele land, maar vooral in Limburg en voor een deel 
in Antwerpen, zijn drugslabo’s te vinden. Daarbij komt 
natuurlijk dat er ook hubs zijn die aantrek hebben voor 
drugscriminaliteit en dat zijn vanzelfsprekend de grote 
havens. Maar er zijn er ook nieuwe in optocht. Het lid 
vraagt de minister om ervoor te zorgen dat daar ook de 
nodige middelen kunnen worden ingezet.
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La sécurité en tant que base inclut aussi, surtout au 
niveau local, la sécurité routière. Chaque victime de la 
route est une victime de trop. La ministre indique d’emblée 
qu’elle soutient les objectifs de “Vision Zero”, qui vise à 
réduire à zéro le nombre de décès sur les routes euro-
péennes à l’horizon 2050. Se référant au plan d’action 
fédéral en cours d’élaboration, M. Matheï demande 
comment la ministre conçoit ce projet par rapport aux 
pouvoirs locaux, par exemple, en ce qui concerne aussi 
bien les communes que la police locale. Et comment le 
permis de conduire numérique pourrait-il y contribuer?

— Chantier 3: vers une politique de détention plus 
humaine pour plus de sécurité

La détention est la pierre angulaire. Il reste encore 
beaucoup à faire dans ce domaine. Comme la ministre 
l’indique à juste titre, la solution ne peut résider que 
dans une approche globale comprenant une augmen-
tation de la capacité, la résolution de la problématique 
des détenus sans droit de séjour, la résolution de la 
problématique des internés incarcérés, etc. Ces der-
niers éléments constituent une part très importante du 
problème de la surpopulation carcérale. À cet égard, il 
importe aussi de souligner la responsabilité de l’actuel 
et du précédent ministre de la Santé publique, qui se 
trouve être la même personne et qui dispose du budget 
nécessaire à cet effet.

L’objectif final de la détention est la réinsertion des 
détenus dans la société.

La note de politique générale renvoie à différentes 
mesures mises en œuvre pour garantir la sécurité des 
prisons, qui vont du déploiement de drones au recours 
à des scanners pour détecter les GSM. Une stratégie 
spécifique est-elle mise en œuvre à cet égard? Existe-t-il 
des projets pilotes? Ces mesures seront-elles immédia-
tement mises en œuvre dans toutes les prisons? Quel 
est le plan d’action?

Les trois chantiers sont étroitement liés et la vision de 
la ministre est claire. Toutefois, des progrès ne pourront 
être réalisés qu’au travers de la coopération, avec les 
entités fédérées, les autorités locales et entre les différents 
ministres. Chacun devra assumer ses responsabilités. 
Cela nécessitera évidemment aussi le budget nécessaire, 
qui n’est jamais suffisant. Mais les mesures déjà prises 
vont en tout cas dans le bon sens. Le membre salue 
le fait que la ministre de la Justice prenne l’initiative 
d’allouer ces budgets de manière adéquate, mais aussi 
que des accords aient été conclus sur leur utilisation 
flexible et sur les marges en cas de sous-utilisation. La 
ministre a indiqué que sa mission était difficile, mais pas 
impossible. L’intervenant est donc convaincu qu’il sera 

Als het gaat over veiligheid als basis dan is er ook, 
zeker op lokaal niveau, de verkeersveiligheid. Elk ver-
keersslachtoffer is er één teveel. De minister maakt 
alvast duidelijk dat zij de doelstellingen van “Vision 
Zero”, waarbij wordt gestreefd naar nul verkeersdoden 
op het Europese grondgebied tegen 2050, ondersteunt. 
Verwijzend naar het federaal actieplan dat eraan zit te 
komen, had de heer Matheï graag vernomen hoe de 
minister dit ziet in verhouding tot bijvoorbeeld de lokale 
besturen, zowel wat de gemeentes zelf als de lokale 
politie betreft? En op welke manier kan het digitaal 
rijbewijs hiertoe bijdragen?

— Werf 3: naar een humaner detentiebeleid voor 
meer veiligheid

Detentie is het sluitstuk. Er is op dit vlak nog heel 
wat werk aan de winkel. Zoals de minister ook terecht 
aangeeft, kan de oplossing alleen maar bestaan in een 
en/en-benadering, zoals daar zijn een verhoging van 
de capaciteit, de aanpak van gedetineerden zonder 
verblijfsrecht, de aanpak van de problematiek van de 
geïnterneerden enz. Deze laatsten vormen een zeer 
wezenlijk onderdeel van het probleem van de overbe-
volking in de gevangenissen. In dit verband is het ook 
belangrijk om te wijzen op de verantwoordelijkheid van 
de minister van Volksgezondheid, niet alleen van de 
huidige, maar ook van de vorige, die toevallig dezelfde 
is en die daar het nodige budget voor heeft.

Het uiteindelijke doel van de detentie is de re-integratie 
in de maatschappij.

De beleidsnota verwijst naar verschillende maat-
regelen die worden ingezet om de veiligheid van de 
gevangenissen te waarborgen gaande van drones tot 
gsm-scanners. Wordt hieromtrent een bepaalde strategie 
gevoerd? Zijn er proefprojecten? Geldt dit onmiddellijk 
in alle gevangenissen? Wat is het plan van aanpak?

De drie werven zijn met elkaar verweven en de visie 
van de minister is duidelijk. Er kunnen evenwel enkel 
stappen vooruit worden gezet als er samenwerking is. 
Samenwerking met de deelstaten, met de lokale be-
sturen en tussen de verschillende ministers onderling. 
Eenieder dient zijn verantwoordelijkheid op te nemen. 
Daarbij hangt natuurlijk ook het nodige budget aan vast 
en dat is nooit genoeg. Maar de stappen die nu al zijn 
gezet, gaan alvast de goede richting uit. Het is een goede 
zaak dat de minister van Justitie de leiding neemt om die 
budgetten op een goede manier te alloceren maar dat 
er ook afspraken zijn gemaakt over het flexibel gebruik 
ervan en over de marges rond de onderbenutting ervan. 
De minister heeft gesteld dat haar opdracht moeilijk 
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possible d’avancer pas à pas dans la bonne direction 
si tout le monde coopère.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) fait observer 
que la justice est au cœur de l’actualité ces dernières 
semaines. Ce qui a commencé comme une protesta-
tion contre la réforme prévue des pensions se révèle 
l’expression d’un malaise et d’un mécontentement qui 
couvent depuis des années à propos de nombreux dys-
fonctionnements au sein de la justice et qui inquiètent 
de plus en plus les magistrats.

Ces dernières années, il est d’ailleurs devenu de 
plus en plus difficile d’attirer des magistrats. Alors qu’en 
2007, lors de la présentation de son rapport annuel, le 
Conseil supérieur de la Justice signalait notamment qu’il 
y avait plus de candidats que de postes vacants, on fait 
aujourd’hui face à une pénurie. L’intervenant rappelle 
qu’à l’époque, il était même difficile de trouver une place 
dans l’organisation judiciaire pour les stagiaires judiciaires 
qui avaient suivi avec succès l’ensemble du processus.

La profession de magistrat est une profession très 
importante, difficile, mais essentielle dans un État de 
droit. Il faut la rendre de nouveau attrayante. Et il ne s’agit 
certainement pas ou pas seulement d’une question de 
pension. Récemment, quelque 200 magistrats de Flandre 
orientale et occidentale se sont réunis à la cour d’appel 
de Gand pour mener une action symbolique contre la 
négligence dont la justice fait l’objet depuis des années 
et contre la réforme des pensions proposée. Pour les 
magistrats, la coupe est pleine: ils estiment qu’on ne 
leur offre pas assez de perspectives d’amélioration. Les 
magistrats font valoir que la justice souffre d’un sous-
financement structurel, et ils soulignent le manque de 
personnel, la vétusté des infrastructures et le retard pris 
dans la numérisation.

Au cours de cette action, les magistrats ont présenté 
plus concrètement une liste de mesures à l’attention du 
gouvernement fédéral. Ils préconisent:

— une vision ambitieuse et soutenue à long terme 
pour la justice;

— des moyens financiers et humains suffisants dans 
des infrastructures modernes;

— un régime de pension transparent, à la hauteur de la 
lourdeur et des responsabilités qu’implique leur fonction;

— une exécution des peines efficace et humaine.

Les magistrats ne sont pas les seuls à avoir tiré la 
sonnette d’alarme ces dernières semaines. Les experts 

maar niet onmogelijk is. De spreker is er dan ook van 
overtuigd dat als iedereen meewerkt, stap na stap de 
juiste richting kan worden uitgaan.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) merkt 
op dat justitie de laatste weken in het centrum van de 
actualiteit staat. Wat begon als een protest tegen de ge-
plande pensioenhervorming, blijkt een uiting te zijn van 
een reeds jaren sluimerende onrust en ontevredenheid 
over tal van zaken die fout lopen binnen justitie en waar 
de magistraten zich steeds meer zorgen over maken.

Het is trouwens de laatste jaren duidelijk geworden 
dat het steeds moeilijker wordt om magistraten aan 
te trekken. Terwijl in 2007 tijdens de voorstelling van 
zijn jaarverslag de Hoge Raad voor de Justitie onder 
meer aankaartte dat er meer kandidaten dan vacante 
plaatsen waren, is er nu een tekort. De spreker herinnert 
eraan dat het destijds zelfs een probleem was om de 
gerechtelijke stagiairs die met succes het volledige proces 
hadden doorlopen een plek te geven in de organisatie.

De magistratuur is een heel belangrijke job, is hard 
werk maar essentieel in een rechtsstaat. Het beroep van 
magistraat moet opnieuw aantrekkelijk worden gemaakt. 
En dan gaat het zeker niet of niet alleen over het pensioen. 
Recentelijk verzamelden in het Gentse hof van beroep 
zo’n 200 magistraten uit Oost- en West-Vlaanderen voor 
een symbolische actie tegen de jarenlange verwaarlozing 
van justitie en de voorgestelde pensioenhervorming. De 
maat is vol; er is te weinig perspectief op verbetering, 
luidde het. De magistraten werpen op dat justitie kraakt 
onder de structurele onderfinanciering en wijzen op het 
personeelstekort, de verouderde infrastructuur en de 
uitgestelde digitalisering.

Tijdens het actiemoment presenteerden de magis-
traten meer concreet een lijst van maatregelen voor de 
federale regering. Ze pleiten voor:

— een ambitieuze en gedragen langetermijnvisie 
voor justitie;

— voldoende middelen en personeel in een heden-
daagse infrastructuur;

— een transparant pensioenstelsel dat de zwaarte 
en verantwoordelijkheid van het ambt weerspiegelt; en

— een effectieve en humane strafuitvoering.

Niet alleen de magistraten trokken de voorbije weken 
aan de alarmbel. Er wordt ook respect gevraagd voor de 
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judiciaires, les interprètes, les traducteurs, le personnel 
judiciaire, les services de police, les dépanneurs et les 
avocats pro deo demandent eux aussi du respect. Le 
message qu’ils ont adressé était que leurs prestations 
devaient être rémunérées correctement, à temps et 
dans leur intégralité.

Selon le membre, la liste précitée résume assez bien 
le débat tenu cet après-midi en commission.

C’est à nouveau en Flandre orientale que l’on ren-
contre souvent des situations extrêmement critiques. 
Le 3 mai 2025, un interprète judiciaire a encore tiré la 
sonnette d’alarme dans les médias: il subirait un arriéré 
de 60.000 euros de factures impayées, titrait le journal. 
Ces collaborateurs de la justice sont pourtant tenus de 
payer des cotisations de sécurité sociale, des paiements 
anticipés et d’autres frais professionnels. Cette situation 
devient intenable et risque de pousser les meilleurs 
d’entre eux à mettre un terme à leur collaboration. Il 
est également frustrant pour les magistrats de voir 
leurs collaborateurs traités de la sorte. Ceux-ci sont en 
effet sont un rouage essentiel de la machine judiciaire 
complexe. Sans eux, les magistrats ne pourraient pas 
non plus travailler facilement et correctement. Sans leur 
travail, les procédures prennent, elles aussi, du retard.

La ministre avait déjà annoncé que plus de 15 mil-
lions d’euros d’états de frais impayés en 2024 avaient 
été reportés sur cette année. Cette mesure grève une 
fois de plus le poste budgétaire des frais de justice pour 
2025. La ministre prévoit de réduire les dépenses de 
7 millions d’euros par rapport à 2024 (104.000.000 au 
lieu de 111.000.000). C’est même 10 millions d’euros de 
moins qu’en 2023 (112.000.000 euros). Et ce, alors que 
les tarifs sont indexés chaque année conformément à 
la loi et que les dépenses augmentent en toute logique, 
même si le volume des missions reste identique. Il 
est donc certain que la ministre disposera de moyens 
insuffisants pour couvrir les frais de justice. Comment 
compte-t-elle résoudre ce problème? Et comment peut-
elle garantir à tous les collaborateurs de la justice que 
leurs états de frais seront remboursés correctement et 
dans les délais? L’avenir de la magistrature et le fonc-
tionnement de la justice constituent d’ores et déjà un 
premier défi majeur.

Un deuxième défi majeur est la surpopulation. Ce 
sujet a également donné lieu à de nombreux débats 
en commission.

Malgré quelques ajustements, le principal défaut de 
la politique en matière de détention reste le manque de 
pistes constructives pour sortir de la crise. La plupart 
des mesures n’agissent que sur le flux de sortie: tant 

gerechtsdeskundigen, de tolken, de vertalers, het gerech-
telijk personeel, de politiediensten, de takeldiensten en 
de pro-Deoadvocaten. Hun prestaties moeten correct, 
tijdig en volledig worden vergoed was de boodschap.

Voornoemd lijstje is volgens het lid dan ook al een 
redelijk goede samenvatting van het debat van deze 
namiddag in de commissie.

Het is opnieuw in Oost-Vlaanderen dat er vaak heel 
schrijnende situaties zijn. Een gerechtstolk trok op 3 mei 
2025 nog aan de alarmbel in de media. Betrokkene heeft 
nog 60.000 euro aan openstaande facturen, was ook de 
titel in de krant. Die medewerkers van justitie moeten 
ook sociale zekerheidsbijdragen, voorafbetalingen en 
andere beroepskosten betalen. Op die manier is het voor 
hen niet leefbaar en wordt het risico gelopen dat goede 
medewerkers ermee stoppen. Ook voor de magistraten 
is het frustrerend om te zien dat hun medewerkers aldus 
worden behandeld. Zij zijn immers essentieel om de 
complexe justitiemachine draaiende te houden. Zonder 
hen kunnen ook de magistraten hun werk niet goed of 
niet vlot doen. Zonder hun werk lopen procedures ook 
vertraging op.

Eerder deelde de minister al mee dat er voor meer dan 
15 miljoen euro aan onbetaalde kostenstaten uit 2024 zijn 
overgedragen naar dit jaar. Dit zet de begrotingspost 
gerechtskosten voor 2025 extra onder druk. De minister 
voorziet 7 miljoen euro minder dan de uitgaven in 2024 
(104.000.000 in plaats van 111.000.000). Zelfs 10 miljoen 
euro minder dan in 2023 (112.000.000 euro). Dit terwijl 
de tarieven jaarlijks conform de wet zijn geïndexeerd en 
de uitgaven zelfs bij een gelijk volume aan opdrachten 
logischerwijze toenemen. De minister zal dus zeker te 
weinig middelen hebben voor de gerechtskosten. Hoe 
gaat zij dat oplossen? En hoe kan de minister alle me-
dewerkers van justitie verzekeren dat hun kostenstaten 
tijdig en correct zullen worden vergoed? De toekomst 
van de magistratuur en de werking van justitie zijn alvast 
een eerste grote uitdaging.

Een tweede grote uitdaging is de overbevolking. Ook 
daarover werd al veel gedebatteerd in de commissie.

Ondanks enkele bijsturingen blijft het grootste manco 
van het detentiebeleid de weinig constructieve aankno-
pingspunten om uit de crisis te raken. Het gros van de 
maatregelen werkt louter in op de uitstroom: opnieuw 
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dans la note de politique générale que dans le tableau 
budgétaire, l’accent est à nouveau mis sur la capacité 
supplémentaire et le flux de sortie, mais aucune mesure 
structurelle agissant sur le flux d’entrée n’est prévue. La 
ministre a déjà annoncé qu’elle présenterait des mesures 
de crise, mais celles-ci sont également quasi absentes 
dans la note de politique générale. Pourrait-elle éclairer 
la commission à ce sujet?

La note de politique générale à l’examen s’aligne en 
grande partie sur l’accord de gouvernement et l’exposé 
d’orientation politique. Après examen de l’exposé, plu-
sieurs modifications, suppressions et ajouts ont été 
apportés. Le membre salue cette attitude constructive 
et cite, à titre d’exemple, les ajouts suivants:

1. Concernant les SLAPP ou poursuites-bâillons, 
il est positif que la mise en œuvre de la directive soit 
ajoutée. Une initiative législative distincte sera soumise 
au gouvernement en 2025. Pour autant, l’ampleur de la 
transposition de la directive n’est pas claire. S’appliquera-
t-elle également aux procédures en Belgique? Y compris 
aux procédures pénales? S’agira-t-il du texte du groupe 
de travail SLAPP ou d’une autre approche? La ministre 
déposera-t-elle un projet de loi ou les travaux pourront-ils 
se poursuivre à partir de la proposition de loi du groupe 
Ecolo-Groen, qui est actuellement examinée en com-
mission et pour laquelle des avis ont été demandés?

2. À propos du protocole OPCAT. Sa ratification par 
les entités fédérées est en cours de préparation.

3. Une phrase déplacée de l’exposé d’orientation 
politique a été supprimée à juste titre, ce qui constitue 
un pas dans la bonne voie d’une politique “basée sur 
des preuves”. La phrase controversée dit ceci: “Les 
modalités d’exécution des peines telles que la libération 
conditionnelle, les permissions de sortie et les congés 
pénitentiaires créent un décalage entre la peine de prison 
prononcée et la partie de la peine effectivement purgée 
en détention. Cette situation conduit à un sentiment 
d’impunité et à la récidive.” (DOC 56 0767/017, p. 30)

4. Le membre salue l’ajout concernant l’ordre juri-
dique international que son groupe avait demandé lors 
de l’examen de l’exposé d’orientation politique. Entre-
temps, il y eu la déclaration extrêmement malheureuse 
et inopportune du premier ministre au sujet du mandat 
d’arrêt délivré à l’encontre de Netanyahu, déclaration 
que la ministre de la Justice a rectifiée dans sa réponse 
à une question parlementaire.

La ministre souligne à juste titre l’importance de la 
Cour pénale internationale, de la Cour européenne des 
droits de l’homme et de la Cour de justice. Mais quel 

ligt de focus in zowel de beleidsnota als de begrotings-
tabel op extra capaciteit en uitstroom maar ontbreken 
er structurele maatregelen die inwerken op de instroom. 
De minister heeft ook al eerder aangekondigd met crisis-
maatregelen te komen maar ook daarover is weinig terug 
te vinden in de beleidsnota. Kan de minister daarover 
al meer info geven?

De ter bespreking voorliggende beleidsnota ligt gro-
tendeels in lijn met het regeerakkoord en de beleidsver-
klaring. Na de bespreking van de beleidsverklaring zijn 
er een aantal zaken ten goede gewijzigd, geschrapt en 
toegevoegd. Het lid is tevreden over deze constructieve 
houding en somt bij wijze van voorbeeld de volgende 
toevoegingen op:

1. Over de SLAPP’s. Het is een goede zaak dat de 
uitvoering van de richtlijn wordt toegevoegd. Er wordt 
een eigen wetgevend initiatief aangekondigd dat in 
2025 wordt voorgelegd aan de regering. Het is evenwel 
niet duidelijk hoe breed de richtlijn zal worden omgezet. 
Gaat het ook voor procedures binnen België? Ook bij 
strafprocedures? Zal het de tekst zijn van de SLAPP-
werkgroep of een andere aanpak? Zal de minister een 
wetsontwerp indienen of kan er verder worden gewerkt 
op het wetsvoorstel van de Ecolo-Groen-fractie, dat 
momenteel ter bespreking in de commissie voorligt en 
waarvoor adviezen werden opgevraagd?

2. Een passage over het OPCAT-protocol. De ratificatie 
ervan door de deelstaten is in voorbereiding.

3. Een “beruchte” zin uit de beleidsverklaring werd 
terecht geschrapt en betekent aldus een juiste stap in 
de richting van “evidence-based beleid”. De kwestieuze 
zin luidde als volgt: “Strafuitvoeringsmodaliteiten zoals 
voorwaardelijke invrijheidstelling, uitgaansvergunnin-
gen en penitentiaire verloven zorgen voor een discre-
pantie tussen de opgelegde gevangenisstraf en het 
gedeelte dat effectief in detentie wordt doorgebracht. 
Dit leidt tot een gevoel van straffeloosheid en recidive.” 
(DOC 56 0767/017, blz. 30)

4. Het lid is verheugd over de aanvulling inzake de 
internationale rechtsorde waar zijn fractie bij de bespreking 
van de beleidsverklaring om had verzocht. Ondertussen 
is er ook de heel ongelukkige en foute uitspraak van 
de premier geweest over het aanhoudingsbevel tegen 
Netanyahu dat de minister van Justitie in haar antwoord 
op een parlementaire vraag heeft rechtgezet.

De minister benadrukt terecht het belang van het 
Internationaal Strafhof, het EHRM en het Hof van Justitie. 
Maar hoe kijkt de minister naar het probleem van de 
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regard porte-t-elle sur la non-exécution des décisions de 
justice? La Belgique accumule en effet les condamnations 
(par exemple, la question de l’internement en prison 
d’auteurs d’infractions atteints d’un trouble mental, les 
dix mille condamnations pour défaut d’accueil envers 
les demandeurs d’asile).

Les suggestions suivantes concernant l’ordre juridique 
international ne sont toutefois pas abordées dans la note 
de politique générale:

— La convention MLA ou convention de Ljubljana. 
Quelles démarches la ministre entend-elle entreprendre 
pour que cette convention soit rapidement ratifiée?

— La convention bilatérale d’extradition avec le 
Cambodge. Il importe d’œuvrer effectivement à cette 
convention, en coulisses si nécessaire.

5. Au cours de l’examen de l’exposé d’orientation 
politique, les causes de la surpopulation (et les solutions 
à ce problème) ont été évoquées en détail. Le membre 
avait alors indiqué que l’exposé de la ministre restait muet 
sur la durée parfois longue de la détention préventive. Il 
est maintenant indiqué dans la note de politique générale 
(DOC 56 0856/017, p. 29) que la ministre examinera les 
moyens de faire avancer l’enquête plus rapidement, de 
manière efficace et efficiente, afin de réduire la durée 
de la détention préventive et d’accélérer le prononcé du 
jugement. Le membre s’en félicite. À quelles mesures 
la ministre pense-t-elle? Il est par ailleurs également 
annoncé que le maintien de la détention préventive 
sera seulement examiné tous les six mois dans certains 
cas, ce qui entraînera à nouveau une prolongation de 
la détention préventive.

La note de politique générale n’apporte toujours 
aucune réponse à certaines questions et observations, 
et l’incertitude demeure.

Par exemple, en ce qui concerne les peines de travail, 
la possibilité de faire exécuter des peines de travail dans 
des lieux autres que des organisations non commerciales 
ou des ASBL sera examinée. L’exemple d’organisation 
commerciale cité est celui des centres de soins résiden-
tiels, ce que le membre peut comprendre. S’agit-il toute-
fois du seul type d’organisation commerciale envisagé 
par la ministre? Le membre rappelle à la ministre que 
son groupe reste réticent concernant cette possibilité.

Un autre exemple concerne la détention à petite 
échelle. Les groupes cibles énumérés comme les primo-
délinquants, les jeunes adultes, les personnes souffrant 
de troubles mentaux, les parents avec enfants et les 
femmes, emportent l’adhésion de son groupe. Les 

tenuitvoerlegging van de uitspraken? De veroordelingen 
van België stapelen zich immers op (bijvoorbeeld de 
problematiek van de geïnterneerden in de gevangenis-
sen, de tienduizend veroordelingen voor het niet-voorzien 
van opvang voor asielzoekers).

De volgende suggesties in het kader van de interna-
tionale rechtsorde werden dan weer niet beantwoord in 
de beleidsnota, zoals daar zijn:

— Het MLA-Verdrag: Verdrag van Ljubljana. Welke 
stappen gaat de minister zetten om dat verdrag snel te 
ratificeren?

— Het bilateraal overbrengingsverdrag met Cambodja. 
Het is belangrijk dat hieraan effectief, al dan niet in de 
luwte, wordt gewerkt.

5. Bij de bespreking van de beleidsverklaring werd 
dieper ingegaan op de oorzaken (en oplossingen) van 
de overbevolking. Het lid heeft toen opgeworpen dat er 
niets werd gezegd over de soms lange duur van de voor-
lopige hechtenis. In de beleidsnota (DOC 56 0856/017, 
blz. 29) wordt nu vermeld dat er zal worden onderzocht 
hoe het onderzoek op een efficiënte en effectieve manier 
vlugger kan vooruit gaan zodat de voorhechtenis min-
der lang hoeft te duren en er vlugger een uitspraak kan 
zijn. Dat is een goede zaak. Welke maatregelen heeft 
de minister in gedachten? Anderzijds wordt echter ook 
aangekondigd dat de handhaving van de voorlopige 
hechtenis in sommige gevallen maar om de zes maanden 
zal gebeuren, wat dan weer zal leiden tot een verlenging 
van de voorlopige hechtenis.

Op een aantal vragen en opmerkingen biedt de be-
leidsnota nog steeds geen antwoord en blijft de ondui-
delijkheid bestaan.

Bijvoorbeeld wat de werkstraffen betreft, wordt de mo-
gelijkheid om werkstraffen te laten uitvoeren op andere 
plaatsen dan bij niet-commerciële organisaties of vzw’s 
behouden. Weliswaar met een bijkomende verantwoor-
ding dat bij commerciële organisaties ook kan worden 
gedacht aan woonzorgcentra, wat het lid nog enigszins 
kan begrijpen. Maar is dat het enige voorbeeld waar de 
minister bij commerciële organisaties aan denkt? Het lid 
herinnert de minister eraan dat zijn fractie huiverachtig 
tegenover deze denkpiste staat.

Een ander voorbeeld betreft de kleinschalige detentie. 
De opgesomde doelgroepen zoals de “first offenders”, de 
jongvolwassenen, de psychisch kwetsbaren, de ouders 
met kinderen, enz. dragen de goedkeuring van zijn fractie 
weg. De kortgestraften zijn evenwel niet opgenomen 
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personnes condamnées à une peine de courte durée 
ne sont toutefois pas reprises dans la liste des groupes 
cibles prioritaires. La ministre peut-elle préciser pourquoi?

La note de politique générale contient également 
certaines modifications et certains ajouts intéressants, 
par exemple:

— La modification annoncée de la Loi sur les armes 
pour autoriser l’utilisation des modérateurs de son et 
des lunettes de visée nocturne a disparu de la note de 
politique générale. Cette initiative législative est-elle 
définitivement abandonnée?

— Le volet relatif à la sécurité routière a été consi-
dérablement étoffé par rapport à l’exposé d’orientation 
politique. Le membre se félicite que le déploiement du 
plan d’action national pour la sécurité routière 2025-2026 
soit poursuivi. Il fait toutefois observer que la formula-
tion de l’homicide routier est tempérée. Alors que cette 
infraction était annoncée dans l’exposé d’orientation 
politique, la note de politique générale indique seule-
ment que la ministre étudiera la manière de l’introduire. 
Pourquoi cette nuance?

— Les trois réformes planifiées de la Cour constitution-
nelle ne figurent pas dans la note de politique générale 
de la ministre. Cela signifie-t-il que cette réforme relève 
de la compétence exclusive du premier ministre?

— En ce qui concerne la coopération avec les entités 
fédérées sur l’exécution des peines, une modification 
de la loi spéciale de financement est annoncée pour 
la modification des dotations (voir DOC 56 0856/017, 
p. 33). Dans l’accord de gouvernement, il était toutefois 
seulement question d’une intention de réviser le calcul 
annuel de la dotation. Dès lors qu’une majorité spé-
ciale est nécessaire à cette fin, le membre demande à 
la ministre de clarifier cette réforme et de donner une 
idée de calendrier. Avec qui la ministre négociera-t-elle?

La ministre annonce, dans sa note de politique géné-
rale, le dépôt en 2025 d’un avant-projet de loi global 
visant à modifier diverses dispositions afin de régler 
certains des enjeux juridiques et techniques qui sont 
actuellement des sujets sensibles en droit pénal, civil 
et judiciaire. La ministre peut-elle préciser ces enjeux?

Concernant les cultes, le membre se félicite que 
la ministre entende poursuivre les travaux visant à 
renouveler l’organe représentatif du culte islamique et 
à reconnaître le nouvel organe. On ne peut toutefois 
rien lire au sujet de la reconnaissance du bouddhisme. 
Cette problématique a fait l’objet d’un accord au sein 

in het lijstje van doelgroepen waarop prioritair wordt 
ingezet. Kan de minister dit verduidelijken?

De beleidsnota bevat ook een aantal interessante 
wijzigingen en aanvullingen, zoals daar zijn:

— De aangekondigde aanpassing van de Wapenwet 
om geluiddempers en nachtkijkers legaal te maken is uit 
de beleidsnota verdwenen. Wordt dit wetgevend initiatief 
definitief verlaten?

— Het luik verkeersveiligheid is ten opzichte van de 
beleidsverklaring aanzienlijk uitgebreid. Er wordt voorge-
bouwd op het federaal actieplan voor verkeersveiligheid 
2025-2026, wat een goede zaak is. Het lid merkt even-
wel op dat de formulering van doodslag in het verkeer 
wordt afgezwakt. Daar waar dit in de beleidsverklaring 
wordt aangekondigd, wordt in de beleidsnota gesteld dat 
wordt onderzocht hoe dit geïntroduceerd kan worden. 
Waarom deze nuance?

— De 3 geplande hervormingen van het Grondwettelijk 
Hof worden niet meer opgenomen in de beleidsnota 
van de minister. Betekent dit dat deze hervorming tot de 
exclusieve bevoegdheid van de eerste minister behoort?

— Inzake de samenwerking met de deelstaten over 
de strafuitvoering wordt voor de aanpassing van de do-
taties een wijziging van de Bijzondere Financieringswet 
aangekondigd (zie DOC 56 0856/017, blz. 33). In het 
regeerakkoord was evenwel enkel sprake van een voor-
nemen om de jaarlijkse herberekening van de dotatie te 
herzien. Aangezien hiervoor een bijzondere meerderheid 
is vereist, verzoekt het lid de minister om die hervorming 
te verduidelijken alsook om een indicatie te geven van 
de timing. Met wie zal worden onderhandeld?

De minister kondigt in haar beleidsnota voor 2025 de 
voorlegging aan, aan de regering van een alomvattend 
voorontwerp van wet tot wijziging van diverse bepalin-
gen dat hete hangijzers in het strafrecht, het burgerlijk 
recht en het gerechtelijk recht tackelt. Kan de minister 
verduidelijken over welke hete hangijzers het gaat?

Wat de erediensten betreft, is het een goede zaak 
dat inzake de islamitische eredienst de werkzaamheden 
gericht op de erkenning van het nieuwe orgaan worden 
voortgezet. Er is evenwel nergens iets te lezen over 
de erkenning van het boeddhisme. Deze problematiek 
was het voorwerp van het regeerakkoord van de vorige 
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du gouvernement précédent. Le cd&v avait également 
déposé une proposition de loi à ce sujet. Quels sont les 
projets de la ministre à cet égard?

La note de politique générale indique que les premiers 
contacts ont été pris concernant la capacité pénitentiaire 
à l’étranger. Quels contacts et avec quels pays?

La ministre indique que les possibilités de renforce-
ment de Belgian Secure Communications (BSC) seront 
étudiées. Dans ce cadre, il sera déterminé dans quelle 
mesure ce renforcement pourrait s’inscrire dans la norme 
OTAN pour les dépenses de défense. La ministre peut-
elle préciser de quel montant il s’agit concrètement? 
Que se passera-t-il si ce renforcement n’est pas pos-
sible dans le cadre de la norme OTAN sensu lato? La 
ministre prévoira-t-elle alors malgré tout ces budgets 
supplémentaires?

En ce qui concerne les jeux de hasard, un volet de la 
note de politique générale de M. David Clarinval, vice-
premier ministre et ministre de l’Emploi, de l’Économie 
et de l’Agriculture, on ne sait toujours pas quand exac-
tement cette compétence sera transférée de la Justice 
à l’Économie. De son côté, l’intervenant espère que 
cette compétence restera le plus longtemps possible 
confiée à la Justice, qui a une autre approche en la 
matière. Spécifiquement en ce qui concerne la dimen-
sion budgétaire, les moyens disponibles du fonds de la 
Commission des jeux de hasard recevront, à concurrence 
d’un montant de 290.000 euros, une autre affectation et 
seront versés au Trésor. La ministre peut-elle indiquer 
ce que cela signifie? Les moyens sont-ils rabotés? 
Ou a-t-elle l’intention de les remettre à disposition de 
la Commission des jeux de hasard? L’intervenant rap-
pelle que la cellule de contrôle de la Commission des 
jeux de hasard est aujourd’hui en sous-effectif et doit 
recevoir des renforts en urgence.

La thématique de la justice de classe va et vient, mais 
n’est jamais bien loin. L’intervenant est d’avis qu’une 
large étude multidisciplinaire sur la justice de classe 
dans notre société est nécessaire. Quelle est la vision 
de la ministre à ce sujet?

La note de politique générale annonce un plan d’action 
visant à suivre et mettre en œuvre les recommandations 
de la CEP Violences sexuelles. Le Groupe Ecolo-Groen 
soutient cette intention, qui coule de source. Mais, 
contrairement aux autres éléments de la note de poli-
tique générale, qui sont souvent largement étayés, ce 
passage reste relativement flou. Les victimes attendent 
surtout la création d’un fonds de réparation. De nom-
breuses victimes souffrent depuis de longues années 
des dommages très lourds qui leur ont été occasionnés 

regering. Ook cd&v had hierover een wetsvoorstel inge-
diend. Wat zijn de plannen van de minister hieromtrent?

Over de gevangeniscapaciteit in het buitenland wordt 
in de beleidsnota verduidelijkt dat de eerste contacten 
hiertoe intussen werden gelegd. Welke contacten en 
met welke landen?

De minister geeft aan dat dat zal worden nagegaan 
hoe de Belgian Secure Communications (BSC) kunnen 
worden versterkt, waarbij wordt bekeken in hoeverre een 
dergelijke versterking gedeeltelijk onder de NAVO-norm 
voor defensie-uitgaven zou kunnen worden gebracht. 
Kan de minister meedelen over welk concreet bedrag het 
gaat? Wat als die versterking niet mogelijk is binnen de 
invulling sensu lato van de NAVO-norm, zal de minister 
dan toch in die extra budgetten voorzien?

Wat de kansspelen betreft, een luik in de beleidsnota 
van de heer David Clarinval, vice-eersteminister en 
minister van Werk, Economie en Landbouw, is het nog 
steeds niet duidelijk wanneer deze bevoegdheid wordt 
overgeheveld van justitie naar economie. De spreker van 
zijn kant drukt de hoop uit dat deze zo lang als mogelijk 
bij justitie blijft die in deze problematiek een andere be-
nadering heeft. In het bijzonder wat de begroting betreft, 
staat dat de beschikbare middelen van het Fonds van 
de Kansspelcommissie, tot beloop van een bedrag van 
290.000 euro, van bestemming worden veranderd en bij 
de algemene middelen van de Schatkist worden gevoegd. 
Kan de minister duiden wat dit betekent? Gaat het over 
een afroming van de middelen? Of is het de bedoeling 
om ze opnieuw en extra aan de Kansspelcommissie te 
kunnen geven? Het lid herinnert eraan dat de controlecel 
van de Kansspelcommissie vandaag onderbemand is 
en dringend moet worden versterkt.

De problematiek van klassenjustitie komt en gaat, 
maar blijft aanwezig. De spreker is van oordeel dat er 
nood is aan een grondig multidisciplinair onderzoek naar 
klassenjustitie in onze maatschappij. Wat is de visie van 
de minister hierover?

In de beleidsnota staat dat er een plan van aanpak 
komt om de aanbevelingen van de POC Seksueel Geweld 
op te volgen en uit te voeren. De Ecolo-Groen-fractie 
steunt dit evident voornemen. Maar in tegenstelling tot 
andere onderdelen van de beleidsnota, die vaak heel 
gedetailleerd zijn, is dit evenwel een vrij vage passage. 
De slachtoffers kijken vooral uit naar de oprichting van 
een herstelfonds. Vele slachtoffers lijden al jaren heel 
ernstige schade en hebben vaak nog steeds (en soms 
nog voor vele jaren) kosten van therapie. Hoe ziet de 
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et doivent souvent encore faire face (parfois pour encore 
de nombreuses années) à des frais de thérapie. Quelle 
est la position de la ministre concernant la création de 
ce fonds et quel calendrier envisage-t-elle?

La note de politique générale aborde également cer-
tains dossiers éthiques: anonymat des donneurs, mater-
nité de substitution, accouchement discret, etc. Rien par 
contre au sujet de l’avortement. L’objectif n’est-il donc 
pas de progresser dans ce dossier dans le courant de 
cette année? Quel calendrier la ministre a-t-elle en tête?

La “guerre des talents” constitue un défi de taille et 
la Justice n’est pas épargnée. Il est de plus en plus 
difficile d’attirer des candidats magistrats. Les magis-
trats se plaignent également que les remplacements, 
par exemple à la suite d’un départ à la pension, se font 
attendre très longtemps, parfois pendant un an après 
ce départ. Cela n’a aucun sens. En effet, la date de la 
pension d’un magistrat est normalement connue long-
temps à l’avance. Il apparaît cependant que les places 
vacantes ne sont publiées que très tardivement, alors 
qu’il faudrait justement anticiper. Comment la ministre 
entend-elle s’attaquer à ce problème?

L’intervenant revient sur la question orale de sa col-
lègue Rajae Maouane concernant le soutien de Live for 
Brussels, qui apporte une aide aux victimes du terrorisme 
en Belgique et qui n’a plus les moyens, depuis le 31 mars 
2025, de poursuivre ses activités. L’association a déjà 
contacté la ministre à plusieurs reprises, mais n’a pas 
reçu de réponses à ce jour. Que compte faire la ministre 
concernant cette demande de maintien de ce soutien?

M. Van Hecke passe ensuite au commentaire des 
budgets en tant que tels.

La Justice va recevoir plus de moyens. L’intervenant 
s’étonne de la grande liberté budgétaire laissée à la 
ministre dans son domaine de compétence. En vertu 
de l’article 2.12.7 du budget, la ministre peut, après 
accord du ministre du Budget, transférer des budgets 
de n’importe quel poste du budget de la Justice à un 
autre poste. Très concrètement, cela signifie en fait que 
la ministre peut complètement faire fi de tout le budget 
adopté par le Parlement pour la Justice tant qu’elle 
obtient l’accord du ministre du Budget. L’objectif de cette 
disposition est de réduire au maximum la sous-utilisation 
du budget alloué à la Justice. Techniquement, c’est ce 
que l’on appelle un “cavalier budgétaire”. Quelle sera 
la position de la ministre? En outre, dans le cadre de 
la proposition relative à l’enveloppe de sécurité inté-
rieure, la ministre compte sur (ou à tout le moins espère) 
des recettes inattendues et la sous-utilisation du plan 
de défense, dont 40 % serait transféré à la sécurité 

minister de oprichting van zo’n schadefonds en wat is 
de timing ervan?

In de beleidsnota wordt ook gesproken over enkele 
ethische dossiers: anonimiteit van donoren, draagmoe-
derschap, discreet bevallen, enz. Geen woord evenwel 
over abortus. Is het dan niet de bedoeling om dit jaar 
vorderingen te maken in dit dossier? Wat is de timing?

Een grote uitdaging, ook binnen justitie, is de “war 
for talent”. Het wordt steeds moeilijker om kandidaat-
magistraten aan te trekken. Magistraten klagen ook dat 
vervangingen, bijvoorbeeld naar aanleiding van een 
pensionering, heel laat gebeuren, soms pas een jaar 
na de pensionering. Dat is absoluut niet logisch. Een 
pensionering is immers normaal gezien al een lange 
tijd op voorhand gekend. Maar blijkbaar worden die 
vacatures pas heel laat opengesteld terwijl het logisch 
is om daarop te anticiperen. Hoe gaat de minister dit 
aanpakken?

De spreker komt terug op de mondelinge vraag van 
zijn fractiegenote Rajae Maouane over de ondersteuning 
van Live for Brussels, actief voor het ondersteunen van 
slachtoffers van terrorisme in België, die sinds 31 maart 
2025 niet meer over de middelen beschikt om haar acti-
viteiten voort te zetten. De vereniging heeft de minister 
hiervoor al enkele keren gecontacteerd maar heeft dusver 
geen antwoord bekomen. Wat gaat de minister doen met 
deze vraag voor verdere ondersteuning?

De heer Van Hecke gaat vervolgens over tot de be-
spreking van de budgetten zelf.

Er komen meer middelen voor justitie. Opvallend 
hierbij is dat de minister binnen haar domein een grote 
budgettaire vrijheid bekomt. Via artikel 2.12.7 van de 
begroting mag de minister, mits akkoord van de minis-
ter van Begroting, geld van éénder welke post van de 
begroting justitie naar een andere post overbrengen. 
Heel concreet betekent dit eigenlijk dat de minister heel 
de begroting die het Parlement goedkeurt voor justitie 
mag omgooien zolang zij het akkoord heeft van de mi-
nister van Begroting. Het doel hiervan is om ervoor te 
zorgen dat er zo min mogelijk onderbenutting van het 
justitiebudget is. Technisch gezien gaat het hierbij om 
een zogenaamde “begrotingsruiter”. Hoe zal de minister 
hiermee omgaan? Bovendien rekent – of althans hoopt 
– de minister voor het voorstel inzake de interne veilig-
heidsenveloppe op meevallers in de begroting en de 
onderbenutting in het defensieplan, waarvan 40 % zou 
toekomen aan de interne veiligheid. In het plan interne 
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intérieure. Le plan de sécurité intérieure indique qu’il a 
été convenu de discuter d’une nouvelle “enveloppe de 
sécurité intérieure” au plus tard lors de la confection du 
budget 2026. Comment se fait-il que cette démarche n’ait 
pas été inscrite dans la note de politique générale de la 
ministre? Quelles sont les décisions concrètes qui ont 
été prises? En effet, on ne sait pas vraiment quels flux 
financiers vont pouvoir être aiguillés vers la Justice. Lors 
de la présentation orale de sa note de politique générale, 
le ministre de la Défense a toutefois déjà indiqué qu’il 
utiliserait l’intégralité du budget de la Défense et qu’il 
ne serait donc pas question de sous-utilisation. Quelle 
est la réaction de la ministre? Comment va-t-elle faire 
pour s’accommoder de l’absence des moyens supplé-
mentaires qu’elle espérait recevoir?

La note de politique générale annonce une nouvelle 
section portant sur la provision interdépartementale 
“Sécurité”, assortie (à compter de 2025) d’une enveloppe 
budgétaire de quelque 55 millions d’euros pour la task 
force “surpopulation”, ce qui ne sera pas de trop au vu 
de l’ampleur de cette problématique. À quoi servira 
cette enveloppe précisément? Combien de conteneurs 
ou de structures modulaires peuvent être aménagés 
avec cette somme? Le membre estime en tout cas que 
ce nombre ne sera pas suffisant pour répondre aux 
objectifs poursuivis.

Afin de mettre en œuvre les engagements qui figurent 
dans l’accord de gouvernement (Go for equality) en 
matière d’égalité des chances et des genres, de nou-
veaux moyens structurels, tant en personnel qu’en 
fonctionnement, sont octroyés, conformément à la 
note de politique générale, autour de quatre axes, à 
savoir les centres d’accueil suivants: Surya, Pag-Asa, 
Payoke et Child Focus. La subvention octroyée à Child 
Focus a pour objectif de permettre l’amélioration du 
projet Arachnid, qui est un outil numérique qui détecte 
et signale automatiquement les images d’abus sexuels 
de mineurs. Aucun budget n’est toutefois prévu pour 
2025. Une nouvelle décision politique serait attendue 
pour la prolongation de ce subside. La ministre peut-elle 
apporter des précisions sur ce point? Qu’en est-il de la 
continuité? Le projet Arachnid prendra-t-il tout simple-
ment fin et quelles en seront les conséquences pour 
cet outil numérique? L’intervenant fait observer qu’il n’y 
a plus de budget, et ce, au moins depuis le 1er janvier 
2025. Quelles en sont les répercussions? Quel est le 
calendrier prévu pour parvenir à une nouvelle décision 
politique en la matière?

L’intervenant revient sur la Commission des jeux 
de hasard. On peut lire dans le budget que le plafond 
administratif des dépenses du programme 62-5 est 
augmenté de 795.000 euros en raison de l’évolution des 
recettes et qu’il est réparti sur les différentes allocations 

veiligheid staat te lezen dat er is afgesproken om een 
bijkomende “interne veiligheidsenveloppe” ten laatste 
bij de begrotingsopmaak 2026 te bespreken. Hoe komt 
het dat dit niet is opgenomen in de beleidsnota van de 
minister? Wat werd daarover concreet afgesproken? 
Het is immers niet duidelijk welke geldstromen allemaal 
richting justitie kunnen uitgaan. De minister van Defensie 
heeft bij de mondelinge toelichting van zijn beleidsnota 
evenwel al te kennen gegeven dat hij het volledige 
defensiebudget zal aanwenden en dat er dus geen 
sprake zal zijn van onderbenutting. Wat is de reactie 
van de minister daarop? Hoe zal zij het gebrek aan die 
verhoopte extra middelen ondervangen?

In de beleidsnota wordt melding gemaakt van een 
nieuwe sectie met betrekking tot de interdepartementale 
provisie “Veiligheid”, met – vanaf 2025 – een budget-
taire enveloppe van ongeveer 55 miljoen euro voor 
de taskforce “overbevolking”, wat op zich voor deze 
problematiek niet zo veel is. Wat zal hiermee precies 
gebeuren? Hoeveel containers of modulaire constructies 
kunnen hiermee worden gebouwd? Het lid meent alvast 
niet genoeg om aan de vooropgestelde doelstellingen 
tegemoet te komen.

Met het oog op de uitvoering van de verbintenissen in 
het regeerakkoord (Go for equality) over gelijke kansen en 
gendergelijkheid worden overeenkomstig de beleidsnota 
nieuwe structurele middelen, zowel voor personeel als 
voor werking, toegewezen aan de volgende vier pijlers 
zijnde, de onthaalcentra: Surya, Pag-Asa, Payoke en 
aan Child Focus. De toelage aan Child Focus heeft tot 
doel de verbetering van het project Arachnid dat een 
digitale tool is die seksuele misbruikbeelden van min-
derjarigen automatisch detecteert en rapporteert. Voor 
2025 wordt er evenwel niet in een budget voorzien. Er 
zou worden gewacht op een nieuwe politieke beslissing 
voor de verderzetting van deze toelage. Kan de minister 
dit verduidelijken? Wat met de continuïteit: loopt het 
project Arachnid gewoon af en welke gevolgen heeft 
dat voor die digitale tool? De spreker merkt op dat er al 
zeker sinds 1 januari 2025 geen budget meer is. Wat 
zijn de gevolgen daarvan? Wat is de timing om tot een 
nieuw politieke beslissing te komen?

De spreker komt terug op de Kansspelcommissie. In de 
begroting staat dat het administratief uitgavenplafond van 
het programma 62-5 wordt verhoogd met 795.000 euro 
als gevolg van de evolutie van de ontvangsten. Het 
wordt verdeeld over de verschillende basisallocaties van 
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de base du programme 62-5. La Commission des jeux de 
hasard réclame depuis un certain temps déjà davantage 
de moyens pour son fonctionnement, en particulier en 
ce qui concerne ses missions de contrôle. La ministre 
peut-elle préciser à quels postes seront affectés ces 
795.000 euros? Le membre renvoie également à cet égard 
à sa question concernant le montant de 290.000 euros.

Le déploiement des maisons de détention se prolon-
gera également en 2025. Conformément à la note de 
politique générale, ces dernières seront exploitées par 
la DGEPI comme une prison. Les coûts seront imputés 
sur les allocations de base usuelles des programmes 0, 
1 et 3. La ministre peut-elle préciser de quel calendrier 
et de quels budgets il s’agit? L’intervenant rappelle 
à la ministre qu’elle a confirmé lors de la discussion 
de l’exposé d’orientation politique que les travaux de 
construction de maisons de détention modulaires, qui 
devraient offrir une capacité complémentaire en 2026, 
seraient entamés et que le déploiement, tel que prévu, 
permettra de créer 205 places supplémentaires au cours 
des deux prochaines années (moyennant l’octroi de tous 
les permis). Comment cela se traduit-il concrètement 
dans les budgets? Ces budgets sont-ils disponibles?

L’intervenant évoque ensuite la capacité supplémentaire 
prévue au sein des prisons et des CPL. La ministre peut-
elle préciser de quelles prisons il s’agit? Quelle capacité 
la ministre souhaite-t-elle maintenir dans chacune de 
ces prisons? Quel est le calendrier? Concernant les 
CPL, la ministre mentionne également l’installation de 
modules préfabriqués sur les sites existants. De combien 
de places s’agit-il dès lors à Gand et à Anvers? Y a-t-il 
suffisamment de personnel? Le suivi est-il suffisant? 
Quel est le coût? Quel est le calendrier?

M. Van Hecke souhaite enfin obtenir un état des lieux 
du transfert (calendrier et transfert des budgets) des 
soins de santé pénitentiaires au SPF Santé publique.

En ce qui concerne le Centre d’observation clinique 
à la prison de Haren, qui sera ouvert sous la forme d’un 
projet pilote, l’intervenant demande quels budgets ont 
été prévus à cet effet.

Qu’en est-il du paiement des indemnités pro deo? 
La ministre avait promis que la première tranche serait 
encore versée avant les vacances parlementaires et que 
les frais de fonctionnement des bureaux d’aide juridique 
seraient payés en même temps que le solde restant dans 
une deuxième phase. Ces fonds sont-ils disponibles?

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) souligne que nul ne 
s’attend à ce que les problèmes auxquels la justice est 

programma 62-5. De Kansspelcommissie vraagt al een 
tijdje meer middelen voor haar werking, in het bijzonder 
voor de handhaving. Kan de minister verduidelijken waar 
die 795.000 euro dan precies naar toe gaan? Het lid 
verwijst in dit verband ook naar zijn bovenstaande vraag 
omtrent het bedrag van 290.000 euro.

De uitrol van de detentiehuizen gaat ook in 2025 ver-
der en zullen overeenkomstig de beleidsnota worden 
uitgebaat als een gevangenis door het DG EPI. De 
kosten worden op de gebruikelijke basisallocaties van 
programma 0, 1 en 3 aangerekend. Kan de minister 
verduidelijken over welke timing en budgetten het gaat? 
De spreker herinnert de minister eraan dat zij tijdens de 
bespreking van de beleidsverklaring heeft bevestigd dat 
zou worden gestart met de werkzaamheden voor de 
bouw van detentiehuizen in modulaire constructies, die 
in 2026 moeten zorgen voor bijkomende capaciteit. En 
dat de uitrol zoals gepland, zal zorgen voor 205 extra 
plaatsen in de komende 2 jaar (mits toekenning van 
alle vergunningen). Hoe vertaalt zich dat concreet in de 
budgetten? Zijn deze budgetten voorhanden?

Wat de extra capaciteit in de gevangenissen en de 
FPC’s betreft. Kan de minister verduidelijken over welke 
gevangenissen het gaat? Hoeveel capaciteit wil de mi-
nister in elk van die gevangenissen aanhouden? Wat is 
de termijn? Over de FPC’s vermeldt de minister ook de 
geprefabriceerde modules op de bestaande locaties. 
Over hoeveel plaatsen in Gent en Antwerpen gaat het 
dan? Is er voldoende personeel en opvolging? Wat is 
de kostprijs? Wat is de timing?

De heer Van Hecke wenst tot slot een stand van zaken 
te bekomen over de overheveling (timing en overheveling 
budgetten) van de penitentiaire gezondheidszorg naar 
de FOD Volksgezondheid.

Over het Klinisch Observatiecentrum in de gevange-
nis van Haren dat wordt gestart als een pilootproject, 
wenst hij te vernemen welke budgetten hiervoor werden 
uitgetrokken.

Hoe staat het met de uitbetaling van de pro-Deogelden? 
De minister had beloofd dat een uitbetaling van de eerste 
schijf nog voor het zomerreces zou gebeuren en dat de 
werkingskosten van de Bureaus voor Juridische Bijstand, 
samen met het resterende saldo, in een tweede fase zul-
len worden uitbetaald. Zijn deze middelen beschikbaar?

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) stipt aan dat 
niemand verwacht dat de problemen bij justitie in een 
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confrontée puissent être résolus en un claquement de 
doigts par la ministre.

L’intervenant constate que beaucoup d’éléments, 
voire la plupart, s’appuient sur des initiatives prises par 
le gouvernement précédent. Et que les mesures prises 
par ce dernier se fondaient généralement sur la politique 
menée par le gouvernement auquel il avait succédé. 
L’intervenant se félicite qu’il y ait ainsi une constance 
au sein de la justice.

La note de politique générale et l’exposé d’orientation 
politique se recoupent. La principale nouveauté réside 
dans les tableaux budgétaires, qui permettent de contrô-
ler concrètement l’affectation des moyens financiers. 
L’intervenant regrette toutefois que la note de politique 
générale n’indique pas précisément à quoi seront affectés 
les budgets supplémentaires dans les mois à venir. Les 
tableaux budgétaires suscitent parfois plus de questions 
qu’ils n’apportent de réponses. Il faut alors chercher les 
réponses dans la note de politique générale.

Le membre regrette de ne pas trouver trace, dans la 
note de politique générale, des principes de l’accord de 
Pâques et de l’avant-projet de loi d’urgence qui a été 
approuvé en même temps que cet accord. M. Van Tigchelt 
peut quant à lui comprendre bon nombre de ces mesures 
d’urgence. Il est tout simplement indéniable que la pres-
sion que connaissent les prisons est trop forte. Quand 
ce projet de loi sera-t-il déposé à la Chambre?

L’accord de Pâques contient également des décisions 
relatives à des budgets supplémentaires. Les intervenants 
précédents ont mentionné quelques montants. La presse 
évoque également des montants qui varient parfois. 
La ministre peut-elle dès lors confirmer que 55 millions 
d’euros sont prévus pour l’exécution des peines? Peut-
elle également confirmer qu’ainsi que M. Van Hecke l’a 
expliqué, elle pourra recourir à des moyens supplémen-
taires par le biais de la provision interdépartementale 
“Sécurité” et procéder à des transferts de moyens au 
sein de son budget? Le membre attire l’attention de la 
ministre sur la récente déclaration de Mme Demir, la 
ministre flamande de la Justice, qui s’est dite disposée 
à aider le gouvernement fédéral en matière de surveil-
lance électronique moyennant un préfinancement de la 
part de l’autorité fédérale. La surveillance électronique 
serait également reprise dans la loi d’urgence annoncée, 
mais elle n’y figurerait pas de la façon demandée par 
la ministre flamande de la Justice. La ministre peut-elle 
préciser si la question du préfinancement réclamé par 
les Communautés a déjà été clarifiée et si celui-ci est 
inclus dans le montant précité de 55 millions d’euros?

L’intervenant déplore également l’absence de signaux 
clairs de la part de la ministre quant aux actions qui 

vingerknip kunnen worden opgelost door de minister 
van Justitie.

De spreker stelt vast dat veel zaken, de meeste zelfs, 
voortbouwen op initiatieven die de vorige regering heeft 
genomen. En hetgeen wat de vorige regering heeft ge-
daan, ging meestal verder op het beleid van de regering 
daarvoor. Het is een goede zaak dat er op die manier 
een constante is binnen justitie.

De beleidsnota en de beleidsverklaring overlappen 
elkaar. Het nieuwe dat vandaag vooral voorligt, zijn 
de budgettaire tabellen die toelaten om concreet na 
te gaan waar het geld naartoe gaat. De spreker mist 
in de beleidsnota wel waar de extra budgetten die er 
zijn, concreet de komende maanden naartoe gaan. De 
begrotingstabellen roepen soms meer vragen op dan 
dat ze antwoorden geven. De antwoorden moeten dan 
worden teruggevonden in de beleidsnota.

In de beleidsnota mist het de lid de sporen van de 
principes van het paasakkoord en het voorontwerp van 
noodwet dat met dat paasakkoord werd goedgekeurd. 
De heer Van Tigchelt kan van zijn kant begrip opbrengen 
voor vele van die noodmaatregelen. Het is gewoon een 
gegeven dat de druk op de gevangenissen te groot is. 
Wanneer zal dit wetsontwerp worden ingediend in de 
Kamer?

Met dat paasakkoord zijn ook beslissingen geno-
men over extra budgetten. De vorige sprekers hebben 
enkele bedragen vermeld. Ook in de pers worden er 
bedragen genoemd die niet altijd overeenkomen. Kan 
de minister derhalve bevestigen dat er voor de straf-
uitvoering 55 miljoen euro wordt vrijgemaakt? En dat 
zij, zoals uiteengezet door de heer Van Hecke, beroep 
kan doen op extra middelen via de interdepartementale 
provisie “Veiligheid” alsook binnen haar begroting kan 
schuiven met middelen? Het lid vestigt in dit verband de 
aandacht van de minister op de recente uitspraak van 
de Vlaamse minister van Justitie Demir dat zij bereid is 
om de federale regering uit de nood te helpen met het 
elektronisch toezicht en daarvoor een prefinanciering 
door de federale overheid vraagt. Het elektronisch 
toezicht zou ook zijn opgenomen in de aangekondigde 
noodwet, weliswaar niet zoals de Vlaamse minister van 
Justitie het had gevraagd. Kan de minister verduidelijken 
of de kwestie van de gevraagde prefinanciering van 
de gemeenschappen al is uitgeklaard en of dit in die 
55 miljoen euro is inbegrepen?

De spreker mist voorts duidelijke signalen van de mi-
nister omtrent de zaken waarop de komende maanden zal 
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seront menées dans les mois à venir. Le terrain en a 
pourtant besoin. La ministre reste muette à propos de 
la grogne des magistrats. Il importe pourtant d’en dis-
cuter au sein de cette commission, sans verser dans 
les slogans. Cette grogne vise le désintérêt historique 
des responsables politiques pour la justice. Toutefois, 
de nombreux problèmes dans le domaine judiciaire ne 
pourront pas être résolus par la Justice seule. Il est aussi 
nécessaire que le département de la Santé publique, la 
Régie des Bâtiments et les entités fédérées jouent leur 
rôle. Or, chacun d’entre eux, et ce n’est pas un reproche, 
se préoccupe de ses propres problèmes et préfère 
souvent regarder ailleurs. C’est pourquoi les membres 
de la commission de la Justice doivent, en leur qualité 
d’ambassadeurs, soutenir au maximum la ministre.

Il est également un fait que personne n’a pris fait 
et cause pour la Justice au cours des négociations 
gouvernementales, ce qui reste en travers de la gorge 
de nombreux magistrats. La Justice a été le parent 
pauvre de ces négociations, comme l’ont aussi montré 
les tableaux budgétaires publiés après la conclusion de 
l’accord de gouvernement. En effet, à peine 35 millions 
d’euros supplémentaires ont été prévus pour la Justice. 
Ce n’est qu’après un cri d’alarme lancé par la ministre 
quelques semaines plus tard que des moyens supplé-
mentaires ont été obtenus.

La grogne des magistrats porte également sur les 
réformes annoncées des pensions, qui leur ont été 
imposées sans concertation. La plupart des magistrats, 
une fonction que le membre a exercée, sont disposés à 
participer à l’effort, mais chacun est révolté par le fait que 
les plans en la matière reposent depuis trop longtemps 
sur des chiffres flous et de l’incertitude. La grogne des 
magistrats concerne aussi l’énorme pénurie de places 
et les listes d’attente dans les services d’aide à la jeu-
nesse et dans les établissements de la jeunesse des 
Communautés. La grogne des magistrats concerne aussi 
le mépris affiché par certains responsables politiques 
à l’égard des magistrats et de l’ordre judiciaire. Des 
responsables politiques qui, au lieu de modifier les lois 
avec lesquelles ils ne sont pas d’accord, ridiculisent les 
décisions de juges individuels en qualifiant les peines 
infligées de “petites peines de travail”. Des responsables 
politiques qui traitent un procureur d’homme de paille 
du PS, ne faisant ainsi qu’ajouter de l’huile sur le feu 
sans proposer de solution. Des responsables politiques 
qui exigent que la ministre de la Justice prenne immé-
diatement des mesures disciplinaires, bafouant ainsi la 
séparation des pouvoirs. Ce mépris des responsables 
politiques à l’égard du pouvoir judiciaire est intolérable, 
et les magistrats ne doivent pas non plus le tolérer. Il 
importe donc que chacun défende l’État de droit et 
l’indépendance du pouvoir judiciaire en faisant bloc 
derrière la justice.

worden ingezet. Het werkterrein heeft alvast die signalen 
nodigt. De minister hult zich in stilzwijgen aangaande 
het protest van de magistraten. Maar het is belangrijk 
om het hierover te hebben in deze commissie, zonder 
te vervallen in slogans. Het protest is gericht tegen het 
historisch gebrek aan interesse in justitie vanwege de 
politiek. Veel problemen bij justitie kunnen echter niet 
worden opgelost door justitie alleen. Ook de departe-
menten Volksgezondheid, Regie der Gebouwen en de 
deelstaten zijn hiervoor nodig. Elkeen is echter, en dit 
is geen verwijt, bezig met de eigen problemen en kijkt 
vaak liever een andere richting op. Dus daarin moeten 
de parlementsleden vanuit de commissie voor Justitie, 
inderdaad als ambassadeurs, de minister maximaal 
steunen.

Het is ook een feit, en dat zit veel magistraten dwars, 
dat tijdens de onderhandelingen niemand op de bres 
is gesprongen voor justitie. Justitie werd tijdens de 
onderhandelingen stiefmoederlijk behandeld, wat ook 
is gebleken na het regeerakkoord toen de begrotingsta-
bellen bekend werden gemaakt. Amper 35 miljoen euro 
extra was voorzien voor justitie. Pas na een noodkreet 
van de minister enkele weken later werden extra mid-
delen bekomen.

Het magistratenprotest gaat ook over de aangekon-
digde pensioenhervormingen die zonder overleg in 
hun maag werden gesplitst. De meeste magistraten, 
en het lid komt uit die wereld, willen wel bijdragen maar 
de plannen hieromtrent blijven te lang steken in ondui-
delijke cijfers en onzekerheid doet eenieder steigeren. 
Het magistratenprotest gaat ook over het gigantische 
plaats tekort en de wachtlijsten in de jeugdzorg en de 
jeugdinstellingen van de gemeenschappen. Het ma-
gistratenprotest gaat ook over de laatdunkendheid van 
bepaalde politici over magistraten en de rechterlijke 
orde. Politici die in plaats van wetten te wijzigen als ze 
niet akkoord gaan, uitspraken van individuele rechters 
belachelijk maken door die “werkstrafjes” te noemen. 
Politici die een procureur wegzetten als een PS-stroman 
en op die manier alleen olie op het vuur gooien en geen 
oplossing aandragen. Politici die eisen dat de minister 
van Justitie meteen tuchtmaatregelen neemt en daarmee 
een loopje nemen met de scheiding der machten. Dat 
soort laatdunkendheid van politici ten aanzien van de 
rechterlijke macht mag niet worden geaccepteerd en 
magistraten moeten dat ook niet accepteren. Het is dan 
ook belangrijk dat iedereen zich als behoeder van de 
rechtsstaat en de onafhankelijkheid van de rechterlijke 
macht schaart achter justitie.



0854/022DOC 5680

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Il importe également de faire preuve de nuances. En 
ce qui concerne les frais de justice par exemple, il est 
en effet scandaleux que les interprètes, les traducteurs, 
les dépanneurs, etc. soient payés en retard. Mais si 
l’on examine le problème de plus près, on constate 
que la magistrature engendre des frais, que le ministre 
de la Justice doit budgétiser ceux-ci à l’avance et que, 
chaque année, les frais de justice dépassent largement 
les budgets prévus. Le ministre de la Justice demande 
alors des moyens supplémentaires au gouvernement, 
mais cette demande ne peut pas être acceptée en affaires 
courantes. Cela explique en partie l’impasse actuelle 
avec les experts judiciaires. La question se pose donc 
de savoir si ce système est sain et s’il ne faudrait pas 
examiner ce qui se fait dans d’autres pays. Dès lors 
que la magistrature préconise l’autonomie de l’ordre 
judiciaire, pourquoi ne pas étendre cette autonomie à 
la gestion des frais de justice, comme c’est le cas dans 
d’autres pays?

Le membre souhaite savoir quand la ministre publiera 
les appels à candidatures pour les fonctions de magis-
trats. Cela se fera-t-il avant ou après l’été?

M. Van Tigchelt se réjouit que le tableau budgétaire 
prévoie 300.000 euros pour les coaches à disposition 
des victimes du terrorisme, une mesure prise par le 
gouvernement précédent. Le budget prévu à cet effet est 
donc maintenu en 2025. Le membre a toutefois compris 
que cette subvention prendrait fin en 2026. La ministre 
pourrait-elle apporter des précisions?

Le membre aurait également souhaité obtenir plus 
de précisions sur le nouveau service de recherche plu-
ridisciplinaire fiscal et financier (SRFF) à créer.

L’intervenant se réjouit par ailleurs de la poursuite de 
l’intégration de l’Autorité nationale de sécurité (ANS) au 
sein de la Sûreté de l’État. Il s’agit d’une mesure prise 
par le gouvernement précédent. Dès lors que l’accord 
de gouvernement indique toutefois que l’ANS relève 
de la compétence du ministre de l’Intérieur, le membre 
espère que la note de politique générale de la ministre 
est la version à laquelle il faut se fier. En effet, l’intégra-
tion de l’ANS au sein de la Sûreté de l’État constitue 
une avancée majeure pour les vérifications de sécurité 
(screenings) visant les professions à risques, par exemple 
dans le port d’Anvers.

En matière de numérisation, il importe de savoir où 
se situent exactement les priorités. JustSign, l’une des 
applications lancées par le gouvernement précédent, 
a pris un retard considérable et a déjà coûté 4 millions 
d’euros à l’État belge. L’intervenant rappelle toutefois 
que JustSign est une application importante pour parve-
nir à créer JustJudgement, la banque de données des 

Het is ook zaak om niet alles op een hoopje te gooien. 
Wat bijvoorbeeld de gerechtskosten betreft, is het in-
derdaad een schande dat de tolken, de vertalers, de 
takelaars enz. laattijdig worden betaald. Maar als het 
probleem van dichtbij wordt bekeken, is het zo dat de 
magistratuur kosten maakt, dat de minister van Justitie 
dit op voorhand moet begroten en dat elk jaar opnieuw 
blijkt dat de gerechtskosten de voorziene budgetten 
ruimschoots overschrijden. De minister van Justitie gaat 
dan naar de regering om bijkomende middelen te vragen, 
alleen in lopende zaken kan dat niet. En dat verklaart 
voor een deel de huidige impasse met de gerechtsdes-
kundigen. De vraag rijst dan ook of dit wel een gezond 
systeem is en of niet eens moet worden gekeken wat in 
andere landen gangbaar is. De magistratuur pleit voor 
de autonomie van de rechterlijke orde. En waarom die 
autonomie niet doortrekken tot het beheer van de ge-
rechtskosten zoals in andere landen wordt toegepast?

Het lid wenst te vernemen wanneer de minister de 
vacatures voor de magistraten gaat publiceren. Nog 
voor of na de zomer?

De heer Van Tigchelt is tevreden dat in de begrotings-
tabel 300.000 euro wordt vrijgemaakt voor de coaches 
van slachtoffers van terrorisme, een maatregel die door 
de vorige regering werd genomen. Het budget daarvoor 
wordt dus in 2025 gehandhaafd. Het lid heeft evenwel 
vernomen dat die subsidiering in 2026 zou stoppen. Kan 
de minister dit verduidelijken?

Het lid had ook graag meer verduidelijking gehad 
over de nieuw op te richten multidisciplinaire fiscale en 
financiële opsporingsdienst FIOD.

De spreker is voorts tevreden dat de integratie van de 
Nationale Veiligheidsoverheid (NVO) binnen de VSSE 
wordt voortgezet. Dat is iets wat de vorige regering had 
gedaan maar waarover in het regeerakkoord staat dat 
de NVO ressorteert onder de minister van Binnenlandse 
Zaken. Het lid hoopt dan ook dat de beleidsnota van 
de minister de juiste versie is. Het is immers een grote 
stap voorwaarts voor de screening van risicoberoepen, 
bijvoorbeeld in de Antwerpse haven, dat de NVO binnen 
de VSSE wordt geplaatst.

Inzake de digitalisering is het belangrijk om te weten 
waar de prioriteiten precies liggen. JustSign, een van 
de applicaties van de vorige regering, heeft serieuze 
vertraging opgelopen. Dat heeft de Belgische Staat 
4 miljoen euro gekost. De spreker herinnert eraan dat 
JustSign evenwel een belangrijke applicatie is om te 
komen tot JustJudgement of de databank voor vonnissen 



810854/022DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

jugements et arrêts. Et, pour répondre à la question de 
M. Van Hecke, cette banque de données est un outil 
qui permettra de mesurer le phénomène de justice de 
classe. En effet, celle-ci permettra de mesurer objec-
tivement si les juges rendent des jugements différents 
en fonction, par exemple, de l’origine ou de la classe 
sociale des justiciables. La ministre pourrait-elle faire 
le point sur le dossier lié à cette application?

En ce qui concerne l’expulsion des détenus illégaux, 
la note de politique générale à l’examen indique que 
la ministre renforcera les services publics fédéraux et 
l’administration. Le membre fait observer que ce renfor-
cement a déjà eu lieu sous le gouvernement précédent. 
Il constate aussi que, même si la ministre Anneleen 
Van Bossuyt évoque une augmentation du nombre de 
coaches au retour dans sa note de politique générale, le 
budget consacré au rapatriement, qui s’élève à 4,6 millions 
d’euros, sera néanmoins raboté d’un million d’euros. 
Outre les coaches au retour, quelles autres mesures la 
ministre entend-elle prendre pour augmenter le nombre 
de retours de détenus illégaux?

M. Van Tigchelt conclut que la note de politique géné-
rale de la ministre n’évoque ni l’avortement ni l’euthana-
sie, pas plus que l’euthanasie des personnes atteintes 
de démence.

B. Réponses de la ministre

La ministre salue la forte implication des membres 
dans le débat.

— Victimes, Justice accessible et communication

Concernant les victimes d’actes intentionnels de 
violence, la ministre confirme à nouveau que toutes 
les recommandations de la commission d’enquête 
parlementaire chargée d’enquêter sur le traitement des 
abus sexuels commis au sein et en dehors de l’Église, y 
compris sur leur traitement judiciaire, et sur leurs consé-
quences actuelles pour les victimes et pour la société 
(DOC 55 3617/005) seront mises en œuvre. L’accord de 
gouvernement prévoyait déjà des mesures spécifiques. 
Un plan d’action cohérent visant à améliorer le statut des 
victimes sera élaboré, mais cela nécessite du temps et 
une concertation avec divers acteurs. Ce plan d’action 
constitue une priorité.

L’objectif est également d’améliorer la communi-
cation de la Justice à l’aide de modèles de courriers 
élaborés par le groupe de travail Langage clair. Les 
victimes auront également davantage voix au chapitre 
dans la communication, et on veillera à ce qu’elles aient 

en arresten. En die databank is, verwijzend naar de 
vraag van de heer Van Hecke, een tool om te komen tot 
een meting van klassenjustitie. De databank laat toe om 
objectief te meten of rechters anders oordelen in functie 
van bijvoorbeeld de herkomst of de maatschappelijke 
klasse van de rechtsonderhorigen. Kan de minister over 
deze applicatie een stand van zaken geven?

Wat de uitwijzing van illegale gedetineerden betreft, 
zal de minister overeenkomstig haar beleidsnota de 
federale overheidsdiensten en de administratie verster-
ken. Het lid geeft mee dat die versterking al onder de 
vorige regering gebeurt. Hij stelt ook vast dat minister 
Anneleen Van Bossuyt in haar beleidsnota weliswaar 
spreekt over meer terugkeercoaches, maar dat het bud-
get voor de repatriëring van 4,6 miljoen euro dan weer 
met 1 miljoen euro zakt. Wat gaat de minister naast de 
terugkeercoaches nog doen om de terugkeer van de 
illegale gedetineerden te verhogen?

De heer Van Tigchelt besluit dat in de beleidsnota van 
de minister noch over abortus, noch over euthanasie en 
euthanasie bij dementeerden wordt gesproken.

B. Antwoorden van de minister

De minister verheugt zich over de grote betrokkenheid 
van de leden bij het debat.

— Slachtoffers en toegankelijke Justitie en 
communicatie

Inzake de slachtoffers van opzettelijke gewelddaden 
bevestigt de minister nogmaals dat alle aanbevelingen 
van de onderzoekscommissie belast met het onderzoek 
naar de aanpak van seksueel misbruik, in de Kerk en 
daarbuiten, met inbegrip van de gerechtelijke behan-
deling, en de gevolgen op vandaag voor slachtoffers 
en samenleving (DOC 55 3617/005) zullen worden uit-
gevoerd. Het regeerakkoord voorzag reeds specifieke 
acties. Een coherent actieplan voor de verbetering van 
de positie van slachtoffers zal worden opgesteld, maar 
vraagt tijd en overleg met diverse actoren. Dit actieplan 
is een prioriteit.

Het is de bedoeling om de communicatie van 
Justitie te verbeteren aan de hand van de Klare Taal-
standaardbrieven. Ook krijgen slachtoffers meer zeg-
genschap in de communicatie en zal erover gewaakt 
worden dat zij steeds prioritair zijn. Het kan bijvoorbeeld 
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toujours la priorité. Il est, par exemple, inacceptable 
que des informations concernant une libération soient 
communiquées à la presse avant de l’être aux victimes.

La concertation de cas sera renforcée. Cette méthode 
est déjà appliquée dans les Maisons sécurisées (Veilige 
Huizen) afin d’accorder une aide et un soutien aux 
victimes, en particulier aux victimes de violences intra-
familiales. La ministre observe des évolutions positives 
concernant la concertation de cas menée au sein de 
ces structures.

L’aménagement de salles spécialement équipées pour 
les victimes dans les palais de justice vise à garantir 
que les victimes et leurs proches puissent se sentir en 
sécurité. Il s’agit d’une tâche qui sera réalisée conjoin-
tement par le SPF Justice et la Régie des Bâtiments. De 
telles salles pourront également être aménagées dans 
des bâtiments existants. Elles ne requièrent pas néces-
sairement des investissements de très grande ampleur.

Le statut de personne lésée n’est à ce stade pas 
accordé automatiquement. Bien que cette possibilité 
soit attrayante, il convient tout d’abord d’examiner qui 
sera impacté et de quelle manière. Il faudra par ailleurs 
suivre les canaux de communication appropriés. Une 
charge de travail accrue est à prévoir. Les mesures 
nécessaires seront prises pour la mesurer. De nouveaux 
outils informatiques devront également être développés. 
Il faudra veiller à ce que l’octroi automatique du statut de 
personne lésée n’ait pas pour effet de réduire la quantité 
d’informations obtenues par les victimes. Il importe de 
signaler qu’il n’existe pas encore de définition légale 
claire de la notion de victime. Une telle définition sou-
lève des questions juridiques et sociétales majeures. 
Il conviendra de l’élaborer avec soin afin que chacun 
puisse être traité correctement.

La ministre ambitionne de garantir aux victimes de 
violences graves un accès rapide à l’assistance d’un 
avocat, comme dans le système Salduz actuellement 
en vigueur pour les suspects. Il s’agit d’un nouveau 
système qui répond à une demande réelle. Il sera donc 
déployé en premier lieu à l’intention des victimes pour 
lesquelles il sera sans doute le plus utile. Il va de soi 
qu’une concertation avec le barreau s’impose en la 
matière. L’incidence budgétaire dépendra du système qui 
sera déployé. Une réflexion sera également menée au 
sujet de l’aide juridique, car il ne faut pas créer l’illusion 
que toute personne revendiquant la qualité de victime 
pourra automatiquement bénéficier de l’aide d’un avo-
cat rémunéré par des indemnités “pro deo”. Il n’y a pas 
suffisamment de moyens disponibles à cet effet.

La ministre maintient son intention d’améliorer l’accueil 
des victimes de violences sexuelles dans les Centres de 

niet dat informatie over een vrijlating eerder bij de pers 
belandt dan bij de slachtoffers.

Het casusoverleg zal versterkt worden. Dit wordt al 
toegepast in de Veilige Huizen om slachtoffers hulp en 
ondersteuning te geven, in het bijzonder voor slachtof-
fers van intrafamiliaal geweld. De minister ziet positieve 
evoluties inzake het casusoverleg gevoerd binnen de 
Veilige Huizen.

De inrichting van slachtofferruimtes in de gerechts-
gebouwen beoogt om ervoor te zorgen dat slachtoffers 
en hun naasten zich veilig kunnen voelen. Dit is een 
gezamenlijke opdracht voor de FOD Justitie en voor de 
Regie der Gebouwen. In bestaande gebouwen kunnen 
ook slachtofferruimtes ingericht worden. Dat moet niet 
noodzakelijk zeer grote investeringen vergen.

Het statuut van benadeelde persoon wordt momenteel 
niet automatisch verleend. Hoewel het aanlokkelijk is om 
dat wel te doen, moet eerst onderzocht worden welke 
gevolgen dat voor wie heeft. Ook moeten de juiste com-
municatiekanalen gevolgd kunnen worden. Een hogere 
werklast is te verwachten; het nodige wordt gedaan om 
die te meten. Ook zullen nieuwe informaticamiddelen 
ontwikkeld moeten worden. Er moet opgelet worden dat 
het automatisch verlenen van het statuut van benadeelde 
persoon er niet toe leidt dat slachtoffers juist minder 
informatie gaan krijgen. Belangrijk is dat er nog geen 
duidelijke wettelijke definitie is van het slachtoffer. Een 
dergelijke definitie roept belangrijke juridische en maat-
schappelijke vragen op en moet zorgvuldig opgesteld 
worden zodat eenieder correct bejegend kan worden.

De minister heeft de ambitie om slachtoffers van 
ernstige gewelddaden een snelle toegang te verlenen 
tot bijstand door een advocaat, vergelijkbaar met de 
Salduzregeling die geldt voor verdachten. Dit is een 
nieuw systeem dat beantwoordt aan een reële vraag, 
zodat het eerst uitgerold wordt bij de slachtoffers die er 
vermoedelijk het meest aan zullen hebben. Uiteraard 
moet overlegd worden met de advocatuur. De budget-
taire impact hangt af van het systeem dat uitgerold zal 
worden. Er zal ook nagedacht moeten worden over 
de rechtsbijstand, aangezien men niet de illusie mag 
wekken dat iedereen die zich als slachtoffer aanmeldt 
direct een advocaat krijgt en deze pro deo betaald zal 
worden. Daar is geen budget voor.

De minister blijft van zin om het onthaal van slachtof-
fers van seksueel geweld in de Zorgcentra na Seksueel 
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Prise en charge des Violences Sexuelles. C’est pourquoi 
le nombre total de ces centres sera porté à 13, ce qui 
signifie que de nouveaux centres seront créés dans le 
Brabant flamand, dans le Brabant wallon et à Mons. Le 
choix des emplacements sera déterminé sur la base 
d’une analyse des besoins et de critères spécifiques 
d’évaluation des hôpitaux candidats. Le ministre Beenders 
sera responsable de la coordination des négociations 
avec ces hôpitaux. La ministre suivra cette coordination 
conjointement avec son collègue précité. L’objectif est 
que l’INAMI assure le financement des Centres de 
prise en charge des violences sexuelles à partir de 
janvier 2026 afin de couvrir totalement les coûts par le 
biais des soins de santé. Les victimes qui s’adressent 
à ces centres ne devront donc plus supporter de frais. 
Le financement des Centres de Prise en charge des 
Violences Sexuelles est dès lors garanti.

En ce qui concerne le secret professionnel, il convient 
d’examiner les possibilités déjà offertes actuellement par 
la loi, mais pour lesquelles des problèmes restent percep-
tibles. L’état de nécessité est déjà reconnu comme une 
cause de justification jurisprudentielle. Il est codifié dans 
le Livre Ier du nouveau Code pénal. Les professionnels 
soumis au secret disposent d’un droit de parole en vertu 
de l’article 458bis du Code pénal (actuel) (article 353 
du nouveau Code pénal). On peut également citer le 
système de la concertation de cas. Il n’existe donc pas 
d’obligation de parler ou de signaler des faits, mais uni-
quement un droit de parole, qui est assorti de certaines 
conditions. Il est important de souligner que l’on ne peut 
pas instaurer purement et simplement une obligation de 
parler concernant les victimes mineures d’abus sexuels, 
en raison de la relation de confiance qui existe entre les 
services sociaux et la police, d’une part, et les victimes, 
d’autre part. Il est également question, dans le cadre 
des discussions du projet de directive relative à la lutte 
contre les abus sexuels et l’exploitation sexuelle, du 
partage d’informations relevant du secret professionnel, 
mais ces discussions sont toujours en cours. Il convient 
donc de faire preuve de la prudence nécessaire afin de 
parvenir à un bon équilibre.

Il est essentiel de mettre en balance le respect de la 
vie privée et la sécurité. Il serait intéressant d’examiner 
comment s’articulent les arguments qui sous-tendent 
ces principes ou intérêts généraux, lesquels font partie 
de l’État de droit.

L’interdiction d’entrer en contact avec des mineurs 
en cas de faits de maltraitance infantile peut déjà être 
prononcée actuellement sur la base de l’article 417/58 
de l’ancien Code pénal (article 189 du nouveau Code 
pénal), du moins lorsqu’il s’agit de délits à caractère 
sexuel commis sur des mineurs. Il convient dès lors 

Geweld te verbeteren. Daarom zal het totale aantal 
Zorgcentra na Seksueel Geweld op 13 gebracht wor-
den. Dat betekent dat nieuwe Zorgcentra na Seksueel 
Geweld zullen worden opgericht in Vlaams-Brabant, 
Waals-Brabant en in Bergen. De specifieke locatie wordt 
bepaald op grond van een behoeftenonderzoek en de 
specifieke criteria ter beoordeling van de kandidaat-
ziekenhuizen. De coördinatie van de onderhandelingen 
met kandidaat-ziekenhuizen is de verantwoordelijkheid 
van minister Beenders; de minister volgt dat samen met 
minister Beenders op. Het is de bedoeling dat het RIZIV 
vanaf januari 2026 de financiering van de Zorgcentra na 
Seksueel Geweld op zich neemt zodat er een volledige 
kostendekking is via de gezondheidszorg. Daardoor zul-
len slachtoffers die zich aanmelden, geen kosten meer 
hebben. De financiering van de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld is dus veiliggesteld.

Inzake het beroepsgeheim moet gekeken worden 
naar de huidige mogelijkheden die de wet reeds biedt 
maar waar nog problemen op te merken zijn. De nood-
toestand is vandaag al aanvaard als jurisprudentiële 
rechtvaardigingsgrond en wordt gecodificeerd in boek I 
van het nieuwe Strafwetboek. Beroepsgeheimplichtigen 
hebben een spreekrecht op grond van artikel 458bis van 
het (huidige) Strafwetboek (artikel 353 van het nieuwe 
Strafwetboek); ook is er het casusoverleg. Er is dus geen 
spreekplicht of meldplicht, maar enkel een spreekrecht 
onder bepaalde voorwaarden. Belangrijk is dat een 
spreekplicht met betrekking tot minderjarige slachtof-
fers van seksueel misbruik niet zomaar ingevoerd kan 
worden, vanwege de vertrouwensrelatie van hulpverle-
ners en politie met slachtoffers. De besprekingen van 
het ontwerp van richtlijn in het kader van de bestrijding 
van seksueel misbruik en seksuele uitbuiting betreffen 
ook het delen van informatie die valt onder het beroeps-
geheim, maar zijn nog niet afgerond. Er moet dus de 
nodige voorzichtigheid aan de dag gelegd worden om 
tot een goed evenwicht te komen.

Privacy en veiligheid moeten met elkaar in balans 
gebracht worden, wat een zeer belangrijke afweging 
is. Het zou interessant zijn om eens na te gaan hoe 
met de argumentatie van die algemene beginselen of 
algemene belangen, die deel uitmaken van de rechts-
staat, omgegaan wordt.

Het omgangsverbod met minderjarigen in geval van 
feiten van kindermishandeling kan vandaag al uitgespro-
ken worden op grond van artikel 417/58 van het oude 
Strafwetboek (artikel 189 van het nieuwe Strafwetboek), 
althans wanneer het gaat om seksuele delicten gepleegd 
ten opzichte van minderjarigen. Er moet dus worden 



0854/022DOC 5684

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

d’examiner les modalités selon lesquelles cette inter-
diction pourra être intégrée dans le cadre existant. La 
problématique est actuellement analysée par l’adminis-
tration. Des recherches seront poursuivies par la suite 
en concertation avec des experts en vue de parvenir à 
une réglementation légale appropriée.

Diverses questions ont été posées au sujet du pro-
gramme Arachnid et du financement de Child Focus. 
La lutte contre les abus sexuels continue de s’accroître. 
C’est pourquoi le programme Arachnid est financé 
depuis 2023, ce qui s’est traduit par une subvention 
de 194.614 euros en 2024 et une dernière subvention 
de 70.000 euros allouée en décembre 2024. En ce qui 
concerne Child Focus, l’intention est d’ancrer ses mis-
sions de service public dans la loi. Child Focus joue en 
effet un rôle crucial dans la lutte contre les abus à l’égard 
des mineurs. On est en train d’examiner comment ces 
missions légales pourront être financées de manière 
structurelle. Il ne s’agit pas de moyens d’une ampleur 
particulièrement considérable, dès lors qu’ils sont liés 
aux missions légales.

V-Europe bénéficie actuellement d’une subvention 
facultative. Il n’est pas prévu d’y mettre fin. En revanche, 
un délai peut s’écouler entre l’introduction de la demande 
et le versement de la subvention, car des avis doivent être 
recueillis et des contrôles doivent être réalisés. Compte 
tenu du travail très fédérateur effectué par V-Europe, 
cette ASBL mérite d’être soutenue.

S’agissant de Casa Legal, la ministre indique que 
la décision de subventionner cette association a été 
prise par son prédécesseur et qu’elle a reçu une note 
de l’Orde van Vlaamse Balies. La ministre comprend 
les préoccupations exprimées, notamment en ce qui 
concerne l’égalité (ou non) des conditions de concurrence. 
D’après ce que la ministre a compris, l’OVB entamera 
une concertation avec Casa Legal. Il est essentiel que 
toutes les informations disponibles et tous les intérêts 
soient connus au moment de l’évaluation du dossier, 
afin de permettre une mise en balance adéquate. Cette 
exigence s’applique tant aux considérations juridiques 
qu’aux considérations budgétaires. L’examen est en 
cours. Une décision concertée sera ensuite prise au 
sujet de cette subvention facultative.

La ministre doit transmettre au ministre de l’Égalité des 
chances, qui prend les décisions pertinentes, la ques-
tion de M. D’Haese relative à la subvention à certaines 
organisations privées dans le domaine de la diversité, 
de l’interculturalité et de l’égalité des chances. Le ser-
vice Égalité des chances relève certes du SPF Justice 
sur le plan organisationnel, mais il ne relève pas de la 
compétence de la ministre de la Justice.

onderzocht hoe het omgangsverbod met minderjarigen 
kan worden ingepast in het bestaande kader. De admi-
nistratie analyseert momenteel het probleem. Daarna 
zal verder onderzoek gebeuren in samenspraak met 
experten om te komen tot een wettelijke regeling.

Er waren diverse vragen over Arachnid en de financie-
ring van Child Focus. De strijd tegen seksueel misbruik 
blijft maar belangrijker worden. Sinds 2023 wordt dan 
ook het project Arachnid gefinancierd, wat in 2024 neer-
kwam op een subsidie van 194.614 euro en een laatste 
subsidie van 70.000 euro toegekend in december 2024. 
Wat Child Focus zelf betreft, is het de bedoeling om de 
publieke opdrachten hiervan wettelijk te verankeren. 
Child Focus speelt immers een cruciale rol in de strijd 
tegen mindermisbruik. Daarnaast wordt onderzocht 
hoe die wettelijke opdrachten vervolgens structureel 
gefinancierd kunnen worden. Dit gaat niet om bijzonder 
omvangrijke middelen, aangezien ze gekoppeld worden 
aan de wettelijke opdrachten.

V-Europe ontvangt momenteel een facultatieve sub-
sidie. Er is geen intentie om deze subsidie stop te zet-
ten. Wel kan er wat tijd zitten tussen de aanvraag en 
de uitbetaling omdat er adviezen ingewonnen moeten 
worden en controles uitgevoerd moeten worden. Gezien 
het zeer verbindende werk dat V-Europe verricht, verdient 
zij ondersteuning.

Inzake Casa Legal kan de minister mededelen dat de 
subsidiëring een beslissing was van haar voorganger 
en dat zij een nota heeft ontvangen van de Orde van 
Vlaamse Balies. Zij heeft begrip voor de geuite bezorgd-
heden zoals het (on)gelijke speelveld. De OVB zal, zo 
begreep de minister, in overleg treden met Casa Legal. 
Alle beschikbare informatie en de belangen dienen bij 
de beoordeling van het dossier immers gekend te zijn, 
zodat ze afgewogen kunnen worden. Dat geldt voor zowel 
juridische als budgettaire overwegingen. Momenteel loopt 
het onderzoek en daarna zal een gedragen beslissing 
worden genomen over deze facultatieve subsidie.

De vraag van de heer D’Haese over de toelage aan 
privéorganisaties in het kader van diversiteit, intercultu-
raliteit en gelijkheid van kansen moet de minister door-
verwijzen naar de minister van Gelijke Kansen die de 
relevante beslissingen neemt. Hoewel organisatorisch de 
dienst gelijke kansen tot de FOD Justitie behoort, valt ze 
niet onder de bevoegdheid van de minister van Justitie.
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Mme Dillen s’est dite soucieuse des avocats qui 
devraient se rendre en voiture dans toutes sortes de 
tribunaux différents. La ministre a cru entendre Mme 
Dillen dire à cette occasion que la ministre ne comprend 
rien au droit pénal. Elle prend acte de ces propos et relira 
le rapport pour vérifier qu’elle a correctement compris 
les mots de Mme Dillen. La ministre comprend parfaite-
ment les préoccupations des magistrats et des avocats 
concernant leurs déplacements. Mais actuellement, la 
police doit transporter des prévenus à travers le pays, ce 
qui nécessite également un certain investissement. Il est 
donc nécessaire d’examiner comment répartir le temps 
et les moyens dont dispose la justice de la manière la 
plus efficace possible. La technologie pourrait rendre 
certains déplacements superflus. Les vidéoconférences, 
par exemple, pourraient permettre de rationaliser le 
transfert des détenus. Cela ne pourrait qu’améliorer 
la sécurité et l’efficacité. Bien entendu, les droits de la 
défense et des victimes doivent également être respec-
tés, cela va de soi. Par conséquent, la vidéoconférence 
sera principalement préconisée pour les audiences de 
la chambre du conseil et de la chambre des mises en 
accusation. Cet aspect ne doit pas être oublié au moment 
de l’évaluation de la proposition.

La vidéoconférence pourra être utilisée pour plusieurs 
types d’audiences, mais pas pour les affaires familiales. 
En matière familiale, la vidéoconférence pourra toute-
fois être utilisée à titre exceptionnel, si les parties le 
demandent et si l’intérêt supérieur des enfants concer-
nés ne s’y oppose pas. Le tribunal pourra également 
prendre en compte le souhait d’une partie qui indiquerait 
vouloir être présente en personne. La vidéoconférence 
a été testée en 2024 dans les tribunaux correctionnels 
de Malines, Bruxelles (tribunaux néerlandophones et 
francophones) et Marche-en-Famenne. Les enseigne-
ments tirés de ces projets pilotes serviront à définir les 
contours des arrêtés d’exécution. Toutes les parties 
prenantes seront entendues, y compris la magistrature 
et le barreau.

Certains craignent que la rationalisation du parc immo-
bilier de la justice ne nuise à la proximité. La ministre 
est convaincue que l’un n’empêche pas l’autre. Il s’agira 
d’examiner attentivement quels bâtiments peuvent être 
conservés et dans quels bâtiments, par exemple, les 
services pourraient être regroupés ou les greffes unifiés. 
Dans certaines communes, il y a plusieurs palais de 
justice et la fermeture de certains palais de justice ne 
nuirait donc en rien à la proximité. Il n’est pas non plus 
toujours nécessaire de continuer à affecter un bâtiment 
entier à la justice. Il a ainsi été possible d’obtenir la mise 
à disposition à titre gratuit de certains espaces dans 
le cadre de la réforme des justices de paix. Ainsi, les 
audiences peuvent se dérouler à proximité du citoyen 
sans qu’il soit nécessaire de disposer d’un bâtiment 

Mevrouw Dillen was bezorgd over advocaten die naar 
allerhande verschillende rechtbanken zouden moeten 
rijden. Naar de minister begreep, zei mevrouw Dillen 
bij deze gelegenheid ook dat de minister absoluut niets 
begreep van strafrecht. Zij neemt hiervan akte en zal het 
verslag nalezen om zich te vergewissen of zij mevrouw 
Dillens woorden goed begrepen heeft. De minister heeft 
alle begrip voor de zorgen van magistraten en advoca-
ten over hun verplaatsingen. Maar momenteel moet de 
politie met beklaagden het land rondrijden, wat ook een 
gevoelige investering vraagt. Er moet dus onderzocht 
worden hoe men de tijd en middelen van justitie zo ef-
ficiënt mogelijk toewijst. De technologie kan een aantal 
verplaatsingen overbodig maken. Videoconferenties 
kunnen bijvoorbeeld de overbrenging van gedetineer-
den rationaliseren. De veiligheid en efficiëntie kan het 
slechts ten goede komen. Natuurlijk moeten de rechten 
van verdediging en van de slachtoffers ook geëerbiedigd 
worden; dat spreekt vanzelf. Daarom wordt de video-
conferentie vooral vooropgesteld voor zittingen van de 
raadkamer en de kamer van inbeschuldigingstelling. Dit 
aspect mag niet vergeten worden bij een beoordeling 
van het voorstel.

De videoconferentie zal kunnen worden gebruikt voor 
meerdere soorten zittingen, maar niet in familiezaken. In 
familiezaken kan uitzonderlijk wel per videoconferentie 
gezeteld worden wanneer de partijen het vragen en het 
hoger belang van de betrokken kinderen zich er niet 
tegen verzet. Ook kan de rechtbank rekening houden 
met de wens van een partij die aangeeft fysiek aanwe-
zig te willen zijn. De videoconferentie is in 2024 ook al 
getest in de correctionele rechtbanken van Mechelen, 
Brussel (Nederlandstalige en Franstalige rechtbanken) 
en Marche-en-Famenne. De lessen van deze pilootpro-
jecten zullen gebruikt worden om de uitvoeringsbesluiten 
vorm te geven. Alle betrokkenen worden gehoord, met 
inbegrip van de magistratuur en de advocatuur.

Er is vrees dat de rationalisering van het gebouwen-
park van justitie de nabijheid ondermijnt. De minister is 
ervan overtuigd dat het een het ander niet uitsluit. Het 
komt erop aan om goed te bekijken welke gebouwen 
te behouden zijn en waar bijvoorbeeld dienstverlening 
kan worden samengebracht of griffies kunnen worden 
eengemaakt. In sommige gemeenten zijn er ook meer-
dere gerechtsgebouwen en zou de sluiting van sommige 
gerechtsgebouwen dus de nabijheid geenszins schaden. 
Het is ook niet altijd nodig om een volledig gebouw voor 
te behouden voor Justitie. Zo kon men in het kader van 
de hervorming van de vredegerechten een aantal kos-
teloze terbeschikkingstellingen van ruimtes bekomen. 
Derwijze kunnen zittingen in de nabijheid van de burger 
plaatsvinden zonder noodzakelijk een gespecialiseerd 
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spécialisé. De tels espaces peuvent se trouver dans 
des maisons communales, mais aussi, par exemple, 
dans des bibliothèques ou d’autres bâtiments publics.

En ce qui concerne la sécurité des palais de justice, 
un plan d’action est en cours d’élaboration. La sécurité 
des magistrats et des visiteurs est une priorité. Tant de 
petits travaux que des travaux de grande ampleur devront 
être réalisés. En particulier pour les petits travaux, des 
problèmes se posent parfois concernant les budgets et 
les procédures de marché public. Il n’est pas toujours 
facile de trouver un professionnel qui accepte de faire de 
petits travaux, à divers endroits et de temps en temps. 
L’intention est d’utiliser une partie de la provision inter-
départementale pour continuer d’améliorer la sécurité 
des palais de justice. Il serait souhaitable que la Régie 
des Bâtiments fournisse une liste des bâtiments présen-
tant des problèmes de sécurité, pour permettre que les 
investissements soient consacrés à des bâtiments qui 
continueront d’être utilisés à l’avenir.

M. Aouasti a posé une question sur les budgets 
consacrés à l’accès à la justice. L’accès à la justice est 
essentiel tant du point de vue de l’état de droit que de 
la protection des droits et des libertés des citoyens. Tel 
est le fil conducteur des projets qui concernent l’aide 
juridique de deuxième ligne, les modes alternatifs de 
résolution des litiges et l’assistance aux victimes. Certains 
budgets ont été prévus à cette fin dans le budget 2025. 
Des projets globaux d’assistance aux victimes sont éga-
lement en cours d’élaboration. Dès lors que ces projets 
doivent résister à l’épreuve du temps, la ministre espère 
disposer du temps nécessaire pour mener une réflexion 
approfondie sur les politiques nécessaires, avec toutes 
les parties prenantes.

En ce qui concerne le pool d’avocats spécialisés en 
droit des étrangers, des discussions sont en cours avec 
l’OVB et AVOCATS.BE. Là encore, l’accès à la justice 
est une préoccupation majeure.

— Organisation de l’ordre judiciaire

La préparation du futur projet de loi sur l’autonomie de 
gestion commencera après l’été, en concertation avec 
le Collège du ministère public, le Collège des cours et 
tribunaux et la Cour de cassation. La ministre écoutera 
les acteurs concernés et s’accordera avec eux pour ce 
qui concerne l’autonomie. L’amélioration de l’efficacité 
sera également un élément central. Un équilibre devra 
être trouvé entre l’autonomie et la possibilité laissée aux 
autres pouvoirs constitutionnels de mettre l’accent sur 
certains aspects. Un dialogue est nécessaire à cette fin. 
En outre, l’autonomie va de pair avec la responsabilité 
et l’obligation de rendre des comptes.

gebouw te hebben. Dergelijke ruimtes kunnen zich in 
gemeentehuizen bevinden, maar ook bijvoorbeeld bi-
bliotheken of nog andere publieke gebouwen.

Inzake de veiligheid van gerechtsgebouwen wordt 
aan een plan van aanpak gewerkt. De veiligheid van de 
magistraten en bezoekers is een prioriteit. Het gaat dan 
zowel om kleinere als om grotere werken. In het bijzon-
der bij de kleinere werken rijzen wel eens problemen 
qua budgetten en met de procedures voor overheids-
opdrachten. Het is niet altijd eenvoudig om iemand te 
vinden die af en toe overal kleine werkjes wil doen. Het 
is de bedoeling om een deel van de interdepartementale 
provisie te gebruiken om de veiligheid van de gerechts-
gebouwen verder te verbeteren. Het is wenselijk dat de 
Regie der Gebouwen een lijst bezorgt met de gebouwen 
waar veiligheidsvraagstukken aan de orde zijn, zodat de 
investeringen besteed worden in gebouwen die ook in 
de toekomst nog gebruikt zullen worden.

De heer Aouasti had een vraag over de budgetten 
voor de toegang tot Justitie. De toegang tot Justitie is 
essentieel zowel voor de rechtsstaat als om de rech-
ten en vrijheden van de burgers te beschermen. Dat 
is de rode draad van de plannen met betrekking tot de 
tweedelijnsbijstand, de alternatieve geschillenregeling 
en de hulp aan de slachtoffers. Hiertoe zijn budgetten 
opgenomen in de begroting voor 2025. Er worden ook 
globale plannen ontwikkeld voor de hulp aan de slacht-
offers. Deze plannen moeten de tand des tijds kunnen 
doorstaan zodat de minister hoopt op de nodige tijd om 
grondig te reflecteren over het benodigde beleid met alle 
betrokken actoren.

Wat de pool van advocaten gespecialiseerd in vreem-
delingenrecht betreft, wordt er gesproken met de OVB 
en AVOCATS.BE. Ook hier is de toegang tot Justitie een 
hoofdbekommernis.

— Organisatie van de rechterlijke orde

De voorbereiding van het komende wetsontwerp inzake 
de beheersautonomie zal na de zomer starten in overleg 
met het College van het openbaar ministerie, het College 
van de hoven en rechtbanken en het Hof van Cassatie. 
De minister zal luisteren naar de betrokken actoren en 
goede afspraken maken rond autonomie. Ook het verho-
gen van de efficiëntie zal centraal staan. Een evenwicht 
zal gezocht moeten worden tussen autonomie en de 
mogelijkheid van de andere grondwettelijke machten 
om bepaalde accenten te kunnen leggen. Daartoe is 
een dialoog nodig. De autonomie komt bovendien met 
verantwoordelijkheid en het afleggen van verantwoording.
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La réforme de l’évaluation et du droit disciplinaire est la 
priorité pour 2025. Plusieurs projets de loi sont en cours 
de préparation. Une collaboration est en cours avec 
le Conseil consultatif de la magistrature et le Conseil 
supérieur de la justice pour ce qui concerne les critères 
d’évaluation. Le projet de loi sera déposé cette année 
encore.

La fusion des comités de direction au sein d’un même 
arrondissement est un moyen d’améliorer la coopération 
entre différentes entités. Ce point de vue sera défendu 
et la ministre engagera bien entendu des discussions.

Le modèle d’allocation, au sujet duquel Mme 
Van Vaerenbergh a posé une question, prendra en 
compte la mesure de la charge de travail des Collèges 
respectifs. Le lien entre les mesures de la charge de travail 
et le modèle d’allocation sera intégré à la concertation.

Le manque de criminologues au parquet de Hal-
Vilvorde a entraîné la fin de la coopération avec les 
“Veilige Huizen” de cet arrondissement. Cette situation 
est due aux maladies et à l’état de grossesse de certains 
collaborateurs. Comme le fonctionnement des “Veilige 
Huizen” est essentiel et qu’il faut éviter toute interruption 
dont résulteront des problèmes beaucoup plus importants 
à terme, la ministre a demandé à l’administration, après 
s’être concertée avec le Collège du ministère public, 
de lancer d’urgence un dossier visant au renforcement 
temporaire du parquet de Hal-Vilvorde par un crimino-
logue de parquet. Ce recrutement doit permettre de 
poursuivre la coopération avec les “Veilige Huizen” de 
Hal-Vilvorde, en attendant le renforcement structurel 
prévu par l’accord de gouvernement.

En ce qui concerne les actions des magistrats, la 
ministre a récemment rencontré les représentants des 
magistrats afin de poursuivre le dialogue et d’entendre 
leurs revendications. Le problème est que la magistra-
ture est divisée: il existe des différences d’opinions et 
de perceptions entre les parquets, voire entre le siège et 
le ministère public. Bien sûr, les problèmes sont connus, 
comme de nombreux membres l’ont répété aujourd’hui. 
Un plan d’action est en cours d’élaboration pour répondre 
aux principales préoccupations des magistrats. Il s’agit de 
leurs conditions de travail, de leur sécurité, du contexte 
dans lequel ils exercent leur fonction, etc. Bien entendu, 
il ne s’agit pas seulement des magistrats, mais aussi 
des membres du personnel de l’ordre judiciaire tel que 
les greffiers. Il est positif que le plan d’action permette 
de tenter de restaurer la confiance et de témoigner au 
pouvoir judiciaire le respect qui lui est dû. Il n’en demeure 
pas moins que la magistrature doit également faire des 
efforts, mais les magistrats ne s’opposent pas au principe.

In 2025 is de hervorming van het evaluatie- en tucht-
recht de prioriteit. Er worden meerdere wetsontwer-
pen voorbereid. Hierbij wordt samengewerkt met de 
Adviesraad van de magistratuur en de Hoge Raad voor 
de Justitie over de evaluatiecriteria. Het wetsontwerp 
wordt dit jaar nog ingediend.

Een manier om de samenwerking tussen verschil-
lende entiteiten te verbeteren is door de directiecomités 
te fuseren per arrondissement. Deze opvatting wordt 
gehandhaafd en de minister gaat natuurlijk in gesprek.

Het allocatiemodel, waarover mevrouw Van 
Vaerenbergh een vraag stelde, zal rekening houden 
met de werklastmeting van de respectieve Colleges. De 
relatie tussen de werklastmetingen en het allocatiemodel 
zal deel uitmaken van het overleg.

Het tekort aan parketcriminologen bij het parket Halle-
Vilvoorde heeft ertoe geleid dat dit de samenwerking 
met de Veilige Huizen in Halle-Vilvoorde beëindigt. Dat 
heeft te maken met ziektes en zwangerschappen van 
medewerkers. Aangezien de werking van de Veilige 
Huizen cruciaal is en er geen cesuur mag gecreëerd 
worden die op termijn nog veel grotere problemen op-
levert, heeft de minister, na overleg met het College van 
het openbaar ministerie, gevraagd aan de administratie 
om met hoogdringendheid een dossier te lanceren voor 
een tijdelijke versterking van het parket Halle-Vilvoorde 
met een parketcriminoloog. Dat moet toelaten om de 
samenwerking met de Veilige Huizen in Halle-Vilvoorde 
verder te zetten, in afwachting van de structurele ver-
sterking zoals voorzien in het regeerakkoord.

Met betrekking tot de acties van de magistratuur 
heeft de minister onlangs de vertegenwoordigers van 
de magistratuur ontmoet om de dialoog verder te zet-
ten en hun eisen te vernemen. Problematisch is dat de 
magistratuur onderling verdeeld is: parketten onderling 
of de staande en de zittende magistratuur hebben soms 
verschillende opvattingen en belevingen. Uiteraard 
zijn de pijnpunten bekend, zoals vele leden vandaag 
herhaald hebben. Er wordt gewerkt aan een actieplan 
om de grote zorgen van de magistraten aan te pakken. 
Het gaat om hun arbeidsomstandigheden, hun veilig-
heid, hun arbeidsvoorwaarden enzovoort. Het gaat 
natuurlijk niet enkel over de magistraten maar ook over 
de personeelsleden van de rechterlijke orde zoals de 
griffiers. Het is goed dat met het actieplan een poging 
kan worden gedaan om het vertrouwen te herstellen 
en de rechterlijke macht het respect te geven dat ze 
verdient. Dat verhindert niet dat de magistratuur ook 
inspanningen zal moeten doen, maar de magistraten 
verzetten zich niet tegen het beginsel.
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Une mesure prise dans ce contexte est la possibilité 
donnée aux Collèges, avant la publication des offres 
d’emploi, d’apporter les modifications nécessaires au 
cadre en recourant aux cadres flexibles. Cela permettra 
de déployer les nouveaux magistrats et membres du 
personnel de l’ordre judiciaire là où les besoins sont les 
plus importants. Dans l’intervalle, les plans de recrute-
ment seront préparés par les Collèges dans le cadre 
des crédits ordinaires.

L’objectif premier de la ministre est de limiter au 
maximum les procédures de sélection. Une réflexion 
approfondie sur les règles et pratiques existantes devrait 
permettre d’identifier les problèmes existants et les leviers 
possibles. Une concertation avec les parties prenantes 
aura lieu dans ce cadre. Les délais de recours seront 
également harmonisés à un mois dans la mesure du 
possible.

M. Van Hecke a demandé pour quelles raisons cer-
tains postes peuvent rester vacants pendant un an. Les 
crédits de personnel de l’ordre judiciaire sont soumis 
au contrôle du SPF BOSA afin d’éviter tout dépasse-
ment. Ce contrôle peut entraîner des retards. En outre, 
le délai de sélection des magistrats est de 6 à 8 mois 
et les postes vacants peuvent être publiés tout au plus 
15 mois à l’avance. Des délais importants peuvent en 
résulter. Cette situation est source de frustrations.

Le renforcement de l’ordre judiciaire sera abordé 
dans le cadre du plan d’action visant l’amélioration des 
conditions et du contexte de travail. Il apparaît d’ores et 
déjà clairement qu’un nouveau renforcement sera opéré 
au profit de la lutte contre la criminalité liée à la drogue. 
L’objectif est de publier un plan de vacances de postes 
d’ici l’été. Le personnel judiciaire est concerné: juristes 
de parquet, référendaires, personnel du greffe, etc., et 
ce tout au long de la chaîne (première instance et appel). 
Il convient de réaliser un exercice global et équilibré.

— Initiatives législatives

L’avant-projet de loi portant des dispositions diverses 
évoqué dans les questions de Mme Dillen et M. Van Hecke 
traite en effet de sujets très divers. Il prévoit par exemple 
des modifications du Code d’instruction criminelle, 
notamment en ce qui concerne la réglementation des 
recherches non secrètes dans un système informa-
tique, conformément à la jurisprudence européenne. En 
outre, la loi du 29 juin 1964 concernant la suspension, 
le sursis et la probation est adaptée à la jurisprudence 
de cassation afin de prolonger le délai de prescription 
de l’action en révocation de la suspension probatoire 
et du sursis probatoire. Par ailleurs, des modifications 
sont apportées au conseil de discipline pour les notaires 

Een maatregel die in dit kader genomen is, is dat 
alvorens vacatures gepubliceerd worden, de Colleges 
de kans krijgen om de nodige wijzigingen aan het kader 
aan te brengen via de flexibele kaders. Zo kunnen de 
nieuwe magistraten en personeelsleden van de rechter-
lijke orde ingezet worden waar de nood het hoogst is. In 
de tussentijd worden de rekruteringsplannen opgesteld 
door de Colleges binnen de gewone kredieten.

De minister streeft er in de eerste plaats naar de 
selectieprocedures zoveel als mogelijk te beperken. 
Een diepgaande reflectie over de bestaande regels en 
praktijken moet pijnpunten en hefbomen identificeren. 
Hierbij zal overlegd worden met de betrokkenen. Ook 
zullen de beroepstermijnen zoveel als mogelijk gehar-
moniseerd worden op 1 maand.

De heer Van Hecke vroeg waarom een functie een jaar 
vacant kan blijven. De personeelskredieten van de rech-
terlijke orde zijn onderworpen aan het toezicht van de 
FOD BOSA om eventuele overschrijdingen te vermijden. 
Dat toezicht kan vertragingen veroorzaken. Daarnaast is 
de selectiedoorlooptijd voor magistraten 6 tot 8 maan-
den en mogen vacatures maximaal 15 maanden op 
voorhand gepubliceerd worden. Een en ander kan voor 
lange termijnen zorgen. Dit is frustrerend.

De versterking van de rechterlijke orde wordt besproken 
in het kader van het actieplan voor de verbetering van 
de arbeidsomstandigheden en de voorwaarden. Nu is 
al duidelijk dat er opnieuw een versterking zal zijn in het 
kader van de strijd tegen de drugscriminaliteit. De bedoe-
ling is om een vacatureplan tegen de zomer bekend te 
maken. Het gaat dan ook over het gerechtspersoneel: 
parketjuristen, referendarissen, griffiepersoneel enzo-
voort en dit over de volledige keten (eerste aanleg en 
beroep). Een globale en evenwichtige oefening moet 
gemaakt worden.

— Wetgevende initiatieven

Het voorontwerp diverse bepalingen waarover mevrouw 
Dillen en de heer Van Hecke vragen gesteld hebben, 
heeft inderdaad betrekking op heel wat diverse onder-
werpen. Het gaat over wijzigingen aan het Wetboek van 
strafvordering, zoals de regeling voor openlijke zoekingen 
in een informaticasysteem, dit in overeenstemming met 
de Europese rechtspraak. Daarnaast wordt de wet van 
29 juni 1964 betreffende de opschorting, het uitstel en 
de probatie aangepast aan de cassatierechtspraak om 
de verjaringstermijn van de vordering tot herroeping van 
de probatieopschorting en het probatie-uitstel te verlen-
gen. Daarnaast worden wijzigingen aangebracht aan de 
tuchtraad voor notarissen en voor gerechtsdeurwaarders. 



890854/022DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

et les huissiers de justice. De nombreuses disposi-
tions de l’avant-projet sont d’ordre juridico-technique 
ou concernent des adaptations ponctuelles visant à 
améliorer le fonctionnement de l’ordre juridique fondé 
sur l’état de droit. L’avant-projet a déjà été soumis à un 
premier examen au sein du gouvernement et il sera 
prochainement transmis au Conseil d’État.

En droit de la famille, l’objectif est de déployer le 
plan parental. Les chambres de règlement amiable 
obtiennent de bons résultats, mais l’accent est également 
mis sur une approche plus accessible, dans le cadre 
de laquelle les parents réfléchissent à la question des 
relations personnelles et des soins aux enfants avant de 
rencontrer le juge, et ce, sur la base d’un plan parental. 
Cette démarche est essentielle pour le bien des enfants 
et peut permettre de maintenir la situation entre les 
parents sous contrôle. De cette manière, la conciliation 
est encouragée en matière de relations personnelles et 
de soins. Les plans parentaux ont d’ailleurs déjà fait leurs 
preuves aux Pays-Bas, où ils connaissent un certain 
succès. Le projet sera examiné plus avant, mais il existe 
une volonté et une ambition claires de le mener à bien.

En ce qui concerne le tribunal de la famille et de la 
jeunesse évoqué par M. Jadoul, la ministre travaille 
sur la base des recommandations déjà formulées. Une 
analyse est en cours afin de déterminer comment ces 
recommandations pourraient être concrétisées afin 
d’optimiser le fonctionnement. Une intervention législative 
ne sera peut-être pas toujours nécessaire à cet effet.

En ce qui concerne la question de M. Aouasti sur la 
réforme du Code civil, on veillera à ce que toutes les 
parties à un divorce par consentement mutuel devant 
l’officier de l’état civil soient protégées. Un accord pré-
alable devra être établi par un avocat ou un notaire. 
Les organisations représentatives respectives seront 
consultées.

En ce qui concerne les dossiers éthiques, la ministre 
renvoie à l’accord de gouvernement. L’intention est 
de travailler en toute sérénité sur ces dossiers, puis 
d’informer le Parlement et de l’associer aux discussions 
ultérieures, comme il est d’usage.

Le droit d’enregistrement de 150 euros dû pour l’acqui-
sition de la nationalité belge n’est pas indexé. Ce droit a 
été introduit afin de rendre l’acquisition de la nationalité 
belge neutre sur le plan migratoire. Il est repris dans le 
Code des droits d’enregistrement, d’hypothèque et de 
greffe. L’accord de gouvernement prévoit une augmen-
tation de ce droit d’enregistrement, mais cela ne relève 
pas de la compétence de la ministre. Les critères en 
matière de citoyenneté et de connaissances linguistiques 

Talrijke bepalingen in het voorontwerp zijn juridisch-
technisch of betreffen punctuele aanpassingen om de 
rechtsstatelijke orde beter te laten functioneren. Het 
voorontwerp werd al een eerste keer besproken binnen 
de regering en zal spoedig voorgelegd worden aan de 
Raad van State.

Binnen het familierecht wordt gemikt op de uitrol 
van het ouderschapsplan. De kamers voor minnelijke 
schikking bereiken goede resultaten, maar er wordt 
ook ingezet op een drempelverlagende aanpak waar-
bij ouders nadenken over de omgang en de zorg voor 
hun kinderen, alvorens een rechter met hen in gesprek 
gaat, en dat op basis van zo’n ouderschapsplan. Dat is 
essentieel voor het belang van de kinderen en kan de 
situatie tussen ouders onder controle houden. Zodoende 
wordt verzoening aangemoedigd inzake de omgang en 
zorg voor de kinderen. Ouderschapsplannen hebben 
overigens hun nut al bewezen in Nederland en zijn daar 
redelijk succesvol. Het project wordt verder bestudeerd, 
maar er is een duidelijke wil en ambitie om dat tot een 
goed einde te brengen.

Inzake de familie- en jeugdrechtbank waarover de 
heer Jadoul sprak, wordt er gewerkt met de aanbevelin-
gen die al gemaakt zijn. Er wordt onderzocht hoe deze 
aanbevelingen geconcretiseerd moeten worden om de 
werking te optimaliseren. Dat vereist mogelijkerwijze 
niet eens altijd wetgevend werk.

Wat de vraag van de heer Aouasti over de hervorming 
van het Burgerlijk Wetboek betreft, zal erover gewaakt 
worden dat alle partijen bij een echtscheiding met onder-
linge toestemming voor de ambtenaar van de burgerlijke 
stand beschermd zullen worden. Een voorafgaande 
overeenkomst zal opgesteld moeten worden door een 
advocaat of een notaris. De respectieve representatieve 
organisaties zullen geraadpleegd worden.

Aangaande de ethische dossiers verwijst de minis-
ter naar het regeerakkoord. Het is de bedoeling om in 
alle sereniteit aan deze dossiers te werken en dan het 
Parlement op de hoogte te brengen en te betrekken bij 
de verdere discussies, zoals gebruikelijk is.

Het registratierecht van 150 euro voor de verkrijging 
van de Belgische nationaliteit is niet geïndexeerd. Het 
werd ingevoerd om de verkrijging van de Belgische 
nationaliteit migratieneutraal te maken en is opgenomen 
in het Wetboek der registratie-, hypotheek- en grif-
fierechten. Het regeerakkoord voorziet een verhoging 
van dit registratierecht, wat geen bevoegdheid van de 
minister is. De criteria inzake inburgering en taalkennis 
die opgenomen zijn in het regeerakkoord behoren tot 
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qui figurent dans l’accord de gouvernement relèvent de 
la compétence des communautés et doivent donc faire 
l’objet d’un accord de coopération. Il n’est donc pas 
possible pour l’instant de donner une réponse précise 
à la question de M. Aouasti.

La transposition de la directive anti-SLAPP est essen-
tielle et doit être effectuée avec la plus grande rigueur. À 
cette fin, les solutions possibles doivent être analysées 
avec précision. La directive anti-SLAPP a été négociée 
pour la Belgique par le SPF Justice, qui est donc bien 
placé en ce qui concerne la transposition. Un projet de 
loi est en préparation. La loi type constitue une source 
d’inspiration utile à cet égard. Une concertation a éga-
lement eu lieu avec le groupe de travail anti-SLAPP. Il 
en est ressorti que le texte pouvait encore être amélioré.

— Cultes

Le montant de 8 millions d’euros mentionné par 
M. D’Haese concerne les salaires des imams reconnus 
et des membres de l’administration de l’organe repré-
sentatif du culte islamique. Il ne s’agit donc pas d’une 
subvention au Conseil musulman de Belgique, mais 
bien de salaires versés au personnel.

La ministre a rencontré le Conseil musulman, tout 
comme elle a rencontré les autres organisations de cultes 
reconnus. Le Conseil musulman organise actuellement 
des élections internes. La ministre a invité la direction 
du Conseil musulman à lui fournir des informations com-
plémentaires et elle attend la réponse à cette demande. 
Elle est en train de rassembler toutes les informations 
pertinentes qui lui permettront de prendre une décision 
réfléchie en juin.

À la connaissance de la ministre, l’Exécutif des musul-
mans ne reçoit plus de subventions.

La reconnaissance du bouddhisme a déjà fait l’objet 
de nombreuses discussions sous la législature précé-
dente. La reconnaissance des cultes et des convictions 
philosophiques non confessionnelles doit être abordée 
avec sérieux, raison pour laquelle l’accord de gouver-
nement a exprimé l’ambition de créer un cadre légal 
en concertation avec toutes les parties concernées. 
La ministre rencontrera l’Union bouddhiste le mois 
prochain. Elle souhaite d’abord mener des discussions 
plus approfondies avec cette organisation avant de se 
prononcer sur la reconnaissance du bouddhisme.

— Numérisation

La numérisation est un thème très important. Il sub-
siste encore de nombreuses anomalies en la matière, 
qui sont difficiles à justifier en 2025.

de bevoegdheid van de gemeenschappen en moeten 
dus het voorwerp zijn van een samenwerkingsakkoord. 
Een precies antwoord op de vraag van de heer Aouasti 
is bijgevolg vooralsnog niet mogelijk.

De omzetting van de anti-SLAPP-richtlijn is van es-
sentieel belang en moet zeer nauwkeurig gedaan worden. 
Hiertoe moeten de mogelijke oplossingen nauwkeurig 
geanalyseerd worden. De anti-SLAPP-richtlijn werd 
voor België onderhandeld door de FOD Justitie die 
dus goed geplaatst is voor de omzetting. Een wetsont-
werp is in voorbereiding. De modelwet is een nuttige 
inspiratiebron hierbij. Er is ook overleg geweest met de 
anti-SLAPP-werkgroep, waaruit bleek dat de tekst nog 
voor verbetering vatbaar was.

— Erediensten

Het bedrag van 8 miljoen euro dat de heer D’Haese 
vermeldde, betreft de weddes van de erkende imams en 
van de leden van de administratie van het representatieve 
orgaan van de islamitische eredienst. Het gaat dus niet 
om een subsidie aan de Moslimraad van België, maar 
wel om weddes die aan personeel worden uitbetaald.

De minister heeft de Moslimraad ontmoet, zoals 
overigens ook de overige organisaties van erkende 
erediensten. De Moslimraad organiseert momenteel 
interne verkiezingen. Ze heeft aan het bestuur van de 
Moslimraad bijkomende vragen om informatie gesteld en 
wacht op het antwoord hierop. Ze verzamelt alle relevante 
informatie om in juni een gedegen beslissing te nemen.

Voor zover de minister weet, ontvangt de 
Moslimexecutieve nu geen subsidies meer.

De erkenning van het boeddhisme heeft al veel voeten 
in de aarde gehad tijdens de vorige legislatuur. De erken-
ning van erediensten en van niet-confessionele levens-
beschouwingen moet ernstig benaderd worden, reden 
waarom in het regeerakkoord de ambitie werd uitgedrukt 
om een wettelijk kader te creëren in samenspraak met 
alle betrokkenen. De minister zal volgende maand de 
Boeddhistische Unie ontmoeten. Ze wil eerst met hen 
verdere besprekingen voeren alvorens verdere uitspraken 
te doen over de erkenning van het boeddhisme.

— Digitalisering

De digitalisering is een zeer belangrijk thema. Er zijn 
nog heel wat anomalieën die moeilijk te verantwoorden 
zijn in 2025.
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Un plan d’action fixant des priorités communes sera 
établi sur la base de l’audit de la Cour des comptes. 
Dans le passé, les priorités n’étaient pas coordonnées 
et il y avait à la fois des chevauchements et des lacunes 
dans l’organisation. Il faudra également tenir compte 
des budgets disponibles.

Différents projets seront menés concernant entre 
autres la fiche victime numérique, la mise à disposition 
d’un dossier numérique, la banque de données des 
jugements et arrêts JustJudgment, la numérisation des 
documents des tribunaux de l’entreprise via JustAct et le 
recours à la vidéoconférence, dont il a déjà été question. 
Ces projets figureront donc en tête des priorités.

La ministre restera comme toujours à la disposition 
du Parlement pour lui fournir les informations néces-
saires. Dès le départ, l’administration a été invitée à 
rationaliser les budgets et à s’intéresser en particulier 
au nombre d’externes concernés en la matière. Il va de 
soi que cette rationalisation ne doit pas avoir d’incidence 
négative sur la pratique quotidienne, compte tenu des 
contrats existants et de la nécessité d’assurer le suivi 
des projets. Le renforcement du contrôle interne et de 
la lutte contre la fraude, en vue duquel le comité de 
direction du SPF Justice a récemment élaboré un plan 
d’action, fait également l’objet d’une attention particulière. 
Il s’agit d’un élément qui revêt de l’importance pour le 
fonctionnement de la numérisation en tant que telle, 
mais aussi pour la façon dont la collaboration avec les 
tiers est organisée.

Le paiement du solde de la subvention relative à 
JustRestart, au sujet duquel Mme Van Vaerenbergh 
a posé une question, dépend des contrôles que le 
SPF Justice devra encore effectuer. La ministre ne 
souhaite pas engager de dépenses sans disposer d’une 
justification claire. Cette justification ressort des pièces 
qui doivent être présentées par l’OVB et l’OBFG. Le 
paiement pourra être effectué lorsque les contrôles 
seront clôturés et lorsque l’inspection des Finances 
aura transmis un avis favorable.

Le recouvrement des redevances afférentes à 
JustRestart est un problème connu et constitue donc 
une priorité. Plusieurs pistes légales et réglementaires 
sont à l’étude.

Conformément aux arrêtés royaux en vigueur, les 
subventions pour les permanences Salduz s’élèvent à un 
maximum de 307.500 euros pour 2023 et de 307.800 euros 
pour 2024, soit un total de 615.300 euros. Le montant 
de l’avance pour 2025 n’a pas encore été fixé. Le solde 
d’une subvention est versé après contrôle des pièces 
justificatives. Le montant versé reste bien entendu 
limité aux dépenses dont la justification a été acceptée. 

Op basis van de audit van het Rekenhof wordt een 
plan van aanpak met gedeelde prioriteiten opgesteld. 
Vroeger waren de prioriteiten niet gecoördineerd en 
waren er zowel overlappingen als lacunes in de orga-
nisatie. Er moet ook rekening gehouden worden met de 
beschikbare budgetten.

Er zal gewerkt worden aan verschillende projecten, 
zoals de digitale slachtofferfiche, het ter beschikking 
stellen van een digitaal dossier, de databank met von-
nissen en arresten JustJudgment, de digitalisering van 
de ondernemingsrechtbanken via JustAct en het inzetten 
van de videoconferentie waarover eerder al gesproken 
werd. Deze projecten hebben dus een hoge prioriteit.

De minister zal, zoals altijd, ter beschikking blijven van 
het Parlement om de nodige informatie te verschaffen. 
Aan de administratie is van bij aanvang gevraagd om 
de budgetten te rationaliseren, waarbij ook het aantal 
betrokken externen bekeken wordt. Vanzelfsprekend 
mag de dagdagelijkse praktijk niet negatief beïnvloed 
worden, rekening houdende met de bestaande contrac-
ten en de nood aan opvolging van projecten. Ook wordt 
toegekeken op de versterking van interne controle en 
fraudebeheersing, waarvoor het directiecomité van de 
FOD Justitie onlangs een plan van aanpak heeft opge-
steld. Dat is uiteraard belangrijk voor de werking zelf 
van de digitalisering, maar ook voor de manier waarop 
wordt samengewerkt met derde partijen.

De uitbetaling van het saldo van de subsidie voor 
JustRestart, waarover mevrouw Van Vaerenbergh een 
vraag stelde, hangt af van de controles die de FOD Justitie 
nog moet uitvoeren. De minister wenst geen uitgave te 
doen waarvoor de verantwoording niet duidelijk is. De 
verantwoording blijkt uit de bewijsstukken die de OVB 
en de OBFG moeten indienen. Eens de controles zijn 
afgerond en de inspectie van financiën gunstig heeft 
geadviseerd, kan de betaling worden uitgevoerd.

De inning van retributies voor JustRestart is een ge-
kend probleem en is daarom een prioriteit. Er worden 
meerdere wettelijke en reglementaire pistes onderzocht.

De subsidies voor de Salduz-permanenties bedragen 
maximaal, conform de huidige koninklijke besluiten, voor 
2023 307.500 euro en voor 2024 307.800 euro, ofwel een 
totaal van 615.300 euro. Het bedrag van het voorschot 
voor 2025 is nog niet vastgesteld. Het saldo van een 
subsidie wordt uitbetaald na controle van de bewijsstukken 
ter verantwoording. Het uitbetaalde bedrag blijft uiteraard 
beperkt tot de uitgaven waarvoor de rechtvaardiging is 
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Le solde de 2023 n’a pas pu être versé en 2024. Cela 
s’explique par le fait que le dossier de contrôle a été 
transmis tardivement à l’administration par le cabinet 
précédent et que les ordres ont eu besoin de temps 
pour répondre à certaines questions. Ces derniers ont 
été informés qu’une réponse tardive de leur part pour-
rait avoir des conséquences budgétaires, étant donné 
que les crédits prévus en 2024 ne pourraient pas être 
utilisés et que le paiement devrait être effectué au cours 
de l’année budgétaire 2025. C’est ce que prévoit le prin-
cipe d’annualité budgétaire. Les dernières informations 
communiquées par les ordres concernant les dépenses 
de 2023 datent du 1er avril dernier. L’administration pro-
cède donc actuellement à la finalisation du contrôle. 
Le solde éventuel sera versé après obtention d’un avis 
favorable de l’inspection des Finances. Le paiement 
des subventions est inévitablement retardé par ces 
contrôles nécessaires.

— Droit pénal

Le moniteur de la récidive mis au point par l’INCC 
est en effet un instrument potentiellement très utile pour 
assurer la sécurité. Il a été mis au point dans le cadre du 
projet de recherche “It’s happening again, digital crimi-
nal justice archives as building blocks for the study of 
recidivism”. Le moniteur figure dans un projet de rapport 
de recherche remis en 2024. Ses modalités d’utilisation 
doivent encore être définies. L’INCC étudie également 
des extensions de ce système dans le cadre du projet 
de recherche “Database on Offender Trajectories”. Ces 
extensions portent sur un moniteur en matière de réin-
carcération fondé sur les données pénitentiaires et un 
moniteur basé sur l’intégration des données du casier 
judiciaire et des données pénitentiaires. Un moniteur 
fondé sur le casier judiciaire est actuellement en cours 
d’extension. Ces projets en cours sont prioritaires.

M. D’Haese craignait que la combinaison du nou-
veau Code pénal et d’un nouveau droit de la procédure 
pénale ne s’avère trop ambitieuse. Quoi qu’il en soit, 
une législation d’harmonisation est nécessaire pour 
le Code pénal, qui entrera en vigueur le 8 avril 2026. 
Il s’agit d’adaptations de la législation particulière aux 
principes généraux du livre Ier et aux incriminations 
du livre II du Code pénal. Les projets de texte sont en 
cours de finalisation et seront soumis au gouvernement 
pendant l’été, afin qu’ils puissent être examinés à temps 
au Parlement.

Sous la législature précédente, une commission d’ex-
perts pluridisciplinaire a déjà été créée pour préparer le 
Code d’exécution des peines. Cette commission a toute 
latitude pour travailler dans de bonnes conditions et à son 
rythme. En 2025, une concertation sera entamée avec 

aanvaard. Het saldo van 2023 kon in 2024 niet worden 
uitbetaald, omdat het controledossier door het vorige 
kabinet laat aan de administratie werd overgedragen 
en de ordes tijd nodig hadden om te reageren op be-
paalde vragen. Die laatsten werden erop gewezen dat 
vertraging in hun antwoord budgettaire gevolgen zou 
kunnen hebben, aangezien de voorziene kredieten in 
2024 niet gebruikt zouden kunnen worden en de beta-
ling zou moeten plaatsvinden in begrotingsjaar 2025. 
Het eenjarigheidsbeginsel van de begroting schrijft dit 
voor. De laatste informatie van de Ordes met betrekking 
tot de uitgave van 2023 dateert van 1 april jongstleden. 
En dus werkt de administratie nu de controle af en het 
eventuele saldo zal worden uitbetaald na het verkrijgen 
van een gunstig advies van de inspectie van financiën. 
Een zekere traagheid in de uitbetaling van een subsidie 
is inherent wegens deze noodzakelijke controles.

— Strafrecht

De recidivemonitor van het NICC is inderdaad wel-
licht een zeer nuttig instrument om de veiligheid te 
verzekeren. De monitor werd ontwikkeld in het kader 
van het onderzoeksproject “It’s happening again, digital 
criminal justice archives as building blocks for the study 
of recidivism”. De monitor is opgenomen in een ontwerp 
van onderzoeksrapport dat in 2024 is overhandigd. De 
nadere regels voor het gebruik van de monitor moeten nog 
worden bepaald. Ook onderzoekt het NICC uitbreidingen 
van de monitor in het kader van het onderzoeksproject 
“Database on Offender Trajectories”. Deze uitbreidingen 
betreffen een monitor voor heropsluiting gebaseerd 
op penitentiaire gegevens en een monitor gebaseerd 
op de integratie van gegevens uit het strafregister en 
penitentiaire gegevens. Een monitor gebaseerd op het 
strafregister wordt uitgebreid. Dit zijn prioritaire lopende 
projecten.

De heer D’Haese vreesde dat de combinatie van het 
nieuwe Strafwetboek en een nieuw strafprocesrecht 
te ambitieus zou blijken. In alle geval is harmonisatie-
wetgeving nodig voor het Strafwetboek dat op 8 april 
2026 in werking treedt. Het gaat om aanpassingen van 
de bijzondere wetgeving aan de algemene beginselen 
van boek I en de strafbaarstellingen van boek II van het 
Strafwetboek. De ontwerpteksten worden gefinaliseerd 
en worden in de zomer in de regering besproken zodat 
ze tijdig behandeld kunnen worden in het Parlement.

Onder de vorige legislatuur is al een multidisciplinaire 
expertencommissie opgericht om het Wetboek van 
strafuitvoering voor te bereiden. Die commissie krijgt 
de nodige tijd en ruimte voor haar werk. In 2025 zal het 
overleg met de betrokken stakeholders beginnen en 



930854/022DOC 56

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

les parties prenantes concernées et les pistes possibles 
seront explorées. Il s’agit d’une phase préparatoire, 
qui ne débouchera pas encore sur des textes en 2025. 
Une réforme partagée et réfléchie s’impose en tout cas. 
Afin de disposer du temps nécessaire, le processus est 
lancé dès à présent. La ministre ne peut toutefois pas 
encore se prononcer sur le contenu précis de la réforme, 
par exemple sur le rôle des juges d’instruction. Des 
consultations sont en cours à ce sujet avec les juges 
d’instruction et le ministère public.

Il est déjà clair depuis un certain temps que le Code 
d’exécution des peines ne sera pas prêt pour avril 2026. 
Il est préférable de disposer d’un code de qualité plutôt 
que de bâcler le travail. En attendant, la législation exis-
tante en matière d’exécution des peines sera adaptée 
au nouveau Code pénal, dans une approche avant tout 
pragmatique. Il ne s’agit pas d’ouvrir dès à présent des 
discussions de principe prématurées.

En matière d’exécution des peines, il a toujours été 
question que les mesures adoptées soient effectivement 
mises en œuvre, mais il faut pour cela tenir compte de la 
réalité du terrain, en particulier de la capacité carcérale 
par rapport à la population pénitentiaire. Il reste essen-
tiel de prévoir des capacités supplémentaires et des 
alternatives. L’objectif ne doit pas être de simplement 
construire, construire encore, et augmenter le nombre de 
détenus. En même temps, les peines prononcées doivent 
être exécutées. Il faut pouvoir faire face au pic actuel.

Une fois le pic passé, une réflexion approfondie devra 
être menée sur une politique de détention durable. La 
ministre a le sentiment que, même lorsqu’on a réussi par 
le passé à adapter la capacité à la population carcérale, 
cela n’a toujours été que temporaire.

Les alourdissements de peine évoqués dans l’accord 
de gouvernement concernent notamment les criminels 
qui exploitent des mineurs dans leurs activités criminelles 
organisées ou dans le trafic de drogue. Les projets de loi 
sont en cours de préparation afin de pouvoir être discutés 
encore en 2025. Il convient en l’espèce de tenir compte 
de la cohérence et de la proportionnalité des peines 
applicables aux infractions concernées. Introduire un 
alourdissement de peine n’est donc pas toujours aussi 
simple qu’on pourrait le croire et nécessite une réflexion 
approfondie. L’administration y travaille avec beaucoup 
de compétence et d’engagement. La ministre tient à 
ce que le travail législatif soit bien fait afin d’éviter des 
problèmes par la suite.

Dans ce cadre, le fait de couper ou de saboter un 
bracelet électronique deviendra punissable. Cette 

worden de mogelijkheden verkend. Dit is voorbereidend 
en zal nog niet tot teksten in 2025 leiden. Alleszins is 
een gedragen en doordachte hervorming nodig. Om 
de nodige tijd daarvoor te hebben, wordt het proces nu 
al opgestart. De minister kan echter nog geen uitspra-
ken doen over de exacte inhoud van de hervorming, 
bijvoorbeeld over de rol van de onderzoeksrechters. 
Hierover wordt overlegd met de onderzoeksrechters en 
het openbaar ministerie.

Het is al enige tijd duidelijk dat het Wetboek van 
strafuitvoering niet klaar zal zijn tegen april 2026. Een 
kwalitatief wetboek is te verkiezen boven haastwerk. 
Wel zal de bestaande wetgeving inzake strafuitvoe-
ring aangepast worden aan het nieuwe Strafwetboek, 
waarbij vooral pragmatisch te werk zal worden gegaan. 
Het is niet de bedoeling om nu al voorbarige principiële 
discussies te voeren.

Inzake de strafuitvoering is het steeds de bedoeling 
om maatregelen die genomen worden, effectief uit te 
voeren, maar daarbij moet rekening gehouden worden 
met de realiteit op het terrein, in het bijzonder de ge-
vangeniscapaciteit ten opzichte van de gevangenispo-
pulatie. Bijkomende capaciteiten en alternatieven blijven 
belangrijk. Het moet niet de ambitie zijn om alleen maar 
te bouwen, bouwen, bouwen en dan meer en meer ge-
detineerden te hebben. Tegelijkertijd moeten de straffen 
die uitgesproken zijn, ook uitgevoerd worden. Die piek 
moet vandaag geaccommodeerd worden.

Eens de piek achter de rug is, moet grondig nage-
dacht worden over een duurzaam detentiebeleid. De 
minister heeft het gevoel dat, zelfs wanneer het in het 
verleden gelukt is om de gevangeniscapaciteit en de 
gevangenispopulatie op elkaar af te stemmen, dit steeds 
maar tijdelijk was.

De strafverzwaringen vermeld in het regeerakkoord 
betreffen onder meer criminelen die gebruikmaken 
van minderjarigen voor hun georganiseerde criminele 
activiteiten en voor drugshandel. De wetsontwerpen 
worden voorbereid met de bedoeling om ze nog in 
2025 te bespreken. Hierbij moet rekening gehouden 
worden met de consistentie en de proportionaliteit van 
de straffen die bij de relevante misdrijven opgelegd kun-
nen worden. Een strafverzwaring invoeren is dus niet 
altijd zo eenvoudig als men zou kunnen denken maar 
vereist grondig denkwerk. De administratie werkt hier 
intensief en met grote bekwaamheid aan. De minister 
houdt eraan dat goed wetgevend werk geleverd wordt 
om problemen later te vermijden.

In dit verband zal het doorknippen of saboteren van 
een enkelband strafbaar worden. Deze strafbaarstelling 
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incrimination sera introduite sans attendre l’entrée en 
vigueur du Code pénal. L’avant-projet est actuellement 
soumis au Conseil d’État pour avis.

Pour la ministre, la surveillance électronique est une 
modalité d’exécution des peines, et non une mesure de 
faveur. Dès lors, il lui semble disproportionné et contre-
productif d’interdire purement et simplement cette sur-
veillance si des problèmes se sont posés à cet égard par 
le passé. Il appartient au pouvoir judiciaire de procéder 
à cette évaluation. C’est une manière de respecter son 
autonomie et de lui témoigner de la confiance.

La possibilité et l’opportunité de rendre obligatoire la 
surveillance électronique sous conditions pour certains 
faits seront encore examinées cette année, en concerta-
tion avec les parties prenantes concernées et les entités 
fédérées. Il est donc encore trop tôt à ce stade pour 
répondre à des questions précises à ce sujet.

Pour la ministre, les peines de travail ne constituent 
pas une faveur mais une alternative pénale à part entière. 
Là aussi, il convient de faire confiance aux juges et aux 
acteurs de terrain, qui analysent en profondeur quelle 
peine est la plus appropriée. Ils tiennent évidemment 
compte de la liste des infractions pour lesquelles la 
peine de travail est exclue. Les assistants de justice, 
eux aussi, tiennent compte de la situation concrète pour 
déterminer le contenu de la peine.

Quant à l’exécution de peines de travail dans des 
organisations commerciales, il n’y a pas lieu de la limiter 
aux maisons de repos et de soins: elle peut être étendue 
dès lors que le travail effectué a une utilité sociale.

Le SRFF, au sujet duquel M. Van Tigchelt a posé une 
question, constitue une priorité. Il est également pris 
en compte dans la “Task force CrimOrg”, pilotée par le 
premier ministre. Des premiers contacts ont déjà eu lieu 
avec le ministre des Finances, qui assure également le 
suivi de cette thématique. Les travaux se poursuivront 
à court terme.

La police judiciaire fédérale sera renforcée à Anvers et 
à Bruxelles, conformément à l’accord de gouvernement. 
La Task force CrimOrg s’y attelle également. La ministre 
est en concertation, notamment avec le ministre de la 
Sécurité et de l’Intérieur, pour renforcer l’attractivité de 
la police judiciaire fédérale. Dans une première phase, 
les cadres existants seront pourvus. Le commissaire 
général a reçu pour mission de réaliser une mesure de 
la charge de travail, en tenant compte des critères men-
tionnés par M. Yzermans dans sa question, mais aussi 
d’autres critères. Le réalisme de cette mesure est une 
préoccupation importante. Par exemple, les différentes 
divisions de la police judiciaire fédérale n’enregistrent 

zal ingevoerd worden zonder te wachten op de inwer-
kingtreding van het Strafwetboek. Het voorontwerp ligt 
bij de Raad van State voor advies.

Elektronisch toezicht is voor de minister een strafuit-
voeringsmodaliteit en geen gunstmaatregel. Daarom 
lijkt het disproportioneel en contraproductief om een 
absoluut verbod op te leggen voor elektronisch toezicht 
na problemen bij een vorige elektronisch toezicht. De 
rechterlijke macht kan dit beter afwegen. Zo respecteert 
men de autonomie van de rechterlijke macht en toont 
men vertrouwen erin.

De mogelijkheid en de wenselijkheid van een ver-
plichting tot elektronisch toezicht met voorwaarden voor 
bepaalde feiten wordt dit jaar nog onderzocht in overleg 
met de betrokken stakeholders en de deelstaten. Het is 
dus momenteel nog te vroeg om in te gaan op specifieke 
vragen dienaangaande.

Werkstraffen zijn voor de minister geen gunstmaatregel 
maar een volwaardig strafalternatief. Ook hier moet men 
vertrouwen hebben in de rechters en in de mensen op 
het terrein die grondig analyseren welke straf de meest 
geschikte is. Daarbij houden zij uiteraard rekening met 
de lijst van misdrijven waarvoor een werkstraf is uitge-
sloten. Ook de justitieassistenten houden rekening met 
de concrete situatie bij het bepalen van de invulling van 
de straf.

Wat de uitvoering van werkstraffen bij commerciële 
organisaties betreft, moet dit niet beperkt worden tot 
woonzorgcentra, maar kan dat breder worden getrok-
ken zolang het verrichte werk maatschappelijk nuttig is.

De FIOD, waarover de heer Van Tigchelt een vraag 
stelde, is een prioriteit. Dit wordt ook meegenomen in de 
“Taskforce CrimOrg” onder leiding van de eerste minister. 
Er zijn al eerste contacten geweest met de minister van 
Financiën, die ook dit thema trekt. De werkzaamheden 
worden op korte termijn verdergezet.

De federale gerechtelijke politie wordt in Antwerpen 
en Brussel versterkt, in lijn met het regeerakkoord. 
De Taskforce CrimOrg werkt hier ook aan. De minister 
is in overleg, ook met de minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken, over het aantrekkelijker maken van 
de federale gerechtelijke politie. In de eerste fase zullen 
de bestaande kaders ingevuld worden. De commissaris-
generaal heeft opdracht gekregen om een werklastmeting 
uit te voeren met onder andere de criteria die de heer 
Yzermans noemde in zijn vraag maar ook met andere 
criteria. Het realisme van de werklastmeting is een be-
langrijke bekommernis. De verschillende afdelingen van 
de federale gerechtelijke politie registreren bijvoorbeeld 
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pas toujours les dossiers de la même manière, de sorte 
que leur nombre ne constitue pas une indication fiable 
de la charge de travail.

La capacité d’enquête des services de police reste 
une préoccupation constante. Il est essentiel d’organiser 
des contrôles systématiques et efficaces. C’est pourquoi 
les services de police se concentrent sur les conditions 
et paramètres qui permettent de réaliser ces contrôles.

Le financement de la police judiciaire fédérale re-
lève de la compétence du ministre de la Sécurité et de 
l’Intérieur. Cela étant, une concertation structurelle est 
organisée au sein du SPF Justice en ce qui concerne la 
police judiciaire. La priorité est donnée au comblement 
des cadres, tandis que les mesures visant à améliorer 
l’attractivité sont examinées. Il ne suffit pas de publier 
des offres d’emploi: encore faut-il trouver des personnes 
compétentes. Les conditions de travail difficiles com-
pliquent parfois les choses.

Le budget de la police judiciaire fédérale prévoit l’achat 
d’un hélicoptère qui sera également utilisé régulièrement 
pour des missions de police judiciaire.

La dotation de l’INCC s’élève effectivement à 17 mil-
lions d’euros; en outre, un appel à projets a été attribué 
à l’INCC pour un montant (récurrent) de 520.000 euros. 
L’objectif est notamment de fournir un soutien et une 
expertise scientifique légale au Commissariat aux dro-
gues. La ministre se réjouit de l’excellent travail de 
l’INCC, qui fait parfois figure de véritable pionnier sur la 
scène internationale. Il est donc important de continuer 
à investir.

En ce qui concerne la question de Mme Dillen relative 
à la commissaire nationale drogue, la ministre renvoie 
à son exposé. La commissaire travaille en étroite colla-
boration avec la Task force CrimOrg, dont elle fait elle-
même partie. Dans ce cadre, il est examiné également, 
conformément à l’accord de gouvernement, comment 
accélérer la lutte contre les organisations criminelles. 
Même si les fusillades semblent s’être calmées, la 
problématique sous-jacente demeure. Le Stroomplan 
évolue donc également. Il convient à la fois de réfléchir 
à de nouvelles initiatives et de coordonner le tout.

La commissaire nationale drogue a également été 
chargée de continuer à recenser le patrimoine criminel 
et de formuler des propositions autour du principe “stop, 
take and use the money” afin de frapper la criminalité 
là où elle a le plus mal et, de préférence, en produisant 
des recettes pour l’État qui pourra ainsi renforcer ses 
services de sécurité.

dossiers niet altijd op dezelfde manier, zodat het aantal 
dossiers geen betrouwbare indicatie van de werklast is.

De onderzoekscapaciteit van de politiediensten blijft 
een constant aandachtspunt. Systematische en efficiënte 
controles zijn belangrijk. Daarom richten de politiedien-
sten zich op de omstandigheden en parameters die 
dergelijke controles mogelijk maken.

De financiering van de federale juridische politie is 
een bevoegdheid van de minister van Veiligheid en 
Binnenlandse Zaken. Wel is er structureel overleg vanuit 
de FOD Justitie met het oog op de gerechtelijke politie. 
De aandacht gaat eerst naar het opvullen van de kaders, 
terwijl de maatregelen ter verbetering van de aantrek-
kelijkheid onderzocht worden. Vacatures openstellen 
volstaat immers niet; er moeten ook bekwame mensen 
gevonden worden. De moeilijke arbeidsomstandigheden 
maken dit soms problematisch.

De begroting van de federale gerechtelijke politie 
voorziet de aankoop van een helikopter die ook vaak 
voor opdrachten van gerechtelijke politie gebruikt wordt.

De dotatie van het NICC bedraagt inderdaad 17 miljoen 
euro; daarnaast is er een projectoproep gegund aan 
het NICC ten bedrage van 520.000 euro (recurrent). De 
bedoeling is om daarmee ook forensisch wetenschap-
pelijke ondersteuning en expertise te kunnen geven aan 
het drugscommissariaat. De minister is verheugd over 
het uitstekende werk van het NICC dat soms zelfs een 
echte pionier is op internationaal vlak. Voortdurende 
investeringen zijn dus belangrijk.

Wat de vraag van mevrouw Dillen inzake de nationale 
drugscommissaris betreft, verwijst de minister naar 
haar toelichting. De nationale drugscommissaris werkt 
nauw samen met de Taskforce CrimOrg en maakt hier 
ook zelf deel van uit. In dit kader wordt ook onderzocht, 
conform het regeerakkoord, hoe de strijd tegen criminele 
organisaties versneld gevoerd kan worden. Hoewel de 
schietpartijen geluwd lijken te zijn, blijft de achterliggende 
problematiek aanwezig. Het stroomplan evolueert dan 
ook. Er moet zowel nagedacht worden over nieuwe 
initiatieven als gewaakt worden over de coördinatie.

De nationale drugscommissaris heeft ook de opdracht 
gekregen om het criminele vermogen verder in kaart te 
brengen en om voorstellen te doen rond het “stop, take 
and use the money-principe” om zo de criminaliteit te 
raken waar het het meest pijn doet en ook bij voorkeur 
nog geld op te brengen voor de overheid, waarmee dan 
veiligheidsdiensten kunnen worden versterkt.
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Il est nécessaire que les consommateurs de drogues 
soient intégrés dans l’ensemble de la politique d’appli-
cation de la loi. Certaines séries télévisées donnent 
une image “cool” et “branchée” de la consommation 
de drogues. Il faut contredire cette image aux consé-
quences néfastes. Chaque consommateur/trice doit être 
conscient(e) qu’il ou elle contribue à étendre et à faciliter 
la criminalité organisée. Certains parquets proposent dès 
lors des règlements à l’amiable immédiats en matière de 
consommation récréative de drogues, ce qui permet de 
maintenir un équilibre entre la dissuasion et la charge 
de travail du ministère public. Il ne faut néanmoins pas 
perdre de vue que certains consommateurs ont abso-
lument besoin d’un accompagnement: une amende ne 
guérit pas une addiction. C’est pourquoi l’initiative très 
utile des chambres de traitement de la toxicomanie 
sera poursuivie. Ces chambres ont une charge de tra-
vail plus importante en raison du caractère intensif de 
l’accompagnement et du suivi individuels. Mais le jeu en 
vaut la chandelle s’il permet d’éviter que les problèmes 
s’aggravent à l’avenir.

La ministre souhaite élaborer un cadre juridique 
permettant d’interdire les organisations radicales dan-
gereuses en raison de leurs liens avec le terrorisme ou 
de la propagation de l’antisémitisme ou des prêcheurs 
de haine. Ce devrait être possible sur la base des infor-
mations disponibles au niveau européen, qui doivent 
pouvoir être partagées. La tâche n’est pas évidente 
parce qu’il faut trouver un équilibre entre la protection 
de la vie privée et la sécurité. Le partage transfrontalier 
d’informations, qui est actuellement en cours, doit cer-
tainement être bien préparé. Une analyse spécifique à 
l’organisation concernée est actuellement menée par la 
Sûreté de l’État et ses partenaires, dont la ministre ne 
peut bien sûr pas présager. Tant que ces informations 
ne sont pas disponibles, les associations en question 
ne peuvent être interdites.

En ce qui concerne l’aide aux victimes, la ministre 
indique qu’il n’est pas possible d’accueillir toutes les 
associations de victimes à court terme. Il faut garantir 
et continuer à assurer une prise en charge adéquate et 
un traitement respectueux des victimes. Le financement 
nécessaire est prévu à cet effet.

En ce qui concerne les déchéances de la nationalité 
belge, une harmonisation des délais est envisagée; cette 
mesure s’applique également aux délais en matière de 
terrorisme et de criminalité organisée. L’administration 
examine cette question dans le but de la soumettre au 
Parlement en 2025.

M. Goffin a demandé s’il était possible de trouver 
des capacités pénitentiaires à l’étranger. L’ambition est 
présente, comme cela s’est déjà fait aux Pays-Bas dans 

Het is nodig dat drugsgebruikers mee in kaart gebracht 
worden in het volledige handhavingsbeleid. Sommige 
televisieseries maken het “tof en cool” lijken om drugs 
te gebruiken. Die nefaste beeldvorming moet verhinderd 
worden. Elke gebruiker moet zich ervan bewust zijn dat 
hij of zij bijdraagt aan de uitbreiding en aan het faciliteren 
van georganiseerde criminaliteit. Sommige parketten 
stellen dan ook onmiddellijke minnelijke schikkingen voor 
inzake recreatief drugsgebruik, wat een evenwicht houdt 
tussen het afschrikken van zulk gedrag en de werklast 
van het openbaar ministerie. Men mag echter niet uit het 
oog verliezen dat voor sommige gebruikers begeleiding 
essentieel is: een verslaving wordt niet genezen door 
een boete. Daarom wordt het zeer waardevolle initia-
tief van de drugbehandelingskamers verder uitgerold. 
Dergelijke kamers kennen een grotere werklast wegens 
de intensieve individuele begeleiding en opvolging. Dat 
is de moeite waard indien het meer problemen in de 
toekomst kan vermijden.

De minister wil werk maken van een juridisch kader 
dat het mogelijk maakt om gevaarlijke radicale orga-
nisaties te verbieden wegens banden met terreur of 
het verspreiden van antisemitisme of haatpredikers. 
Dat moet kunnen op basis van Europees beschikbare 
informatie die gedeeld moet kunnen worden. Dat is 
niet evident wegens het evenwicht tussen privacy en 
veiligheid. Zeker het grensoverschrijdend delen van 
informatie moet terdege worden voorbereid, wat nu 
gaande is. Specifiek voor de betrokken organisatie 
wordt momenteel door de Veiligheid van de Staat en 
de partners een analyse gemaakt waarop de minister 
uiteraard niet op kan vooruitlopen. Zolang die informatie 
niet beschikbaar is, kunnen de verenigingen in kwestie 
niet verboden worden.

Inzake de slachtofferhulp geeft de minister mee dat 
het niet mogelijk is om alle slachtofferverenigingen te 
ontvangen op korte termijn. Adequate zorg en respectvolle 
behandeling van slachtoffers moet gewaarborgd zijn en 
blijven. De nodige financiering wordt daartoe voorzien.

Wat de vervallenverklaringen van de Belgische na-
tionaliteit betreft, wordt een harmonisering van de ter-
mijnen overwogen; dat geldt ook voor de termijnen 
inzake terrorisme en georganiseerde criminaliteit. De 
administratie bestudeert dit en het is de bedoeling om 
dit nog in 2025 in het Parlement in te dienen.

De heer Goffin vroeg naar de mogelijkheid om gevan-
geniscapaciteit te vinden in het buitenland. De ambitie 
daartoe bestaat, zoals in het verleden al in Nederland 
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le passé. Ce n’est toutefois pas simple. La ministre a 
l’intention de se rendre prochainement dans des pays avec 
lesquels des accords pourraient être conclus en matière 
de capacités pénitentiaires. Afin de ne pas compliquer 
les négociations, la diplomatie est de mise. La ministre 
ne mentionnera donc pas les pays concernés. Les pos-
sibilités sont toutefois limitées dans les pays voisins, qui 
sont eux-mêmes souvent confrontés à un problème de 
surpopulation. Le principe de l’État de droit est bien sûr 
essentiel. Aucune négociation détaillée n’est en cours 
concernant des sites spécifiques pour ces capacités 
pénitentiaires. Des analyses juridiques sont toutefois 
menées et des contacts ont été noués avec les officiers 
de liaison et les personnes de contact dans les pays 
concernés. Le cadre juridique, la faisabilité pratique et 
les garanties en matière de droits de l’homme pourront 
ensuite être examinés plus en détail. En attendant, parler 
de calendrier et de budgets n’a pas de sens.

L’accent est mis sur le retour des détenus en séjour 
illégal en Belgique. Une Task force Retour a été créée 
afin d’augmenter substantiellement le nombre de retours. 
Le plan d’action de cette Task force sera soumis au 
gouvernement dans les plus brefs délais en vue d’être 
mis en œuvre.

Le transfèrement entre États des détenus afin qu’ils 
purgent leur peine dans leur pays d’origine est une prio-
rité. Il s’agit principalement des détenus européens. La 
ministre a déjà décidé de renforcer le service compétent 
du SPF Justice.

La coopération avec les Pays-Bas a toujours été 
excellente, mais ces derniers mois, les transfèrements 
vers ce pays ont fortement diminué, passant de 40 en 
2024 à seulement 2 jusqu’à présent en 2025. La ministre 
a déjà abordé cette question avec l’ambassadeur des 
Pays-Bas. Elle aura également une réunion avec les 
ministres compétents. Il y a d’ailleurs aussi des détenus 
belges aux Pays-Bas et en France, qui pourraient aussi 
faire l’objet d’un transfèrement.

La Sûreté de l’État doit assumer son rôle au niveau 
national et international, être capable d’identifier les 
menaces en temps utile et de les contrer. Ces tâches 
nécessitent des investissements technologiques. Dès lors 
que la Belgique accueille de nombreuses organisations 
internationales, elle doit également pouvoir intercepter 
les moyens de communication modernes. Il faut donc 
investir dans des technologies complémentaires à celles 
de la police fédérale et du SGRS.

Le suivi des menaces interétatiques par l’OCAM est 
une ambition qui existe depuis un certain temps déjà, 
compte tenu des évolutions et des tensions d’ordre géo-
politique. Une coopération étroite devra s’engager à cet 

gedaan werd. Het is echter niet eenvoudig. De minister 
beoogt in de nabije toekomst landen te bezoeken waar-
mee akkoorden inzake gevangeniscapaciteit gesloten 
zouden kunnen worden. Om de onderhandelingen niet te 
bemoeilijken, moet men diplomatisch blijven; de minister 
gaat de landen dus niet vermelden. In de buurlanden zijn 
er evenwel weinig mogelijkheden omdat ze veelal zelf 
een overbevolkingsprobleem hebben. Het beginsel van 
de rechtsstaat is vanzelfsprekend cruciaal. Er lopen nog 
geen gedetailleerde onderhandelingen over specifieke 
locaties voor die gevangeniscapaciteit. Wel worden er 
juridische analyses gemaakt en zijn er contacten geweest 
met de verbindingsofficieren en contactpersonen in de 
betroffen landen. Daarna kunnen het juridisch kader, 
de praktische uitvoerbaarheid en de waarborgen voor 
de mensenrechten verder bekeken worden. Tot dan is 
het zinloos om over de timing en budgetten te spreken.

Er wordt ingezet op de terugkeer van gedetineerden 
zonder wettig verblijf in België. Een Taskforce Terugkeer 
is opgericht om het aantal terugkeerders substantieel 
te verhogen. Het actieplan van deze Taskforce zal zo 
snel mogelijk worden voorgelegd aan de regering om 
vervolgens uit te voeren.

De tussenstatelijke overbrenging van gedetineerden, 
zodat zij hun straf uitzitten in hun land van herkomst, 
is een prioriteit. Het betreft vooral de Europese gedeti-
neerden. De minister heeft al besloten om de bevoegde 
dienst van de FOD Justitie te versterken.

De samenwerking met Nederland is altijd goed ge-
weest, maar in de laatste maanden zijn de overbrengin-
gen naar dit land fel verminderd: van 40 in 2024 naar 
maar 2 tot nog toe in 2025. De minister heeft hierover 
al gesproken met de ambassadeur van Nederland. 
Ze zal ook een vergadering hebben met de bevoegde 
ministers. Er zijn overigens ook Belgische gedetineer-
den in Nederland en Frankrijk, die ook overbrengingen 
kunnen doen.

De Veiligheid van de Staat moet haar rol nationaal 
en internationaal opnemen, tijdig dreigingen in kaart 
kunnen brengen en kunnen tegengaan. Dat vereist 
technologie-investeringen. Aangezien België gastland 
is van vele internationale organisaties, moeten ook 
moderne communicatiemiddelen onderschept kunnen 
worden. Dat vereist investeringen in technologieën die 
complementair zijn aan die van de federale politie en 
de ADIV.

De opvolging van de interstatelijke dreigingen door 
het OCAD is een ambitie die al enige tijd bestaat gelet 
op de geopolitieke veranderingen en spanningen. Het 
OCAD zal hiertoe nauw moeten samenwerken met de 
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effet entre l’OCAM et la Sûreté de l’État et le SPF Affaires 
étrangères. Les initiatives législatives nécessaires seront 
prises afin de définir le cadre juridique.

L’accord de gouvernement prévoit que les missions 
essentielles de la police fédérale et locale devront être 
examinées. Une police fédérale performante est impor-
tante à cet égard. Le commissaire général a été man-
daté pour élaborer d’ici l’été un plan stratégique pour la 
police fédérale: la prise de décision, la composition du 
comité de direction, l’organisation hiérarchique, etc. Il 
peut associer tous les acteurs nécessaires à cet égard. 
Ce plan sera suivi en collaboration avec le comité de 
direction de la police et comporte une vision de et pour 
la police fédérale, bien sûr en lien avec la police locale. 
L’énumération des missions essentielles et une gestion 
efficace des moyens sont une mission qui incombe éga-
lement à la police fédérale. L’objectif est de rédiger un 
plan définitif à l’automne, puis de prendre les mesures 
nécessaires en collaboration avec le ministre en charge 
de la Sécurité et de l’Intérieur et avec la police.

Certaines unités seront renforcées de manière ciblée, 
telles que la Direction des unités spéciales, la police 
judiciaire fédérale et la police aéronautique. Ces unités 
dépassent clairement le niveau de la police locale et les 
investissements nécessaires requièrent une approche 
fédérale.

Les laboratoires de drogue touchent principalement 
les arrondissements d’Anvers et du Limbourg, proba-
blement en raison de leur proximité avec les Pays-Bas. 
Ces laboratoires sont toutefois très flexibles et peuvent 
surgir n’importe où. La Clan Lab Response Unit de la 
police fédérale offre un soutien spécialisé quand des 
laboratoires clandestins sont découverts.

M. Van Hecke est revenu sur l’ordre juridique interna-
tional. En ce qui concerne le traité d’entraide judiciaire 
(Mutual legal assistance treaty ou MLAT), la Belgique 
est l’une des initiatrices et accordera donc toute son 
attention à sa ratification. La Belgique est également 
dépositaire des instruments de ratification. L’ambition 
est d’aller de l’avant dans ce domaine.

En ce qui concerne la sécurité routière, Mme Dillen a 
relevé une violation de la vie privée. Il convient à nouveau 
de trouver un équilibre entre le respect de la vie privée 
et la sécurité. Le ministre indique qu’il est essentiel de 
réduire le nombre de victimes de la route. Il s’indique à 
cet égard de miser sur des technologies intelligentes: 
on ne peut pas simplement tout filmer sans appliquer de 
filtre et qualifier ensuite ces images d’infraction, toujours 
sans appliquer de filtre. Une femme qui retouche ses 
cils ne commet effectivement aucune infraction, mais 
la technologie est capable de faire cette distinction si 

Veiligheid van de Staat en met de FOD Buitenlandse 
Zaken. De nodige wetgevende initiatieven zullen genomen 
worden om het juridisch kader vast te stellen.

Het regeerakkoord bepaalt dat de kerntaken van 
federale en lokale politie onderzocht moeten worden. 
Een goed werkende federale politie is hierbij belangrijk. 
De commissaris-generaal heeft de opdracht gekregen 
om tegen de zomer een strategisch plan op te maken 
voor de federale politie: de besluitvorming, de samen-
stelling van het directiecomité, de rapporteringslijnen 
enzovoort. Hij kan hierbij alle nodige actoren betrekken. 
Dit zal opgevolgd worden samen met het directiecomité 
van de politie. Dat gaat over een visie van en voor de 
federale politie, uiteraard in relatie met de lokale politie. 
De opsomming van de kerntaken en een efficiënt beheer 
van de middelen zijn een opdracht, ook voor de federale 
politie. Het is de bedoeling om in het najaar een definitief 
plan op te stellen en vervolgens de nodige ingrepen te 
doen, in samenwerking met de minister van Veiligheid 
en Binnenlandse Zaken en met de politie.

Een aantal eenheden zullen gericht versterkt worden, 
zoals de Directie speciale eenheden, de federale ge-
rechtelijke politie en de luchtvaartpolitie. Deze eenheden 
overstijgen duidelijk het niveau van de lokale politie en 
de vereiste investeringen maken een federale aanpak 
wenselijk.

De drugslabo’s treffen vooral de arrondissementen 
Antwerpen en Limburg, vermoedelijk door de nabijheid 
met Nederland. Maar de drugslabo’s zijn zeer flexibel en 
kunnen overal opduiken. De Clan Lab Response Unit van 
de federale politie biedt gespecialiseerde ondersteuning 
inzake ontdekte drugslabo’s.

De heer Van Hecke kwam terug op de internationale 
rechtsorde. Wat het MLA-verdrag betreft, is België een 
initiatiefnemer en zal dus de ratificatie alle aandacht 
krijgen. België is ook de depositaris van de ratificatie-
instrumenten. De ambitie is om hiermee vooruit te gaan.

Inzake de verkeersveiligheid ontwaarde mevrouw Dillen 
een inbreuk op de privacy. De afweging tussen privacy 
en veiligheid dringt zich opnieuw op. De minister acht het 
verminderen van het aantal wegslachtoffers essentieel. 
Daarbij moet ingezet worden op slimme technologieën: 
men kan niet zomaar ongefilterd allerlei beelden maken 
aan de ene kant en dan ook ongefilterd die beelden 
onmiddellijk kwalificeren als een misdrijf. Een dame die 
aan haar wimpers komt begaat inderdaad geen misdrijf, 
maar de technologie is in staat om dat onderscheid te 
maken, mits men het slim aanpakt. Dus zal het een zaak 
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elle est utilisée à bon escient. Il conviendra dès lors de 
déployer ces caméras intelligentes de façon proportion-
nelle, de développer un logiciel intelligent et de l’utiliser 
comme soutien pour la constatation d’infractions. Si l’on 
peut exploiter la technologie pour éviter des victimes de 
la route, il convient de l’envisager sérieusement et de 
trouver un équilibre correct entre la sécurité et le respect 
de la vie privée.

Concernant la perception des amendes routières, 
une augmentation du nombre d’infractions routières 
poursuivies est attendue, ce nombre devant passer de 
6,7 millions en 2024 à 8 millions en 2025, grâce à la 
poursuite de la politique de limitation de la vitesse et à 
l’extension du bouclier de caméras. La ministre s’attend 
dès lors à une diminution du nombre de victimes de 
la route. C’est en tout cas l’objectif poursuivi. C’est la 
raison pour laquelle il s’indique également de miser 
sur l’identification des entreprises et des véhicules non 
assurés, ainsi que sur la détection des distractions au 
volant. Le constat doit être réalisé efficacement, tout 
comme le partage des amendes au travers de solu-
tions informatiques. On s’attend à ce que les recettes 
augmentent pour atteindre près de 700 millions d’euros 
en 2025, à condition qu’un système de constat efficace 
soit mis en place, mais aussi qu’il puisse y avoir des 
échanges entre la police et la justice et que l’extension 
et la stabilité du bouclier de caméras soient garanties. 
Ce dernier point constitue une priorité. Des connexions 
avec les caméras ANPR sont nécessaires; si celles-ci 
ne fonctionnent pas, il va sans dire que les recettes 
n’augmenteront pas.

La plateforme des amendes a été baptisée Crossborder 
car il convient également d’améliorer la perception des 
amendes auprès des contrevenants étrangers. L’ancien 
ministre de la Justice a créé cette plateforme en coo-
pération avec des partenaires externes, mais elle sera 
ancrée progressivement au sein du SPF Justice. Cela 
explique les coûts dans le domaine des ressources 
humaines. Cette intégration est pertinente car les infrac-
tions routières n’auront pas disparu avant longtemps.

L’automatisation des données et l’interconnexion des 
banques de données européennes sont importantes. 
Dans le cadre de la révision de la directive Cross Border 
Enforcement, l’Union européenne œuvre à une proposi-
tion visant le partage des amendes routières par la voie 
numérique. La directive révisée devra être transposée 
dans tous les États membres dans les trois ans.

La conduite sans assurance ne peut pas encore être 
contrôlée automatiquement parce que la qualité de la 
banque de données actuelle des véhicules assurés n’est 
pas suffisante. Le SPF Économie œuvre à une nouvelle 
banque de données intégrant tous les assureurs. La 

zijn om ook daarom die slimme camera’s proportioneel 
in te zetten, werk te maken van intelligente software en 
dat te gebruiken als ondersteuning bij de vaststelling 
van misdrijven. Als technologie gebruikt kan worden om 
doden in het verkeer te vermijden, moet dat bijzonder 
ernstig overwogen worden. De vraag is dan naar de 
belangenafweging.

Wat de inning van verkeersboetes betreft, wordt 
een stijging van ongeveer 6,7 miljoen vervolgde ver-
keersinbreuken in 2024 naar acht miljoen vervolgde 
verkeersinbreuken in 2025 verwacht door de verdere 
uitrol van het snelheidsbeleid en de uitbreiding van het 
cameraschild. De minister vermoedt dat hierdoor het 
aantal verkeersslachtoffers is gedaald. Dat is alles-
zins de bedoeling. Daarom moet ook ingezet worden 
op het identificeren van ondernemingen en van niet-
verzekerde voertuigen en afleidingen achter het stuur. 
De vaststelling moet efficiënt gebeuren, net zoals de 
uitwisseling van boetes op basis van IT-oplossingen. 
Verwacht wordt dat de ontvangsten zullen stijgen naar 
ongeveer 700 miljoen euro in 2025 op voorwaarde dat 
er een efficiënte vaststelling kan gebeuren, maar ook 
dat er een uitwisseling kan zijn tussen politie en justitie 
en dat de uitbreiding en stabiliteit van het cameraschild 
gewaarborgd worden. Dit laatste is een prioriteit. Er zijn 
connecties nodig met de ANPR-camera’s; als die niet 
werken, zullen de inkomsten natuurlijk niet stijgen.

Het boeteplatform wordt Crossborder genoemd om-
dat ook de boetes van buitenlandse overtreders beter 
geïnd moeten kunnen worden. De vorige minister van 
Justitie heeft dit platform met externe partners opgericht, 
maar het zal progressief worden verankerd binnen de 
FOD Justitie. Dat verklaart de HR-kosten. Aangezien 
verkeersovertredingen nog lang zullen gepleegd worden, 
is die integratie zinvol.

De automatisatie van gegevens en de koppeling van 
databanken in Europa is belangrijk. De Europese Unie 
werkt, in het kader van de herziening van de Europese 
Cross Border Enforcement-richtlijn, een voorstel uit voor 
de digitale uitwisseling van verkeersboetes. De herziene 
richtlijn zal binnen 3 jaar geïmplementeerd moeten zijn 
in alle lidstaten.

Het onverzekerd rijden kan nog niet automatisch ge-
controleerd worden omdat de kwaliteit van de huidige 
databank van verzekerde voertuigen niet voldoende 
accuraat is. De FOD Economie werkt aan een nieuwe 
databank waar alle verzekeraars in opgenomen worden. 
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police et la justice veulent y avoir accès afin de pouvoir 
contrôler de façon plus automatique si un véhicule est 
bien assuré. Le Fonds de garantie, la police et la justice 
se concertent pour établir les connexions nécessaires 
entre les différents systèmes.

Le permis de conduire numérique requiert clairement 
une coopération avec les entités fédérées et un cofi-
nancement d’initiatives communes, sur la base du plan 
d’action fédéral. Une banque de données nationale des 
récidivistes sera créée afin d’y enregistrer aussi bien 
les amendes pénales que les amendes administratives, 
ce qui permettra à la police de mieux intervenir en cas 
de nouvelles constatations. En outre, une réflexion 
sera menée au niveau interministériel en vue d’une 
harmonisation de la législation sur la circulation rou-
tière. L’objectif sera d’améliorer l’uniformité juridique et 
technique dans l’ensemble du pays. La réglementation 
européenne constitue aussi un fil rouge. Le permis de 
conduire numérique doit permettre d’accélérer le dépôt 
et le retrait du permis de conduire, ce qui diminuera 
également la charge administrative. Il réduira également 
le délai entre le prononcé et l’interdiction de conduire 
effective, ce qui améliorera l’efficacité du contrôle de 
la conduite sans permis de conduire valable et devrait 
bénéficier à la sécurité routière.

La formulation peut-être plus conditionnelle de l’homi-
cide routier dans la note de politique générale ne signifie 
nullement que cette infraction ne sera pas introduite. 
Elle est intégrée dans un avant-projet qui a déjà été 
examiné une première fois par le gouvernement et qui 
sera – espérons-le – prochainement soumis pour avis 
au Conseil d’État. L’analyse mentionnée dans la note 
de politique générale concerne d’ailleurs les modalités 
pratiques et non le principe de la modification. Ce projet 
est en cours de finalisation.

En réponse à la question de savoir comment le budget 
supplémentaire sera affecté, la ministre indique qu’elle 
énumèrera, avec les autres départements concernés par 
la provision interdépartementale spécifique, les initia-
tives qui entrent en ligne de compte pour les 55 millions 
d’euros. Ces moyens seront utilisés pour mettre en œuvre 
les mesures d’urgence, pour le plan d’action relatif à la 
capacité, pour le plan d’action relatif au retour, pour Just 
Single (qui concerne le suivi des conditions imposées) et 
pour le plan d’action relatif au personnel. Cette provision 
n’est toutefois pas suffisante pour couvrir l’ensemble des 
besoins, qui sont de surcroît récurrents. La provision 
interdépartementale spécifique n’est pour l’instant pas 
récurrente, mais la ministre s’engage à ce que cela 
change et elle a déjà introduit une demande officielle 
en ce sens. Il est évident que les frais de logement, qui 

De politie en Justitie willen hierop aangesloten worden 
om meer automatisch te kunnen controleren of een 
wagen verzekerd is. Het Waarborgfonds, de politie en 
justitie overleggen voor de nodige koppelingen tussen 
systemen.

Het digitaal rijbewijs vereist een duidelijke samen-
werking met de deelstaten en een cofinanciering van 
gemeenschappelijke initiatieven, een en ander op basis 
van het federaal actieplan. Er zal een nationale reci-
dive- of veelplegersdatabank worden aangelegd waarin 
zowel de strafrechtelijke als de administratieve boetes 
zullen worden opgenomen, zodat bij volgende vaststel-
lingen de politie ook beter kan ingrijpen. Bovendien zal 
er op interministerieel niveau gewerkt worden aan het 
stroomlijnen van verkeerswetgeving. Er zal worden ge-
tracht om meer juridische en technische uniformiteit te 
voorzien in het hele land. Ook Europese wetgeving is 
een leidraad. De ambitie is om met het digitale rijbewijs 
een snellere digitale neerlegging en intrekking van het 
rijbewijs mogelijk te maken, wat ook de administratieve 
werklast zal verminderen. Dit zal ook de doorlooptijd tus-
sen de uitspraak en het effectieve rijverbod reduceren, 
waardoor de controle op het rijden zonder geldig rijbewijs 
efficiënter kan zijn en opnieuw de verkeersveiligheid 
daarbij gebaat zou moeten zijn.

De misschien meer voorwaardelijke formulering in de 
beleidsnota van de verkeersdoodslag verhindert geens-
zins dat dat misdrijf er zal komen. Het is opgenomen in 
een voorontwerp dat al een eerste maal in de regering 
besproken is en hopelijk binnenkort aan de Raad van 
State voorgelegd zal worden voor advies. Het onderzoek 
waarvan sprake is in de beleidsnota betreft overigens de 
praktische vormgeving, niet het beginsel van de wijziging. 
Dit project bevindt zich in de finale fase.

Inzake de vraag waar het bijkomende budget naartoe 
gaat, wordt tezamen met de andere departementen die 
vallen onder de specifieke interdepartementale provisie 
opgelijst welke initiatieven in aanmerking komen voor 
de 55 miljoen euro. De middelen zullen ingezet worden 
voor de uitvoering van de noodmaatregelen, voor het 
actieplan voor de capaciteit, voor het actieplan voor de 
terugkeer, voor Just Single (dat betrekking heeft op de 
opvolging van opgelegde voorwaarden) en voor het 
actieplan personeel. De provisie is echter te klein om 
alle noden te dekken. De noden zijn bovendien recur-
rent. Voorlopig is de specifieke interdepartementale 
provisie niet recurrent, maar de minister zet zich in om 
dit te veranderen en heeft reeds de officiële vraag ge-
steld. Het is duidelijk dat de huisvestingskosten, die de 
belangrijkste kostenpost van de Regie der Gebouwen 
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constituent le poste de dépenses le plus important de 
la Régie des Bâtiments, ne peuvent pas être financés 
en seulement un an, d’autant plus que l’argent n’est 
disponible qu’au deuxième semestre.

En ce qui concerne les internés, la ministre craint ne 
pas être totalement d’accord avec M. Yzermans, mais il 
est difficile d’avoir une discussion de fond à ce sujet dans 
le contexte actuel. Elle souligne toutefois l’importance 
des soins de santé en prison. Ces discussions ont déjà 
été menées dans le cadre de la Task force Internement; 
la traduction budgétaire se fera dans le cadre du contrôle 
budgétaire 2025, qui est déjà en préparation. À cet égard, 
la ministre compte sur le soutien des membres de la 
commission, au regard du renvoi, par plusieurs d’entre 
eux, aux témoignages marquants présentés lors de la 
journée d’étude à Anvers le 26 avril 2025.

Des questions ont été posées concernant les arriérés 
de paiement qu’accuse la Justice. M. Van Tigchelt avait 
déjà expliqué que cette situation était due aux affaires 
courantes et à l’imprévisibilité des dépenses au sein de 
la magistrature. Le contrôle budgétaire 2025 concernera 
également les déficits structurels. Il est problématique 
que la justice soit confrontée à autant de problèmes à 
résoudre car il est difficile de trouver les moyens pour 
résoudre les nouveaux problèmes. La ministre a toutefois 
bien l’intention de les résoudre: les partenaires et les 
experts qui coopèrent avec la justice doivent être payés, 
c’est une question de respect.

Le financement des Centres de Prise en charge des 
Violences Sexuelles est prévu. La recherche de lieux 
pour implanter ces centres est en cours. La ministre a 
bon espoir que le nouveau centre qui ouvrira ses portes 
en Brabant flamand résoudra les problèmes linguistiques 
évoqués par Mme Van Vaerenbergh.

La ministre indique que l’aide juridique de deuxième 
ligne doit être rémunérée correctement. Les délais de 
paiement mentionnés dans la presse n’ont toutefois pas 
toujours une base légale. Une exception au principe de 
la prudence budgétaire avait été demandée pour pouvoir 
payer les avocats, mais l’Inspection des Finances avait 
opposé son refus. C’est pourquoi les paiements seront 
versés en deux tranches: une première, fin mai, de 
108 millions d’euros, et les 46 millions d’euros résiduels 
le plus rapidement possible après la libération des crédits 
suite au vote du budget initial 2025. Depuis la modifica-
tion du 21 février 2024, le point vaut 90,36 euros et il est 
indexable. La ministre est prête à examiner comment 
réduire le délai entre la prestation et le paiement. Ce 
point sera discuté en mai avec les ordres des avocats, 
quand débuteront les discussions relatives à la révision 

zijn, niet in slechts een jaar ondersteund worden, des 
te meer omdat het geld pas in de tweede jaarhelft be-
schikbaar is.

Inzake de geïnterneerden vreest de minister dat ze 
het niet volledig eens is met de heer Yzermans, maar 
een grondige discussie kan bezwaarlijk in de huidige 
context gevoerd worden. Wel benadrukt ze het belang 
van de gezondheidszorg in de gevangenissen. Die be-
sprekingen zijn al gevoerd in het kader van de Taskforce 
Internering; de budgettaire uitwerking zal verder gedaan 
worden in het kader van de begrotingscontrole 2025 die 
al voorbereid wordt. De minister rekent hierbij op de steun 
van de commissieleden, gelet op de verwijzingen van 
meerdere commissieleden naar de schrijnende getuige-
nissen op de studiedag in Antwerpen op 26 april 2025.

Er waren vragen over de achterstallige betalingen 
van Justitie. De heer Van Tigchelt had al uitgelegd dat 
dit komt door de lopende zaken en door de onvoorspel-
baarheid van de uitgaven binnen de magistratuur. De 
begrotingscontrole 2025 zal ook de structurele tekorten 
aanpakken. Het is problematisch dat justitie zoveel 
problemen meesleept die opgelost moeten worden, 
waardoor het moeilijk is om voor nieuwere problemen 
het nodige geld te verzamelen. Maar die problemen 
moeten opgelost worden: de partners en deskundigen 
die met justitie samenwerken moeten betaald worden. 
Dat is een kwestie van respect.

De financiering inzake de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld is voorzien. De inplanting wordt nog bekeken. Er 
is goede hoop dat het nieuwe Zorgcentrum na Seksueel 
Geweld in Vlaams-Brabant de taalzorgen geuit door 
mevrouw Van Vaerenbergh zal oplossen.

De tweedelijnsbijstand moet correct vergoed worden, 
zo stelt de minister. De termijnen die in de pers vermeld 
worden voor de uitbetaling, hebben echter niet altijd een 
wettelijke basis. Er was een uitzondering op de budget-
taire behoedzaamheid gevraagd om de advocaten te 
kunnen uitbetalen, maar de inspectie van financiën heeft 
dit geweigerd. Daarom worden de vergoedingen in twee 
schijven uitbetaald: een eerste eind mei van 108 miljoen 
euro en dan de resterende 46 miljoen euro zo snel 
mogelijk na de vrijgave van de kredieten na stemming 
van de initiële begroting in 2025. Sinds de verandering 
van 21 februari 2024 is het punt op 90,36 euro, die ge-
indexeerd kan worden. De minister staat open om na 
te gaan hoe de betaling sneller op de dienstverlening 
kan volgen. Dit zal in mei besproken worden met de 
ordes van advocaten wanneer de herziening van het 
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du système pro deo. Il sera également examiné com-
ment les besoins des avocats peuvent être rencontrés.

Le développement de modes alternatifs de résolution 
des conflits est crucial pour garantir l’accès à la Justice. 
À cet égard, la ministre vise à inscrire la médiation dans 
les prestations qui peuvent être rémunérées dans le cadre 
de l’aide de deuxième ligne. La ministre se concertera 
avec les ordres des avocats et avec la Commission 
fédérale de Médiation. Dans le domaine de la médiation, 
la qualité de la prestation est également essentielle.

Le soutien aux victimes est d’une importance primor-
diale. C’est pourquoi la réflexion ne se limitera pas aux 
tableaux existants mais visera à offrir une aide cohérente 
et intégrée dans les cas où elle est le plus nécessaire.

En ce qui concerne le SECAL, une stratégie et coopé-
ration réfléchies seront mises en place. Une concertation 
sera organisée à cette fin avec le SPF Finances, compte 
tenu des compétences et de l’expertise respectives, et le 
temps nécessaire sera dégagé pour trouver la solution 
la plus appropriée et la plus pratique pour les victimes. 
Compte tenu de l’annualité du budget, rien n’a encore 
été introduit pour le budget 2026, dont la confection est 
en cours. Une proposition de réforme du SECAL sera 
introduite.

L’accord de Pâques prévoit une provision interdé-
partementale de 250 millions d’euros pour la sécurité, 
45 % revenant à la justice, soit annuellement 112,5 mil-
lions jusqu’en 2028, en lieu et place des 33,75 millions 
d’euros de cette année. En cas de sous-utilisation de 
cette provision, le solde pourra être reporté à l’année 
suivante. Des transferts d’allocations de moyens sont 
également possibles entre les crédits de personnel, 
d’investissement et de fonctionnement. La ministre est 
cependant consciente de l’insuffisance de ces moyens 
pour la justice et pour le financement de la mise en 
œuvre de l’accord de gouvernement. Elle continuera 
à se battre pour obtenir des budgets supplémentaires 
par respect pour tous ceux qui travaillent au sein de la 
justice, mais aussi par respect pour l’état de droit. Elle 
espère obtenir un soutien de taille.

Les anciennes prisons de Saint-Gilles et de Termonde 
restent ouvertes en raison de la surpopulation générale. 
La répartition de la provision interdépartementale de 
55 millions d’euros pour les différents projets n’a pas 
encore eu lieu. Pour ce faire, le travail d’analyse doit être 
poursuivi. Il faut également garder à l’esprit que le budget 
alloué à la lutte contre la surpopulation carcérale doit être 

pro deosysteem aangevangen wordt. Er zal ook onder-
zocht worden hoe tegemoetgekomen kan worden aan 
de noden van de advocaten.

Om de toegang tot Justitie te garanderen, is de ont-
wikkeling van alternatieve geschillenbeslechtingsme-
thoden cruciaal. Hiertoe streeft de minister ernaar de 
bemiddeling te brengen onder de prestaties die vergoed 
kunnen worden door de tweedelijnsbijstand. De minister 
zal overleggen met de ordes van advocaten en met de 
Federale Bemiddelingscommisie. Inzake bemiddeling 
is ook de kwaliteit van de prestatie cruciaal.

De ondersteuning van de slachtoffers is van het 
grootste belang. Daarom zal de reflectie zich niet be-
perken tot de bestaande tabellen maar ernaar streven 
een coherente en omvattende ondersteuning te bieden 
daar waar dat het meest nodig is.

Met betrekking tot DAVO zal een doordachte strate-
gie en samenwerking opgezet worden. Hiertoe wordt 
overlegd met de FOD Financiën, rekening houdend 
met elkaars bevoegdheden en deskundigheid, waarbij 
de nodige tijd genomen wordt om de meest gepaste 
en werkbare oplossing voor de slachtoffers te zoeken. 
Gelet op de eenjarigheid van de begroting is vandaag 
nog niks ingediend voor de op gang zijnde begrotings-
opmaak 2026. Een voorstel tot hervorming van DAVO 
zal ingediend worden.

In het kader van het paasakkoord is er een interdepar-
tementale provisie van 250 miljoen euro voor veiligheid. 
45 % hiervan is voor justitie, wat neerkomt op 112,5 mil-
joen jaarlijks tot 2028, in plaats van de 33,75 miljoen 
euro voor dit jaar. Bij onderbenutting kan het saldo 
worden overgedragen naar het volgend jaar. Er kan ook 
geschoven worden met de allocatie van middelen tussen 
personeels-, investerings- en werkingskredieten. Maar 
de minister is er open over dat die middelen nog onvol-
doende zullen zijn voor justitie en om de uitvoering van 
het regeerakkoord te financieren. Ze blijft vechten voor 
bijkomend budget uit respect voor iedereen die binnen 
justitie werkt maar ook uit respect voor de rechtsstaat. 
Ze hoopt op grote steun.

De oude gevangenissen van Sint-Gilles en 
Dendermonde worden opengehouden vanwege de 
algemene overbevolking. In het bedrag van de inter-
departementale provisie van 55 miljoen euro zijn nog 
geen bedragen onderscheiden voor specifieke projecten, 
aangezien de verdeling ervan nog moet plaatsvinden. 
Dat vereist nog een verdere analyse. Ook moet rekening 
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partagé avec d’autres départements. Une concertation 
avec ceux-ci sera donc nécessaire.

La sous-utilisation dont M. Van Hecke parlait n’est pas 
celle existant à la Défense. Cela peut porter à confusion. 
La ministre espère toujours de bonnes surprises, mais 
les besoins structurels doivent pouvoir être couverts par 
des moyens structurels. On ne peut se permettre de 
dépendre de la sous-utilisation d’un autre département. 
Il n’en demeure pas moins qu’il faut se montrer créatif 
dans la manière de respecter au mieux la norme des 
deux pour cent de l’OTAN relative à la sécurité. Toutefois, 
nous ne savons pas clairement s’il y a de nombreux 
budgets au sein de la Justice qui pourraient en bénéfi-
cier. Par exemple, il n’existe pas de prisons militaires; 
les gardiens ne sont pas des membres du personnel 
militaire. Belgian Secure Communication fait du bon 
travail, certes souvent dans l’ombre, mais pourrait entrer 
en ligne de compte. Une concertation technique en la 
matière a déjà eu lieu avec le ministère de la Défense.

Les frais de justice restent un élément épineux. Le 
cadre législatif et la tarification feront l’objet d’une analyse. 
Un spending review sera effectué. Quoi qu’il en soit, 
les enquêteurs, les magistrats et les agents de police 
doivent pouvoir faire leur travail sans être accablés de 
formalités administratives. Nous devons néanmoins 
être en mesure d’analyser les dépenses: ces dernières 
génèrent-elles toujours suffisamment de valeur ajoutée? 
Ce n’est toutefois pas un domaine où les possibilités 
d’économie sont légion. Par contre, on doit rechercher 
des méthodes permettant de maîtriser et de cartographier 
les coûts et de localiser notamment les fuites financières 
dans les enquêtes.

La question des frais de justice requiert de nouer 
une étroite collaboration avec de nombreux acteurs et 
experts judiciaires. Il est important que les experts judi-
ciaires soient payés rapidement et correctement. Le plan 
d’action vise donc à accélérer les paiements et évoque 
ainsi également la numérisation qui s’impose dans ce 
domaine. Compte tenu des dettes persistantes de la 
justice dans celui-ci, une solution intégrée et globale 
doit être l’objectif à long terme. Des solutions ponc-
tuelles sont également recherchées. Ainsi, la ministre 
a demandé à entendre rapidement les dépanneurs et à 
pouvoir rechercher une solution avec eux. Les budgets 
seront modifiés lors du contrôle budgétaire.

L’approche axée sur le butin, initiée sous la précédente 
législature, est maintenue. L’OCSC a été fondé dans ce 
cadre, mais pourrait être amélioré. Une procédure de 
perception efficace favoriserait aussi la lutte contre la 
fraude fiscale et sociale. C’est pourquoi l’accent sera 
mis sur la collaboration, mais il faut encore déterminer 

gehouden worden met het feit dat het budget inzake de 
strijd tegen de overbevolking ook met andere departe-
menten gedeeld wordt. Overleg is dus nodig.

De onderbenutting waarover de heer Van Hecke sprak 
is niet hetzelfde als de onderbenutting bij Defensie. Dat 
kan verwarring opleveren. Hoewel de minister steeds op 
meevallers hoopt, moeten structurele noden door struc-
turele middelen afgedekt worden. Er kan niet afgehangen 
worden van de onderbenutting van een ander depar-
tement. Dat neemt niet weg dat creatief gezocht moet 
worden naar manieren om de NAVO-tweeprocentnorm 
inzake veiligheid zo breed mogelijk te kunnen inzetten. 
Het is echter niet duidelijk of er veel budgetten binnen 
justitie zijn die in aanmerking genomen kunnen worden. 
Er zijn bijvoorbeeld geen militaire gevangenissen; cipiers 
zijn geen militaire personeelsleden. De Belgian Secure 
Communication doet goed werk, weliswaar veeleer in 
de schaduw, maar zou potentieel in aanmerking kunnen 
komen. Hierover is al technisch overleg geweest met 
het ministerie van Defensie.

De gerechtskosten blijven een moeilijke opdracht. Het 
wetgevend kader en de tarifering zullen worden onder-
zocht. Een spending review wordt uitgevoerd. Alleszins 
moeten onderzoekers, magistraten en politieagenten 
hun werk kunnen doen zonder onderworpen te worden 
aan onredelijke administratieve formaliteiten. Wel moet 
men de uitgaven in vraag kunnen stellen: hebben ze wel 
steeds voldoende toegevoegde waarde? Het is echter 
geen materie waar de besparingen voor het rapen lig-
gen. Wel moet er gezocht worden naar methodes om 
de kosten te beheersen en in kaart te brengen en om 
te kijken waar er bijvoorbeeld financiële lekkages zijn 
bij onderzoeken.

De gerechtskostenproblematiek vereist een goede 
samenwerking met talrijke actoren en gerechtsdeskundi-
gen. Het is belangrijk dat de gerechtsdeskundigen snel 
en correct betaald worden. Het actieplan beoogt dus om 
de betalingen te versnellen en raakt zodoende ook aan 
de noodzakelijke digitalisering in dit domein. Gelet op 
de langdurige en volhardende schulden van justitie in 
dit domein moet een geïntegreerde, globale oplossing 
voor de lange termijn nagestreefd worden. Ook punctuele 
oplossingen worden nagestreefd. Zo heeft de minister 
gevraagd om snel de takelaars te horen en samen met 
hen naar oplossingen te zoeken. Bij de begrotingscon-
trole zullen de budgetten aangepast worden.

De buitgerichte aanpak die begonnen was in de vorige 
legislatuur, wordt verder gezet. Het COIV is hiertoe op-
gericht, maar kan verbeterd worden. Ook de bestrijding 
van fiscale en sociale fraude is gebaat bij een goed 
werkende invordering. Daarom zal ingezet worden op 
samenwerking, maar er moet nog onderzocht worden 
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comment celle-ci pourrait être organisée dans la pratique. 
L’OCSC fera l’objet d’une amélioration, d’une mise à jour 
et d’une modernisation. Il y a encore une belle marge 
de progression dans les revenus des saisies également.

Concernant les questions de MM. Aouasti et Ribaudo 
concernant les provisions interdépartementales, la ministre 
peut indiquer que deux provisions pertinentes existent. 
D’une part, la provision pour la surpopulation carcérale 
d’un montant de 55 millions d’euros; d’autre part, la 
provision pour la sécurité d’un montant de 250 millions 
d’euros, dont 45 % sont destinés à la Justice. La ministre 
craint que ces provisions ne suffisent pas à satisfaire 
tous les besoins, rendant nécessaire une priorisation 
efficace. Elle se montre confiante quant à une arrivée 
ultérieure des budgets supplémentaires nécessaires.

Concernant la question de M. Aouasti sur la réduction 
du budget du service exerçant la tutelle sur les mineurs 
non accompagnés, la ministre souligne que le budget 
initial de 2025 est un budget technique, pas encore tout 
à fait aligné sur les décisions figurant dans l’accord de 
gouvernement. Le budget du service cité est effectivement 
insuffisant, raison pour laquelle la ministre a demandé 
des budgets supplémentaires.

En ce qui concerne la question des jeux de hasard, 
mise sur la table par M. Van Hecke, la ministre confirme 
que la compétence sera transférée, car il s’agit de la 
régulation d’un secteur économique. Le transfert de 
compétence est en cours de préparation et tient compte 
des collaborateurs de la Commission des jeux de hasard. 
La réglementation en la matière sera modifiée.

— Détention

La ministre rappelle que la population carcérale compte 
actuellement environ 13.000 détenus. Les Task forces 
permettent d’avancer, mais cela ne suffit pas. C’est 
pourquoi une loi d’urgence est nécessaire en vue de 
réduire la population carcérale et de faire baisser la 
pression qui repose sur le système. On peut espérer 
que les plans des Task forces seront prêts d’ici l’été. 
En ce qui concerne le retour, il est important d’analyser 
les perspectives envisageables. Concernant la capacité 
d’accueil, il est prévu d’augmenter celle-ci d’ici 2028. 
D’après le projet, il y aura environ 360 places à Anvers (y 
compris l’ancienne prison). La ministre souhaite mettre 
l’accent sur la détention à petite échelle, les maisons de 
transition et les maisons de détention. Mais l’infrastruc-
ture et l’emplacement ne sont pas les seules questions. 
Il s’agit également de disposer d’un personnel adéquat 
en nombre suffisant et d’obtenir les permis nécessaires. 
Le soutien à cette dynamique doit également être suffi-
samment large, mais cette question reste laborieuse. La 
ministre en est parfaitement consciente. Elle opte dès 

hoe dit effectief zal gebeuren. Het COIV zal verbeterd, 
geactualiseerd en gemoderniseerd worden. Ook in de 
opbrengst van de inbeslagnames valt nog veel winst 
te maken.

Inzake de vragen van de heren Aouasti en Ribaudo 
over de interdepartementale provisies, kan de minister 
meedelen dat er twee relevante provisies zijn. Enerzijds 
de provisie voor de overbevolking in de gevangenissen 
ten bedrage van 55 miljoen euro; anderzijds de provisie 
voor veiligheid ten bedrage van 250 miljoen euro waar-
van 45 % voor justitie bestemd is. De minister vreest 
dat deze provisies niet zullen volstaan om alle noden te 
lenigen, zodat een goede prioritering nodig is. Ze heeft 
er vertrouwen in dat de nodige bijkomende budgetten 
later zullen volgen.

Met betrekking tot de vraag van de heer Aouasti over 
de vermindering van het budget van de dienst die de 
voogdij voert over onbegeleide minderjarigen, benadrukt 
de minister dat de initiële begroting van 2025 een techni-
sche begroting is die nog niet volledig beantwoordt aan 
het regeerakkoord. Het budget van de genoemde dienst 
is inderdaad onvoldoende, reden waarom de minister 
bijkomende budgetten heeft gevraagd.

Inzake de kansspelen aangekaart door de heer 
Van Hecke, bevestigt de minister dat de bevoegdheid 
overgedragen zal worden omdat het gaat over de re-
gulering van een economische sector. De bevoegd-
heidsoverdracht wordt voorbereid en houdt rekening 
met de medewerkers van de Kansspelcommissie. De 
regelgeving inzake kansspelen zal aangepast worden.

— Detentie

De minister herinnert eraan dat er momenteel on-
geveer 13.000 gedetineerden zijn. Er worden stappen 
gezet met taskforces, maar die volstaan niet. Daarom 
is een noodwet nodig om de gevangenisbevolking terug 
te dringen en de druk op het systeem te verlichten. De 
taskforces zullen hopelijk tegen de zomer hun plannen 
opgemaakt hebben. Wat de terugkeer betreft, is het 
belangrijk om te kijken welke perspectieven er zijn. 
Met betrekking tot de capaciteit zijn er tegen 2028 ex-
tra plaatsen voorzien. In Antwerpen (met inbegrip van 
de oude gevangenis) zullen er ongeveer 360 plaatsen 
zijn, volgens de plannen. De minister wil inzetten op 
kleinschalige detentie, transitiehuizen en detentiehui-
zen. Maar infrastructuur en locaties zijn niet het enige: 
er moet ook voldoende geschikt personeel zijn en de 
nodige vergunningen moeten bekomen worden. Ook 
moet een voldoende draagvlak aanwezig zijn, maar dit 
is een moeilijke opdracht. Daar is de minister zich van 
bewust. Er wordt dus gegaan voor een voorzichtige op-
lossing gebaseerd op de ervaringen met de al bestaande 
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lors pour une stratégie prudente basée sur l’expérience 
acquise avec les maisons de détention existantes, sans 
faire de promesses ou nourrir d’attentes irréalistes. 
Néanmoins, la ministre souhaite avoir enregistré de 
bons résultats d’ici la fin de la législature.

Le nouveau masterplan est effectivement impor-
tant, mais il doit bien entendu être budgétisé et entrer 
progressivement en vigueur. Une étude de faisabilité 
sera effectuée d’ici la fin 2025 concernant la possibilité 
d’utiliser des unités préfabriquées sur les terrains des 
prisons et des centres de psychiatrie légale existants.

Il va de soi que la violence à l’encontre du personnel 
pénitentiaire, qui a déjà fait l’objet de nombreuses dis-
cussions en commission, est totalement inacceptable. 
Les mesures de sécurité envisageables sont en cours 
d’analyse. Des efforts sont déjà actuellement consentis 
en matière de culture non violente, de formation, de 
résolution de conflit ou, encore, de désescalade. En 
ce qui concerne la question de la sécurité, la ministre 
entend recourir pleinement à la technologie afin d’as-
surer la protection de l’infrastructure et du personnel 
pénitentiaires. Ainsi, des cellules sécurisées seront 
aménagées pour les détenus agressifs et des tests de 
drogue obligatoires seront instaurés. Le projet de loi en 
la matière a été transmis pour avis au Conseil d’État. 
Ensuite, la réflexion porte également sur la détention de 
GSM, question abordée dans différents projets pilotes, 
et sur la sécurisation contre les drones. La poursuite 
du déploiement des cellules de sécurité intégrales 
locales pénitentiaires destinées au détenus radicalisés 
peut également contribuer au retour du calme dans les 
prisons; ce déploiement est en cours de préparation et 
les budgets y alloués ont été définis.

Un plan d’action sera élaboré concernant les conditions 
de travail du personnel pénitentiaire en partenariat avec 
les syndicats. Il sera mis en œuvre à partir de 2026. Les 
discussions débuteront en juin.

En réponse à la question de M. Yzermans concer-
nant le dossier courant faible, la ministre indique que la 
Régie des Bâtiments doit d’abord établir une nouvelle 
estimation, avant qu’un nouvel appel d’offres puisse être 
lancé. La ministre Matz pourra fournir des informations 
complémentaires à ce sujet.

La prime pour Bruxelles a été instaurée sous la pré-
cédente législature en raison des difficultés du marché 
du travail dans la Région. La situation n’a pas encore 
évolué. L’administration pénitentiaire était en outre désa-
vantagée par rapport à la police, qui bénéficiait de cette 
prime depuis plus longtemps. Il serait donc pertinent de 
procéder à une évaluation. L’ancien système, composé 

detentiehuizen, zonder onrealistische verwachtingen of 
beloftes. Desniettegenstaande wil de minister op het 
einde van de legislatuur goede resultaten te hebben.

Het nieuwe masterplan is inderdaad belangrijk, maar 
moet uiteraard gebudgetteerd worden en gefaseerd in 
werking treden. Er zal tegen het einde van 2025 een 
haalbaarheidsstudie uitgevoerd worden inzake het gebruik 
van geprefabriceerde units op terreinen van bestaande 
gevangenissen en forensisch psychiatrische centra.

Het geweld tegen het gevangenispersoneel, waar-
over reeds meermalen in de commissie is gesproken, 
is inderdaad onaanvaardbaar. Er wordt onderzocht 
welke veiligheidsmaatregelen nu al kunnen worden 
ingevoerd. Er zijn thans al inspanningen op het vlak 
van geweldloze cultuur, opleiding, conflictbemiddeling, 
de-escalatie. Wat de investeringen in veiligheid van het 
gevangenispersoneel betreft, wordt volledig ingezet op 
de technologie om de gevangenisinfrastructuur en het 
personeel te beschermen. Zo worden veilige cellen voor 
agressieve gedetineerden gebouwd en worden verplichte 
drugstesten ingevoerd. Het wetsontwerp dienaangaande 
ligt ter advies voor bij de Raad van State. Daarnaast gaat 
het ook om de detentie van GSM’s, waarrond diverse 
pilootprojecten lopen, en om de beveiliging tegen drones. 
De verdere uitrol van de penitentiaire lokale integrale 
veiligheidscellen inzake geradicaliseerde gedetineerden 
kunnen ook bijdragen aan de rust in de gevangenissen; 
deze uitrol wordt voorbereid en de budgetten zijn voorzien.

In samenwerking met de vakbonden wordt een actie-
plan uitgewerkt met betrekking tot de werkomstandighe-
den van het gevangenispersoneel, dat vanaf 2026 zal 
worden uitgevoerd. De besprekingen beginnen in juni.

Inzake de vraag van de heer Yzermans over het 
zwakstroomdossier, stipt de minister aan dat de Regie 
der Gebouwen een nieuwe raming moet opmaken en 
vervolgens een nieuwe opdracht zal lanceren. Minister 
Matz kan hierover meer informatie verstrekken.

De Brusselpremie werd in de vorige legislatuur inge-
voerd wegens de moeilijke arbeidsmarkt in Brussel. Dat 
is nog niet veranderd. Ook had het gevangeniswezen 
een concurrentieel nadeel ten opzichte van de politie 
die al langer een Brusselpremie heeft. Een evaluatie 
is wel wenselijk. Het oude systeem had veel premies, 
maar is afgeschaft. Nu blijkt dat er soms onvoldoende 
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de nombreuses primes, a été supprimé. Depuis lors, 
certaines distinctions ne sont pas toujours suffisamment 
claires, ce qui requiert des ajustements réguliers de la 
politique salariale.

Le terrain situé à Alost, proposé par M. D’Haese pour 
l’implantation d’un centre de psychiatrie légale, a été 
écarté par la Régie des Bâtiments pour diverses raisons, 
comme l’avait déjà indiqué la ministre. La Régie maintient 
sa position et poursuit la recherche de sites alternatifs.

Les propositions de la direction du centre de psy-
chiatrie légale de Gand sont connues de la ministre. 
Des discussions se poursuivent avec la direction et la 
Task force sur l’internement, et le ministre de la Santé 
publique y participe également.

Le concept des centres de psychiatrie médico-légale 
figure clairement dans la note de politique générale 
et est actuellement en cours de développement. Le 
gouvernement précédent a décidé de créer un total de 
500 places, dont 300 en Flandre et 200 en Wallonie.

La ministre confirme son intention de transférer pro-
gressivement tous les internés des prisons vers des 
établissements de soins. Cela nécessitera toutefois du 
temps, de sorte que des investissements doivent encore 
être consentis dans les soins pénitentiaires.

Les détenus ont droit à des soins de qualité. Pour 
garantir ce droit, une réforme des soins pénitentiaires se 
prépare en collaboration étroite avec la Justice, le secteur 
public et l’INAMI. Le transfert est en cours d’organisation. 
En attendant, le SPF Santé publique investit dans la lutte 
contre les addictions en prison, les soins de première 
ligne, la recherche d’un outil de dépistage adapté, la 
médiation interculturelle ainsi que les formations financées 
par l’INAMI. La base réglementaire du Centre péniten-
tiaire de recherche et d’observation clinique de Haren, 
qui offrira environ 30 places, est déjà établie. Bien que 
les moyens budgétaires aient été alloués, l’ouverture a 
été retardée en raison de la lenteur du recrutement. Le 
centre devrait être opérationnel en 2025.

L’analyse juridique approfondie portant sur l’enrichis-
sement des détenus durant leur incarcération, évoquée 
par Mme Dillen, est en cours. Elle sera finalisée après 
consultation des experts.

La loi d’urgence sur la surpopulation carcérale fait 
l’objet de préparatifs intensifs. L’avis du Conseil d’État 
est en train d’être intégré dans le texte. L’intention est 

onderscheid kan worden gemaakt. De verloningsstrategie 
moet continu bijgeschaafd worden.

Het terrein in Aalst dat de heer D’Haese op het oog 
heeft voor een forensisch psychiatrisch centrum, werd 
door de Regie der Gebouwen om verschillende redenen 
afgewezen, zoals de minister eerder al gezegd had. 
De Regie heeft haar standpunt niet gewijzigd en zoekt 
naar alternatieve sites.

De voorstellen van de directie van het forensisch 
psychiatrisch centrum Gent zijn de minister bekend. Er 
worden verdere gesprekken gevoerd met de directie en de 
Taskforce Internering. De minister van Volksgezondheid 
is hierbij betrokken.

De forensische detentiecentra zijn wel degelijk vermeld 
in de beleidsnota. Het concept wordt verder uitgewerkt. 
De vorige regering heeft beslist om in totaal 500 plaat-
sen in forensische detentiecentra te voorzien, waarvan 
300 in Vlaanderen en 200 in Wallonië.

De minister onderschrijft de intentie om op termijn 
alle geïnterneerden uit de gevangenis te halen en in 
zorginstellingen te doen verblijven. Dat vereist echter 
tijd, zodat nog altijd moet worden geïnvesteerd in de 
zorg binnen de gevangenismuren.

Gedetineerden hebben recht op kwaliteitszorg. Om 
dit te waarborgen, wordt een hervorming van de pe-
nitentiaire zorg voorbereid. Dit gebeurt in nauwe sa-
menwerking met justitie, het publiek en het RIZIV. De 
overdracht wordt voorbereid en in de tussentijd investeert 
de FOD Volksgezondheid in de strijd tegen verslaving in 
de gevangenis, de eerstelijnszorg, het onderzoek naar 
een aangepast screeningsinstrument, de interculturele 
bemiddeling en de opleidingen gefinancierd door het 
RIZIV. De reglementaire grondslag voor het Penitentiair 
Onderzoeks- en Klinisch Observatiecentrum in Haaren, 
met ongeveer 30 plaatsen, bestaat al. De budgettaire mid-
delen waren beschikbaar maar de trage rekrutering heeft 
vooralsnog de opening doen uitstellen. Het Penitentiair 
Onderzoeks- en Klinisch Observatiecentrum zal in 2025, 
naar verwachting, in gebruik genomen worden.

Er loopt een uitgebreide juridische analyse met be-
trekking tot de verrijking van gedetineerden tijdens hun 
verblijf in de gevangenis, waarover mevrouw Dillen een 
vraag stelde. Deze analyse zal gefinaliseerd worden na 
overleg met de experten.

De noodwet inzake de overbevolking wordt naarstig 
verder voorbereid. Het advies van de Raad van State 
wordt verwerkt. Het is de intentie om het wetsontwerp 
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de soumettre le projet de loi au Parlement dans les plus 
brefs délais afin de parvenir à maîtriser la surpopulation 
carcérale.

Des mesures de référence seront réalisées afin de 
déterminer la capacité réelle de détention. Aujourd’hui, le 
nombre de places reste estimé à 11.040, mais il ne reflète 
pas toujours la réalité: il arrive, par exemple, que des lits 
superposés soient installés dans des cellules prévues 
pour accueillir une seule personne, et qui hébergent 
aujourd’hui trois détenus. Tous ces facteurs doivent 
être examinés attentivement. Une politique efficace de 
transfert des détenus et une utilisation optimale des 
infrastructures exigent une bonne connaissance de la 
capacité disponible.

La lutte contre le trafic de drogue constitue un axe 
prioritaire de la note de politique générale, car ce phéno-
mène complique fortement la vie en prison. La ministre 
partage les préoccupations exprimées par plusieurs 
membres à ce sujet. La consommation de drogues est 
clairement associée à des comportements imprévisibles 
et agressifs, représentant des risques pour les gardiens 
et les autres détenus. Les tests de dépistage et le pro-
gramme de détection des drogues ont déjà été évoqués. 
Un projet de loi visant à rendre ces tests obligatoires est 
en cours de préparation et devrait être déposé dans les 
semaines à venir. Par ailleurs, d’autres formes de trafic 
de drogue en prison sont prises en compte, telles que 
les jets de drogues par-dessus les murs ou l’introduction 
frauduleuse d’objets par les visiteurs. Une coopération 
étroite est engagée avec la police et avec des partenaires 
privés. L’utilisation de nouvelles technologies, telles que la 
vidéosurveillance et les drones, est également envisagée 
pour renforcer la sécurité périmétrique. En coopération 
avec la Régie des Bâtiments et les autorités locales, des 
modifications ciblées des infrastructures sont à l’étude 
afin d’améliorer la sécurité physique autour des prisons.

Les établissements pénitentiaires disposent d’une 
solide expertise dans le suivi des détenus à haut risque. 
Un travail considérable a été accompli dans ce domaine, 
notamment à la suite des attentats terroristes. La cellule 
CELEX, créée au sein de l’administration pénitentiaire, 
est chargée de la surveillance de ces détenus spéci-
fiques. Elle coopère étroitement avec d’autres services 
de sécurité, tels que la police et l’OCAM. Les méthodes 
et procédures nécessaires ont été mises en place et le 
cadre législatif adapté pour permettre l’instauration d’un 
régime de sécurité renforcé.

Enfin, M. Jadoul a soulevé une question supplémen-
taire concernant les soins pénitentiaires. Il est vrai que 
des difficultés subsistent à cet égard. La ministre prend 
ce dossier tout à fait au sérieux. Elle mène actuellement 

zo snel mogelijk in te dienen in het Parlement om zo 
de overbevolking van de gevangenissen te kunnen 
beheersen.

De nulmetingen zullen uitgevoerd worden om de wer-
kelijke detentiecapaciteit in kaart te brengen. Vandaag 
wordt er altijd uitgegaan van 11.040 plaatsen, maar 
staan er soms stapelbedden op een plek waar ook maar 
één persoon in een cel kan worden geaccommodeerd. 
Ondertussen zijn ze daar met drie. Al die factoren moe-
ten goed bekeken worden. Er wordt ook gestreefd naar 
een efficiënt transferbeleid van gedetineerden en naar 
een optimale benuttig van de capaciteit. Dat vereist een 
goed overzicht van de capaciteit.

De aanpak van drugs is een grote ambitie in de be-
leidsnota, omdat ze het leven in de gevangenis zeer 
bemoeilijken. De minister deelt de zorgen van diverse 
leden inzake drugs binnen de gevangenissen. Er is 
een duidelijke link tussen het gebruik van drugs en 
onvoorspelbaar en agressief gedrag, met alle risico’s 
van dien voor de cipiers en de medegevangenen. De 
drugstests en het drugdetectieprogramma zijn al vermeld. 
Een wetsontwerp over verplichte drugstests is in voor-
bereiding dat in de komende weken hopelijk ingediend 
zal worden. Ook wordt verder aandacht gegeven aan 
andere vormen van drugshandel in de gevangenissen, 
zoals het overgooien van drugs of het binnensmokkelen 
door bezoekers. Er wordt intensief samengewerkt met 
de politie en met privépartners; ook wordt bekeken hoe 
nieuwe technologieën zoals videotoezicht en drones 
kunnen helpen om de perimeterveiligheid te verbeteren. 
Met de Regie der Gebouwen en de lokale overheden 
wordt ook onderzocht of gerichte aanpassingen kunnen 
helpen om de fysieke veiligheid rond de gevangenissen 
te verbeteren.

Binnen de gevangenis bestaat al heel wat ervaring en 
deskundigheid voor de opvolging van hoogrisicogedeti-
neerden. In verband met de terroristische aanslagen is er 
hierover veel werk gebeurd. De CELEX-cel is opgericht 
binnen de penitentiaire administratie voor het monitoren 
van hoogrisicogedetineerden. Ze werkt samen met an-
dere veiligheidsdiensten zoals de politie en het OCAD. 
De nodige methodieken en procedures zijn ontwikkeld 
en het wetgevend kader is aangepast om een bijzonder 
veiligheidsregime te kunnen opleggen.

De heer Jadoul had nog een vraag over de gezond-
heidszorg in de gevangenissen. Er zijn inderdaad moei-
lijkheden op dit vlak. De minister neemt dit zeer ernstig. 
Er is ook overleg tussen de minister en de minister van 
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des concertations avec le ministre de la Santé publique, 
en étroite coopération avec l’administration, afin de 
tenter d’y remédier.

Concernant les maisons de transition, la ministre 
rappelle qu’il ne s’agit pas d’établissements péniten-
tiaires. Le placement dans une maison de transition 
constitue une modalité d’exécution de la peine, telle 
que définie par la loi du 17 mai 2006 relative au statut 
juridique externe des personnes condamnées à une 
peine privative de liberté et aux droits reconnus à la 
victime dans le cadre des modalités d’exécution de la 
peine. Par conséquent, la loi de principes du 12 janvier 
2005 concernant l’administration pénitentiaire ainsi que 
le statut juridique des détenus ne s’applique pas aux 
détenus placés dans ces structures. Cela n’implique 
toutefois en rien une diminution de leurs droits. Au 
contraire, la maison de transition favorise la réinsertion 
sociale grâce à un modèle propre, avec des activités 
principalement organisées à l’extérieur.

M. Yzermans a affirmé que la réforme de la loi du 
5 mai 2014 relative à l’internement était un échec. La 
ministre ne partage pas cet avis. Cette loi avait été 
modifiée dans le but de réduire le nombre de décisions 
d’internement, ce qui s’est avéré efficace dans un pre-
mier temps. Toutefois, certaines juridictions enregistrent 
à nouveau une augmentation de ce type de décisions. 
La ministre souligne que la cause de cette situation est 
complexe et qu’il n’existe pour l’instant que des hypo-
thèses. Elle insiste également sur l’importance d’éviter 
toute conclusion hâtive, d’autant que des tendances 
sociétales spécifiques entrent en jeu. Il est en revanche 
essentiel de progresser vers un transfert intégral des 
soins de santé au SPF Santé publique, dans l’intérêt 
des internés et de la sécurité collective, faute de quoi 
la situation risquerait de se détériorer plus encore. La 
ministre estime également qu’il est important d’augmenter 
la capacité d’accueil dans le cadre d’une politique de 
détention humaine, compte tenu de la situation actuelle 
de surpopulation. Cependant, la construction seule ne 
suffira pas, car l’offre et la demande vont de pair. La 
surpopulation engendre des conditions inhumaines, et 
une capacité supplémentaire permettrait de rendre la 
politique de détention plus humaine.

Par ailleurs, M. Yzermans a déclaré qu’il n’existait 
aucune politique de prévention du suicide dans les 
prisons. La ministre affirme toutefois le contraire. Les 
instructions relatives à la politique de prévention du sui-
cide ont été mises à jour en 2024, et des projets pilotes 
ont été lancés à l’initiative de la ministre flamande du 
Bien-être. Ces derniers sont financés par des subsides.

Volksgezondheid om de problemen te proberen oplos-
sen, dit in nauwe samenwerking met de administratie.

Inzake de transitiehuizen merkt de minister op dat 
het niet om gevangenissen gaat. De plaatsing in een 
transitiehuis is een strafuitvoeringsmodaliteit in de zin 
van de wet van 17 mei 2006 betreffende de externe 
rechtspositie van de veroordeelden tot een vrijheidsstraf 
en de aan het slachtoffer toegekende rechten in het raam 
van de strafuitvoeringsmodaliteiten, zodat de basiswet 
van 12 januari 2005 betreffende het gevangeniswezen 
en de rechtspositie van de gedetineerden niet van 
toepassing is op de hier geplaatste gedetineerden. Dat 
betekent niet dat de gedetineerden in kwestie minder 
rechten hebben. Een transitiehuis biedt meer kansen 
voor re-integratie in de samenleving. Het werkt volgens 
een eigen model met activiteiten die zoveel mogelijk 
buiten het transitiehuis plaatsvinden.

De heer Yzermans stelde dat de hervorming van de wet 
van 5 mei 2014 betreffende de internering mislukt is. De 
minister deelt die opvatting niet. De wet was aangepast 
om tot minder interneringsbeslissingen te komen, wat 
in een eerste periode ook gewerkt heeft. In bepaalde 
rechtsgebieden ziet men nu weer meer interneringsbe-
slissingen. De oorzaak hiervan is complex en vooralsnog 
zijn er enkel hypotheses, wat de minister benadrukt. 
Ook zijn er bijzondere maatschappelijke tendensen. 
Voorbarige conclusies moeten vermeden worden. Wel 
moet gewerkt worden aan de integrale overdracht van de 
gezondheidszorg naar de FOD Volksgezondheid, in het 
belang van de geïnterneerden en van de veiligheid in de 
samenleving. Anders wordt de toestand alleen nog maar 
meer precair. De minister acht bovendien het bijbouwen 
van capaciteit belangrijk in een humaan detentiebeleid, 
gelet op de huidige piek. Maar het is niet mogelijk om 
er met bouwen alleen te komen, want de vraag en het 
aanbod volgen elkaar. Aangezien overbevolking leidt 
tot onmenselijkheid, zorgt bijkomende capaciteit voor 
het humaniseren van het detentiebeleid.

Daarnaast stelde de heer Yzermans dat er geen suï-
cidebeleid is in de gevangenissen. Een dergelijk beleid 
bestaat wel, zo benadrukt de minister. In 2024 nog werden 
de onderrichtingen in verband met het zelfmoordbeleid 
geactualiseerd en er lopen pilootprojecten rond zelf-
moordpreventie, dit op initiatief van de Vlaamse minister 
van Welzijn. De pilootprojecten worden via subsidies 
gefinancierd.
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Concernant les délais de traitement des avis rendus 
par les services psychosociaux (SPS), il est difficile de 
fournir une réponse à ce stade. La ministre recommande 
de poser cette question par écrit.

Il semble que le Conseil pénitentiaire de la santé ne 
remplit plus correctement sa mission. La ministre se 
renseignera sur la situation et apportera sa collaboration.

Les rapports demandés du CICR ne peuvent être 
communiqués. L’accord conclu entre le CICR et la 
justice garantit la confidentialité de ces documents, car 
l’intervention du CICR repose sur un accompagnement 
individuel qui exige la confidentialité. Par ailleurs, le 
CICR n’est pas un organisme de surveillance; il formule, 
à partir de cas concrets, des recommandations visant 
à améliorer les soins destinés aux détenus.

Pour conclure, la ministre souligne la pertinence 
des questions posées. Elle a tenté d’y répondre le plus 
précisément possible et est disposée à poursuivre le 
débat. Elle remercie les membres pour leur intérêt et 
leur engagement.

C. Répliques et réponses complémentaires

Mme Sophie De Wit (N-VA) souhaite revenir sur la 
discussion avec les entités fédérées au sujet des mesures 
de lutte contre la surpopulation carcérale. Tant côté fran-
cophone que côté flamand, on réclame un financement 
supplémentaire. Les avocats – ordre auquel l’interve-
nante appartient, à l’instar de la ministre – ont parfois 
tendance à s’enferrer dans un raisonnement juridique 
et à bloquer les propositions, plutôt que de rechercher 
des solutions. Pour lutter contre la surpopulation, la 
contribution des entités fédérées est indispensable. À 
présent que l’accord de Pâques est conclu, il convient 
de réfléchir à sa mise en œuvre. Si une modification de 
la loi spéciale du 16 janvier 1989 relative au financement 
des Communautés et des Régions s’avère nécessaire, 
Mme De Wit invite toutes les parties à y participer de 
manière constructive.

La Cour des comptes parle de sous-financement 
imminent de la Justice. Sachant que le budget ordinaire 
de la Justice augmente et qu’une provision interdépar-
tementale annuelle d’au moins 250 millions d’euros lui 
sera allouée chaque année jusqu’en 2029, la députée 
se demande pourquoi la Cour des comptes n’a pas 
fait mention d’un sous-financement dans ses rapports 
précédents.

Mme Marijke Dillen (VB) regrette que la ministre 
déforme ses propos. Jamais elle n’a prétendu que la mi-
nistre ignorait tout du droit pénal ou du Code d’instruction 
criminelle. Elle s’est bornée à dire que si la ministre était 

Inzake de doorlooptijd van de PSD-adviezen is een 
antwoord op dit moment moeilijk te geven. De minister 
suggereert een schriftelijke vraag te stellen.

De Penitentiaire Gezondheidsraad blijkt niet meer 
naar behoren te functioneren. De minister zal de nodige 
inlichtingen inwinnen en haar medewerking verlenen.

De gevraagde ICRC-rapporten kunnen niet bezorgd 
worden. De overeenkomst gesloten tussen het ICRC en 
justitie houdt in dat die rapporten vertrouwelijk zijn. Dat 
is omdat het ICRC vertrekt vanuit individuele hulpver-
lening die een vertrouwelijk karakter moet hebben. Het 
ICRC is ook geen toezichthouder; het geeft vanuit de 
casuïstiek input over hoe de zorg voor gedetineerden 
kan verbeterd worden.

Besluitend stipt de minister aan dat de vragen een hoge 
kwaliteit hadden. Ze heeft zo precies mogelijk proberen 
te antwoorden en zal het debat graag verder voeren. 
Ze dankt de leden voor hun interesse en inspanningen.

C. Replieken en aanvullende antwoorden

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) wil ingaan op de 
discussie met de deelstaten met betrekking tot de maat-
regelen tegen de overbevolking in de gevangenissen. 
Zowel aan Franstalige als aan Vlaamse kant wordt 
aangedrongen op bijkomende financiering. Advocaten, 
een groep waartoe zowel de spreekster als de minister 
behoren, hebben weleens de neiging juridisch te rede-
neren en voorstellen af te blokken in plaats van naar 
oplossingen te zoeken. Om de overbevolking te bestrij-
den, is de bijdrage van de deelstaten broodnodig. Nu het 
paasakkoord afgesloten is, moet gezocht worden hoe 
dit uitgevoerd zal worden. Het lid roept alle partijen ook 
op om constructief mee te werken indien een wijziging 
nodig is van de bijzondere wet van 16 januari 1989 be-
treffende de financiering van de Gemeenschappen en 
de Gewesten.

Het Rekenhof kaart de dreigende onderfinanciering 
van Justitie aan. Als men bedenkt dat het gewone budget 
van Justitie stijgt en uit de interdepartementale provisie 
minstens 250 miljoen per jaar krijgt tot 2029, dan vraagt 
het lid zich af waarom het Rekenhof in vroegere rap-
porten niet over de onderfinanciering sprak.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) betreurt dat de minister 
haar woorden verdraait door te beweren dat zij heeft ge-
zegd dat de minister niets van strafrecht of het Wetboek 
van strafvordering kent. De spreekster heeft enkel gezegd 
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connue pour être une bonne avocate, elle ne s’entendait 
pas à la manière dont se déroulent concrètement les 
procédures pénales. Pour la plupart, les propositions 
qui ont trait à ces procédures trahissent un faible sens 
des réalités. L’intervenante précise que son exemple se 
référait à la situation suivante: sur la même journée, un 
avocat doit représenter trois détenus dans trois affaires 
différentes devant la chambre du conseil, chacun de ces 
détenus étant incarcéré dans une prison différente. Il lui 
sera impossible d’assister à chaque audience dans trois 
établissements pénitentiaires différents. Or, un détenu 
ou une personne placée en détention préventive a le 
droit d’être assisté par l’avocat de son choix.

La ministre a donné de nombreuses réponses, cer-
taines satisfaisantes, d’autres pas. Il s’agira d’y revenir 
en détail pendant la discussion des éventuels projets de 
loi. Le groupe Vlaams Belang jugera ces projets de loi 
sur leurs propres mérites, comme il l’a toujours fait par 
le passé – ce que quiconque reconnaîtra s’il fait preuve 
d’honnêteté intellectuelle.

La Cour des comptes a émis peu de remarques sur le 
budget de la justice. La prison de Saint-Gilles monopolise 
une grande partie de l’attention. Mme Dillen l’avait elle-
même remarqué et ne peut que constater que la Cour 
des comptes lui donne raison. Le sous-financement 
reste en outre un problème majeur. La ministre a reçu 
un budget revu à la hausse, ce dont l’intervenante se 
félicite. Néanmoins, les énormes besoins de la Justice 
– les prisons, la numérisation – requerront des moyens 
tout aussi considérables. Le budget reste donc bien 
insuffisant. S’il parvient à débloquer – à juste titre – des 
milliards pour la Défense, le gouvernement doit accorder 
les mêmes moyens aux départements de la Justice et de 
l’Intérieur: ils le méritent. L’intervenante formule l’espoir 
d’une résolution du problème du sous-financement dans 
les années à venir.

M. Alexander Van Hoecke (VB) aborde le sujet des 
cultes. Le Conseil des musulmans vient de demander 
sa reconnaissance définitive en tant qu’organe repré-
sentatif du culte islamique. La ministre avait déclaré 
être toujours penchée sur la question. A-t-elle reçu un 
courrier officiel du Conseil des musulmans? Une déci-
sion a-t-elle déjà été prise? Le Conseil des musulmans 
estime que le processus de renouvellement a été mené à 
bien. Existe-t-il un rapport qui l’atteste? Quelles sont les 
options actuellement sur la table et qu’impliqueraient-elles 
pour le financement, en particulier si la reconnaissance 
définitive n’était pas accordée?

M. Philippe Goffin (MR) souligne que la ministre a 
évoqué toute une série de travaux au sein des prisons, 
que ce soit des améliorations, des aménagements 
complémentaires ou encore des structures modulaires. 

dat de minister bekendstaat als een goed advocaat maar 
dat zij geen kaas gegeten heeft van hoe procedures in het 
strafrecht concreet gevoerd worden. De voorstellen inzake 
strafprocedure getuigen veelal van weinig realiteitszin. 
De spreekster verduidelijkt nog dat haar voorbeeld het 
volgende geval op het oog had: een advocaat moet op 
dezelfde dag voor de raadkamer drie gedetineerden in 
drie verschillende zaken vertegenwoordigen, waarbij 
die gedetineerden in verschillende gevangenissen 
zitten. Die advocaat kan niet al die raadkamers in de 
drie verschillende gevangenissen bijwonen. Maar een 
gedetineerde of een persoon in voorhechtenis heeft 
het recht op bijstand door de advocaat van zijn keuze.

De minister heeft veel antwoorden gegeven, soms 
tot tevredenheid, soms niet tot tevredenheid. Die zullen 
in bij de bespreking van de gebeurlijke wetsontwerpen 
nader uitgepluisd worden. De wetsontwerpen zullen op 
hun verdiensten beoordeeld worden, zoals de Vlaams 
Belangfractie in het verleden steeds gedaan heeft. Dat 
zal iedere intellectueel eerlijke persoon beamen.

Het Rekenhof heeft weinig opmerkingen gegeven op 
het budget van justitie. De meeste aandacht gaat naar 
de gevangenis van Sint-Gillis. Mevrouw Dillen had dit 
al opgemerkt en kan enkel vaststellen dat het Rekenhof 
haar gelijk geeft. Daarnaast blijft de onderfinanciering 
een groot probleem. De minister heeft een hoger budget 
gekregen, wat het lid verheugt. Maar de enorm grote 
noden van justitie – de gevangenissen, de digitalise-
ring – zullen immense budgetten vereisen. Het budget 
blijft ondermaats. Als men – terecht – miljarden kan 
vrijmaken voor Defensie, moet de regering ook Justitie 
en Binnenlandse Zaken dezelfde middelen geven. Zij 
verdienen dat. Hopelijk zal de onderfinanciering in de 
komende jaren opgelost worden.

De heer Alexander Van Hoecke (VB) gaat in op de 
erediensten. De Moslimraad heeft zojuist gevraagd defi-
nitief erkend te worden als representatief orgaan van de 
islamitische eredienst. De minister had meegedeeld dat 
ze nog de kwestie van de Moslimraad onderzoekt. Heeft 
de minister een officieel schrijven van de Moslimraad 
ontvangen? Is er al een beslissing? De Moslimraad 
meent dat het vernieuwingsproces afgerond is. Is hier-
van een verslag beschikbaar? Welke opties zijn er nu 
en wat zouden deze betekenen voor de financiering, 
in het bijzonder indien niet overgegaan wordt tot een 
definitieve erkenning?

De heer Philippe Goffin (MR) benadrukt dat de minister 
een hele reeks werkzaamheden binnen de gevangenis-
sen heeft genoemd, waaronder verbeteringen, extra 
aanpassingen en modulaire structuren. De minister belast 
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Cependant, la ministre en charge de la Régie des 
Bâtiments aurait indiqué qu’à ce jour, elle n’aurait fait 
l’objet d’aucune demande particulière émanant de la 
justice par rapport à cela. Elle aurait aussi indiqué ne 
pas être dans la possibilité d’initier un processus lié à 
la volonté exprimée par la ministre de la Justice dans 
le cadre de sa note de politique générale. La ministre 
peut-elle donner des précisions et une vision plus précise 
du calendrier envisagé?

M. Pierre Jadoul (MR) se rallie à l’appel de Mme De Wit 
pour qu’une solution soit recherchée sur le volet des 
bracelets électroniques. Il y a effectivement une vraie 
demande et au surplus, c’est sans doute une manière 
de régler partiellement le problème de la surpopulation 
carcérale. C’est donc un enjeu d’importance dans le 
contexte actuel.

L’intervenant en vient à l’évolution de la réaction de 
la magistrature. Le caractère un peu désordonné de 
leurs réactions amène un certain nombre d’avocats et 
de citoyens à subir les conséquences de ces réactions 
en tout genre de la part de la magistrature. La dernière 
en date concerne une communication du parquet de 
Mons qui a décidé qu’il ne rendrait plus d’avis sur les 
naturalisations ou sur les demandes de nationalité, 
sauf lorsqu’il y a des dossiers à charge de certains des 
demandeurs. Tous les autres dossiers ne seraient plus 
traités. L’intervenant s’inquiète donc d’une dégradation 
de la situation, et il rappelle son souhait que la concer-
tation soit menée avec la magistrature, et qu’il y ait une 
communication claire qui soit adressée à la magistrature 
en collaboration avec le ministre des Pensions sur ce 
volet-là. Ce n’est cependant pas le seul problème. Une 
concertation avec le monde de la justice, avec la magis-
trature, avec les barreaux est nécessaire, de manière à 
ce que la justice continue à fonctionner avec des moyens 
qui sont certes ce qu’ils sont; mais l’intervenant insiste 
aussi pour que la recherche de moyens complémentaires 
soit effectivement plaidée auprès de qui il faut.

M. Khalil Aouasti (PS) fait part de son inquiétude, 
d’autant plus grande suite à la publication de l’avis de 
la Cour des comptes. Depuis le début des débats, le 
groupe PS indique que la justice sera sous-financée à 
l’horizon 2029. La ministre prétend que ce n’est pas le 
cas, mais les chiffres sont les chiffres. Une augmentation 
de 250 millions d’euros pour les trois départements est 
prévue en 2025, mais rien pour les années 2026, 2027 
et 2028. Pour 2029, un montant de 25 millions est prévu. 
Quels sont les chiffres exacts? S’agit-il d’un total d’1,275 
milliard pour les trois départements ou d’un montant de 
3,800 milliards? Le delta entre les deux est de 2,600 
milliards. Quels sont les chiffres exacts à l’horizon 2029? 
Si, comme le pense l’intervenant, le chiffre exact est 
1,275 milliard, cela signifie que le budget va croître, en 

met de Regie der Gebouwen heeft echter aangegeven 
dat ze in dat verband tot dusver geen specifiek verzoek 
van justitie heeft ontvangen. Ze zou er ook op hebben 
gewezen dat ze niet in de mogelijkheid verkeert een 
proces in gang te zetten dat voortvloeit uit een wens 
die de minister van Justitie uit in het kader van haar 
beleidsnota. Kan de minister meer details geven en een 
duidelijker beeld schetsen van het beoogde tijdpad?

De heer Pierre Jadoul (MR) schaart zich achter de 
oproep van mevrouw De Wit om een oplossing uit te 
werken voor de elektronische enkelbanden. Daar is 
echt vraag naar en bovendien is het ongetwijfeld een 
manier om het probleem van de overbevolking in de 
gevangenissen gedeeltelijk op te lossen. In de huidige 
context zou zoiets een groot verschil maken.

De spreker gaat vervolgens in op de reactie van de 
magistratuur. Een aantal advocaten en burgers hebben 
de gevolgen moeten ondervinden van de vrij ongeor-
dende en uiteenlopende reacties van de magistratuur. 
De recentste betreft een mededeling van het parket van 
Bergen, dat besloten heeft geen adviezen meer uit te 
brengen over naturalisaties of nationaliteitsaanvragen, 
tenzij er belastende dossiers over sommige aanvragers 
bestaan. Alle andere dossiers zouden niet langer worden 
behandeld. De spreker maakt zich dus zorgen over de 
verslechtering van de situatie en herhaalt zijn wens dat 
er overleg zou plaatsvinden met de rechterlijke macht en 
dat er in samenwerking met de minister van Pensioenen 
duidelijker zou worden gecommuniceerd over dit aspect. 
Dat is echter niet het enige probleem. Er moet worden 
overlegd met het gerecht, de magistratuur en de balies, 
opdat het rechtssysteem kan blijven functioneren met 
de middelen die inderdaad zijn wat ze zijn; de spreker 
benadrukt ook dat er in de zoektocht naar extra middelen 
bij de juiste mensen moet worden aangeklopt.

De heer Khalil Aouasti (PS) stelt ongerust te zijn, des te 
meer na de publicatie van het advies van het Rekenhof. 
Sinds het begin van de besprekingen zegt de PS-fractie 
dat Justitie tegen 2029 ondergefinancierd zal zijn. De 
minister beweert dat zulks niet het geval is, maar de cijfers 
zijn wat ze zijn. In 2025 staat een verhoging gepland van 
250 miljoen euro voor de drie departementen, maar er 
is niets gepland voor 2026, 2027 en 2028. Voor 2029 is 
in 25 miljoen euro voorzien. Wat zijn de precieze cijfers? 
Gaat het om in totaal 1,275 miljard euro voor de drie 
departementen of om 3,800 miljard euro? Het verschil 
tussen die twee bedraagt 2,600 miljard euro. Wat zijn 
de precieze cijfers tegen 2029? Als, zoals de spreker 
denkt, het exacte bedrag 1,275 miljard euro is, zal de 
begroting tegen 2029 in absolute cijfers met 275 miljoen 
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valeur absolue par rapport à aujourd’hui, de 275 mil-
lions à l’horizon 2029, mais en valeur relative, il restera 
insuffisant. En effet, l’inflation nécessite pour ces trois 
départements plus de 275 millions, juste pour maintenir 
le service actuel. C’est donc une vraie inquiétude.

La Cour des Comptes dit que les effets retours qui 
doivent permettre d’atteindre cette trajectoire à l’équilibre 
à l’horizon 2029 sont surévalués, en particulier concernant 
l’exclusion des allocations de chômage. Pour atteindre 
cette trajectoire en 2029, il faudra soit des recettes, soit 
des efforts supplémentaires par rapport à ceux qui sont 
définis aujourd’hui. La majorité a beaucoup de difficultés 
à se mettre d’accord sur des recettes supplémentaires. 
Cela veut dire qu’il faudra des efforts partout, en ce 
compris dans les départements régaliens. Où va-t-on 
trouver l’argent pour refinancer les services de la Justice, 
de l’Intérieur et de la Défense, qui puisent eux aussi 
dans cette provision interdépartementale?

Il y a certes un refinancement à hauteur de 250 mil-
lions d’euros en valeur absolue – et de 275 millions 
d’euros en valeur absolue à l’horizon 2029 – mais ce 
refinancement de 275 millions par rapport à aujourd’hui 
est inférieur à l’inflation à l’horizon 2029, et représente, 
comme l’a dit la Cour des comptes dans son avis, un 
sous-financement à terme du département de la Justice 
et de l’Intérieur.

Si on peut se mettre d’accord sur ce point, il appartient 
alors aux mandataires politiques de définir des priorités, 
car l’argent disponible est insuffisant par rapport aux 
besoins. Il faudra donc faire des choix.

En commission de la Constitution et du Renouveau 
institutionnel, le premier ministre a soutenu la ministre 
de la Justice par loyauté gouvernementale, par rapport 
à la demande de la ministre flamande de la Justice. Il 
a indiqué soutenir une modification de la loi spéciale 
de financement, pour avancer sur le financement des 
bracelets électroniques. Cela nécessite des mécanismes 
et de l’inventivité. La même demande a été portée en 
Fédération Wallonie-Bruxelles par la ministre compé-
tente. Qu’en est-il? Il faut arrêter de faire croire à toute 
une série de personnes qu’on va améliorer les condi-
tions, hors détention en prison, vu l’état des prisons, et 
l’intervenant considère qu’il faut pouvoir réaliser d’autres 
choses et d’autres types d’accompagnement. Mais qui a 
raison? La ministre de la Justice ou ses partenaires de 
gouvernement qui s’expriment au travers des ministres 
des entités fédérées?

Concernant le rôle du juge d’instruction, l’intervenant 
se réjouit d’avoir enfin eu une réponse. La ministre a 

euro stijgen ten opzichte van vandaag, maar in relatieve 
cijfers ontoereikend blijven. Door de inflatie is voor deze 
drie departementen immers meer dan 275 miljoen euro 
nodig, alleen al om de huidige dienstverlening te behou-
den. Dat is dus een grote bezorgdheid.

Het Rekenhof stelt dat de terugverdieneffecten die het 
mogelijk moeten maken dat traject naar een evenwicht te 
brengen tegen 2029 worden overschat, in het bijzonder 
wat de uitsluiting van de werkloosheidsvergoedingen 
betreft. Om dat traject in 2029 te bereiken, zijn er ofwel 
ontvangsten, ofwel bijkomende inspanningen nodig 
boven op de inspanningen die vandaag zijn bepaald. 
De meerderheid geraakt het maar zeer moeilijk eens 
over bijkomende ontvangsten. Zulks betekent dat er 
overal inspanningen moeten worden geleverd, ook in 
de overheidsdepartementen. Waar zal het geld van-
daan komen voor de herfinanciering van de diensten 
van Justitie, Binnenlandse Zaken en Defensie, die ook 
putten uit die interdepartementale provisie?

Er is inderdaad sprake van een herfinanciering ten 
belope van 250 miljoen euro in absolute cijfers – en 
275 miljoen euro in absolute cijfers tegen 2029 – maar 
die herfinanciering van 275 miljoen euro ten opzichte 
van nu is minder dan de inflatie tegen 2029 en vertegen-
woordigt op termijn, zoals het Rekenhof in zijn advies 
stelde, een onderfinanciering van de departementen 
Justitie en Binnenlandse Zaken.

Als daarover overeenstemming kan worden bereikt, 
komt het aan de politiek mandatarissen toe de prioritei-
ten te bepalen, want het beschikbare geld volstaat niet 
om aan de behoeften te voldoen. Er zullen dus keuzes 
moeten worden gemaakt.

In de commissie voor Grondwet en Institutionele 
Vernieuwing heeft de eerste minister uit loyaliteit aan de 
regering zijn steun verleend aan de minister van Justitie 
wat de vraag van de Vlaamse minister van Justitie betreft. 
Hij gaf aan een wijziging van de bijzondere financierings-
wet te steunen, om vooruitgang te boeken inzake de 
financiering van de enkelbanden. Dat vereist bepaalde 
mechanismen en inventiviteit. Hetzelfde verzoek werd 
door de ter zake bevoegde minister vertolkt bij de Franse 
Gemeenschap. Hoe zit dat juist? Men moet ophouden 
alom de indruk te wekken dat men zal werken aan be-
tere omstandigheden, op die van de opsluiting na dan, 
gelet op de staat van de gevangenissen. De spreker 
is van oordeel dat er andere zaken en andere soorten 
van begeleiding moeten kunnen worden gerealiseerd. 
Maar wie heeft gelijk? De minister van Justitie of haar 
regeringspartners bij monde van de deelstaatministers?

Wat de rol van de onderzoeksrechter betreft, is de 
spreker blij eindelijk een antwoord te hebben gekregen. 
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dit que cela devait faire encore l’objet d’une discussion 
au gouvernement, ce qui veut dire qu’il y a un chantier 
ouvert sur la question du juge d’instruction, et donc de 
l’instruction elle-même, et un risque d’aller vers le juge 
de l’enquête. M. Aouasti souhaite avoir un état des lieux 
de ce dossier. Quelle est la vision de la ministre sur la 
question?

Concernant les prisons, l’intervenant rappelle que 
l’argent manque. Dans ses dépenses de fonctionne-
ment, la ministre l’indique aussi puisque elle réduit 
ces dépenses. En même temps, elle déclare ouvrir 
des places, en modulaire, en maison de détention, en 
maison de transition. Comment va-t-on faire cela sans 
financement?

L’intervenant pointe enfin des chantiers importants 
qui ne demandent pas beaucoup d’argent, mais qui 
demandent simplement des réorganisations de travail. 
Il mentionne le divorce sans juge, les chambres de 
règlement amiables, l’homologation de certains actes, 
etc. Toute une série de chantiers peuvent permettre 
de résorber l’arrivée judiciaire au civil, au pénal, et ne 
nécessitent pas de moyens, mais requièrent des modi-
fications procédurales ou des modifications de textes. 
Le membre se dit prêt à travailler avec la ministre, mais 
il regrette l’absence de ces modifications de la note de 
politique générale. Que va faire la ministre pour avancer 
sur ces aspects? M. Aouasti souligne que les dossiers 
en appel à Bruxelles sont fixés à l’année 2042. Est-ce 
cela la justice que l’on veut dans ce pays?

M. Julien Ribaudo (PVDA-PTB) rappelle que l’État de 
droit est constitué de trois piliers. Si un des trois tombe, 
c’est l’ensemble qui se retrouve par terre. La justice 
est à bout. Au lieu d’un vrai plan de sauvetage, la note 
de politique générale va faire en sorte que ce pouvoir, 
pilier fondamental de l’État de droit, sur cinq ans, va 
être encore plus affaibli.

La ministre témoigne de son intention de renforcer 
la justice, mais les chiffres ne suivent pas, comme le 
confirme la Cour des comptes. Des lignes budgétaires 
sont sous-financées, des crédits 2025 sont insuffisants 
pour respecter les obligations à venir, et il manque du 
budget pour la prison de Saint-Gilles.

En outre, la ministre pousse encore plus pour une 
autonomie de gestion qui traite la justice comme une 
entreprise privée avec des logiques managériales, de 
la flexibilité imposée, des économies à faire à tout prix, 
ce qui met en avant les chiffres plutôt que les principes. 
C’est un système qui, de facto, va mettre – on l’a vu dans 
d’autres pays – en avant la quantité, en détriment de la 
qualité. On va mesurer la charge de travail sans même 
consulter les premiers concernés – les magistrats – et 

De minister heeft gezegd dat zulks nog moest worden 
besproken binnen de regering, wat betekent dat de kwes-
tie van de onderzoeksrechter en dus van het onderzoek 
zelf nog niet is beklonken. Het risico bestaat van een 
evolutie naar een rechter die louter toezicht houdt op 
het onderzoek. De heer Aouasti wil graag weten hoever 
dit dossier staat. Hoe kijkt de minister daartegen aan?

Wat de gevangenissen betreft, wijst de spreker erop 
dat er niet genoeg geld is. Zulks blijkt ook uit de wer-
kingsuitgaven, aangezien de minister die terugschroeft. 
Tegelijk stelt zij plaatsen te zullen creëren in modulaire 
eenheden, detentiehuizen en transitiehuizen. Hoe zal 
dat verlopen zonder financiering?

De spreker wijst tot slot op belangrijke werven die niet 
veel geld vereisen, maar gewoon neerkomen op reorga-
nisaties van het werk. Hij verwijst naar de echtscheiding 
zonder rechter, de kamers voor minnelijke schikking, de 
homologatie van bepaalde akten enzovoort. Een groot 
aantal werven kan helpen de achterstand in civiele en 
strafzaken weg te werken, en daar zijn geen middelen 
voor nodig, maar wel procedurele veranderingen of 
wetswijzigingen. Het lid is bereid met de minister sa-
men te werken, maar betreurt dat die wijzigingen niet 
in de beleidsnota zijn opgenomen. Wat gaat de minister 
doen om op die punten vooruitgang te boeken? De heer 
Aouasti wijst erop dat in Brussel alle beroepsdossiers 
zijn uitgesteld tot 2042. Is dat de justitie die we in ons 
land willen?

De heer Julien Ribaudo (PVDA-PTB) herinnert eraan 
dat de rechtsstaat rond drie pijlers is opgebouwd. Als een 
van de pijlers het begeeft, stort alles in elkaar. Justitie 
zit zwaar op haar tandvlees. In plaats van te voorzien in 
een echt plan om justitie te redden, zorgt de beleidsnota 
ervoor dat deze fundamentele pijler van de rechtsstaat 
de komende vijf jaar nog verder wordt verzwakt.

De minister verklaart dat ze justitie wil versterken, 
maar dat uit zich niet in de cijfers, wat ook het Rekenhof 
bevestigt. Sommige begrotingslijnen zijn ondergefi-
nancierd, de kredieten voor 2025 zijn ontoereikend 
om aan toekomstige verplichtingen te voldoen en er is 
onvoldoende budget voor de gevangenis van Sint-Gillis.

Voorts dringt de minister nog meer aan op beheers-
autonomie, waardoor justitie wordt gezien als een privé-
bedrijf, met een managerslogica, opgelegde flexibiliteit 
en besparingen die koste wat het kost moeten worden 
doorgevoerd, waardoor de nadruk meer op cijfers dan 
op principes komt te liggen. Dat systeem zal net zoals 
in bepaalde andere landen de facto de nadruk leggen 
op kwantiteit ten koste van kwaliteit. De werklast zal 
zonder raadpleging van de belangrijkste betrokkenen, 
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le rôle du juge d’instruction, qui est pourtant un pilier de 
l’indépendance judiciaire, va être affaibli.

La ministre lie sans cesse la justice avec la sécurité, 
dans ses discours et dans ses budgets. Cela renforce une 
tendance de faire de la justice, de facto, un instrument 
du pouvoir exécutif. C’est un virage qui est dangereux.

Les juges ne sont pas là pour uniquement résoudre 
des conflits. Sans le pouvoir judiciaire, sans les acteurs 
de la justice dans son ensemble, en fait, c’est l’État de 
droit qui ne tient pas debout. Il s’agit d’un contre-pouvoir 
et d’une protection contre l’arbitraire. C’est surtout un 
service public qui garantit les droits de tous et de toutes.

Certes, la justice doit être plus moderne, plus efficace, 
mais pas au détriment de son indépendance ni de sa 
qualité. Cela va demander du temps et des moyens, dont, 
malheureusement, la ministre ne dispose pas encore.

M. Ismaël Nuino (Les Engagés) souligne qu’il y a 
beaucoup d’enjeux et de travail à réaliser pour la justice 
ces prochaines années. Il s’agit d’un travail qui devra 
être mené sur le long terme et en même temps dans 
l’urgence.

M. Nuino insiste à nouveau sur l’importance de la 
concertation. Il est primordial, si on veut être capable 
de mener les grandes réformes nécessaires, particuliè-
rement en justice, d’être capable de bien se concerter 
avec les entités fédérées et avec les acteurs de la justice. 
C’est un élément très important. Dans ce ministère, 
l’ensemble des acteurs sont extrêmement compétents 
et dévoués, et ils sont tous là par vocation. Il est possible 
de travailler avec eux, il faut leur ouvrir la porte, et ce, 
sur tous les dossiers.

La réussite collective passera par le fait qu’ils se 
sentent écoutés et respectés. L’intervenant ne doute 
pas que la ministre pourra le faire aujourd’hui, et tout 
au long de la législature.

M. Alain Yzermans (Vooruit) remercie la ministre 
pour sa contribution à ce vif débat, mais s’agissant d’un 
département soumis à des pressions politiques, finan-
cières et personnelles, des échanges animés étaient à 
prévoir. C’est l’avantage de l’actualité que de maintenir 
les regards sur un dossier. Collaboration, concertation 
et dialogue doivent être les mots d’ordre, et les efforts 
d’harmonisation de l’ensemble des maillons de la chaîne 
doivent se poursuivre.

de magistraten, worden gemeten en de rol van de on-
derzoeksrechter, een pijler van de rechterlijke onafhan-
kelijkheid, zal worden verzwakt.

De minister legt in haar betoog en in haar begrotingen 
voortdurend een verband tussen justitie en veiligheid. 
Daardoor wordt de trend versterkt om van justitie de facto 
een instrument van de uitvoerende macht te maken. Dat 
is een gevaarlijke evolutie.

Rechters zijn er niet enkel om geschillen te beslechten. 
Zonder de rechterlijke macht, zonder de actoren van 
het rechtssysteem in zijn geheel, kan de rechtsstaat 
niet standhouden. Justitie vormt een tegenmacht en 
een bescherming tegen de willekeur. Ze is bovenal een 
openbare dienst die ieders rechten veiligstelt.

Justitie moet inderdaad moderner en efficiënter wor-
den, maar niet ten koste van haar onafhankelijkheid en 
kwaliteit. Die modernisering vereist tijd en middelen, die 
de minister jammer genoeg nog niet heeft.

De heer Ismaël Nuino (Les Engagés) geeft aan dat 
er veel uitdagingen zijn en dat er de komende jaren veel 
werk op de plank ligt inzake justitie. Dat werk moet op 
langere termijn, maar tegelijkertijd ook dringend worden 
uitgevoerd.

De heer Nuino benadrukt nogmaals het belang van 
overleg. Om de grote en noodzakelijke hervormingen, 
met name op het vlak van justitie, te kunnen doorvoeren, 
is goed overleg met de deelstaten en de gerechtsactoren 
van cruciaal belang. Dat is een heel belangrijk aspect. 
Alle actoren van dat departement zijn uiterst competent 
en toegewijd, en doen hun werk allemaal met gedreven-
heid. Er kan met hen worden samengewerkt. Over alle 
dossiers heen moet hun de hand worden gereikt.

Voor het collectief welslagen is het belangrijk dat 
ze zich gehoord en gerespecteerd voelen. De spreker 
twijfelt er niet aan dat de minister zich daar vandaag 
en tijdens de hele verdere legislatuur voor zal inzetten.

De heer Alain Yzermans (Vooruit) dankt de minister 
voor haar bijdrage tot een pittig debat. Maar zo’n debat 
is te verwachten bij een departement dat onder politieke, 
personele en financiële druk staat. Het is het voordeel 
van de actualiteit dat een dossier warm gehouden wordt. 
Samenspel, overleg en dialoog zijn sleutelwoorden. Alle 
schakels moeten verder op elkaar worden afgestemd.
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L’intervenant se réjouit d’apprendre qu’au niveau de 
la police judiciaire fédérale, des efforts sont déployés 
pour atténuer les disparités régionales.

Au sujet des établissements pénitentiaires, 
M. Yzermans est curieux de savoir comment la loi d’ur-
gence permettra, concrètement, de faire descendre la 
crise d’un premier cran. Il se félicite que la commission 
ait l’intention d’organiser des auditions sur la politique 
de santé dans les prisons.

Une revalorisation du personnel, et en particulier des 
agents pénitentiaires, est essentielle; la profession doit 
devenir plus attractive. Sous la Suédoise, le cadre du 
personnel a été raboté de 7 %, tablant sur 10.000 places 
dans les prisons. Aujourd’hui, nous en sommes à 11.000 
places, pour quelque 13.000 détenus. La Vivaldi a bien 
adopté quelques mesures temporaires, mais le cadre n’a 
pas été reconsidéré. Or des améliorations s’imposent, 
au niveau des barèmes et de la protection, parmi bien 
d’autres.

M. Steven Matheï (cd&v) salue la qualité de la note 
de politique générale et l’exhaustivité des réponses de 
la ministre. De nombreuses mesures pragmatiques sont 
mises sur la table pour résoudre les problèmes urgents 
de la justice. Les mener à bien nécessitera des fonds, 
bien entendu, mais également la coopération avec 
différents ministres, les autorités locales et les entités 
fédérées. Le problème de la surpopulation, par exemple, 
est de la responsabilité de chacun dans la mesure de 
ses compétences – il n’est donc en rien question de se 
refiler une patate chaude. Une coopération pragmatique 
est nécessaire.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) remercie la 
ministre pour ce débat et pour ses réponses. Répondre 
immédiatement aux questions posées présente des 
avantages, mais aussi l’inconvénient de devoir passer 
rapidement d’un sujet à l’autre, en oubliant certains dans 
la foulée. Ainsi, certaines des questions de l’intervenant 
sont restées entièrement ou partiellement sans réponse.

L’avis de la Cour des comptes est loin d’être une sur-
prise. Le refus du gouvernement de faire calculer son 
projet budgétaire par le Bureau du Plan – comme l’avait 
suggéré à plusieurs reprises le groupe Ecolo-Groen – était 
donc délibéré: l’Arizona est ainsi parvenue à dissimuler 
que son budget ne reposait sur rien de solide.

Renforcer la lutte contre la fraude sociale et fiscale 
est l’un des fers de lance de l’accord de gouvernement. 
Selon le rapport de la Cour des comptes, pourtant, les 
faits ne suivent pas. Les 300 équivalents temps plein 
qui seraient embauchés à cette fin restent encore des 
chimères: la manière dont ils seront répartis entre les 

Wat de federale gerechtelijke politie betreft, verneemt 
het lid dat er inspanningen zijn om de regionale verschil-
len uit te vlakken. Dat is een goede zaak.

Inzake de gevangenissen is het lid nieuwsgierig 
naar hoe de noodwet een eerste verlichting van de 
toestand zal bewerkstelligen. De commissie is van plan 
om hoorzittingen te houden over het zorgbeleid in de 
gevangenissen, waar de spreker naar uitkijkt.

De opwaardering van het personeel en in het bijzonder 
van de cipiers is belangrijk. Het beroep moet aantrek-
kelijker gemaakt worden. Tijdens de Zweedse regering 
was er een besparing van 7 % op het personeelskader, 
waarbij men zich richtte op 10.000 plaatsen in de gevan-
genissen. Ondertussen zijn er ongeveer 13.000 gedeti-
neerden en 11.000 plaatsen. Tijdens de Vivaldiregering 
zijn er enkele tijdelijke maatregelen genomen, maar werd 
het kader niet heroverwogen. Betere barema’s, betere 
bescherming enzovoort zijn nodig.

De heer Steven Matheï (cd&v) is tevreden over de 
uitgebreide beleidsnota en de grondige beantwoording 
van de vragen. Er zijn heel wat pragmatische maatrege-
len om prangende problemen bij justitie aan te pakken. 
Daar is natuurlijk geld voor nodig, maar ook samenwer-
king met andere ministers, met lokale besturen, met 
de deelstaten. De overbevolking, bijvoorbeeld, is een 
probleem van iedereen binnen zijn bevoegdheden; het 
geeft dus geen pas om te beweren dat men met an-
dermans probleem opgescheept wordt. Pragmatische 
samenwerking is nodig.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) dankt de 
minister voor het debat en voor de antwoorden. Het geven 
van de antwoorden onmiddellijk na de vragen heeft zijn 
voordelen, maar ook het nadeel dat er snel geschakeld 
moet worden en er dus dingen door de mazen van het 
net glippen. Aldus zijn sommige vragen van de spreker 
niet of onvolledig beantwoord.

Het advies van het Rekenhof was allesbehalve een 
verrassing. De weigering van de regering om haar begro-
tingsplan te laten doorrekenen door het Planbureau – wat 
meermaals voorgesteld werd door de Ecolo-Groenfractie 
– was dus bewust. Zo kon de regering verhullen dat haar 
begroting op drijfzand gebouwd was.

Een speerpunt van het regeerakkoord is de versterking 
van de strijd tegen de fiscale en sociale fraude. Uit het 
rapport van het Rekenhof blijkt dit toch tegen te vallen. 
De 300 voltijdsequivalenten die hiertoe aangeworven 
zouden worden, blijven in het ijle zweven: het is niet 
duidelijk hoe die over de betrokken diensten verdeeld 
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services concernés reste floue et les dépenses liées 
à ces recrutements n’ont pas encore été évaluées. De 
plus, ces 300 recrutements pourraient servir en partie, 
voire en totalité, à remplacer des départs à la retraite.

La ministre annonce que la police fédérale fournira 
un tableau permanent de la fraude fiscale, que le rôle 
des auditorats du travail dans la chaîne pénale sera ren-
forcé pour la lutte contre la fraude sociale et le dumping 
social, et promet la création du SRFF. Elle fera aussi 
examiner les possibilités de création d’une section de 
criminalité financière par le parquet fédéral. Comment 
la ministre compte-t-elle lutter efficacement contre la 
grande criminalité et les flux financiers illégaux? Et 
comment assurera-t-elle l’amélioration des recherches 
fiscales et financières, vu les multiples constats de la 
Cour des comptes?

La Cour des comptes pointe également du doigt le 
sous-financement de la justice et des établissements 
pénitentiaires, et l’évoque aussi à propos de la police. 
Ces services devront tous puiser dans la provision 
interdépartementale “Renforcement de la sécurité”, à 
laquelle les services de migration prétendent égale-
ment. Cependant, la Cour des comptes n’a reçu aucune 
information sur la répartition de cette provision, de sorte 
qu’il est difficile de savoir si des fonds seront alloués 
aux domaines sous-financés et si ces fonds seront 
suffisants. La Cour estime à plusieurs centaines de 
millions d’euros le sous-financement des départements 
de sécurité: jusqu’à 600 millions d’euros pour la police et 
jusqu’à 300 millions pour la Justice. De plus, le budget ne 
prévoit aucun crédit pour le prolongement de l’ouverture 
de la prison de Saint-Gilles. Là encore, il faudra donc 
recourir à la provision.

Le principe de spécialité budgétaire est aussi mis à 
mal, sapant dans la foulée le contrôle parlementaire. 
Selon la Cour des comptes, une provision est justifiée 
pour des dépenses qui ne peuvent pas encore être 
chiffrées, mais pas pour les charges prévisibles. C’est 
là une mauvaise habitude qui se propage – et la justice 
vient donc d’y tomber, elle aussi. En poussant cette 
logique à son terme, il n’y aurait plus qu’à voter un seul 
montant pour l’ensemble du budget ou par ministre, et 
tout contrôle ex ante du budget deviendrait impossible, 
que ce soit par le Parlement ou par la Cour des comptes. 
Le Parlement peut toujours vérifier les dépenses par 
la suite, bien entendu, mais il est alors trop tard pour 
permettre un contrôle véritable.

La réaction de la N-VA face à ce constat est curieuse: 
c’est la Cour des comptes qu’elle critique, pas le gou-
vernement ou le budget. Les problèmes de financement 
de la justice sont considérables, mais les cavaliers bud-
gétaires peuvent difficilement y apporter une solution. 

zullen worden en de uitgaven voor deze aanwervingen 
zijn nog niet geëvalueerd. Bovendien is het mogelijk 
dat de 300 aanwervingen deels of geheel dienen om 
gepensioneerde personeelsleden te vervangen.

Volgens de minister zal de federale politie zorgen 
voor een permanent beeld van de fiscale fraude, zal 
de rol van de arbeidsauditoraten in de strafrechtketen 
worden versterkt in de strijd tegen sociale fraude en 
sociale dumping, en werd de oprichting beloofd van 
het FIOD. Ook zal bekeken worden hoe het federale 
parket een afdeling financiële criminaliteit kan oprichten. 
Hoe gaat de minister dan zware criminaliteit en illegale 
geldstromen effectief bestrijden? En hoe gaat ze zorgen 
voor meer fiscale en financiële opsporing, gelet op alle 
vaststellingen van het Rekenhof?

Het Rekenhof neemt ook de onderfinanciering van 
Justitie en de penitentiaire inrichtingen op de korrel. Ook 
bij de politie is er een onderfinanciering. Deze diensten 
zullen dus allemaal moeten putten uit de interdeparte-
mentale provisie veiligheid, waar ook de migratiedien-
sten aanspraak op maken. Het Rekenhof heeft echter 
geen enkele informatie gekregen over de verdeling van 
de provisie, zodat niet duidelijk is of er geld gaat naar 
de domeinen die ondergefinancierd zijn en of dat geld 
zal volstaan. Het Rekenhof schat de onderfinanciering 
van de veiligheidsdepartementen op meerdere honder-
den miljoenen: tot 600 miljoen euro bij de politie en tot 
300 miljoen bij Justitie. Daarenboven is niets voorzien in 
de begroting voor het openhouden van de gevangenis 
van Sint-Gillis en zal hiervoor dus de provisie gebruikt 
moeten worden.

De begrotingsspecialiteit wordt ook aangetast, wat 
de parlementaire controle ondergraaft. Een provisie 
is verantwoord, aldus het Rekenhof, voor uitgaven die 
men nog niet kan inschatten, maar niet voor uitgaven 
die wel op voorhand ingeschat kunnen worden. Dit is 
een kwalijke gewoonte die zich uitbreidt, ditmaal naar 
justitie. Als dit zich tot het uiterste zou doorzetten, zou 
gewoon één bedrag voor de hele begroting of per mi-
nister gestemd worden en is ex ante controle op de 
begroting onmogelijk, zowel door het Parlement als 
door het Rekenhof. Achteraf kan het Parlement natuurlijk 
nog de uitgaven controleren, maar dat is te laat om een 
werkelijke controle toe te laten.

De N-VA heeft een bevreemdende reactie hierop: 
ze geeft kritiek op het Rekenhof, niet op de regering 
of op de begroting. Er zijn grote problemen inzake de 
financiering van justitie, maar begrotingsruiters kunnen 
bezwaarlijk de oplossing hiervoor zijn. Dat betekent dat 
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Ce serait abandonner le principe même des allocations 
budgétaires. On a apparemment voulu ménager la chèvre 
et le chou: les fonds alloués ne sont pas suffisants, mais 
ils peuvent plus facilement être déplacés d’un poste à 
un autre.

Le Conseil d’État ne s’est pas montré tendre envers 
les mesures d’urgence destinées à lutter contre la 
surpopulation carcérale. Certaines au moins seraient, 
d’ailleurs, inconstitutionnelles. Comment la ministre 
compte-t-elle répondre aux critiques du Conseil d’État? 
Si celui-ci jugeait les corrections insuffisantes, dispose-
t-elle de plans alternatifs? Quand le projet de loi sera-t-il 
enfin déposé?

L’intervenant répète ensuite plusieurs questions qui 
n’avaient pas reçu de réponse (suffisante).

La ministre a parlé d’un fonds de réparation pour les 
victimes du terrorisme, mais n’a pas réagi à la recom-
mandation de mettre en place un fonds de réparation 
pour les victimes d’abus sexuels commis au sein et en 
dehors de l’Église. Elle avait pourtant été émise par la 
commission d’enquête parlementaire chargée d’enquêter 
sur le traitement des abus sexuels commis au sein et en 
dehors de l’Église, y compris sur leur traitement judiciaire, 
et sur leurs conséquences actuelles pour les victimes et 
pour la société (DOC 55 3617/005, recommandation 18).  
Les victimes sont dans l’expectative depuis trop long-
temps; la création de ce fonds ne peut attendre la fin de 
la législature. La ministre peut-elle garantir que toutes 
les recommandations de la commission d’enquête 
parlementaire seront traduites en actions? Quel est le 
calendrier prévu pour la mise en place de ce fonds?

Les peines de travail devraient pouvoir être exécutées 
dans des organisations commerciales. La ministre a 
de nouveau cité l’exemple des maisons de repos et de 
soins, mais a précisé que d’autres lieux étaient pos-
sibles, tant que le travail effectué présente une utilité 
sociale. Quelles autres applications précises la ministre 
envisage-t-elle? Hors des maisons de repos et de soins, 
les options semblent bien peu nombreuses.

En ce qui concerne le projet Arachnid, mené par Child 
Focus, la ministre s’est bornée à évoquer la dernière 
subvention en 2024 et à mentionner une intention de 
renforcer Child Focus en inscrivant certaines de ses 
missions dans la loi. Peut-elle confirmer qu’Arachnid 
fera partie des missions légales de Child Focus et que 
son financement sera garanti?

La ministre avait annoncé dans sa note de politique 
générale qu’elle collaborerait avec le premier ministre 
ainsi qu’avec les ministres des Finances et du Budget 
pour modifier la loi spéciale du 16 janvier 1989 relative 

het hele principe van begrotingsallocaties opgegeven 
wordt. Eigenlijk heeft men de kool en de geit willen spa-
ren: men geeft weliswaar niet genoeg geld, maar geeft 
wel meer vrijheid om met geld te schuiven.

De noodmaatregelen voor de overbevolking in de 
gevangenissen werden blijkbaar zwaar bekritiseerd door 
de Raad van State. Minstens sommige maatregelen 
zouden ongrondwettig zijn. Hoe gaat de minister aan de 
kritieken van de Raad van State tegemoetkomen? Zijn er 
alternatieve plannen voor het geval de Raad van State 
de wijzigingen als onvoldoende beschouwt? Wanneer 
zal het wetsontwerp uiteindelijk ingediend worden?

De spreker herhaalt vervolgens een aantal vragen 
waarop geen (voldoende) antwoord kwam.

De minister heeft gesproken over een herstelfonds 
voor slachtoffers van terrorisme, maar is niet ingegaan 
op de aanbeveling om een herstelfonds voor de slacht-
offers van seksueel misbruik binnen en buiten de Kerk 
op te richten. Dit was nochtans een aanbeveling van 
de parlementaire onderzoekscommissie belast met het 
onderzoek naar de aanpak van seksueel misbruik, in de 
Kerk en daarbuiten, met inbegrip van de gerechtelijke 
behandeling, en de gevolgen op vandaag voor slachtof-
fers en samenleving (DOC 55 3617/005, aanbeveling 18). 
Slachtoffers kijken hier met ongeduld naar uit, zodat een 
oprichting tegen het einde van de legislatuur laattijdig 
is. Kan de minister garanderen dat alle aanbevelingen 
van de parlementaire onderzoekscommissie uitgevoerd 
zullen worden? Welk tijdspad wordt beoogd voor de 
oprichting van het herstelfonds?

Werkstraffen zouden bij commerciële organisaties 
uitgevoerd kunnen worden. De minister herhaalde het 
voorbeeld van de woonzorgcentra en verduidelijkte dat 
het elders ook kon op voorwaarde dat het verrichte werk 
maatschappelijk nuttig is. Welke toepassingsgevallen 
heeft de minister dan op het oog? Buiten de woonzorg-
centra lijkt de oogst erg mager te zijn.

Inzake project Arachnid, gevoerd door Child Focus, 
heeft de minister louter verwezen naar de laatste subsi-
die in 2024 en verwezen naar het voornemen om Child 
Focus te versterken door bepaalde opdrachten wettelijk 
te verankeren. Kan de minister bevestigen dat Arachnid 
deel zal uitmaken van de wettelijke taken van Child Focus 
en dat de financiering hiervan gegarandeerd zal worden?

De minister had in haar beleidsnota aangekondigd 
dat ze zal samenwerken met de eerste minister en de 
ministers van Financiën en Begroting om de bijzondere 
wet van 16 januari 1989 betreffende de financiering van de 



0854/022DOC 56118

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

au financement des Communautés et des Régions. 
Quels sont ses objectifs dans ce cadre, et quel calendrier 
envisage-t-elle? Comment s’assurera-t-elle le nécessaire 
soutien des partis de l’opposition pour obtenir la majorité 
des deux tiers? Elle ne l’a pas encore précisé. Interrogé 
à ce sujet, le premier ministre a répondu qu’il était au 
courant de l’intention de la ministre et la soutenait, mais 
qu’il doutait de sa faisabilité. Les ministres des entités 
fédérées concernées, Mmes Demir et Lescrenier, ont 
vivement critiqué l’interprétation de l’article 47/10 de la 
loi spéciale du 16 janvier 1989 relative au financement 
des Communautés et des Régions qui bloquerait le pré-
financement demandé. Il y a donc deux points de vue. 
Quel est celui de la ministre, en l’occurrence? Quel est 
celui du gouvernement? Et quel est le point de vue de la 
N-VA et celui des Engagés, qui ont des ministres de part 
et d’autre de la controverse? Modifier la loi spéciale du 
16 janvier 1989 relative au financement des Communautés 
et des Régions ouvrirait la boîte de Pandore. Comment 
cette problématique va-t-elle être résolue?

Les réponses de la ministre n’ont pas vraiment apporté 
plus de clarté sur le transfert de 290.000 euros des fonds 
de la Commission des jeux de hasard aux ressources 
générales du Trésor. La justification du budget général 
des dépenses du SPF Économie (DOC 56 0855/015) 
révèle que ces 290.000 euros sont désaffectés en tant que 
compensation des frais de traitement du surendettement 
à charge des ressources générales du SPF Économie. 
Le transfert de la Commission des jeux de hasard n’est 
pourtant pas encore achevé. En outre, la Commission 
des jeux de hasard a déjà demandé à plusieurs reprises 
des moyens supplémentaires afin de renforcer certains 
services. Qu’en est-il donc?

Le Centre pénitentiaire de recherche et d’observa-
tion clinique aurait été créé et des moyens budgétaires 
alloués, mais des retards dans le recrutement auraient 
fait reporter son ouverture. Est-ce exact? Des moyens 
sont-ils bien prévus dans le budget? Dans l’affirmative, 
à quel endroit?

Selon la Note de politique générale de l’Égalité des 
chances (DOC 56 0856/037, p. 12), l’lnstitut national de 
criminalistique et de criminologie (INCC) va recevoir un 
budget destiné à mettre en place un Comité scientifique 
chargé d’analyser les féminicides et les meurtres fon-
dés sur le genre en Belgique. Il serait lancé en 2025. 
Le groupe Ecolo-Groen apporte bien évidemment son 
soutien à cette initiative, mais elle ne figure pas dans la 
Note de politique générale ni les tableaux budgétaires de 
la Justice. La ministre en est-elle informée? Quelle part 
du budget de l’INCC sera-t-elle consacrée à ce Comité?

Gemeenschappen en de Gewesten aan te passen. Wat is 
de bedoeling van de minister? Welk tijdspad beoogt ze? 
Hoe zal ze zich vergewissen van de noodzakelijke steun 
van de oppositiepartijen voor de tweederdemeerderheid? 
Hierop kwam nog geen antwoord. Hierover ondervraagd 
antwoordde de eerste minister dat hij op de hoogte was 
van de intentie van de minister en dat hij deze steunt, 
maar twijfelde hij over de haalbaarheid. De bevoegde 
deelstaatministers, ministers Demir en Lescrenier, wa-
ren zeer kritisch over de opvatting dat artikel 47/10 van 
de bijzondere wet van 16 januari 1989 betreffende de 
financiering van de Gemeenschappen en de Gewesten 
de gevraagde prefinanciering verhindert. Er zijn dus twee 
visies. Wat is het standpunt van de minister hierover? 
Wat is het standpunt van de regering? En wat is het 
standpunt van de N-VA en van Les Engagés, die minis-
ters aan beide zijden van de controverse hebben? Een 
wijziging van de bijzondere wet van 16 januari 1989 be-
treffende de financiering van de Gemeenschappen en 
de Gewesten zou de doos van Pandora openen. Hoe 
gaat deze problematiek opgelost worden?

De overdracht van 290.000 euro uit de middelen van 
de Kansspelcommissie die bij de algemene middelen 
van de Schatkist worden gevoegd, bleef onderbelicht in 
de antwoorden van de minister. De verantwoording van 
de algemene uitgavenbegroting voor de FOD Economie 
(DOC 56 0855/015) doet blijken dat die 290.000 euro 
wordt gedesaffecteerd als vergoeding voor de uitgaven 
inzake de bestrijding van overmatige schuldenlast ten 
laste van de gewone kredieten van de FOD Economie. 
Maar de overdracht van de Kansspelcommissie is nog 
niet voltooid. Nochtans heeft de Kansspelcommissie 
al herhaaldelijk gevraagd om bijkomende middelen, 
omdat ze bepaalde diensten wenst te versterken. Hoe 
zit het nu hiermee?

Het Penitentiair Onderzoeks- en Klinisch Observatie-
centrum zou opgericht zijn en een budget zou beschik-
baar zijn, maar nog niet gebruikt zijn door vertraging bij 
de invulling van de personeelskaders. Klopt dit? Zijn er 
middelen voorzien in de begroting? Zo ja, waar?

Het NICC krijgt een budget voor de oprichting van een 
Wetenschappelijk Comité dat instaat voor de analyse van 
feminicide en gendergerelateerde dodingen in België, 
aldus de beleidsnota Gelijke Kansen (DOC 56 0856/037, 
blz. 12). Dit zou in 2025 opstarten. De Ecolo-Groenfractie 
steunt dit vanzelfsprekend. De beleidsnota en begro-
tingstabellen Justitie behouden hierover evenwel het 
stilzwijgen. Is de minister hiervan op de hoogte? Welk 
deel van het budget van het NICC zal hieraan toege-
wezen worden?
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M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) exprime sa compré-
hension pour les quelques moments d’impatience de 
Mme Verlinden, vu la lourde charge de travail pesant 
sur les épaules d’un ministre de la Justice. Il souhaite 
revenir plus avant sur l’exécution des peines. Près d’un 
an après les élections et un peu plus de cent jours 
après la formation du gouvernement, aucun sentiment 
d’urgence n’est palpable, pas le moindre plan d’action 
n’est en vue. La ministre n’a pas évoqué la loi d’urgence 
qu’elle prépare, que ce soit dans sa note de politique 
générale, dans son exposé introductif ou ses réponses, 
alors que l’intervenant l’avait interrogée à ce sujet. Elle 
a donc failli à informer dûment le Parlement. Par contre, 
la N-VA a bel et bien divulgué des informations impor-
tantes à la presse, notamment la critique du Conseil 
d’État sur les fondements mêmes de l’avant-projet de 
la loi d’urgence, et la querelle persistante sur le finance-
ment des bracelets électroniques (querelle qui, comme 
à l’accoutumée, se joue dans la presse également). 
Le Conseil d’État a notamment critiqué l’absence de 
concertation avec les entités fédérées et la violation de 
l’article 157, alinéa 4, de la Constitution. La ministre doit 
y remédier. La dispute avec les entités fédérées est-elle 
à présent résolue? Qu’ont décidé le premier ministre et 
le gouvernement? Comment les objections du Conseil 
d’État seront-elles prises en compte? En tout état de 
cause, c’est une bien piètre image du fédéralisme de 
coopération qui est donnée là, avec ces chamailleries 
au sujet du financement des bracelets électroniques qui 
se sont poursuivies des semaines durant, sans qu’une 
solution soit recherchée. Sous la législature précédente, la 
collaboration avec la ministre flamande de la Justice était 
déjà laborieuse, mais elle fonctionnait malgré tout, alors 
qu’à l’époque, la N-VA était dans l’opposition à l’échelon 
fédéral. Qu’adviendra-t-il concrètement des 55 millions 
d’euros budgétisés pour la lutte contre la surpopulation 
carcérale? L’intervenant n’a pas même entendu le début 
d’une réponse. Si 18 millions d’euros sont versés aux 
entités fédérées, il restera suffisamment pour financer 
la construction de deux maisons de détention par unités 
modulaires. C’est ce type de réponses qui est attendu 
au sein de la commission.

Le député demande à Mme Dillen où elle compte 
trouver l’argent nécessaire pour allouer à la Justice et 
à la police un budget identique à celui de la Défense. Il 
est évident qu’elle passerait, pour cela, par la sépara-
tion du pays… ce qui ne changerait rien: les sommes 
nécessaires resteraient colossales. Les leçons de morale 
doivent cesser.

Mme Marijke Dillen (VB) juge la remarque de 
M. Van Tigchelt totalement injustifiée. La présente 
commission débat du budget, pas de la séparation de 
la Belgique. De nombreux postes budgétaires recèlent 
encore un grand potentiel d’économies: la migration, 

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) begrijpt dat de 
minister soms ongeduldig is, gezien op de werklast die 
een minister van Justitie met zich meetorst. Hij wil nader 
ingaan op de strafuitvoering. Bijna een jaar na de verkie-
zingen, iets meer dan 100 dagen na de vorming van de 
regering, is er geen sense of urgency noch een plan van 
aanpak. De minister is noch in de beleidsnota, noch in 
haar inleidende uiteenzetting, noch in haar antwoorden 
ingegaan op de noodwet die zij voorbereidt. Nochtans 
had het lid hierover vragen gesteld. Het Parlement is 
niet volledig of correct ingelicht door de minister. In de 
pers heeft de N-VA wel belangrijke informatie bekend-
gemaakt, meer bepaald de fundamentele kritiek van de 
Raad van State op het ontwerp van noodwet en dat er 
nog altijd ruzie is over de financiering van de enkelban-
den (welke ruzie naar goede gewoonte in de pers wordt 
uitgevochten). De Raad van State bekritiseerde onder 
andere het gebrek aan overleg met de deelstaten en de 
strijdigheid met artikel 157, vierde lid, van de Grondwet. 
De minister moet hiermee aan de slag. Is de ruzie met 
de deelstaten ondertussen in de kiem gesmoord? Wat 
hebben de eerste minister en de regering beslist? Hoe 
zal tegemoetgekomen worden aan het advies van de 
Raad van State? Er wordt geen fraai beeld van het 
samenwerkingsfederalisme opgehangen, gelet op de 
wekenlange ruzie over de financiering van de enkelban-
den zonder te zoeken naar oplossingen. In de vorige 
legislatuur verliep de samenwerking met de Vlaamse 
minister van Justitie al stroef, maar ze lukte wel, ook 
al was de N-VA toen federaal in de oppositie. Wat gaat 
er concreet gebeuren met de 55 miljoen euro die in de 
begroting is ingeschreven om de overbevolking aan te 
pakken? Daarover heeft het lid nog niet eens een begin 
van antwoord gehoord. Als men 18 miljoen euro aan 
de deelstaten betaalt, blijft er nog geld over voor twee 
detentiehuizen via unitbouw. Dat is het type antwoord 
dat iedereen in de commissie verwacht.

Aan mevrouw Dillen vraagt het lid waar zij het geld 
vandaan wil halen om Justitie en de politie evenveel 
budget te geven als Defensie. Het is duidelijk dat zij 
hiertoe het land zou splitsen. Nochtans zou dat enorm 
veel geld kosten. Het gemoraliseer moet stoppen.

Mevrouw Marijke Dillen (VB) acht de opmerking van de 
heer Van Tigchelt volledig onterecht. Het gaat hier over 
de begroting, niet over de splitsing van het land. Er zijn 
heel wat begrotingsposten met groot besparingspoten-
tieel, zoals migratie, aspecten van de sociale zekerheid 
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certains volets de la sécurité sociale, etc. Réaliser ces 
économies dégagerait des moyens considérables, qui 
pourraient alors être alloués à la justice, notamment. 
L’intervenante espérait que M. Van Tigchelt, en sa 
qualité d’ancien ministre de la Justice, aurait compris 
et soutenu cette démarche.

La ministre confirme que répondre rapidement a par-
fois ses revers: les réponses ne peuvent pas être toutes 
préparées parfaitement et certains détails risquent d’être 
négligés. Cependant, elle a la certitude qu’en temps 
utile, toutes les questions auront été dûment examinées.

Au sujet de la discussion avec les entités fédérées, 
Mme De Wit a parlé de juristes qui se lançaient en poli-
tique mais continuaient à raisonner en termes de lois 
plutôt que de solutions. Dans la mesure où ces propos 
viseraient l’ensemble des juristes, la ministre les juge 
potentiellement arrogants. Elle-même ne se sent en rien 
concernée. Elle n’a pas ménagé ses efforts pour dégager 
des solutions, notamment en créant des task forces pour 
résoudre la crise de la surpopulation et en nouant des 
contacts à l’étranger en vue de permettre le retour de 
détenus allochtones. En ce qui concerne les bracelets 
électroniques, la ministre place les responsabilités à 
leur juste endroit, à savoir chez les entités fédérées, 
compétentes depuis la sixième réforme de l’État. Par 
ailleurs, on peut difficilement reprocher à un ministre de 
la Justice de faire référence au cadre légal en vigueur. 
L’Inspection des finances l’a d’ailleurs souligné de son 
côté. Si des alternatives existent, la ministre est toute 
disposée à les étudier. Il n’y a pas lieu d’invoquer la 
loyauté fédérale ou le fait que, puisqu’elle ne mentionne 
pas l’hypothèse, la loi spéciale du 16 janvier 1989 relative 
au financement des Communautés et des Régions ne 
l’interdit donc pas. Ce n’est pas là l’esprit de cette loi 
spéciale – qui, rappelle la ministre, a aussi interdit de 
consentir un prêt à la Wallonie après les inondations 
catastrophiques qui l’avaient frappée et empêche une 
reprise des dettes de Bruxelles. C’est au niveau de la 
capacité que le bât blesse, pas de la volonté. La ministre 
est disposée à changer tout cela, mais ce serait là une 
mission commune. L’accord de Pâques se borne d’ailleurs 
à stipuler que cette question sera examinée.

La ministre confirme que la justice a besoin de moyens 
supplémentaires, et elle n’a pas ménagé sa peine pour 
les obtenir. Pour répondre à une société devenue plus 
complexe et venir à bout des arriérés sans précédent, il 
faut des ressources. Et pour 2025, elles ont été revues 
à la hausse.

À M. Aouasti, qui affirmait que les avocats ne 
savent pas compter, la ministre répond que l’utilisa-
tion des moyens supplémentaires est déjà évidente. 
Mme Verlinden poursuivra ses efforts pour obtenir des 

enzovoort. Die besparingen verwezenlijken, zou veel 
geld vrijmaken voor onder andere justitie. Het lid had 
gehoopt dat de heer Van Tigchelt, als voormalig minister 
van Justitie, dit zou begrijpen en ondersteunen.

De minister stipt aan dat snelle antwoorden soms 
het nadeel hebben dat ze niet volmaakt voorbereid zijn 
en dus sommige details kunnen veronachtzamen. Ze 
twijfelt er niet aan dat alle vragen in de komende tijd 
volledig uitgezocht zullen worden.

Inzake de discussie met de deelstaten observeerde 
mevrouw De Wit dat er juristen zijn die in de politiek 
gaan maar juridisch blijven denken, niet in oplossingen. 
De minister vond dat potentieel aanmatigend in de mate 
dat de uitspraak over alle juristen zou gaan. Zij voelt 
zichzelf alleszins niet aangesproken. Zij heeft zeer hard 
gewerkt aan oplossingen, onder andere door de oprich-
ting van taskforces om de overbevolking aan te pakken 
en door het leggen van contacten in het buitenland om 
de terugkeer van buitenlandse gedetineerden mogelijk 
te maken. Wat de enkelbanden betreft, legt de minister 
de bevoegdheid waar ze ligt, namelijk bij de deelstaten 
ingevolge de zesde staatshervorming. Men kan het een 
minister van Justitie ook bezwaarlijk kwalijk nemen dat 
ze verwijst naar het bestaande juridische kader. Het 
probleem is overigens opgeworpen door de inspectie 
van financiën. Als er alternatieven zijn, is de minister 
bereid die te onderzoeken. Het gaat niet op te verwij-
zen naar de federale loyaliteit of naar het gegeven dat 
de bijzondere wet van 16 januari 1989 betreffende de 
financiering van de Gemeenschappen en de Gewesten 
de hypothese niet vermeldt en dus niet verbiedt. Dat is 
niet de filosofie van deze bijzondere wet. De minister 
herinnert eraan dat dit ook verbood om aan Wallonië een 
lening te verstrekken na de rampzalige overstromingen 
en het onmogelijk maakt om Brusselse schulden over 
te nemen. Het is geen kwestie van niet willen maar van 
niet kunnen. De minister staat open om dit te wijzigen, 
maar dat is een gemeenschappelijke opdracht. Het 
paasakkoord bepaalt overigens enkel dat deze kwestie 
onderzocht zal worden.

De minister bevestigt dat justitie nood heeft aan bijko-
mende middelen, waar ze zich voor heeft ingespannen. 
Er is geld nodig om de meer complexe samenleving en 
de historische achterstanden te kunnen bolwerken. Voor 
2025 is er bijkomend geld.

Inzake de opmerking van de heer Aouasti dat juristen 
niet kunnen tellen, stelt de minister dat de besteding 
van de bijkomende middelen al duidelijk is. Ze zal zich 
blijven inzetten voor bijkomende middelen tijdens de 
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fonds supplémentaires durant le contrôle budgétaire, 
ainsi que pour le budget 2026. Les pistes de résolution 
des problèmes sont déjà nombreuses.

Concernant l’enveloppe de 55 millions d’euros 
destinée à la problématique de la surpopulation, que 
M. Van Tigchelt a mentionnée, elle doit encore être 
confirmée. Les task forces nécessaires ont été mises 
en place et elles sont déjà fonctionnelles – il s’agit de 
la capacité de retour, de personnel au SPF Justice, 
de la construction d’unités modulaires ou temporaires 
pour augmenter la capacité. Les fonds sont en cours de 
répartition entre les départements concernés.

M. Van Hoecke a posé une autre question sur le 
Conseil des musulmans. En juin 2023, un organe repré-
sentatif provisoire a été créé, avec la mission de mettre 
en place un processus de renouvellement et d’assurer 
la continuité. La ministre a mené des consultations à 
ce sujet et elle a recueilli les informations nécessaires. 
Le Conseil des musulmans les ayant transmises très 
récemment, ces informations sont en cours d’analyse.

En réponse à M. Goffin, la ministre rappelle que 
l’entretien des infrastructures carcérales existantes est 
également essentiel. Certaines cellules, trop détério-
rées (envahies de champignons, notamment), ont été 
condamnées. Cette problématique sera suivie de près. 
À l’heure actuelle, aucune infrastructure supplémentaire 
n’est prévue à l’exception des structures modulaires; il 
convient de s’assurer également que les infrastructures 
existantes sont toutes pleinement utilisables.

La ministre répondra à la question de M. Jadoul sur 
les actions des magistrats durant la session de questions 
orales. Il existe différentes options, à court et à long terme, 
pour répondre aux griefs des magistrats. Une culture 
du respect et du dialogue est essentielle, et depuis le 
début de la législature, la ministre s’est engagée sans 
relâche dans d’intenses concertations.

Au sujet des juges d’instruction, il est encore trop 
tôt pour apporter une réponse détaillée. La procédure 
pénale doit être rendue plus rapide et plus efficace; les 
rôles du juge d’instruction et du ministère public vont 
être étudiés. Il s’agit là d’un débat particulièrement sen-
sible. Les droits de la défense et la qualité des enquêtes 
doivent également être garantis. Cette discussion n’est 
pas encore close.

Des concertations ont déjà eu lieu au sujet du divorce 
par consentement mutuel. Les autorités locales doivent 
être associées au débat, puisqu’elles ont un grand rôle 
à jouer si le divorce est acté par les officiers d’état civil.

begrotingscontrole en voor de begroting 2026. Er zijn 
allerhande ideeën om problemen op te lossen.

Inzake de 55 miljoen euro met betrekking tot de over-
bevolking vermeld door de heer Van Tigchelt, moet het 
geld eerst bevestigd worden. De nodige taskforces zijn al 
opgericht en werken. Het gaat over de terugkeercapaci-
teit, medewerkers bij de FOD Justitie, het opbouwen van 
modulaire of tijdelijke capaciteit. De middelen worden 
momenteel verdeeld over de betrokken departementen.

De heer Van Hoecke stelde nog een vraag over de 
Moslimraad. In juni 2023 werd een voorlopig representa-
tief orgaan opgericht dat een vernieuwingsproces moest 
inzetten en zorgen voor continuïteit. De minister heeft 
hierover overleg gehad en de nodige informatie inge-
wonnen. De Moslimraad heeft zeer recent die informatie 
overgemaakt, die nu geanalyseerd wordt.

In antwoord op de heer Goffin herinnert de minister 
eraan dat ook het onderhoud van de bestaande infrastruc-
tuur van de gevangenissen belangrijk is. Sommige cellen 
zijn niet bruikbaar wegens schade zoals schimmels. Dit 
wordt nauw opgevolgd. Er is vandaag geen bijkomende 
infrastructuur in de pijpleiding behalve de modulaire 
constructies, maar men moet er ook voor zorgen dat de 
volledige bestaande infrastructuur gebruikt kan worden.

De vraag van de heer Jadoul inzake de acties van de 
magistraten zal de minister tijdens de mondelinge vragen-
vergadering behandelen. Er zijn diverse mogelijkheden 
op korte en op lange termijn om aan de verzuchtingen 
van de magistraten tegemoet te komen. Een cultuur van 
respect en van overleg is zeer belangrijk. Sinds het begin 
van de legislatuur voert de minister intensief overleg.

Aangaande de onderzoeksrechters is het te vroeg 
om al in detail te antwoorden. De strafprocedure moet 
versneld en efficiënter gemaakt worden. De rol van het 
openbaar ministerie en van de onderzoeksrechters zal 
worden onderzocht. Dit is een zeer gevoelig debat. Er 
moeten ook garanties zijn voor de rechten van verde-
diging en voor de kwaliteit van de onderzoeken. Deze 
discussie is nog niet afgesloten.

Over de minnelijke echtscheiding is er al overleg 
geweest. De lokale overheden moeten bij het debat 
betrokken worden, aangezien zij een belangrijke rol te 
spelen hebben indien de minnelijke echtscheiding bij de 
ambtenaren van de burgerlijke stand gebeurt.
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La ministre rappelle que l’avant-projet de loi d’urgence 
a été soumis au Conseil d’État, dont les remarques seront 
prises en compte, selon la procédure normale. Le gou-
vernement mène actuellement une série de concertations 
en vue de trouver une solution juridiquement concluante 
à la crise de la surpopulation, sans répéter l’erreur de 
2024 où des mesures d’urgence bancales avaient été 
prises. Naturellement, le Parlement sera associé à la 
discussion en temps voulu.

Depuis l’entame de cette législature, la ministre a 
convié les entités fédérées à de multiples réunions – ce 
qui n’avait pas eu lieu durant la législature précédente, 
a-t-elle cru comprendre. Des consultations sont donc 
bien menées, y compris au sujet de la surpopulation 
carcérale.

L’avis de la Cour des comptes était prévisible. De 
premières mesures visant à répondre à ses critiques 
avaient d’ailleurs déjà été prises avant même que l’avis 
soit publié, et le travail va se poursuivre.

Mme Sophie De Wit (N-VA) a déclaré qu’au sein d’un 
pays comme la Belgique, les loyautés n’allaient pas tou-
jours de soi, et ce, dans toutes les directions. C’était là 
toute la portée de sa remarque, sans plus. Un problème 
de surpopulation est présent et chacun doit apporter sa 
pierre à l’édifice pour le résoudre. Une réforme de l’État 
a déplacé des compétences, mais pas le financement 
correspondant; voilà pourquoi une nouvelle modification 
est demandée. La N-VA ne se contredit pas. L’accord de 
Pâques est survenu dans l’intervalle et c’est à lui que 
l’intervenante a fait référence.

Mme De Wit n’entend pas revenir une fois de plus sur 
les propos de M. Van Tigchelt; elle l’a déjà suffisamment 
fait par le passé.

Concernant le manque de transparence évoqué par 
M. Van Hecke, un certain flou règne effectivement quant 
à l’utilisation des provisions, la Cour des comptes l’a 
souligné. Il convient toutefois de rappeler qu’elle avait 
formulé la même remarque sur le budget du gouverne-
ment Vivaldi, et à l’époque, M. Van Hecke ne l’avait pas 
relevé. Un peu de cohérence de sa part serait bienvenue.

Mme De Wit s’efforcera au mieux de mettre en œuvre 
l’accord de gouvernement, mais sans pour autant fermer 
les yeux. En tout état de cause, elle entend conserver 
l’attitude la plus constructive possible.

M. Khalil Aouasti (PS) considère que la ministre 
confirme par défaut ce qu’il a dit. Elle indique se concen-
trer uniquement sur l’année 2025. C’est la preuve que le 

De minister herinnert eraan dat het voorontwerp van 
noodwet voorgelegd is aan de Raad van State en dat er 
rekening gehouden wordt met zijn opmerkingen. Dit is de 
normale procedure. Binnen de regering wordt momen-
teel intensief overlegd om de prangende overbevolking 
op te lossen op een juridisch sluitende manier. Niet 
gefundeerde noodmaatregelen zoals in 2024 zijn niet 
wenselijk. Natuurlijk zal ook het Parlement te gelegener 
tijd in de discussie betrokken worden.

De minister heeft vanaf het begin van de legislatuur 
de deelstaten uitgenodigd voor meerdere vergaderingen. 
Naar zij begrijpt, gebeurde dit niet in de vorige legisla-
tuur. Er is dus overleg, ook over de overbevolking in de 
gevangenissen.

Het advies van het Rekenhof was voorspelbaar. De 
eerste stappen om tegemoet te komen aan de kritiek 
van het Rekenhof waren reeds gezet voor het advies 
beschikbaar was en de volgende stappen zullen gezet 
worden.

Mevrouw Sophie De Wit (N-VA) stipt aan dat de loyali-
teit binnen een land als België niet altijd vanzelfsprekend 
is, in elke richting. Daarover ging haar oproep, niet over 
meer. Er is een probleem van overbevolking en aan de 
oplossing hiervan moet iedereen bijdragen. Er is een 
staatshervorming geweest die bevoegdheden zonder 
financiering doorschoof. Daarom wordt nu opnieuw een 
aanpassing gevraagd. Daar spreekt de N-VA zich niet 
in tegen. Wel is er het paasakkoord tussengekomen, 
waar de spreekster naar verwees.

Op de uitlatingen van de heer Van Tigchelt wil het lid 
niet opnieuw ingaan. Dat heeft ze bij vorige gelegenhe-
den al genoeg gedaan.

Wat het gebrek aan transparantie betreft dat de heer 
Van Hecke aankaart, is er inderdaad een onduidelijkheid 
over het gebruik van de provisies. Het Rekenhof kaart 
dat aan. Maar het Rekenhof heeft dezelfde opmerking 
gemaakt over de begroting van de Vivaldiregering. Toen 
maakte de heer Van Hecke deze opmerking niet. Het zou 
goed zijn mocht de heer Van Hecke meer consequent zijn.

Mevrouw De Wit zal zich inspannen om het regeerak-
koord zoveel als mogelijk uit te voeren, maar blijft een 
kritische blik behouden. Wel blijft ze zo constructief 
mogelijk.

De heer Khalil Aouasti (PS) gaat ervan uit dat de 
minister standaard bevestigt wat hij heeft gezegd. De 
minister zegt zich enkel te focussen op 2025. Dat toont 
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financement acquis pour 2025 sert à peine à absorber 
l’inflation.

En effet, en appliquant l’inflation sur le budget de 
l’année 2024, les 112 millions dont devrait bénéficier la 
justice cette année sont déjà quasiment intégralement 
mangés, ne fussent que par cette inflation, par ces aug-
mentations barémiques, et par l’indexation cette année. 
Cela signifie que dès l’an prochain, si ce montant d’1,275 
milliard n’est pas revu, si ce budget n’est pas renégocié, 
ces 112 millions qui suffisent à peine à supporter les 
indexations, les augmentations barémiques et l’inflation 
pour 2025, ne suffiront déjà plus en 2026. Aux dires des 
uns et des autres, l’intervenant a le sentiment que sur 
cette question budgétaire, la ministre a plus d’alliés du 
côté de l’opposition que sur les bancs de la majorité.

M. Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) reste sur sa faim. 
Plusieurs questions restent en suspens, notamment à 
propos du fonds de réparation pour les victimes d’abus 
dans l’Église. Sa création sera-t-elle une priorité? La 
question n’est pourtant pas bien complexe. Dans quelles 
organisations commerciales, autres que les maisons 
de repos et de soins, des peines de travail pourraient-
elles être exécutées? Le groupe Ecolo-Groen n’est pas 
favorable au recours à des organisations commerciales 
pour l’exécution des peines de travail. De nouveau, la 
ministre reste muette. Les recettes relatives aux rétribu-
tions des licences des jeux de hasard – 290.000 euros 
– sont déjà transférées au SPF Économie, alors que la 
législation relative aux jeux de hasard n’a pas encore 
changé. Pourquoi ces recettes ont-elles été réaffectées 
anticipativement? Pour quelle raison ne sont-elles pas 
revenues à la Commission des jeux de hasard? Des 
moyens sont-ils prévus pour le Centre pénitentiaire de 
recherche et d’observation clinique? Le poste était inscrit 
au budget en 2024, mais pas en 2025. Ces fonds sont-ils 
garantis? Le député déplore ces méthodes.

En réponse à Mme De Wit, l’intervenant rappelle les 
critiques de la Cour des comptes sur les redistributions 
toujours plus fréquentes entre les budgets, en recou-
rant à ce cavalier budgétaire. À présent, la tactique est 
appliquée à la justice également. Peut-être la Cour des 
comptes s’est-elle trompée, mais c’est bien de cela qu’il 
est question.

M. Paul Van Tigchelt (Open Vld) aborde les critiques 
de la Cour des comptes sur le budget. Sur les éléments 
qu’elle pointe du doigt, il en est certains qu’il souhaiterait 
volontiers, lui, à un ministre de la Justice – le niveau de 
flexibilité et le cavalier budgétaire, par exemple: pouvoir 
compter sur une grande souplesse est bien commode. 
Mais pour le reste, la Cour des comptes s’est montrée 
très sévère, et même davantage encore que les années 
précédentes.

aan dat de financiering voor 2025 nauwelijks voldoende 
is om de inflatie op te vangen.

Na het toepassen van de inflatie op de begroting 
2024 is de 112 miljoen euro die dit jaar naar Justitie 
zou gaan, al bijna volledig opgebruikt, alleen al door de 
inflatie, de weddeschaalverhogingen en de indexering 
van dit jaar. Als het bedrag van 1,275 miljard euro niet 
wordt herzien, als er niet opnieuw over de begroting wordt 
onderhandeld, zal de 112 miljoen euro, die nauwelijks 
genoeg is om de indexeringen, de weddeschaalverho-
gingen en de inflatie voor 2025 te dekken, al niet meer 
voldoende zijn in 2026. Een en ander geeft de spreker het 
gevoel dat de minister aangaande de begrotingskwestie 
meer medestanders bij de oppositie dan in haar eigen 
meerderheid heeft.

De heer Stefaan Van Hecke (Ecolo-Groen) blijft nog 
op zijn honger zitten. Diverse vragen blijven onbeant-
woord, zoals over het herstelfonds voor slachtoffers 
van misbruik in de Kerk. Zal dat prioritair zijn? Het is 
nochtans geen complexe vraag. Bij welke commerciële 
organisaties buiten woonzorgcentra zullen werkstraffen 
uitgevoerd kunnen worden? Ecolo-Groen staat afkerig 
tegen het inschakelen van commerciële organisaties bij 
de uitvoering van werkstraffen. Opnieuw geen antwoord. 
De opbrengsten van retributies voor de kansspelvergun-
ningen – 290.000 euro – worden nu al overgedragen aan 
de FOD Economie, ook al is de wetgeving op kansspelen 
nog niet overgedragen. Waarom dan al anticipatief de 
inkomsten afgeven? Waarom wordt dat geld niet aan 
de Kansspelcommissie toebedeeld? Gaan er midde-
len zijn voor het Penitentiair Onderzoeks- en Klinisch 
Observatiecentrum? In 2024 waren er middelen inge-
schreven in de begroting, in 2025 niet. Zijn die middelen 
gegarandeerd? Het lid betreurt deze manier van werken.

In antwoord op mevrouw De Wit wijst de spreker 
erop dat het Rekenhof kritiek heeft op de steeds grotere 
herverdeling tussen budgetten, door middel van die be-
grotingsruiter. Nu wordt zo’n herverdeling ook bij justitie 
toegepast. Misschien heeft het Rekenhof zich vergist, 
maar daarover gaat het.

De heer Paul Van Tigchelt (Open Vld) gaat in op de 
kritiek van het Rekenhof op de begroting. Sommige 
punten van kritiek wenst hij een minister van Justitie 
oprecht toe, bijvoorbeeld de mate aan flexibiliteit en de 
begrotingsruiter. Een grote soepelheid is handig. Maar 
voor het overige is het Rekenhof zeer streng, ja zelfs 
strenger dan in voorgaande jaren geweest.
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M. Van Tigchelt n’a aucune objection à se voir inter-
pellé en sa qualité d’ancien ministre de la Justice, mais 
il souhaite disposer, alors, d’un droit de réponse.

Il a été avancé que les budgets alloués à la surveil-
lance électronique n’avaient pas été transférés aux 
entités fédérées lors de la sixième réforme de l’État 
en 2014. L’article 47/5 de la loi spéciale du 16 janvier 
1989 relative au financement des Communautés et 
des Régions l’indique pourtant clairement: les entités 
fédérées reçoivent annuellement 6 millions d’euros. Ce 
sont 18 millions supplémentaires qui sont demandés 
aujourd’hui. L’intervenant est ouvert à la discussion, 
mais à condition de se baser sur les faits. Le reste ne 
serait qu’une perte de temps.

III. — AVIS

La commission émet, par vote nominatif, par 9 voix 
contre 6, un avis positif sur la section 12 – SPF Justice 
du projet de Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2025 (y compris la justification et la note de 
politique générale).

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Ismaël Nuino, Marc Lejeune;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Ont voté contre:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;

De heer Van Tigchelt heeft geen enkel probleem dat 
het woord tot hem gericht wordt in zijn hoedanigheid 
van vorige minister van Justitie. Wel wenst hij dan een 
recht van antwoord te hebben.

Er werd gesteld dat de budgetten voor elektronisch 
toezicht niet zijn meegegaan naar de deelstaten bij de 
zesde staatshervorming in 2014. Nochtans ontvangen 
de deelstaten jaarlijks 6 miljoen euro, zoals blijkt uit 
artikel 47/5 van de bijzondere wet van 16 januari 1989 be-
treffende de financiering van de Gemeenschappen en 
de Gewesten. Nu wordt er 18 miljoen euro bijkomend 
gevraagd. Het lid staat open voor discussie maar dan wel 
op basis van correcte feiten. Anders verspilt men zijn tijd.

III. — ADVIES

De commissie brengt bij naamstemming met 9 te-
gen 6 stemmen een gunstig advies uit over het ontwerp 
van algemene uitgavenbegroting voor het begrotings-
jaar 2025 (met inbegrip van de verantwoording en de 
beleidsnota) – sectie 12 – FOD Justitie.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Christoph D’Haese, Sophie De Wit, Kristien 
Van Vaerenbergh;

MR: Philippe Goffin, Pierre Jadoul;

Les Engagés: Ismaël Nuino, Marc Lejeune;

Vooruit: Alain Yzermans;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben tegengestemd:

VB: Marijke Dillen, Alexander Van Hoecke;

PS: Khalil Aouasti;

PVDA-PTB: Julien Ribaudo;

Ecolo-Groen: Stefaan Van Hecke;
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Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Se sont abstenus: nihil.

Le rapporteur, Le président,

Christoph D’Haese Ismaël Nuino

Open Vld: Paul Van Tigchelt.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Christoph D’Haese Ismaël Nuino
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